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EN) Important Safety
Instructions

CAUTION

NE PAS OUVRIR!

RISK OF ELECTRIC SHOCK!
DO NOT OPEN!
ATTENTION
E S ) RISQUE D’ELECTROCUTION !

Terminals marked with this symbol carry
electrical current of sufficient magnitude
to constitute risk of electric shock.
Use only high-quality professional speaker cables with
4" TS or twist-locking plugs pre-installed. All other
installation or modification should be performed only
by qualified personnel.

This symbol, wherever it appears,
alerts you to the presence of uninsulated
dangerous voltage inside the

enclosure - voltage that may be sufficient to constitute a
risk of shock.

This symbol, wherever it appears,
alerts you to important operating and
maintenance instructions in the

accompanying literature. Please read the manual.

Caution
To reduce the risk of electric shock, do not
remove the top cover (or the rear section).

No user serviceable parts inside. Refer servicing to
qualified personnel.

Caution
To reduce the risk of fire or electric shock,
do not expose this appliance to rain and

moisture. The apparatus shall not be exposed to dripping
or splashing liquids and no objects filled with liquids,
such as vases, shall be placed on the apparatus.

Caution
These service instructions are for use
by qualified service personnel only.

To reduce the risk of electric shock do not perform any
servicing other than that contained in the operation
instructions. Repairs have to be performed by qualified
service personnel.

Read these instructions.

Keep these instructions.

Heed all warnings.

Follow all instructions.

Do not use this apparatus near water.

(lean only with dry cloth.
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Do not block any ventilation openings. Install in
accordance with the manufacturer’s instructions.

8. Do notinstall near any heat sources such as
radiators, heat registers, stoves, or other apparatus
(including amplifiers) that produce heat.

9. Do not defeat the safety purpose of the polarized

or grounding-type plug. A polarized plug has two blades
with one wider than the other. A grounding-type plug
has two blades and a third grounding prong. The wide
blade or the third prong are provided for your safety. If the
provided plug does not fit into your outlet, consult an
electrician for replacement of the obsolete outlet.

10. Protect the power cord from being walked on or
pinched particularly at plugs, convenience receptacles,
and the point where they exit from the apparatus.

11. Use only attachments/accessories specified by
the manufacturer.

12. Use only with the
cart, stand, tripod, bracket,
or table specified by the

[ ) manufacturer, or sold with
the apparatus. When a cart
is used, use caution when
moving the cart/apparatus
combination to avoid
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injury from tip-over.
13. Unplug this apparatus during lightning storms or
when unused for long periods of time.

14. Refer all servicing to qualified service personnel.
Servicing is required when the apparatus has been
damaged in any way, such as power supply cord or plug
is damaged, liquid has been spilled or objects have fallen
into the apparatus, the apparatus has been exposed

to rain or moisture, does not operate normally, or has
been dropped.

15. The apparatus shall be connected to a MAINS socket
outlet with a protective earthing connection.

16. Where the MAINS plug or an appliance coupler is
used as the disconnect device, the disconnect device shall
remain readily operable.

17. Correct disposal of this
product: This symbol indicates
that this product must not be
disposed of with household
waste, according to the WEEE
_ Directive (2012/19/EU) and
your national law. This product
should be taken to a collection center licensed for the
recycling of waste electrical and electronic equipment
(EEE). The mishandling of this type of waste could have
a possible negative impact on the environment and
human health due to potentially hazardous substances
that are generally associated with EEE. At the same time,
your cooperation in the correct disposal of this product
will contribute to the efficient use of natural resources.
For more information about where you can take your
waste equipment for recycling, please contact your local
ity office, or your household waste collection service.

18. Do not install in a confined space, such as a book
case or similar unit.

19. Do not place naked flame sources, such as lighted
candles, on the apparatus.

20. Please keep the environmental aspects of battery
disposal in mind. Batteries must be disposed-of at a
battery collection point.

21. This apparatus may be used in tropical and moderate
climates up to 45°C.

LEGAL DISCLAIMER

Music Tribe accepts no liability for any loss which may
be suffered by any person who relies either wholly or in
part upon any description, photograph, or statement
contained herein. Technical specifications, appearances
and other information are subject to change without
notice. All trademarks are the property of their
respective owners. Midas, Klark Teknik, Lab Gruppen,
Lake, Tannoy, Turbosound, TC Electronic, TC Helicon,
Behringer, Bugera, Oberheim, Auratone, Aston
Microphones and Coolaudio are trademarks or registered
trademarks of Music Tribe Global Brands Ltd. © Music
Tribe Global Brands Ltd. 2021 All rights reserved.

LIMITED WARRANTY

For the applicable warranty terms and conditions

and additional information regarding Music Tribe’s
Limited Warranty, please see complete details online at
musictribe.com/warranty.

CAUTION

Risk of fire or explosion if
the battery is replaced by
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an incorrect type.

Replace only with the same or equivalent type.

Disposal of a battery into fire, hot oven, mechanically
crushing or cutting of a battery can result in an explosion;
Leaving a battery in an extremely high temperature

surrounding environment that can result in an explosion
or the leakage of flammable liquid or gas; and

A battery subjected to extremely low air pressure that
may result in an explosion or the leakage of flammable
liquid or gas.

Attention should be drawn to the environmental
aspects of hattery disposal.

This product contains a coin/button cell battery. If the
coin/button cell battery is swallowed, it can cause severe
internal burns in just 2 hours and can lead to death.

@ WARNING

Do not ingest the battery,
Chemical Burn Hazard.

Keep new and used batteries away from children.

If you think batteries might have been swallowed or
placed inside any part of the body, seek immediate
medical attention.

Instrucciones de
seguridad

CAUTION

RISK OF ELECTRIC SHOCK!
DO NOT OPEN!
ATTENTION
RISQUE D’ELECTROCUTION !
NE PAS OUVRIR!

c Las terminales marcadas con este simbolo

transportan corriente eléctrica de
magnitud suficiente como para constituir
un riesgo de descarga eléctrica. Utilice solo cables de
altavoz profesionales y de alta calidad con conectores
TS de 6,3 mm o de bayoneta prefijados. Cualquier otra
instalacion o modificacion debe ser realizada inicamente
por un técnico cualificado.

Este simbolo, siempre que aparece,
le advierte de la presencia de voltaje
peligroso sin aislar dentro de la caja;

este voltaje puede ser suficiente para constituir un riesgo
de descarga.

Este simbolo, siempre que aparece,
le advierte sobre instrucciones operativas
y de mantenimiento que aparecen en la

documentacién adjunta. Por favor, lea el manual.

Atencion
Para reducir el riesgo de descarga
eléctrica, no quite la tapa (o la parte

posterior). No hay piezas en el interior del equipo que
puedan ser reparadas por el usuario. Si es necesario,
pongase en contacto con personal cualificado.

Atencion
Para reducir el riesgo de incendio o
descarga eléctrica, no exponga este

aparato a la lluvia, humedad o alguna otra fuente que
pueda salpicar o derramar algun liquido sobre el aparato.
No coloque ningtin tipo de recipiente para liquidos sobre
el aparato.

Atencion
Las instrucciones de servicio deben
Ilevarlas a cabo exclusivamente personal

cualificado. Para evitar el riesgo de una descarga eléctrica,

no realice reparaciones que no se encuentren descritas
en el manual de operaciones. Las reparaciones deben ser
realizadas exclusivamente por personal cualificado.

Lea las instrucciones.

(onserve estas instrucciones.

Preste atencion a todas las advertencias.

Siga todas las instrucciones.

No use este aparato cerca del agua.

Limpie este aparato con un pafio seco.
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No bloquee las aberturas de ventilacion. Instale el
equipo de acuerdo con las instrucciones del fabricante.

8. Noinstale este equipo cerca de fuentes de calor
tales como radiadores, acumuladores de calor, estufas u
otros aparatos (incluyendo amplificadores) que puedan
producir calor.

9. Noelimine o deshabilite nunca la conexion a tierra
del aparato o del cable de alimentacién de corriente.

Un enchufe polarizado tiene dos polos, uno de los cuales
tiene un contacto mds ancho que el otro. Una clavija con
puesta a tierra dispone de tres contactos: dos polos y la
puesta a tierra. El contacto ancho y el tercer contacto,
respectivamente, son los que garantizan una mayor
seguridad. Si el enchufe suministrado con el equipo no
concuerda con la toma de corriente, consulte con un
electricista para cambiar la toma de corriente obsoleta.

10. Coloque el cable de suministro de energia de manera
que no pueda ser pisado y que esté protegido de objetos
afilados. Asegurese de que el cable de suministro de
energia esté protegido, especialmente en la zona de la
clavijay en el punto donde sale del aparato.

11. Use tnicamente los dispositivos o accesorios
especificados por el fabricante.

12. Use Gnicamente la
carretilla, plataforma,
tripode, soporte 0 mesa
o especificados porel
fabricante o suministrados
junto con el equipo.

Al transportar el equipo,
tenga cuidado para evitar
dafos y caidas al tropezar con alguin obstdculo.
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13. Desenchufe el equipo durante tormentas o sinovaa
utilizarlo durante un periodo largo.

14. (onfie las reparaciones tinicamente a servicios
técnicos cualificados. La unidad requiere mantenimiento
siempre que haya sufrido algan daio, si el cable de
suministro de energia o el enchufe presentaran dafios,

se hubiera derramado un liquido o hubieran caido objetos
dentro del equipo, si el aparato hubiera estado expuesto
alahumedad o lalluvia, si ha dejado de funcionar de
manera normal o si ha sufrido algin golpe o caida.

15. Al conectar la unidad a la toma de corriente eléctrica
asegurese de que la conexion disponga de una unién
atierra.

16. Si el enchufe o conector de red sirve como Gnico
medio de desconexion, éste debe ser accesible facilmente.

17. (6mo debe deshacerse de
este aparato: Este simbolo indica
que este aparato no debe ser
tratado como basura organica,
segun lo indicado en la Directiva
_ WEEE (2012/19/EU) ya las
normativas aplicables en su pais.
En lugar de ello deberd llevarlo al punto limpio mds
cercano para el reciclaje de sus elementos eléctricos /
electrnicos (EEE). Al hacer esto estard ayudando a
prevenir las posibles consecuencias negativas para el
medio ambiente y la salud que podrian ser provocadas
por una gestion inadecuada de este tipo de aparatos.
Ademds, el reciclaje de materiales ayudara a conservar
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los recursos naturales. Para més informacion acerca del
reciclaje de este aparato, péngase en contacto con el
Ayuntamiento de su ciudad o con el punto limpio local.

18. Noinstale esta unidad en un espacio muy reducido,
tal como encastrada en una libreria o similar.

19. No coloque objetos con llama, como una vela
encendida, sobre este aparato.

20. Tenga presentes todas las advertencias relativas

al reciclaje y correcta eliminacién de las pilas. Las pilas
deben ser siempre eliminadas en un punto limpio y nunca
con el resto de la basura organica.

21. Puede usar este aparato en lugares con climas tropicales
y moderados que soporten temperaturas de hasta 45°C.

NEGACION LEGAL

Music Tribe no admite ningdin tipo de responsabilidad
por cualquier dafio o pérdida que pudiera sufrir
cualquier persona por confiar total o parcialmente en
la descripciones, fotografias o afirmaciones contenidas
en este documento. Las especificaciones técnicas,
imdagenes y otras informaciones contenidas en este
documento estan sujetas a modificaciones sin previo
aviso. Todas las marcas comerciales que aparecen

aqui son propiedad de sus respectivos duefios. Midas,
Klark Teknik, Lab Gruppen, Lake, Tannoy, Turbosound,
TC Electronic, TC Helicon, Behringer, Bugera, Oberheim,
Auratone, Aston Microphones y Coolaudio son marcas
comerciales 0 marcas registradas de Music Tribe
Global Brands Ltd. © Music Tribe Global Brands Ltd.
2021 Reservados todos los derechos.

GARANTIA LIMITADA

Si quiere conocer los detalles y condiciones aplicables
de la garantia asi como informacion adicional sobre la
Garantia limitada de Music Tribe, consulte online toda la
informacion en la web musictribe.com/warranty.

CUIDADO

La sustitucion de la bateria
por otra de tipo incorrecto
puede dar lugar a un riesgo de incendio o explosion.

>
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Sustituya la bateria Gnicamente por otra idéntica o
equivalente.

El arrojar una bateria a un fuego u horno caliente o la
ruptura o corte de una bateria por medios mecdnicos
puede dar lugar a un riesgo de explosion;

Igualmente, el dejar una bateria en un entorno con una
temperatura ambiente extremadamente elevada puede
dar lugar a una explosion o a la fuga de un liquido o gas
inflamable; y

Una bateria que quede sujeta a una presion de aire
extremadamente baja también puede dar lugar a un
riesgo de explosion a la fuga de un liquido o gas
inflamable.

También debe prestar la mdxima atencion a los aspectos
medioambientales y de correcto reciclaje a la hora de
deshacerse de una bateria.
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ATENCION

Cuidado con las posibles
ingestiones accidentales
de la bateria. Riesgo de quemaduras quimicas.

=
=
DS

Este producto contiene una bateria de tipo boton. En caso
de una ingestion accidental de esta bateria de tipo boton,
se pueden producir graves quemaduras internas en las 2
horas siguientes, capaces de producir incluso la muerte.

Mantenga todas las baterias (tanto nuevas como usadas)
lejos del alcance de los nifos.

Si piensa que alguien se ha podido tragar de forma
accidental una bateria o que se la ha introducido en alguna
parte de su cuerpo, lleve a esa persona a urgencias de
forma inmediata.

ﬁ Consignes de sécurité ]

CAUTION

RISK OF ELECTRIC SHOCK!
DO NOT OPEN!
ATTENTION
RISQUE D’ELECTROCUTION !
NE PAS OUVRIR!

c Les points repérés par ce symbole portent

une tension électrique suffisante pour

constituer un risque d'électrocution.
Utilisez uniquement des cables d'enceintes professionnels
de haute qualité avec fiches Jack mono 6,35 mm ou fiches
a verrouillages déja installées. Toute autre installation ou
modification doit étre effectuée uniquement par un
personnel qualifié.

Ce symbole avertit de la présence d'une
tension dangereuse et non isolée a
Iintérieur de I'appareil - elle peut

provoquer des chocs électriques.

Attention
(e symbol signale les consignes
d'utilisation et d'entre ! Tien importantes

dans la documentation fournie. Lisez les consignes de
sécurité du manuel d'utilisation de I'appareil.

Attention
Pour éviter tout risque de choc électrique,
ne pas ouvrir le capot de I'appareil ni

démonter le panneau arriére. Lintérieur de I'appareil
ne posséde aucun élément réparable par I'utilisateur.
Laisser toute réparation a un professionnel qualifié.

Attention
Pour réduire les risques de feu et de choc
électrique, n'exposez pas cet appareil a la

pluie, a la moisissure, aux gouttes ou aux éclaboussures.
Ne posez pas de récipient contenant un liquide sur
I'appareil (un vase par exemple).

Attention
Ces consignes de sécurité et d'entretien
sont destinées a un personnel qualifié.

Pour éviter tout risque de choc électrique, n'effectuez

aucune réparation sur 'appareil qui ne soit décrite par le
manuel d'utilisation. Les éventuelles réparations doivent
étre effectuées uniquement par un technicien spécialisé.

Lisez ces consignes.
Conservez ces consignes.

Respectez tous les avertissements.

Respectez toutes les consignes d'utilisation.

N'utilisez jamais |'appareil a proximité d'un liquide.
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Nettoyez I'appareil avec un chiffon sec.

. Veillez a ne pas empécher la bonne ventilation
de I'appareil via ses ouies de ventilation. Respectez les
consignes du fabricant concernant l'installation
de I'appareil.

8. Ne placez pas 'appareil a proximité d’une source
de chaleur telle qu'un chauffage, une cuisiniére ou tout
appareil dégageant de la chaleur (y compris un ampli
de puissance).

9. Nesupprimez jamais la sécurité des prises bipolaires
ou des prises terre. Les prises bipolaires possedent deux
contacts de largeur différente. Le plus large est le contact
de sécurité. Les prises terre possedent deux contacts plus
une mise a la terre servant de sécurité. Sila prise du bloc
dalimentation ou du cordon d'ali-mentation fourni ne
correspond pas a celles de votre installation électrique,
faites appel a un électricien pour effectuer le changement
de prise.

10. Installez le cordon d'alimentation de telle facon

que personne ne puisse marcher dessus et quil soit
protégé d'arétes coupantes. Assurez-vous que le cordon
dalimentation est suffisamment protégé, notamment au
niveau de sa prise électrique et de I'endroit ot il est relié a
I'appareil; cela est également valable pour une éventuelle
rallonge électrique.

11. Utilisez exclusivement des accessoires et des
appareils supplémentaires recommandés par le fabricant.

12, Utilisez
exclusivement des
chariots, des diables,

[ des présentoirs, des pieds
et des surfaces de

travail recommandés

par le fabricant ou

livrés avec le produit.
Déplacez précautionneusement tout chariot ou diable
chargé pour éviter d'éventuelles blessures en cas de chute.
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13. Débranchez 'appareil de la tension secteur en cas
d'orage ou si I'appareil reste inutilisé pendant une longue
période de temps.

14. Les travaux d'entretien de I'appareil doivent

étre effectués uniquement par du personnel qualifié.
Aucun entretien n'est nécessaire sauf si 'appareil est
endommagé de quelque fagon que ce soit (dlommages sur
le cordon d'alimentation ou la prise par exemple), siun
liquide ou un objet a pénétré a Iintérieur du chassis, si
I'appareil a été exposé a la pluie ou a I'humidité, s'il ne
fonctionne pas correctement ou a la suite d’une chute.

15. Lappareil doit étre connecté a une prise secteur
dotée d’une protection par mise a la terre.

16. La prise électrique ou la prise IEC de tout appareil
dénué de bouton marche/arrét doit rester accessible
€n permanence.

17. Mise au rebut appropriée de
ce produit: Ce symbole indique
quen accord avec la directive DEEE
(2012/19/EV) et les lois en vigueur
dans votre pays, ce produit ne
I doit pas étre jeté avec les déchets
ménagers. Ce produit doit étre
déposé dans un point de collecte agréé pour le recyclage
des déchets d'équipements électriques et électroniques
(EEE). Une mauvaise manipulation de ce type de déchets
pourrait avoir un impact négatif sur l'environnement
et la santé a cause des substances potentiellement
dangereuses généralement associées a ces équipements.
En méme temps, votre coopération dans la mise au
rebut de ce produit contribuera a I'utilisation efficace
des ressources naturelles. Pour plus d'informations
sur I'endroit ol vous pouvez déposer vos déchets
déquipements pour le recyclage, veuillez contacter votre
mairie ou votre centre local de collecte des déchets.

18. Ninstallez pas 'appareil dans un espace confiné tel
qu’une bibliothéque ou meuble similaire.

19. Ne placez jamais d'objets enflammés, tels que des
bougies allumées, sur I'appareil.

20. Gardez a l'esprit limpact environnemental lorsque
vous mettez des piles au rebus. Les piles usées doivent
étre déposées dans un point de collecte adapté.

21. Cetappareil peut étre utilisé sous un climat tropical
ou modéré avec des températures de 45°C maximum.

DENI LEGAL

Music Tribe ne peut étre tenu pour responsable

pour toute perte pouvant étre subie par toute
personne se fiant en partie ou en totalité a toute
description, photographie ou affirmation contenue
dans ce document. Les caractéristiques, I'apparence
et d'autres informations peuvent faire l'objet de
modifications sans notification. Toutes les marques
appartiennent a leurs propriétaires respectifs. Midas,
Klark Teknik, Lab Gruppen, Lake, Tannoy, Turbosound,
TCElectronic, TC Helicon, Behringer, Bugera, Oberheim,
Auratone, Aston Microphones et Coolaudio sont

des marques ou marques déposées de Music Tribe
Global Brands Ltd. © Music Tribe Global Brands Ltd.
2021 Tous droits réservés.

GARANTIE LIMITEE

Pour connaitre les termes et conditions de garantie
applicables, ainsi que les informations supplémentaires
et détaillées sur la Garantie Limitée de Music Tribe,
consultez le site Internet musictribe.com/warranty.

MISE EN GARDE

Risque d'incendie ou
d'explosion si la batterie
est remplacée par un modeéle incompatible.

=
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Remplacez-la uniquement par une batterie similaire ou de
type équivalent.

Jeter la batterie dans des flammes, la placer dans un four
trés chaud, I'écraser ou la découper mécaniquement peut
produire une explosion ;

Soumettre la batterie a une température est extrémement
élevée peut produire une explosion ou une fuite de liquide
ou de gaz inflammable ; et

Soumettre la batterie a une pression de |'air extrémement
basse peut produire une explosion ou une fuite de liquide
ou de gaz inflammable.

Une attention particuliére doit étre portée aux aspects
environnementaux de I‘élimination de la batterie.

AVERTISSEMENT
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| D Ne pas avaler la pile, risque
de bralure chimique.
Cet appareil contient une pile bouton. Sila pile bouton
estingérée, cela peut produire de graves briilures internes

potentiellement mortelles en moins de 2 heures.

Conservez les piles neuves et usagées hors de portée des
enfants.

Si vous pensez qu'une pile a été avalée ou placée a
Iintérieur de n'importe quelle partie du corps, contactez
I'assistance médicale d'urgence.

Wichtige
Sicherheitshinweise

CAUTION

RISK OF ELECTRIC SHOCK!
DO NOT OPEN!
ATTENTION
RISQUE D’ELECTROCUTION !

NE PAS OUVRIR!

Vorsicht
Die mit dem Symbol markierten

Anschliisse fiihren so viel Spannung,
dass die Gefahr eines Stromschlags besteht.
Verwenden Sie nur hochwertige, professionelle
Lautsprecherkabel mit vorinstallierten 6,35 mm
MONO-Klinkensteckern oder Lautsprecherstecker
mit Drehverriegelung. Alle anderen Installationen
oder Modifikationen sollten nur von qualifiziertem
Fachpersonal ausgefiihrt werden.

Achtung
Um eine Gefdhrdung durch Stromschlag
auszuschlieBen, darf die Gerdteabdeckung

bzw. Gerdteriickwand nicht abgenommen werden.

Im Innern des Gerats befinden sich keine vom Benutzer
reparierbaren Teile. Reparaturarbeiten diirfen nur von
qualifiziertem Personal ausgefiihrt werden.

Achtung
Um eine Geféhrdung durch Feuer bzw.
Stromschlag auszuschlieBen, darf dieses

Gerdt weder Regen oder Feuchtigkeit ausgesetzt werden
noch sollten Spritzwasser oder tropfende Fliissigkeiten
in das Gerdt gelangen kdnnen. Stellen Sie keine mit
Fliissigkeit gefiillten Gegenstande, wie z. B. Vasen,

auf das Gerat.

Achtung

Die Service-Hinweise sind nur durch

qualifiziertes Personal zu befolgen.
Um eine Geféhrdung durch Stromschlag zu vermeiden,
fiihren Sie bitte keinerlei Reparaturen an dem Gerdt
durch, die nicht in der Bedienungsanleitung beschrieben
sind. Reparaturen sind nur von qualifiziertem
Fachpersonal durchzufiihren.

1. Lesen Sie diese Hinweise.

2. Bewahren Sie diese Hinweise auf.

3. Beachten Sie alle Warnhinweise.

4. Befolgen Sie alle Bedienungshinweise.
5.

Betreiben Sie das Gerat nicht in der Nahe
von Wasser.

6. Reinigen Sie das Gerat mit einem trockenen Tuch.

7. Blockieren Sie nicht die Beliiftungsschlitze. Beachten
Sie beim Einbau des Gerates die Herstellerhinweise.

8. Stellen Sie das Gerdt nicht in der Nahe von
Wérmequellen auf. Solche Wérmequellen sind z. B.
Heizkrper, Herde oder andere Warme erzeugende Gerate
(auch Verstarker).

9. Entfernen Sie in keinem Fall die
Sicherheitsvorrichtung von Zweipol- oder geerdeten
Steckern. Ein Zweipolstecker hat zwei unterschiedlich
breite Steckkontakte. Ein geerdeter Stecker hat zwei
Steckkontakte und einen dritten Erdungskontakt.

Der breitere Steckkontakt oder der zusétzliche
Erdungskontakt dient Ihrer Sicherheit. Falls das
mitgelieferte Steckerformat nicht zu Ihrer Steckdose
passt, wenden Sie sich bitte an einen Elektriker, damit die
Steckdose entsprechend ausgetauscht wird.

10. Verlegen Sie das Netzkabel so, dass es vor

Tritten und scharfen Kanten geschiitzt ist und nicht
beschadigt werden kann. Achten Sie bitte insbesondere
im Bereich der Stecker, Verldngerungskabel und an

der Stelle, an der das Netzkabel das Gerat verlasst,

auf ausreichenden Schutz.

11. Das Gerdt muss jederzeit mit intaktem Schutzleiter
an das Stromnetz angeschlossen sein.

12. Sollte der Hauptnetzstecker oder eine
Gerdtesteckdose die Funktionseinheit zum Abschalten
sein, muss diese immer zugdnglich sein.

13. Verwenden Sie nur Zusatzgerate/Zubehdrteile,
die laut Hersteller geeignet sind.

14. Verwenden

Sie nurWagen,
Standvorrichtungen,

[ ) Stative, Halter oder Tische,
die vom Hersteller benannt
oder im Lieferumfang

des Gerdts enthalten

sind. Falls Sie einen
Wagen benutzen, seien Sie vorsichtig beim Bewegen

der Wagen-Gerdtkombination, um Verletzungen durch
Stolpern zu vermeiden.

AT
~——

15. Ziehen Sie den Netzstecker bei Gewitter oder wenn
Sie das Gerat langere Zeit nicht benutzen.

Quick Start Guide 5

16. Lassen Sie alle Wartungsarbeiten nur von
qualifiziertem Service-Personal ausfiihren. Eine Wartung
ist notwendig, wenn das Gerat in irgendeiner Weise
beschddigt wurde (z. B. Beschddigung des Netzkabels oder
Steckers), Gegenstande oder Fliissigkeit in das Gerdteinnere
gelangt sind, das Gerét Regen oder Feuchtigkeit ausgesetzt
waurde, das Gerdt nicht ordnungsgemag funktioniert oder
auf den Boden gefallen ist.

17. Korrekte Entsorgung

dieses Produkts: Dieses

Symbol weist darauf hin, das

Produkt entsprechend der

\WEEE Direktive (2012/19/EU)
I und der jeweiligen nationalen

Gesetze nicht zusammen mit
Ihren Haushaltsabféllen zu entsorgen. Dieses Produkt
sollte bei einer autorisierten Sammelstelle fiir
Recycling elektrischer und elektronischer Gerdte (EEE)
abgegeben werden. Wegen bedenklicher Substanzen,
die generell mit elektrischen und elektronischen Gerdten
in Verbindung stehen, kdnnte eine unsachgemaBe
Behandlung dieser Abfallart eine negative Auswirkung
auf Umwelt und Gesundheit haben. Gleichzeitig
gewdhrleistet Ihr Beitrag zur richtigen Entsorgung dieses
Produkts die effektive Nutzung natiirlicher Ressourcen.
Fiir weitere Informationen zur Entsorgung Ihrer Gerdte
bei einer Recycling-Stelle nehmen Sie bitte Kontakt zum
zustandigen stadtischen Biiro, Entsorgungsamt oder zu
Ihrem Haushaltsabfallentsorger auf.

18. Installieren Sie das Gerdt nicht in einer beengten
Umgebung, zum Beispiel Biicherregal oder dhnliches.

19. Stellen Sie keine Gegenstande mit offenen
Flammen, etwa brennende Kerzen, auf das Gerat.

20. Beachten Sie bei der Entsorgung von Batterien
den Umweltschutz-Aspekt. Batterien miissen bei einer
Batterie-Sammelstelle entsorgt werden.

21. Dieses Gerat st in tropischen und gemaBigten
Klimazonen bis 45° C einsetzhar.

HAFTUNGSAUSSCHLUSS

Music Tribe Gibernimmt keine Haftung fiir Verluste,

die Personen entstanden sind, die sich ganz oder
teilweise auf hier enthaltene Beschreibungen,

Fotos oder Aussagen verlassen haben. Technische Daten,
Erscheinungsbild und andere Informationen kénnen
ohne vorherige Ankiindigung gedndert werden. Alle
Warenzeichen sind Eigentum der jeweiligen Inhaber.
Midas, Klark Teknik, Lab Gruppen, Lake, Tannoy,
Turbosound, TC Electronic, TC Helicon, Behringer, Bugera,
Oberheim, Auratone, Aston Microphones und Coolaudio
sind Warenzeichen oder eingetragene Warenzeichen

der Music Tribe Global Brands Ltd. © Music Tribe Global
Brands Ltd. 2021 Alle Rechte vorbehalten.

BESCHRANKTE GARANTIE

Die geltenden Garantiebedingungen und zusétzliche
Informationen beziiglich der von Music Tribe gewahrten
beschrénkten Garantie finden Sie online unter
musictribe.com/warranty.
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VORSICHT

Wenn man die Batterie
durch einen falschen
Batterietyp ersetzt, besteht Brand- und Explosionsgefahr.

=
N
DS

Ersetzen Sie die Batterie nur durch den gleichen oder einen
gleichwertigen Typ.

Wenn man die Batterie im Feuer oder einem heiBen Ofen
entsorgt oder mechanisch zerdriickt oder durchschneidet,
besteht Explosionsgefahr;

Wenn man die Batterie einer extrem heien Umgebung
aussetzt, besteht Explosionsgefahr und es kdnnen
brennbare Fliissigkeiten oder Gase austreten;

Wenn man die Batterie extrem niedrigem Luftdruck
aussetzt, besteht Explosionsgefahr und es kdnnen
brennbare Fliissigkeiten oder Gase austreten.

Achten Sie bei der Entsorgung von Batterien bitte auf alle
Umweltaspekte.

=
~ ACHTUNG
pBatterien nicht

£
verschlucken - Gefahr von

Verdtzungen durch Chemikalien.

Dieses Produkt enthalt eine Knopf-/Knopfzellenbatterie.
Wenn die Knopf-/Knopfzellenbatterie verschluckt wird,
kann sie in nur 2 Stunden schwere innere Verbrennungen
verursachen und zum Tod fiihren.

Halten Sie neue und gebrauchte Batterien von Kindern
fern.

Wenn Sie glauben, dass Batterien mdglicherweise
verschluckt wurden oder in ein Korperteil gelangt sind,
suchen Sie sofort einen Arzt auf.

Instru¢oes de Seguranca
Importantes

RISK OF ELECTRIC SHOCK!
DO NOT OPEN!

ATTENTION

RISQUE D’ELECTROCUTION !
NE PAS OUVRIR!

Aviso!
Terminais marcados com o simbolo

carregam corrente elétrica de magnitude
suficiente para constituir um risco de choque elétrico.
Use apenas cabos de alto-falantes de alta qualidade
com plugues TS de %" ou plugues com trava de torcdo
pré-instalados. Todas as outras instalacdes e modificacdes
devem ser efetuadas por pessoas qualificadas.

Este simbolo, onde quer que o encontre,
alerta-o para a leitura das instrugdes de
manuseamento que acompanham o

equipamento. Por favor leia 0 manual de instrugges.

Atencao
De forma a diminuir o risco de choque
eléctrico, ndo remover a cobertura

(ou a secgdo de tras). Nao existem pegas substituiveis por
parte do utilizador no seu interior. Para esse efeito recorrer
a um técnico qualificado.

Atencao

Para reduzir o risco de incéndios ou

choques eléctricos o aparelho ndo deve
ser exposto a chuva nem a humidade. Além disso, ndo
deve ser sujeito a salpicos, nem devem ser colocados em
cdma do aparelho objectos contendo liquidos, tais como
jarras.

Atencao

Estas instrucdes de operacdo devem ser

utilizadas, em exclusivo, por técnicos de
assisténcia qualificados. Para evitar choques eléctricos
ndo proceda a reparagdes ou intervengdes, que ndo as
indicadas nas instrugdes de operacdo, salvo se possuir as
qualifi-cagdes necessarias. Para evitar choques eléctricos
nao proceda a reparagdes ou intervengdes, que no as
indicadas nas instrucdes de operacdo. S6 o deverd fazer se
possuir as qualificacdes necessarias.

1. Leia estasinstrugdes.
Guarde estas instrugdes.

Preste atencdo a todos os avisos.

Néo utilize este dispositivo perto de dgua.

2

3

4, Sigatodas as instrucdes.
5

6. Limpe apenas com um pano seco.
7

Néo obstrua as entradas de ventilacdo. Instale de
acordo com as instrucdes do fabricante.

8. Néoinstale perto de quaisquer fontes de calor tais
como radiadores, bocas de ar quente, fogdes de sala

ou outros aparelhos (incluindo amplificadores) que
produzam calor.

9. Naoanule o objectivo de seguranca das fichas
polarizadas ou do tipo de ligacdo a terra. Uma ficha
polarizada dispde de duas palhetas sendo uma mais larga
do que a outra. Uma ficha do tipo ligagdo a terra dispde
de duas palhetas e um terceiro dente de ligacdo a terra.

A palheta larga ou o terceiro dente sdo fornecidos para
sua seguranca. Se a ficha fornecida néo encaixar na sua
tomada, consulte um electricista para a substituicdo da
tomada obsoleta.

10. Proteja o cabo de alimentagdo de pisadelas ou
apertos, especialmente nas fichas, extensdes, e no local
de saida da unidade. Certifique-se de que o cabo eléctrico
estd protegido. Verifique particularmente nas fichas, nos
receptdculos e no ponto em que o cabo sai do aparelho.

11. Oaparelho tem de estar sempre conectado a rede
eléctrica com o condutor de proteccdo intacto.

12. Se utilizar uma ficha de rede principal ou uma
tomada de aparelhos para desligar a unidade de
funcionamento, esta deve estar sempre acessivel.

13. Utilize apenas ligagdes/acessérios especificados
pelo fabricante.

14. Utilize apenas com
o carrinho, estrutura,
() tripé, suporte, ou mesa
especificados pelo
fabricante ou vendidos
com o dispositivo.

Quando utilizar um carrinho, tenha cuidado ao mover
0 conjunto carrinho/dispositivo para evitar danos
provocados pela terpidacao.

15. Desligue este dispositivo durante as trovoadas
ou quando ndo for utilizado durante longos periodos
de tempo.

16. Qualquer tipo de reparacdo deve ser sempre
efectuado por pessoal qualificado. E necessaria uma
reparacdo sempre que a unidade tiver sido de alguma
forma danificada, como por exemplo: no caso do cabo
de alimentacdo ou ficha se encontrarem danificados;

na eventualidade de liquido ter sido derramado ou
objectos terem caido para dentro do dispositivo; no caso
da unidade ter estado exposta a chuva ou a humidade;
se esta ndo funcionar normalmente, ou se tiver caido.

17. Correcta eliminagdo deste
produto: este simbolo indica que
0 produto ndo deve ser eliminado
juntamente com os residuos
domésticos, segundo a Directiva
I REEE (2012/19/EU) e a legislacao
nacional. Este produto devera
ser levado para um centro de recolha licenciado para a
reciclagem de residuos de equipamentos eléctricos e
electrénicos (EEE). O tratamento incorrecto deste tipo
de residuos pode ter um eventual impacto negativo
no ambiente e na satide humana devido a substancias
potencialmente perigosas que estao geralmente
associadas aos EEE. Ao mesmo tempo, a sua colaboragao
para a eliminagdo correcta deste produto ird contribuir
para a utilizacdo eficiente dos recursos naturais. Para mais
informacdo acerca dos locais onde poderd deixar o seu
equipamento usado para reciclagem, € favor contactar
0s servicos municipais locais, a entidade de gestdo de
residuos ou os servicos de recolha de residuos domésticos.

18. Nao instale em lugares confinados, tais como
estantes ou unidades similares.

19. Nao coloque fontes de chama, tais como velas
acesas, sobre o aparelho.

20. Favor, obedecer os aspectos ambientais de descarte
de bateria. Baterias devem ser descartadas em um ponto
de coletas de baterias.

21. Esse aparelho pode ser usado em climas tropicais e
moderados até 45°C.

LEGAL RENUNCIANTE

0 Music Tribe ndo se responsabiliza por perda alguma
que possa ser sofrida por qualquer pessoa que dependa,
seja de maneira completa ou parcial, de qualquer
descricdo, fotografia, ou declaragdo aqui contidas.
Dados técnicos, aparéncias e outras informacdes estao
sujeitas a modificagdes sem aviso prévio. Todas as
marcas sao propriedade de seus respectivos donos.
Midas, Klark Teknik, Lab Gruppen, Lake, Tannoy,
Turbosound, TC Electronic, TC Helicon, Behringer,
Bugera, Oberheim, Auratone, Aston Microphones

e Coolaudio sao marcas ou marcas registradas do
Music Tribe Global Brands Ltd. © Music Tribe Global
Brands Ltd. 2021 Todos direitos reservados.

GARANTIA LIMITADA

Para obter os termos de garantia aplicaveis e condicdes e
informacdes adicionais a respeito da garantia limitada do
Music Tribe, favor verificar detalhes na integra através do
website musictribe.com/warranty.

ADVERTENCIA

Hé risco de incéndio ou
explosdo se a bateria for
substituida por outra do tipo incorreto.

—
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Substitua apenas pelo mesmo tipo ou equivalente.

0 descarte da bateria ao fogo ou forno quente, prensagem
mecdnica ou corte da bateria, podem resultar em explosao;

Deixar a bateria em ambientes com temperaturas
extremamente altas podem resultar em explosdes ou
vazamento de liquido inflamével ou gds; e

Uma bateria sujeita a pressdo extremamente haixa pode
resultar em uma explosao ou vazamento de liquido
inflamavel ou gds.

Deve-se levar em consideragdo os aspectos ambientas do
descarte de baterias.

AVISO

Nao ingira a bateria pois
hd risco de queimadoras

5

quimicas.

Este produto contém uma bateria de reldgio. Se

essa bateria de reldgio for engolida, ela pode causar
queimaduras internas graves em apenas 2 horas e pode
levar a morte.

Mantenha as baterias novas e usadas fora do alcance de
criangas.

(aso haja a possibilidade de as baterias terem sido
engolidas ou inseridas em qualquer parte do corpo, busque
ajuda médica imediatamente.

Informazioni importanti]

RISK OF ELECTRIC SHOCK!
DO NOT OPEN!

ATTENTION

RISQUE D’ELECTROCUTION !
NE PAS OUVRIR!

Attenzione
| terminali contrassegnati da questo

simbolo conducono una corrente elettrica
di magnitudine sufficiente a costituire un rischio di
scossa elettrica. Utilizzare solo cavi per altoparlanti
professionali di alta qualita con jack shilanciati da
6,35mm. o connettori con blocco a rotazione. Tutte le
altre installazioni o modifiche devono essere eseguite
esclusivamente da personale qualificato.

Attenzione
Questo simbolo, ovunque appaia, avverte
della presenza di una tensione pericolosa

non isolata all'interno dello chassis, tensione che pud
essere sufficiente per costituire un rischio di scossa
elettrica.

Attenzione
Questo simbolo, ovunque appaia, segnala
importanti istruzioni operative e di

manutenzione nella documentazione allegata. Si invita a
leggere il manuale.

Attenzione
Per ridurre il rischio di scosse elettriche,
non rimuovere il coperchio superiore

(0 la sezione posteriore). All'interno non ci sono parti
riparabili dall'utente. Per la manutenzione rivolgersi a
personale qualificato.

Attenzione
Per ridurre il rischio di incendi o
scosse elettriche, non esporre questo

apparecchio a pioggia e umidita. L'apparecchio non deve
essere esposto a gocciolio o schizzi di liquidi e nessun
oggetto contenente liquidi, come vasi, deve essere
collocato sull'apparecchio.

Attenzione
Queste istruzioni di servizio sono destinate
esclusivamente a personale qualificato.

Per ridurre il rischio di scosse elettriche non esequire
interventi di manutenzione diversi da quelli contenuti
nel manuale di istruzioni. Le riparazioni devono essere
esequite da personale di assistenza qualificato.

1. Leggere queste istruzioni.

Conservare queste istruzioni.

Prestare attenzione a tutti gli avvisi.

Applicare tutte le istruzioni.

Non utilizzare questo dispositivo vicino I'acqua.

. Pulire esclusivamente con un panno asciutto.

N o u s W N

. Non bloccare le aperture di ventilazione. Installare in
conformita con le istruzioni del produttore.

8. Noninstallare vicino a fonti di calore come
radiatori, termoregolatori, stufe o altri apparecchi
(inclusi amplificatori) che producono calore.

9. Non escludere la sicurezza fornita dalla spina
polarizzata 0 con messa a terra. Una spina polarizzata ha
due lame, una pit larga dell'altra. Una spina con messa
aterra ha due lame e un terzo polo di messa a terra.

La lama larga o il terzo polo sono forniti per la vostra
sicurezza. Se la spina fornita non si adatta alla presa,
consultare un elettricista per la sostituzione della presa
obsoleta.

10. Proteggere il cavo di alimentazione dal calpestio
0 essere schiacciato in particolare alle spine, prese di
corrente el punto in cui esce dall'apparecchio.

11. Utilizzare esclusivamente dispositivi/accessori
specificati dal produttore.

Quick Start Guide 7

12. Utilizzare solo
carrelli, supporti, treppiedi,
staffe o tavoli indicati dal
produttore o venduti con
I'apparecchio. Utilizzando
un carrello, prestare
attenzione quando si
sposta la combinazione
carrello/apparecchio per evitare lesioni dovute al
ribaltamento.

Y AT
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13. Scollegare questo apparecchio durante i temporali o
se non & utilizzato per lunghi periodi di tempo.

14. Pertutte le riparazioni rivolgersi a personale
qualificato. La manutenzione & necessaria quando
I'apparecchio & danneggiato in qualsiasi modo, come
danneggiamento del cavo di alimentazione o della spina,
versamento di liquido o oggetti caduti nell'apparecchio,
se |'apparecchio @ stato esposto a pioggia o umidita, se
non funziona normalmente o & caduto.

15. L'apparecchio deve essere collegato a una presa di
corrente elettrica con messa a terra di protezione.

16. Selaspina o una presa del dispositivo & utilizzata
come dispositivo di disconnessione, deve essere
facilmente utilizzabile.

17. Smaltimento corretto di
questo prodotto: questo simbolo
indica che questo dispositivo non
deve essere smaltito insieme

ai rifiuti domestici, secondo
_ la Direttiva RAEE (2012/19/

UE) e la vostra legislazione
nazionale. Questo prodotto deve essere portato in un
centro di raccolta autorizzato per il riciclaggio di rifiuti
di apparecchiature elettriche ed elettroniche (RAEE).

La cattiva gestione di questo tipo di rifiuti potrebbe avere
un possibile impatto negativo sull'ambiente e sulla salute
umana a causa di sostanze potenzialmente pericolose
che sono generalmente associate alle apparecchiature
elettriche ed elettroniche. Nello stesso tempo la vostra
collaborazione al corretto smaltimento di questo prodotto
contribuira all'utilizzo efficiente delle risorse naturali. Per
ulteriori informazioni su dove & possibile trasportare le
apparecchiature per il riciclaggio vi invitiamo a contattare
I'ufficio comunale locale o il servizio di raccolta dei

rifiuti domestici.

18. Non installare in uno spazio ristretto, come in una
libreria 0 in una struttura simile.

19. Non collocare sul dispositivo fonti di fiamme libere,
come candele accese.

20. Perlo smaltimento delle batterie, tenere in
considerazione gli aspetti ambientali. Le batterie devono
essere smaltite in un punto di raccolta delle batterie
esauste.

21. Questo apparecchio puo essere usato in climi
tropicali e temperati fino a 45°C.
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DISCLAIMER LEGALE

Music Tribe non si assume alcuna responsabilita per
eventuali danni che possono essere subiti da chiunque
si affidiin tutto o in parte a qualsiasi descrizione,
fotografia o dichiarazione contenuta qui. Specifiche
tecniche, aspetti e altre informazioni sono soggette

a modifiche senza preavviso. Tutti i marchi sono di
proprieta dei rispettivi titolari. Midas, Klark Teknik,
Lab Gruppen, Lake, Tannoy, Turbosound, TC Electronic,
TCHelicon, Behringer, Bugera, Oberheim, Auratone,
Aston Microphones e Coolaudio sono marchi o marchi
registrati di Music Tribe Global Brands Ltd. © Music Tribe
Global Brands Ltd. 2021 Tutti i diritti riservati .

GARANZIA LIMITATA

Per i termini e le condizioni di garanzia applicabili e le
informazioni aggiuntive relative alla garanzia limitata
di Music Tribe, consultare online i dettagli completi su
musictribe.com/warranty.

ADVERTENCIA

Hé risco de incéndio ou
explosdo se a bateria for
substituida por outra do tipo incorreto.

=
~
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Substitua apenas pelo mesmo tipo ou equivalente.

0 descarte da bateria ao fogo ou forno quente, prensagem
mecanica ou corte da bateria, podem resultar em explosao;

Deixar a bateria em ambientes com temperaturas
extremamente altas podem resultar em explosées ou
vazamento de liquido inflamavel ou gds; e

Uma bateria sujeita a pressdo extremamente haixa pode
resultar em uma explosao ou vazamento de liquido
inflamdvel ou gds.

Deve-se levar em consideracao os aspectos ambientas do
descarte de baterias.

AVISO
Néo ingira a bateria pois
hd risco de queimadoras

=
N
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quimicas.

Este produto contém uma bateria de reldgio. Se

essa bateria de reldgio for engolida, ela pode causar
queimaduras internas graves em apenas 2 horas e pode
levar a morte.

Mantenha as baterias novas e usadas fora do alcance de
criangas.

(aso haja a possibilidade de as baterias terem sido
engolidas ou inseridas em qualquer parte do corpo, busque
ajuda médica imediatamente.

NL Belangrijke
veiligheidsvoorschriften
CAUTION

RISK OF ELECTRIC SHOCK!
DO NOT OPEN!
ATTENTION
RISQUE D’ELECTROCUTION !

NE PAS OUVRIR!

Waarschuwing
Aansluitingen die gemerkt zijn met

het symbool voeren een zodanig hoge
spanning dat ze een risico vormen voor elektrische
schokken. Gebruik uitsluitend kwalitatief hoogwaardige,
in de handel verkrijgbare luidsprekerkabels die
voorzien zijn van 4" TS stekkers. Laat uitsluitend
gekwalificeerd personeel alle overige installatie- of
modificatiehandelingen uitvoeren.

Dit symbool wijst u altijd op belangrijke
bedienings - en onderhoudsvoorschriften
in de bijbehorende documenten.

Wij vragen u dringend de handleiding te lezen.

Attentie
Verwijder in geen geval de bovenste
afdekking (van het achterste gedeelte)

anders bestaat er gevaar voor een elektrische schok.
Het apparaat bevat geen te onderhouden onderdelen.
Reparatiewerkzaamheden mogen uitsluitend door
gekwalificeerd personeel uitgevoerd worden.

Attentie
Om het risico op brand of elektrische
schokken te beperken, dient u te

voorkomen dat dit apparaat wordt blootgesteld aan regen
en vocht. Het apparaat mag niet worden blootgesteld aan
neerdruppelend of opspattend water en er mogen geen
met water gevulde voorwerpen —zoals een vaas — op het
apparaat worden gezet.

Attentie
Deze onderhoudsinstructies zijn
uitsluitend bedoeld voor gekwalificeerd

onderhoudspersoneel. Om elektrische schokken te
voorkomen, mag u geen andere onderhoudshandelingen
verrichten dan in de bedieningsinstructies vermeld staan.
Reparatiewerkzaamheden mogen alleen uitgevoerd
worden door gekwalificeerd onderhoudspersoneel.

Lees deze voorschriften.

Bewaar deze voorschriften.

Neem alle waarschuwingen in acht.

Volg alle voorschriften op.

Gebruik dit apparaat niet in de buurt van water.

o npHwN=

Reinig het uitsluitend met een droge doek.

7. Leterop geen van de ventilatie-openingen
te bedekken. Plaats en installeer het volgens de
voor-schriften van de fabrikant.

8. Hetapparaat mag niet worden geplaatst in de buurt
van radiatoren, warmte-uitlaten, kachels of andere zaken
(ook versterkers) die warmte afgeven.

9. Maak de veiligheid waarin door de polarisatie-

of aardingsstekker wordt voorzien, niet ongedaan.

Een polarisatiestekker heeft twee bladen, waarvan er
een breder is dan het andere. Een aardingsstekker heeft
twee bladen en een derde uitsteeksel voor de aarding.
Het bredere blad of het derde uitsteeksel zijn er voor
uw veiligheid. Mocht de geleverde stekker niet in uw
stopcontact passen, laat het contact dan door een
elektricien vervangen.

10. Om beschadiging te voorkomen, moet de
stroomleiding zo gelegd worden dat er niet kan worden
over gelopen en dat ze beschermd is tegen scherpe
kanten. Zorg zeker voor voldoende bescherming aan de
stekkers, de verlengkabels en het punt waar het netsnoer
het apparaat verlaat.

11. Het toestel met altijd met een intacte aarddraad aan
het stroomnet aangesloten zijn.

12. Wanneer de stekker van het hoofdnetwerk of een
apparaatstopcontact de functionele eenheid voor het
uitschakelen is, dient deze altijd toegankelijk te zijn.

13. Gebruik uitsluitend door de producent
gespeci-ficeerd toebehoren c.q. onderdelen.

14. Gebruik het apparaat
uitsluitend in combinatie
met de wagen, het statief,

{ ] de driepoot, de beugel of
tafel die door de producent
is aangegeven, of die

"&‘ in combinatie met het

apparaat wordt verkocht.
Bij gebruik van een wagen dient men voorzichtig te zijn bij
het verrijden van de combinatie wagen/apparaat en letsel
door vallen te voorkomen.

15. Bijonweer en als u het apparaat langere tijd niet
gebruikt, haalt u de stekker uit het stopcontact.

16. Laat alle voorkomende reparaties door vakkundig en
bevoegd personeel uitvoeren. Reparatiewerk-zaamheden
zijn nodig als het toestel op enige wijze beschadigd is
geraakt, bijvoorbeeld als de hoofd-stroomkabel of -stekker
is beschadigd, als er vloeistof of voorwerpen in terecht

zijn gekomen, als het aan regen of vochtigheid heeft
bloot-gestaan, niet normaal functioneert of wanneer het
is gevallen.

17. Correcte afvoer van dit
product: dit symbool geeft aan
dat u dit product op grond van
de AEEA-richtlijn (2012/19/EU)
en de nationale wetgeving van
I uw land niet met het gewone
huishoudelijke afval mag
weggooien. Dit product moet na afloop van de nuttige
levensduur naar een officiéle inzamelpost voor afgedankte
elektrische en elektronische apparatuur (AEEA) worden
gebracht, zodat het kan worden gerecycleerd. Vanwege
de potentieel gevaarlijke stoffen die in elektrische en
elektronische apparatuur kunnen voorkomen, kan een
onjuiste afvoer van afval van het onderhavige type
een negatieve invioed op het milieu en de menselijke
gezondheid hebben. Een juiste afvoer van dit product is

echter niet alleen beter voor het milieu en de gezondheid,
maar draagt tevens bij aan een doelmatiger gebruik

van de natuurlijke hulpbronnen. Voor meer informatie
over de plaatsen waar u uw afgedankte apparatuur kunt
inleveren, kunt u contact opnemen met uw gemeente of
de plaatselijke reinigingsdienst.

18. Installeer niet in een kleine ruimte, zoals een
boekenkast of iets dergelijks.

19. Plaats geen open vlammen, zoals brandende
kaarsen, op het apparaat.

20. Houd rekening met de milieuaspecten van het
afvoeren van batterijen. Batterijen moeten bij een
inzamelpunt voor batterijen worden ingeleverd.

21. Ditapparaat kan worden gebruikt in tropische en
gematigde klimaten tot 45 ° C.

WETTELIJKE ONTKENNING

Music Tribe aanvaardt geen aansprakelijkheid voor enig
verlies dat kan worden geleden door een persoon die
geheel of gedeeltelijk vertrouwt op enige beschrijving,
foto of verklaring hierin. Technische specificaties,
verschijningen en andere informatie kunnen zonder
voorafgaande kennisgeving worden gewijzigd. Alle
handelsmerken zijn eigendom van hun respectievelijke
eigenaren. Midas, Klark Teknik, Lab Gruppen, Lake, Tannoy,
Turbosound, TC Electronic, TC Helicon, Behringer, Bugera,
Oberheim, Auratone, Aston Microphones en Coolaudio

zijn handelsmerken of gedeponeerde handelsmerken van
Music Tribe Global Brands Ltd. © Music Tribe Global Brands
Ltd. 2021 Alle rechten voorbehouden.

BEPERKTE GARANTIE

Voor de toepasselijke garantievoorwaarden en
aanvullende informatie met betrekking tot de beperkte
garantie van Music Tribe, zie de volledige details online
op musictribe.com/warranty.

VOORZICHTIGHEID

Risico op brand of explosie
als de batterij wordt
vervangen door een onjuist type.

—
3
£

Alleen vervangen door hetzelfde of een gelijkwaardig type.

Het weggooien van een batterij in vuur, hete oven,
mechanisch verpletteren of doorsnijden van een batterij
kan leiden tot een explosie;

Een batterij achterlaten in een omgeving met extreem
hoge temperaturen die kan leiden tot een explosie of
lekkage van ontvlambare vloeistof of gas; en

Een batterij die is blootgesteld aan een extreem lage
luchtdruk, wat kan leiden tot een explosie of lekkage van
ontvlambare vloeistof of gas.

De aandacht moet worden gevestigd op de milieuaspecten
van het weggooien van batterijen.

WAARSCHUWING

Slik de batterij niet in,
gevaar voor chemische

=
=
Eps

brandwonden.

Dit product bevat een knoopcelbatterij. Als de
knoopcelbatterij wordt ingeslikt, kan deze binnen slechts
2 uur ernstige interne brandwonden veroorzaken en tot de
dood leiden.

Houd nieuwe en gebruikte batterijen buiten bereik
van kinderen.

Als u denkt dat batterijen zijn ingeslikt of in een deel
van het lichaam zijn geplaatst, zoek dan onmiddellijk
medische hulp.

Viktiga
sakerhetsanvisningar

CAUTION

RISK OF ELECTRIC SHOCK!
DO NOT OPEN!
ATTENTION
RISQUE D’ELECTROCUTION !

NE PAS OUVRIR!

Varning
Uttag markerade med symbolen leder

elektrisk stromstyrka som dr tillrackligt
stark for att utgora en risk for elchock. Anvand endast
hdgkvalitativa, kommersiellt tillgéngliga hdgtalarkablar
med forhandsinstallerade 4" TS-kontakter. All annan
installering eller modifikation bor endast utforas av
kompetent personal.

Den hdr symbolen hénvisar till viktiga
punkter om anvandning och underhall i
den medfolljande dokumentationen.

Var vénlig och lds bruksanvisningen.

Forsiktighet
Minska risken for elektriska stotar genom
att aldrig ta av héljet upptill pa apparaten

(eller ta av baksidan). Inuti apparaten finns det inga delar
som kan repareras av anvandaren. Endast kvalificerad
personal far genomfora reparationer.

Forsiktighet
For att minska risken for brand och
elektriska stotar ska apparaten skyddas

mot regn och fukt. Apparaten gdr inte utsattas for
dropp eller spill och inga vattenbehdllare som vaser etc.
far placeras pa den.

Forsiktighet
Serviceinstruktionen dr enbart avsedd
for kvalificerad servicepersonal. For att

undvika risker genom elektriska stétar, genomfor inga
reparationer pa apparaten, vilka inte ar beskrivna i
bruksanvisningen. Endast kvalificerad fackpersonal far
genomfora reparationerna.

—
.

Lds dessa anvisningar.
Spara dessa anvisningar.
Beakta alla varningar.
Folj alla anvisningar.

i kd W

Anvand inte apparaten i ndrheten av vatten.

Quick Start Guide 9

6. Rengdrendast med torr trasa.

7. Blockera inte ventilationsoppningarna.
Installera enligt tillverkarens anvisningar.

8. Installera aldrig intill virmekallor som
varme-element, varmluftsintag, spisar eller annan
utrustning som avger varme (inklusive forstérkare).

9. findraaldrig en polariserad eller jordad kontakt.
En polariserad kontakt har tva blad — det ena bredare an
det andra. En jordad kontakt har tva blad och ett tredje
jordstift. Det breda bladet eller jordstiftet ar till for din

sakerhet. Om den medfdljande kontakten inte passari ditt

uttag, ska du kontakta en elektriker for att fa uttaget bytt.

10. Forldgg elkabeln s3, att det inte & mdjligt att
trampa pd den och att den ar skyddad mot skarpa kanter
och inte kan skadas. Ge i synnerhet akt pd omradena
omkring stickkontakterna, forldngningskablarna

och pa det stélle, dér elkabeln Iamnar apparaten,
artillrackligt skyddade.

11. Apparaten maste alltid vara ansluten till elndtet
med intakt skyddsledare.

12. Om huvudkontakten, eller ett apparatuttag,
fungerar som avstéangningsenhet maste denna alltid
vara tillganglig.

13. Anvénd endast tillkopplingar och tillbehdr som
angetts av tillverkaren.

14. Anvéand endast

med vagn, stativ, trefot,
hallare eller bord som
angetts av tillverkaren,
eller som salts till-
sammans med apparaten.
Om du anvdnder en

vagn, var forsiktig, nér du
forflyttar kombinationen vagn-apparat, for att forhindra
olycksfall genom snubbling.

15. Dra ur anslutningskontakten und dskvader eller ndr
apparaten inte ska anvandas under nagon ldngre tid.

16. Lat kvalificerad personal utfora all service. Service dr
nddvandig ndr apparaten har skadats, t.ex. nar en elkabel
eller kontakt ar skadad, vétska eller frimmande foremal
har kommit in i apparaten, eller nar den har falliti golvet.
I gdllande, nationell lagstiftning.
Produkten ska [dmnas till ett
auktoriserat atervinningsstalle for elektronisk och
elektrisk utrustning (EEE). Om den har sortens avfall
hanteras pa fel satt kan miljon, och manniskors halsa,
paverkas negativt pa grund av potentiella risksubstanser
som ofta associeras med EEE. Avfallshanteras produkten
ddremot pa ratt sétt bidrar detta till att naturens
resurser anvands pa ett bra sétt. Kontakta kommun,
ansvarig forvaltning eller avfallshanteringsféretag for

mer information om dtervinningscentral dér produkten
kan lamnas

17. Kassera produkten pa rétt
sdtt: den hdr symbolen indikerar
att produkten inte ska kastas i
hushallssoporna, enligt WEEE
direktivet (2012/19/EU) och
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18. Installeraintei ett trdngt utrymme,
t.ex. i en bokhylsa eller liknande enhet.

19. Placerainte kdllor med dppen eld, t.ex. ténda ljus,
pd apparaten.

20. Tank pa miljoaspekterna vid kassering av batterier.
Batterier maste kasseras pa ett batteriuppsamlingsstaile.

21. Denna apparat kan anvéndas i tropiska och méttliga
klimat upp till 45 ° C.

FRISKRIVNINGSKLAUSUL

Music Tribe tar inget ansvar for ndgon forlust som kan
drabbas av ndgon person som helt eller delvis forlitar
sig pa ndgon beskrivning, fotografi eller uttalande som
finns har. Tekniska specifikationer, utseenden och annan
information kan dndras utan foregdende meddelande.
Alla varumérken tillhdr respektive dgare. Midas, Klark
Teknik, Lab Gruppen, Lake, Tannoy, Turbosound, TC
Electronic, TC Helicon, Behringer, Bugera, Oberheim,
Auratone, Aston Microphones och Coolaudio ar
varumarken eller registrerade varumdrken som tillhor
Music Tribe Global Brands Ltd. © Music Tribe Global
Brands Ltd. 2021 Alla Réttigheter reserverade.

bezpieczenstwie

PL Wazne informacje o ]

CAUTION

RISK OF ELECTRIC SHOCK!
DO NOT OPEN!
ATTENTION
RISQUE D’ELECTROCUTION !

NE PAS OUVRIR!

Uwaga
Terminale oznaczone symbolem

przenosza wystarczajaco wysokie
napiecie elektryczne, aby stworzyc ryzyko porazenia
pradem. Uzywaj wytacznie wysokiej jakosci fabrycznie
przygotowanych kabli z zainstalowanymi wtyczkami
4" TS. Wszystkie inne instalacje lub modyfikacje powinny
by¢ wykonywane wytacznie przez wykwalifikowany
personel techniczny.

Ten symbol informuje o waznych
wskazéwkach dotyczacych obstugi i
konserwadji urzadzenia w dotaczonej

dokumentadji. Prosze przeczytac stosowne informacje w
instrukgji obstugi.

Uwaga
I W celu wyeliminowania zagrozenia
[ I L.
porazenia pradem zabrania sie

BEGRANSAD GARANTI

For tillampliga garantivillkor och ytterligare information
om Music Tribes begransade garanti, se fullstandig
information online pa musictribe.com/warranty.

VARNING

Risk for brand eller
explosion om batteriet

=
=
EDs

byts ut av fel typ.
Ersdtt endast med samma eller motsvarande typ.

Kassering av ett batteri i eld, het ugn, mekanisk krossning
eller kapning av ett batteri kan resultera i en explosion;

Ldmna ett batteri i en omgivning med extremt hig
temperatur som kan leda till en explosion eller lackage av
brandfarlig vétska eller gas. och

Ett batteri som utsétts for extremt lagt lufttryck som kan
leda till en explosion eller lackage av brandfarlig vatska
eller gas.

Uppmérksamhet bor uppmérksammas pa miljoaspekterna
vid bortskaffande av batterier.

VARNING

| D Sug inte batteriet, risk for
kemisk brénnskada.
Denna produkt innehaller ett mynt / knappcellsbatteri.
Om mynt- / knappcellshatteriet svéljs kan det orsaka
allvarliga inre brannskador pd bara tva timmar och kan

leda till doden.
Forvara nya och anvénda batterier pa avstand fran bar.

Om du tror att batterier kan ha svaljts eller placerats
i ndgon del av kroppen, sok omedelbart lakare.

zdejmowania obudowy lub tylnej Scianki urzadzenia.
Elementy znajdujace sie we wnetrzu urzadzenia nie moga
by¢ naprawiane przez uzytkownika. Naprawy moga by¢
wykonywane jedynie przez wykwalifikowany personel.

Uwaga
W celu wyeliminowania zagrozenia
porazenia pradem lub zapalenia sie

urzadzenia nie wolno wystawiac go na dziatanie deszczu
i wilgotnosci oraz dopuszczac do tego, aby do wnetrza
dostata sie woda lub inna ciecz. Nie nalezy stawia¢ na
urzadzeniu napetnionych ciecza przedmiotéw takich jak
np. wazony lub szklanki.

Uwaga
Prace serwisowe moga by¢ wykonywane
jedynie przez wykwalifikowany personel.

W celu unikniecia zagrozenia porazenia pradem nie nalezy
wykonywac zadnych manipulaji, ktére nie s3 opisane

w instrukgji obstugi. Naprawy wykonywane moga by¢
jedynie przez wykwalifikowany personel techniczny.

1. Prosze przeczytac ponizsze wskazowki.
2. Prosze przechowywac niniejsza instrukgje.

3. Nalezy przestrzegac wszystkich wskazowek
ostrzegawczych.

4. Nalezy postepowac zgodnie z instrukgja obstugi.
5. Urzadzenia nie wolno uzywa¢ w poblizu wody.
6. Urzadzenie mozna czysci¢ wytacznie suchg szmatka.

7. Nie zastaniac otwordw wentylacyjnych.
W czasie podfaczania urzadzenia nalezy przestrzegac
zalecen producenta.

8. Nie stawiac urzadzenia w poblizu Zrédet ciepta
takich, jak grzejniki, piece lub urzadzenia produkujace
ciepto (np. wzmacniacze).

9. W zadnym wypadku nie nalezy usuwac
zabezpieczeni z wtyczek dwubiegunowych oraz wtyczek
z uziemieniem. Wtyczka dwubiegunowa posiada

dwa wtyki kontaktowe o réznej szerokosci. Wtyczka z
uziemieniem ma dwa wtyki kontaktowe i trzeci wtyk
uziemienia. Szerszy wtyk kontaktowy lub dodatkowy
wtyk uziemienia stuz3 do zapewnienia bezpieczeistwa
uzytkownikowi. Jesli format wtyczki urzadzenia nie
odpowiada standardowi gniazdka, prosze zwrdcic sie do
elektryka z prosha o wymienienie gniazda.

10. Kabel sieciowy nalezy utozyc tak, aby nie byt
narazony na deptanie i dziatanie ostrych krawedzi, co
mogfoby doprowadzi¢ do jego uszkodzenia. SzczegdIng
uwage zwrdcic nalezy na odpowiednia ochrone miejsc w
poblizu wtyczek i przedtuzaczy oraz miejsce, w ktérym
kabel sieciowy przymocowany jest do urzadzenia.

11. Urzadzenie musi by¢ zawsze podfaczone do sieci
sprawnym przewodem z uziemieniem.

12. Jezeli wtyk sieciowy lub gniazdo sieciowe w
urzadzeniu petnia funkcje wytacznika, to musz one by¢
zawsze fatwo dostepne.

13. Uzywac wytacznie sprzetu dodatkowego i
akcesoriéw zgodnie z zaleceniami producenta.

14. Uzywac

jedynie zalecanych
przez producenta

o lub znajdujacych

sie w zestawie

wozkéw, stojakdw,
statywow, uchwytéw

i stotéw. W przypadku
postugiwania sie wézkiem nalezy zachowac szczegdlng
ostroznos¢ w trakcie przewozenia zestawu, aby uniknac
niebezpieczenistwa potkniecia sie i zranienia.

Y AT
~=——

15. W trakdie burzy oraz na czas dtuzszego nieuzywania
urzadzenia nalezy wyjac wtyczke z gniazdka sieciowego.

16. Wykonywanie wszelkich napraw nalezy zleca¢
jedynie wykwalifikowanym pracownikom serwisu.
Przeprowadzenie przegladu technicznego staje sie
konieczne, jesli urzadzenie zostato uszkodzone w
jakikolwiek sposdb (dotyczy to takze kabla sieciowego
lub wtyczki), jesli do wnetrza urzadzenia dostaty sie
przedmioty lub ciecz, jesli urzadzenie wystawione byto
na dziafanie deszczu lub wilgodi, jesli urzadzenie nie
funkcjonuje poprawnie oraz kiedy spadto na podfoge.

17. Prawidtowa utylizagja

produktu: Ten symbol wskazuje,

ze tego produktu nie nalezy

wyrzuca¢ razem ze zwyktymi

odpadami domowymi,
I tylko zgodnie z dyrektywa

W sprawie zuzytego sprzetu
elektrycznego i elektronicznego (WEEE) (2012/19/EU)
oraz przepisami krajowymi. Niniejszy produkt nalezy
przekazac do autoryzowanego punktu zbiérki zuzytego

sprzetu elektrycznego i elektronicznego. Niewtasciwe
postepowanie z tego typu odpadami moze wywofac
szkodliwe dziatanie na $rodowisko naturalnej i

zdrowie cztowieka z powodu potencjalnych substangji
niebezpiecznych zaliczanych jako zuzyty sprzet
elektryczny i elektroniczny. Jednoczesnie, Twéj wkiad w
prawidtowa utylizacje niniejszego produktu przyczynia sie
do oszczednego wykorzystywania zasob6w naturalnych.
Szczegdtowych informacji o miejscach, w ktérych mozna
oddawac zuzyty sprzet do recyklingu, udzielaja urzedy
miejskie, przedsiebiorstwa utylizacji odpadéw lub
najblizszy zakfad utylizacji odpaddw.

18. Nie instaluj w ograniczonej przestrzeni, takiej jak
pétka na ksigzki lub podobny zestaw.

19. Nie stawiaj na urzadzeniu zrdet otwartego ognia,
takich jak zapalone Swiece.

20. Nalezy pamietac o srodowiskowych aspektach
utylizacji baterii. Baterie nalezy utylizowa¢ w punkcie
zhidrki baterii.

21. To urzadzenie moze by¢ uzywane w klimacie
tropikalnym i umiarkowanym do 45 ° C.

ZASTRZEZENIA PRAWNE

Music Tribe nie ponosi odpowiedzialnosci za
jakiekolwiek straty, ktore moga ponies¢ osoby, ktdre
polegaja w catosci lub w czedci na jakimkolwiek opisie,
fotografii lub oSwiadczeniu zawartym w niniejszym
dokumencie. Specyfikacje techniczne, wyglad i inne
informacje moga ulec zmianie bez powiadomienia.
Wszystkie znaki towarowe s3 wtasnoscia ich
odpowiednich wtascicieli. Midas, Klark Teknik, Lab
Gruppen, Lake, Tannoy, Turbosound, TC Electronic, TC
Helicon, Behringer, Bugera, Oberheim, Auratone, Aston
Microphones i Coolaudio sq znakami towarowymi lub
zastrzezonymi znakami towarowymi firmy Music Tribe
Global Brands Ltd. © Music Tribe Global Brands Ltd.
2021 Wszystkie prawa zastrzezone.

OGRANICZONA GWARANCJA

Aby zapoznac sie z obowiazujacymi warunkami
gwarangji i dodatkowymi informacjami dotyczacymi
ograniczonej gwarangji Music Tribe, zapoznaj sie ze
wszystkimi szczegétami w trybie online pod adresem
musictribe.com/warranty.

Quick Start Guide

UWAGA
Wymiana baterii na baterie

=
A Eo
nieprawidtowego typu

moze spowodowac pozar lub wybuch.
Wymien tylko na ten sam lub rownowazny typ.

Wyrzucenie baterii do ognia, goracego piekarnika,
mechaniczne zgniecenie lub przeciecie baterii moze
spowodowac wybuch;

Pozostawianie baterii w otoczeniu o ekstremalnie wysokiej
temperaturze, ktére moze spowodowac wybuch lub wyciek
tatwopalnej cieczy lub gazu; i

Akumulator poddany dziataniu wyjatkowo niskiego
ci$nienia powietrza, ktére moze spowodowac wybuch lub
wyciek fatwopalnej cieczy lub gazu.

Nalezy zwrdci¢ uwage na ekologiczne aspekty
utylizacji baterii.

<>  OSTRZEZENIE
N
| D Nie potykac baterii,
niebezpieczenistwo
poparzenia chemicznego.

Ten produkt zawiera baterie pastylkowa / guzikowa.
Potkniecie baterii pastylkowej / guzikowej moze
spowodowac powazne oparzenia wewnetrzne w ciagu
zaledwie 2 godzin i doprowadzi¢ do Smierci.

Przechowuj nowe i zuzyte baterie z dala od dzieci.

Jesli podejrzewasz, ze baterie mogty zostac potkniete lub
umieszczone w jakiejkolwiek czesci ciata, natychmiast zgtos
sie do lekarza.
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HD96-24 Overview

Chapter 1: Introduction

Welcome to the HD96-24 Digital Mixing System. The HD96-24 is a transformation
of the Midas live sound experience, designed for the modern day live sound
engineer without compromise.

Designed from the ground up the HD96-24 system is the first step in a new way
of mixing and interacting with a Midas mixing console, while keeping the famous
no-compromise sonic quality. New forward-thinking ideas including large touch
screen control, modern multi-touch gesture control with separate widget style
areas and the Midas mCloud system to help manage many duties of the HD96-24
system are just a few of the new concepts created to take mixing audio to

anew level.

To obtain the best results please read this quick start guide (QSG) and enjoy the
future of mixing with the HD96-24 System.

About This Guide

This QSG is designed to quickly familiarize the user with the console layout, show
how to configure and set the system up and then show how to carry out basic
functions needed to start mixing audio.

This document is aimed at professional engineers, such as front of house (FOH)
and monitor (MON) engineers, who will be using this equipment in a live sound
environment. It is assumed that the reader has previous experience of using
professional audio equipment.

For full details of the HD96-24 system please refer to the HD96-24 owner’s
manual, which can be found on our website at midasconsoles.com. Its highly
advised that you read the full manual as many improvements will take place and
some of the screenshots in this QSG may be out of date as the software rapidly
improves. We are at the inception of this powerful new audio mixing system
which will only grow and develop over time.

HD96-24 System Firmware Version

Our team of software engineers are constantly working to improve and expand
the features of the HD96-24. Itis crucial to have the latest firmware version

installed on your system in order to achieve the best results from your console.
Updates can be found in the Midas mCloud (cloud.midasconsoles.com), a new

approach to track and store system updates or via the midasconsoles.com website.

HD96-24 Touchscreen

Warning: the HD96-24 should not be placed or operated in direct sunlight. If the
screen is exposed to direct sunlight it may be come unresponsive and too hot to
handle. Please ensure you have suitable cover for your console.

Warranty and Registration

Midas are world renowned for quality and reliability. This product come with the
standard Midas 10-year warranty.

Registration of your console is achieved by using the Midas mCloud.

Service and Support

The HD96-24 is state of the art technology. We provide incredible levels of support
and service available via the Midas mCloud or by our service team to give owners
and users confidence in Midas products.
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Commonly Used Terms and Definitions

Below are some of the terms used in this Q5G. Knowing these terms and what
they mean will make reading this document straight forward.

GUI - Graphic User Interface or Touchscreen.
Channel - Any input, Output (Aux, Matrix).
Path - Any Input, Output, VCA or Master.

POPulation Group - A group of channels used to bring or recall paths
to the surface.

Contributions - Any path that contributes to an output bus.
Touch - The action of pressing the touch screen to turn on or select a function.
Select - The same as Touch.

Pinch - Two fingers squeezed together, used to tighten or
widen equalizer width (Q).

Swipe - Moving a page left to right or up and down by pressing,
holding and moving in the required direction.

Press and Hold - Either a way to select all the paths on a current page for
multiple editing or a way to engage a parameter function that may be critical if
pressed in error, for example flatting the EQ is a press and hold function.

Widget - The name for a window or various windows displaying information on
the GUI as part of a workflow.

Workflow - Visualizes the activities needed to mix audio.

Pot - A physical control used to adjust a level or value.

Chapter 2: HD96-24 Overview

Introducing the HD96-24 Digital Mixing System.

For decades Midas has been a driving force in the world of pro audio. Building
on the incredible success of the XL8 and PRO Series with their exemplary audio
performance and road-proven rugged and reliable construction, the Midas PRO
Series became the gold standard in concert touring and installed live sound.
Offering the same outstanding sample-synchronised and phase-coherent audio
performance, interpolated control functions and intuitive navigation, the PRO2,
PRO3, PRO6, PRO9 and later PRO-X Live Audio Systems have become one of the
industry’s main choices for live sound mixing.

Now the HD96-24 pushes the boundaries further yet again with a 21" touchscreen
for hands on instant access to all controls. Parameter adjustment becomes

fast and easy with gesture touch interaction using the precise and accurate
multi-touch display which allows up to 10 simultaneous touches. Featuring 144
Simultaneous flexi inputs and 123 (96 x Flexi Aux + 24 x Matrix + 3 Output busses
=123) time-aligned, phase-coherent busses with no stealing of resources in
channel or bus counts. True and consistent 96 kHz sampling frequency and 64 bit
floating point processing provide exemplary quality audio processing, and the
oversampled and interpolated digital signal processing algorithms, combined
with the fully interpolated and touch sensitive user controls, result in the smooth
continuous response and immediacy of working on an analogue console.

The HD96-24 features the rugged and road-proven Klark Teknik HyperMAC (HMAC)
and SuperMAC (AES50-compliant) networking technologies with their ultra-low
and deterministic latencies and robust error correction. Its powerful audio
networking offers up to up to 624 inputs and 654 outputs at the 96kHz sample
frequency depending on configuration.
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The 24 VCA (Variable Control Association) and 24 POP (POPulation) groups,
combined with the advanced touch screen navigation system, 28 faders,
assignable controls and innovative shortcut area allow simultaneous display and
control of all the critical information required to craft an unprecedented

mix experience.

Applications

The HD96-24 is the go-to high-end Midas Digital Console System, akin to the
‘industry standard’ Heritage 3000 and XL4. Although the HD96-24 is designed for
the traditional touring live sound environment, it is also ideal for theatre, house of
worship installations and broadcast. So, being a truly multi-functional console in
the Midas tradition, the HD96-24 is suitable for many applications, such as:

Live sound touring FOH or MON duties.
Live sound theatre FOH or MON duties.
Live sound house of worship FOH or MON duties.

System busses
The HD96-24 has comprehensive system busses to suit demanding applications,
compromising of:
1. 2 stereo solo busses, routable from all locations and allowing for
dual operator.

2. 3 master busses (1 Stereo 1 mono), routable from the mic/line inputs
(up to 144), and 96 aux busses.

).I 3 Master Buses

24 Matrix Buses

3. 24 matrix busses, routable from the mic/line inputs (up to 144),
96 aux busses and three stereo busses.

4, 96 aux busses (either standard or flexi-aux, routable from the
mic/line inputs (up to 144) or flexi aux bus to aux bus for group or
stem style processing.

All of the bus routings provide simultaneous and time aligned mixing of all the
sources, which will be switchable for minimum latency requirements.

For monitor mixing, the master, matrix and aux busses can all be routed directly
from the input channels, with independent level controls providing up to 123
monitor mix busses. Flexi-Aux busses allow group mixing of channels to be sent to
Auxes, Matrices or the Masters, for example, mix and process all your drums via a
Flexi-Aux then send to an [EM Aux.

For traditional FOH sub group mixing, any (or all) of the aux busses can change to
operate post-channel fader and pan (that is, aux gain fixed at unity).

Mix matrix

Fundamentally, the mix matrix defines the capability of the HD96-24. Probably
the best way to imagine the mix matrix is to think of an analogue console layout,
where inputs run vertically, and busses run horizontally. A mix matrix is usually
defined as the number of busses and the quantity of simultaneously-mixable
inputs there are per bus. The following diagrams illustrate the capability within
the HD96-24 system.

Network

The network of the HD96-24 utilises the physical connectivity of Ethernet
(EtherCon® connectors and Cat 5e/copper cable) but replaces its data protocol
with AES50 protocol (implemented as SuperMac) and the HyperMac high capacity
system, which are more suited to high quality, low latency audio distribution. The
use of the AES standard allows straightforward interfacing with any third-party
hardware that also utilises this connection.

AES50 connections carry digital audio and control data bi-directionally down a
single cable. Cat 5e cable is used for the ‘local’ connections and the dual digital
‘snake’ (equivalent to a 384-channel analogue multi-core, 192 channels per snake
connection) between console and 1/0. The combination of audio, control, clock and
third-party Ethernet data in a single network means that the hardware interfaces
on a single RJ45 connection.

All' system connections can be duplicated for full dual redundancy.

mCloud Network

The Midas mCloud network is a brand-new concept in file and system
management. The HD96-24 has built in Wi-Fi capabilities which allow the
surface to share its information over a Wi-Fi connection and any other network
connections to the mCloud. Be reassured the connection is completely safe and
great lengths have been taken to keep information secure.

The mCloud can be used to store your show files, preset files and all other types of
data from the console. If you leave your USB stick with your vital settings at home,
you can directly log into your mCloud account and load your show file straight to
the HD96-24 without breaking a sweat.

New system updates can be downloaded directly to the surface ready for you to
update when you're ready. A list of all previous software versions will be stored on
the HD96-24 for peace of mind.

It also allows audio rental companies to keep a track of registrations, software
versions, warranties and diagnostic logs. All the admin for running a busy hire
company in one place.

Each user of the HD96-24 will be prompted to set up a user profile which also in
turn configures your mCloud account. Visit cloud.midasconsoles.com to set up and
use your account.

HD96-24 software

The operating system of the HD96-24 is Linux, which is an open-source, stable,
proven operating system (0S). Linux is used in many mission-critical applications
worldwide and has allowed Midas’software engineers to write a ground-up
system that contains no‘hidden’ or unused code. This has resulted in an efficient,
compact application, which is quick in operation, quick booting and comparatively
easy to debug.

Graphic User Interface (GUI)

The HD96-24 has a 21" touch screen that provides a quick and intuitive workflow.
Modern touch gestures such as pinch and smooth touch screen faders have been
included to speed up work flow and let you concentrate on the mix. Not only does
the GUI reflect what is happening on the control surface, but it also provides extra
functionality via a top and side bar menu. These menus provide access to all the
pages that you will require to set up, configure, manage and operate the entire
control surface.

Gone are the days of only one touch on a screen at a time. Use both hands to
manipulate up to 10 faders at a time if you so wish.

Quick Start Guide 15

Pinch gesture showing EQ width adjustment.

Independent widget style areas are extensively used to display various different
types of information at once, all fully customisable to suit your workflow.

System card expansion

The HD96-24 has 2 x C(M-1 slots built in for further audio expansion. Adding up to
an additional 128 channels of I/0 greatly increases networked capabilities. Virtual
sound checks and recording have never been easier to set-up and achieve with
flexible options. Being able to support new and emerging protocols via its two
industry-standard expansion slots gives the HD96-24 a greatly extended shelf life.
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Chapter 3: Before You Start

Principles of operation

Control surface operation is based on the concept of colours and groups rather
than ‘layering’ or‘paging; which is the case with most digital consoles on the
market today. With so many channels available it is far easier to remember them
by their user-configured individual/group colour and name rather than their
channel number. Tags can also be used to group channels together in order to
speed up certain functions, for example, changing the colour of all the

drum channels.

The control surface is populated with instantly recognisable controls that are
logically distributed in major sections, so that all the controls you need to access
most of the time are always on the control surface, while the remainder are only
one action away. You can display all I/0 meters, both on the control surface and
the GUI via the Console View workflow, to give instant monitoring and

metering feedback.

Operating modes

You can change certain aspects of the control centre operation by assigning
different tasks to certain areas of the control surface.

Hints and tips

Checking the Console View screen frequently is a good idea. This provides at a
glance an overview of the control surface’s input/output status.

The Manchino (Multi Edit) page is a great place to set various inputs or outputs
to user defined levels or settings e.g. for setting all faders to 0dB, setting all
contributions into a particular aux to be Pre-fade, or routing a large number of
paths to the Stereo bus. Details of how it works can be found in full HD96-24
manual.

User Journey

When the HD96-24 is switched on for the first time you will be presented with
the welcome screen, then the Country or Region selection page. In order to enjoy
the full benefits of the mCloud system it is advised an internet wired or wireless
network connection is available. You will then be guided through the various
pages to set up and login into your mCloud account.

Choose your timezone

MIDAS

® Timezone Selection

There are 3 ways to select your
time zone:

1. Tap your location on the map.
This expands to allow country
selection.
2. Select your location from the
list via continent/country.
3. Select your time zone from the
boxes at the bottom.

SELECT YOUR LOCATION

Europe/London (GMT)

Setting up a User Profile

The HD96-24 incorporates a system of User Profiles for storing information about
the console set-up and other User info. Each person using the HD system can
have their own profile which keeps all your show files and other useful
information on the console and via the mCloud network if the HD system

has an active internet connection.

After the system has been registered and is turned on for the second time you will
be asked to either log in or create and add a new profile.

User Login

BB
Last Login: 28/02/2020 15:07

e

E XK

1. Current selected profile.
2. Change user profile

3. Login to your mCloud account (all active files in your account
will be available in Show Manager).

4, Safe Mode (the show database is not available in safe mode,
but you can still mix).

5. Activates the lock screen.

6. Shutdown the console.

Saving your work

We recommend that you save your work regularly to the mCloud and a USB stick
while carrying out the procedures included in this guide. Not only is this good
practice during normal operation, but in this instance, it may save you from losing
some set-ups that could prove useful later on.

Saving a show versus storing a scene

[tis important to understand the differences between saving a show and storing
a scene. Storing a scene saves the current settings of the system to the show file.
Scene data is never updated unless you manually store a scene. The show file
remains unsaved in RAM. Although the state of the control surface is copied every
five seconds, it is not stored in a scene. Instead, it is placed in the NVRAM (non-
volatile random-access memory) of the control surface’s memory, which is a type
of RAM that doesn't lose its data when the power goes off. If the control surface
loses power accidentally, these settings are loaded so that audio parameters are
identical, thus avoiding audio level jumps.

Saving a show copies the show file onto the internal solid-state disk of the control
surface. This provides you with a’permanent’ copy, provided you shut down the
system properly as detailed in the following section. You also have the option of
saving your show to your Midas mCloud account. This gives extra security to your
work and allows your show file to be restored to a console even if you have lost
your USB stick.

Shutting down the control centre properly

When switching off the control surface, we recommend that you use the
shutdown option in the GUI menu.

Shutdown

Hold Shutdown for a short time while the line traces around the outside of the
button. The surface will then start the shutdown routine, the screen will go blank,
the Midas logo will briefly be displayed, then the screen will go blank for a second
time indicating the shutdown procedure has finished. Only once the system

has been shutdown correctly is it safe to turn off the power switch. By using
shutdown, the cached copy of the show data, which is maintained by the system,
is automatically stored. Shutdown then uses the current show file, NVRAM data
and cache files to restore the control surface to exactly the same state as at power
down; even to the point of loading the unsaved show and placing you at the
correct scene, with non-stored scene data at the control surface.

If you don't use the Shutdown option the audio parameters are still restored,
but the show and show status (saved/unsaved) cannot be restored automatically.
You must manually reload the show, and any unsaved changes will be lost.

The Midas mCloud system

mCloud handles all show file storage at its basic level. Imagine leaving your USB
stick at home but not worrying as once you sign into your mCloud account on the
surface you can see all your shows in one convenient place.

Below is a status list to show how your files are synced or not.

Icon descriptions mCloud status

Synced Allresources are in sync

Conflicted One or more resources are in a conflicted state and require user action

Error Sync service encountered a problem

Syncing One or more resources are currently being synced

Pending One or more resources are awaiting sync

Offline Cannot see the internet or cannot communicate with mCloud servers

Need Password mCloud is visible, but user needs to re-enter password for sync to function
= | mCloud Auth failed - | mCloud password required

mCloud linked mCloud linked

mCloud linked mCloud connected for updates
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Status if connected to the mCloud:

. Synced All versions of this show have been pushed to the mCloud;
any newer mCloud versions have been synced to the console.

. Pending One or more newer versions have been created on the
console and will be synced shortly.

. Syncing Edits are being pushed to and/or pulled from the mCloud.

. Conflicted Edits have been made on both console and cloud:
awaiting user to select the correct current version.

. Error The sync service encountered a problem trying to sync this
resource (e.g. due to an issue communication with the mCloud).

“Connected to mCloud” means the console can reach the mCloud server, the
current user is mCloud-enabled and a valid password has been entered (or a valid
token saved from a previous session).

Status if offline:

. Synced Latest version of shows on the console have been synced to
the mCloud. Newer mCloud versions will be unknown.

. Pending One or more newer versions have been created on the
console and will be scheduled for sync next time the console
is connected.

. Syncing n/a
. Conflicted n/a

. Errorn/a

(EN
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Chapter 4: About the Control Surface

The HD96-24 has been designed from the ground up to give the operator easy-to-use touchscreen controls along with familiar analogue style controls. This clever
combining of working methods ensures any engineer can walk up to this console and instantly feel at home, but when required can delve deeper into the system to
achieve complex routing and detailed sonic manipulation.

The surface is constructed on a robust Midas steel frame chassis similar to those used in established Midas analogue products. Al of the surface is controlled from two
processors. All associated power supplies, computer motherboards, Wi-Fi router, Bluetooth, memory, graphics cards etc. are housed within the surface, which also
contains a digital audio router box that supports local I/0 connectors on the rear panel. Substantial forced air-cooling is provided by a bulkhead and large (but slow
moving) internal fans. The large capacitive touchscreen displays a large quantity of information and can be customised to match your workflow to make mixing a
pleasure. Using modern day gestures from mobile phone and tablet technology such as pinch and swipe makes parameter manipulation even faster and more
responsive with up to 10 simultaneous touch points.

The HD96-24 system is designed to be easy to see for colour blind people. Great care has been taken to make the system visible to as many types of colour blind people
as possible.

Control surface layout
The HD96-24 surface can be spiltin to 7 distinct areas making operation quick and precise with all controls close to hand. The areas are defined in the diagram below.

e : - Channel Strip_ | -Master
- = = | -&Solo -
Controls

=
[ ]

GUI Control Area

Assignable Controls

Assignable Controls

“Global
Assignable
Shortcuts

FaderBanks Fader Banks
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The HD96-24 has 4 fully assignable fader banks split into three banks of eight faders and one bank with four faders each with individual full colour ultra-bright LCD
displays. Any section can be assigned to any function, be it inputs, outputs, POPs, VCA, Matrices or Masters. This concept allows the user to fully customise the surface to
suit their mixing preferences.

The global assignable shortcuts area can be used to provide many simple and complex functions with macro style controls right at your fingertips. E.g. Pop group
selection, triggering macros or automation recall.

The assignable controls above the faders and to the side of the GUI can be fully customised to suit your workflow. Functions can be changed quickly with the cursor
arrow controls. For e.g. altering pan position, aux control or gain changes.

Assignable controls

L

-]

Global
Assignable
8hortcuts

%1% o B b g

("
e, e, b b

1ERITAGE-
HDOE

Channel strip layout
Each channel strip within a bank provides:
(1) LCD Display - A high-resolution display providing metering,

channel information and flip status.
and local parameter values.

H

of operations, including adjusting parameters from the GUI and assigning
to the channel detail area.

COMP - Compressor gain reduction meter (GR).

INPUT - Input metering.

GATE - Gate gain attenuation meter (GA).

MUTE - Press the MUTE button to mute (turn off) the channel.
SOLO - Press SOLO to listen to the channel signal.

LEVEL - The fader is touch sensitive providing gain control
from -co to +10dB (or +6dB if contributing to an output bus).

Sel (Fader Channel Select) - This button selects the channel for a variety

(EN
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Global Assignable Shortcuts Cha pter 5: System Setup Rack mount supports
The Global Assignable Shortcuts area in the centre of the surface allows various Always secure the rear of the Midas I/0 units to the rack via their rear rack mount
functions to be placed within easy reach of the user. Twelve full colour LCD displays Unpacking the equipment support brackets. These brackets are fitted to every Midas I/0 unit and are
with sglectlon buttons show a great deal of information and allow for complex After carefully unpacking the equipment, save all packing materials, as they wil recommended for use in touring applications.
operations to be recalled with one button press. - prove useful should it become necessary to transport the equipment later. Inspect
the equipment carefully for any sign of damage incurred during transportation. It Handles on rack case

Home wonron has undergone stringent quality control inspection and tests prior to packing and You must ensure that there are sufficient external handles fitted to the rack casing
The HOME key is located under the Shortcuts area. When pressed the was in perfect condition when it left the factory. However, if the equipment shows  to enable the rack to be manoeuvred easily and safely, and by the number of
HOME workflow is brought to the GUI. any signs of damage, notify the transportation company without delay. Only personnel suitable for the task. Also, these handles must be fit for purpose.

you, the consignee, may institute a claim against the carrier for damage during
Tap transportation. Clearance at rear of units
The TAP button is used to set the tempo for effects assigned to the Ensure an adequate clearance at the rear of the units to provide sufficient free
Global TAP tempo function. Commonly 8 taps are required for an accurate tempo. Racking the 1/0 space to enable the cables to achieve their minimum bend radius.

Please take note of the rack requirements as detailed below:
Arrow Keys Securing the cables

To ensure the correct installation and function of the outhoard equipment,

These two keys tab through the various pages of the global assignable
WO Y 19 rarios pag g 9 any rack has to meet the following general requirements:

shortcuts pages which can be fully customised.

We recommend that the cables at the rear of the units be tidied using lacing bars
and cable ties. This should provide optimum access to the rear of the units for
connecting other cables, switching the units on/off etc., and also to give

Shock mounting (for non-installation environments) . —_ = o >
maximum visibility of the units' LEDs for determining communication status,

The rack must provide adequate shock protection of the units it houses by link status, condition of audio etc.

incorporating appropriately-designed shock protection methods. For example, a o )

foam-suspended rack or a frame suspended on anti-vibration mounts. Connection instructions

There are currently two ways to connect the system equipment together:
. . . . . . Ventilation

The familiar looking Channel Detail Area is used for hands on control with sections : . .
for Config, Equaliser, Dynamics, Phones, Talk, Solo, Monitor, Main Bus and Master. The HD96-24 has air intake vents on each side of the console. Airis drawn in - I-:996_2; su,\;lf;lceﬁtt(]) aKlark Tekalk DN968(())2)/|a co%? o E(ulp tkOT1 goﬂ]l))ﬁ;‘évégh d
This area makes using the surface easy to use with a familiar analogue feel. The 4 through the console side vents and exits via the two fans on the rear of the :}](l; ;|-m(f) e (MM) | rg&gt;c space (SUEp 05 133 en Hlark feknt o
x Change Over (C/0) buttons for Master, Mono, Monitor A and Monitor B assign the surface. Itis vital none of these airways are blocked as overheating may occur if ox (for example, ) via CatSE (up to 100 m).
control to the fader below for quick control by fader level. airflow s restricted. 2. HD96-24 surface direct to 1/0 (for example, DL231) via Cat5E (up to 100 m).

Itis imperative only STP Cat5E Rated cables are used!

Length = 100M Point to point as per the Cate5E ethernet protocol - Please take
into consideration any in line connections or links reduce the overall cable length.

AES50 Cat5e STP vs UTP cables.

Music Tribe are standardising the use of Ethercon cables used for AES50
connections and state that customers must use Shielded Twisted Pair (STP)
cable only with shielded RJ45 plugs and Ethercon shells.

STP cable has the added advantage of a foil or braided shield that guards the cable
against electromagnetic interference. A good foil or braided shield and correctly
connected shielded plugs and shells also helps protect against Electrostatic

Front and rear panel connections discharge (ESD) that can be the cause of dropouts on AES50 connections.

Occasionally shielded Ethercon cables will leave the shield disconnected on
one end to help with ground loops, even though it has no benefit for AES50

CONFIG PHONES . . . L. oo . . ) .. .
: The Midas I/0 units have been designed such that their internal ventilation airflow  connections. These connections should have continuity of the shield on both ends

F ﬂ o O O ¥ ) ( is drawn in through the front of the unit and expelled though the rear. To facilitate  including the Ethercon shells. This will ensure the best possible protection against
o = s e this, rack design must ensure that cool air can flow freely through the rack in the strong ESD impacts, such as handling discharges or even lightning strikes in the
) same direction, that is, in through the front of the rack and out through the rear. neighbourhood.
e = =4 - S e Situations where the air flows in a circular direction around and through a Midas . _
1/0 unit must be prevented. Midas recommends that racks with fully opening front All AES/EBU connections must use good quality 110Q AES/EBU cable to ensure
and rear doors are used. correct operation.
Caution

The surface has connector panels on both the front and rear. The front connector panel to the right of the GUI has an XLR socket and a USB sockets for connecting a talk
mic and USB device, respectively. For example, you can connect a USB memory stick for show file backup and transfer. Under the armrests at either side there are two
6.35 mm headphone sockets which link to Mon A and Mon B respectively.

Never combine units in the same rack that have been designed for a ventilation
air flow direction other than that designed for the MIDAS units. To avoid this, we
recommend that any non-MIDAS units are housed separately.
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System components Connection Via DN9680

Below is a list of currently compatible system 1/0 components with the
HD software. When I/0 is connected to the HD96-24 system it will be necessary to be update to the latest HD I/0 software. The updater is built into the console and
guides you through the update process. Once updated, I/0 boxes will still be compatible with Pro Series consoles.

Note: 1/0 boxes will need to be updated in order to work with the HD96-24 system. The 1/0 Box and Device updater can be found in the Update Q) el | e oge
Manager page. With all your I/0 connected press Sync /0 and follow the instructions. Updated I/0 boxes are fully compatible with &g ' ‘ ; ' ' ' ' ' ' ' ' ‘

Pro Series consoles. O ' ng «»

1/0 UNIT ' &‘
DL231 - 2 award-winning Midas microphone ;
preamplifi ers per input with switchable +48 V
phantom power 2 dual redundant AES50 network
ports with independent phase-locked loop
synchronisation 24 electronically balanced output
channels can be sourced from microphone
preamplifiers or AES50 ports

MIDAS DL231

CONNECTION VIA HMAC MULTI-MODE FIBRE (UP TO 500M) OR
CAT 5E (UP TO 100M)

DL151 - 24 award-winning Midas analogue
mic preamps with switchable +48 V phantom power

DL152 - 24 active-balanced low impedance
line-level outputs

[

CONNECTION VIA AES50 CATSE
STP (UP TO 100M)

DL153 - 16 award-winning Midas analogue mic
preamps with switchable +48 V phantom power
8 active-balanced low impedance line-level outputs

DI-1 54 = 16 actlve'balan(ed |0W Impedan(e MIDAS DL154 a
line-level outputs 8 award-winning Midas analogue ol e ] [
mic preamps with switchable +48 V phantom power

DL155 - 8 award-winning Midas analogue mic
preamps with switchable +48 V phantom power

8 active-balanced low-impedance line level outputs
8 AES3 (AES/EBU) digital inputs and 8

DL251 - Audio System I/0 This is supplied as a fixed
configuration unit with 48 mic/line inputs and
16 outputs.

MIDAS DL231 audio system input splitter

MIDAS DL231 m ﬂ

LINE 140 UNIT 1 E

DL252 - Audio System 1/0 This is supplied as a fixed
configuration unit with 16 mic/line inputs and
48 outputs.

MIDAS DL252
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Direct connection of /0 To power up the system
Important Note:

Make sure your speaker system, in-ears or monitor wedges are muted until the start-up of the system has been completed.

SYMe 384 182

SHAKEZ | (DIAGNOSTICS) [ WD — " ((WORD CLOCK TSR | |

=k | OO0 |00

PER L

ULTRANET 2
MBI g MAD|

- MODULE 2

MIDAS

HERITAGE-D

[HHHmnmmmm HoeSs~-2%
AC/PQWER 1

100-240V- 50780 Hz 850 W 100-240¥-S0/S0 Hz SSOW

After all system interconnections have been made, start up the system by doing the following:

—————— - e
0 oW oW B P P P P P P P P,

Switching on the HD96-24

1. Plug the two mains cables into the mains power outlets. Both power supply modules should be supplying power to the
HD96-24 surface for correct redundant operation.

2. Plug the connectors of the mains cables into the IEC mains sockets on the rear of the HD96-2

3.Turn on the power to the HD96-24 surface by switching both AC POWER switches on. The surface will boot up.
Once the default GUI screen is displayed, it is ready for use.

To switch off the HD96-24 surface
1. Make sure you have saved any shows, scenes or settings you require.

2.In the GUI, select Menu from the top bar, then press and hold the red
SHUTDOWN button at the bottom of the menu until the line traces around the outside of the red button. The shutdown procedure will then initiate.

3. The screen will go blank, the Midas logo will briefly be displayed, then the screen will go blank for a second time indicating the shutdown procedure has finished.
Only once the system has been shutdown correctly is it safe to turn off both AC power switches (rear of surface).

-

CUTPUTLED = MUTE STATUS  BPUT LED = <88V STATUS.

25
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Setting up the ID of the unit(s)

After connecting up your system, you may need to set up the ID of the unit(s) in the rack, such as the DL2311/0 or DL15x I/0, as each unit within the same family of units
must have its own unique ID number.

Please refer to the DL series or HD manuals for full details on changing unit ID’s.

Audio, control

Mains power
and networking

and ventilation

Fixed local I/0

A connector panel on the rear of the control surface has two main sections. On the left are two mains power inlet and ventilation assemblies, with 2 x AC power switches
below. The right-section contains connections for the Snake/Multicore, Ethernet control, eight analogue audio inputs and outputs, three AES3 inputs and outputs,
diagnostics, word clock, Twin HDMI™ external monitor outputs, Midi, Talkback (line level input), two expansion card slots and USB Hub.

External interfaces and peripheral devices

OPTICAL J L a4 182

( h - NAKEZ | (DIAGNOSTICS ) | WIDI WORD CLOCK 7SR - | [ .OUTE L ouTT  _OUTE L ouTs L ouT4 . ouTy
s e #) (%) (&) (#) (%) (&
COPPER L N out |__ our ] ! J A

THAU

ULTRANET 2

-~ @ MODULE 2

Various devices can be used with the HD96-24 such an external USB keyboard.

MIDI Standard 5-pin connectors are housed in the rear panel for use as MIDI IN, OUT and THRU ports. These are also fitted on some I/0 units (DL231, DL251 for example)
and, therefore, are available at both the FOH and the stage locations.

USB 2 x 4way USB 3.0 hubs are provided on the rear of the HD96-24. In addition, a USB port can be found to the right of GUI screen for convenient file transfer.
The Fader Port USB outputs are only for use with future fader bank expansions.

External monitor The HD96-24 has 2 HDMI™ connections on the rear panel to connect extra displays (1920 x 1080p 59.94Hz/60Hz 16:9 &
720 x 480p 59.94Hz/60Hz 16:9 supported).

Ethernet port The Ethernet port on the rear of the surface is for connecting the HD96-24 to a network or external wireless router.

Ultranet 2 x Ports for connecting Ultranet enabled devices.

Chapter 6 Surface Controls

The HD96-24 has full multi-touch screen control. This gives the user some of the
feeling of working with analogue consoles again whilst at the same time
incorporating modern ways of interacting with everyday products like
smartphones and tablets. One of the advantages digital consoles have over
analogue ones is that their channel count is not limited by the control surface
hardware. However, this means that only a certain number of channels can be
shown on the control surface at any time, while the others are available at the
touch of the screen (GUI) or assignable shortcuts area.

Pressing the SEL (select) button on any input or output will bring the chosen
channel to the surface controls (also to the touch screen widgets). From here
adjustments to many common parameters can be changed such as Gain, EQ,
Dynamics or Pan position. This way of working has a familiar feel that you will
understand and be comfortable to use. Mute will turn the channel off and solo
will send the audio of the selected path to either the A or B solo bus depending on
path settings.
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Navigating via the surface detail area

The surface is laid out with a familiar analogue feel for easy operation. Everyday
functions are available for hands on operation. All functions are mirrored in the
GUI with parameter values highlighted on touch. This allows you to make changes
quickly to the selected channel or path.
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HD96-24 Basic Operation

Config

CONFIG

INPUT

20
15
+10
+5
0
-5
10
15
-20

-25
30
-35

ol

(D Meters- 12 LEDs Stereo input meters display signals
from -35 dB to 20 dB.

Link - Links the currently selected input channel to the next input.
Note outputs always link odd to even, i.e. Aux 1to 2 etc.

Talk - Send the talk bus to the select channel.

Gain - Adjust the gain of the input channel pre-amp.

Trim - Adjust the trim level for inputs -40 to 20 dB or for Aux,
Matrices and Master Busses -12 to 6 dB.

(6]  HPF - High Pass Filter (HPF) control with a range from 10 Hz to 10 kHz.

LPF - Low Pass Filter (LPF) control with a range from 40 Hz to 20 kHz.

Dir Mute - Mutes the direct out of the currently selected channel.

(9 Insert- Switches on the insert point on the selected channel.

48V - Activates 48 V phantom power on the selected input channel.

@ - Polarity Switch. Changes the polarity of the selected channel by
180° (often inaccurately called phase reverse as the button only
inverts polarity).

HPF on - Activates the HPF.

LPF on - Activates the LPF.

Equaliser

&

EQUALISER

FREQUENCY

WIDTH

FREQUENCY

FREQUENCY

WIDTH

FREQUENCY C

On - Turns the Equaliser on for the selected channel.

Gain - Each band has +- 16.2 dB of range.

Frequency - Each band as a frequency range of 16 Hzto 25 kHz.
Width - The width or Q of an EQ band can be changed from 0.3 to 5.3.

Shape - Changes the shape of Band For inputs the shape options include,
Bell, Bright, Classic and Soft. For outputs the Shape button has Shelf,
LP6dB, LP 12 dB and Bell modes.

Shape - Changes the shape of Band For inputs the shape options include,
Bell, Deep, Classic and Warm. For outputs the Shape button has Shelf,
HP 6 dB, HP 12 dB and Bell modes.

Dynamics
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— COMPRESSOR —

z 3

COMP GATE
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ATTAC ; RELEASE
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THRESHOLD

. MA.KE—UP 15/-\
__N

FREQUENCY

SIDECHAIN

Compressor GR Meter - Compressor (Comp) Gain Reduction Meter
(Range -1 dB to — 23 dB).

GATE GA Meter - Gate Gain Attenuator Meter Range (-1 dB to -34 dB).
SEL Comp - Selects the compressor setting for the selected channel.
ON - Turns the compressor on for the selected channel.

SEL Gate - Selects the gate setting for the selected channel.

ON - Turns the gate on for the selected channel.

Mode - Selects the mode of the compressor (Corrective, Adaptive,
(reative and Vintage) or gate (Gate or Ducker).

Attack - Controls the attack settings of the gate or comp.

Hold - Controls the hold value of the gate. Hold is the amount of time
the gate is open until the release part of the gate starts.

Release - Controls the release characteristic of the gate and comp.

Range/Ratio - Range relates to the gate and controls the amount of
signal allowed to pass when the gate is closed. This is useful on drums to
allow some of the dry drum sound through when the gate is closed.

Ratio relates to the comp. With a ratio setting of 3:1 for every 1 dB above
the threshold point the signal will be turned down or compressed by 3 dB.

Threshold - Adjust the point at which either the gate opens, or
compression starts to take place.

Knee - Changes the compression knee setting (Hard, Medium or Soft).

Make-Up - Adds gain to the compressors output. This allows you to
balance the levels of the compressor when on and off by increasing the
make-up gain to match the amount of gain reduction taking place.
(Range 0 dB to 24 dB).
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Sidechain Frequency - Set the frequency that the sidechain of the gate
or comp listen to in order to give tighter control of a certain range
of frequencies.

On - Turns the sidechain of the gate or comp on/off.

Listen - Sends the selected sidechain frequency to the solo bus for
monitoring and to give accurate adjustment of the frequency.

Width - Changes the width of the sidechain for the gate and comp
(0.10ct, 0.3 0ct, 10ct and 2 Oct).

Phones

)

566

PHONES

Phones A - Level control.
Phones B - Level Control.
Phones A - Mute button.
Phones B - Mute button.

Talk Gain - Adjust the gain of the surface Talk Micinput.
Talk Mic - XLR input for local talk mic.

Talk INT (Internal) - Allows the talk mic to be sent to the internal talk
bus. For example, it can be used to send your talk micinto a channel to test
signal flow.

Talk EXT (External) - Allows your local talk mic to be routed to the Ext Talk.
OSCINT - Activates the oscillator on the selected internal bus.

OSCEXT - Sends the oscillator to the Ext Talk bus. This can be used to send
the oscillator to a channel if required by patching the Ext Talk out in the
monitor patching page to a channel.
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Solo

SOLO

A INPUTS B

A OUTPUTS B

(1 APFL- Indicates an input channel is being heard by
Pre Fader Listen via Solo A bus.

B PFL - Indicates an input channel is being heard by
Pre Fader Listen via Solo B bus.

A PFL - Indicates an output channel is being heard by
Pre Fader Listen via Solo A bus.

B PFL - Indicates an output channel is being heard by
Pre Fader Listen via Solo B bus.

Add (A) - Allows more than one input channel to be listened
at once on the A solo bus.

(6]  Add (B) - Allows more than one input channel to be listened
at once on the B solo bus.

Clear (A) - Clears any current solo selections.

Clear (B) - Clears any current solo selections.

Pan - Controls the position of the signal in the stereo field.
Delay - Adjusts the delay time for the selected channel.
Mono - Adjusts the send to the Mono Bus.

Stereo - Sends the selected channel to the Stereo Bus.

On - Turns the selected channel’s delay time on.

)
©

Mono - Sends the selected channel to the Mono Bus.

Monitor

H

@B EFEHEEEEHHE O

&

MONITOR

m

MONITOR A MONITOR B
LEFT  RIGHT  LEFT  RIGHT

Qo

LEVEL LEVEL

Out Swap - Completely swaps the A and B Monitor Busses over meaning
A becomes B and vice versa. For example, this allows you to hear a wedge
monitor mix on the in-ear monitor bus if desired without having to re-patch.

Talk Back - Allows the rear line level talkback input to be directly inputted
into the Monitor A bus.

Talk Back - Allows the rear line level talkback input to be directly inputted
into the Monitor B bus.

ST- Routes the stereo bus to the monitor A bus.

ST- Routes the stereo bus to the monitor B bus.

DIM A - Turns the level of the Monitor A bus down by 6 dB.
DIM B - Turns the level of the Monitor B bus down by 6 dB.
Mute - Mutes the Monitor A bus.

Mute - Mutes the Monitor B bus.

Monitor A Metering - Stereo 20 LED meters, -36 dB to 21 dB.
Monitor B Metering - Stereo 20 LED meters, -36 dB to 21 dB.
Monitor A Level - Level control. Maximum level 10 dB.
Monitor B Level - Level control. Maximum level 10 dB.

C/0 - Sends the monitor A level control to the fader directly below for
easy adjustment.

€/0 - Sends the monitor B level control to the fader directly below for
easy adjustment.

Master
MASTER

MASTER
LEFT  RIGHT

Master Mute - Mutes the Master Stereo Bus.

Mono Mute - Mutes the Mono Bus.

Master Meters - Stereo 20 LED meters, -36 dB to 21 dB.

Mono Meter - Stereo 20 LED meters, -36 dB to 21 dB.

Master Stereo Bus Level - Level control. Maximum level 10 dB.

Mono Bus Level - Level control. Maximum level 10 dB.

e UEHEUU

C/0 - Sends the Master Stereo Bus level control to the fader directly below
for easy adjustment.

C/0 - Sends the Mono Bus level control to the fader directly below for
easy adjustment.

Quick Start Guide
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Descripcion general de HD96-24

Capitulo 1 Introduccion

Bienvenido al sistema de mezcla digital HD96-2EI HD96-24 es una transformacién
de la experiencia de sonido en vivo de Midas, disefiado para el ingeniero de sonido
en vivo de hoy en dia sin concesiones.

Disefiado desde cero, el sistema HD96-24 es el primer paso en una nueva forma de
mezclar e interactuar con una consola de mezclas Midas, manteniendo la famosa
calidad de sonido sin concesiones. Nuevas ideas con vision de futuro que incluyen
un gran control de pantalla tactil, un moderno control de gestos multitdctil con
areas de estilo de widget separadas y el sistema Midas mCloud para ayudar a
administrar muchas tareas del sistema HD96-24 son solo algunos de los nuevos
conceptos creados para llevar a cabo la mezcla. audio a un nuevo nivel.

Para obtener los mejores resultados, lea esta guia de inicio rapido (QSG) y disfrute
del futuro de la mezcla con el sistema HD96-24.

Acerca de esta guia

Este QSG estd disefiado para familiarizar répidamente al usuario con el disefio de
la consola, mostrar cémo configurar y configurar el sistema y luego mostrar cémo
Ilevar a cabo las funciones basicas necesarias para comenzar a mezclar audio.

Este documento estd dirigido a ingenieros profesionales, como ingenieros de sala
(FOH) y monitores (MON), que utilizarén este equipo en un entorno de sonido

en vivo. Se supone que el lector tiene experiencia previa en el uso de equipos de
audio profesionales.

Para obtener todos los detalles del sistema HD96-24, consulte el manual del
propietario del HD96-24, que se puede encontrar en nuestro sitio web en
midasconsoles.com. Es muy recomendable que lea el manual completo, ya que

se realizardn muchas mejoras y algunas de las capturas de pantalla en este QSG
pueden estar desactualizadas a medida que el software mejora rapidamente.
Estamos en el inicio de este nuevo y poderoso sistema de mezcla de audio que solo
crecerd y se desarrollard con el tiempo.

Version de firmware del sistema HD96-24

Nuestro equipo de ingenieros de software trabaja constantemente para mejorar
y ampliar las funciones del HD96-2Es crucial tener instalada la tltima version de
firmware en su sistema para lograr los mejores resultados desde su consola. Las
actualizaciones se pueden encontrar en Midas mCloud (cloud.midasconsoles.
com), un nuevo enfoque para rastrear y almacenar actualizaciones del sistema o
en el sitio web midasconsoles.com.

Pantalla tactil HD96-24

Advertencia: el HD96-24 no debe colocarse ni utilizarse bajo la luz solar directa.
Sila pantalla se expone a la luz solar directa, es posible que no responda y esté
demasiado caliente para manipularla. Asegurese de tener una funda adecuada
para su consola.

Garantia y registro

Midas es mundialmente conocido por su calidad y confiabilidad. Este producto
viene con la garantia estandar de Midas de 10 afios.

El registro de su consola se logra mediante el uso de Midas mCloud.

Servicio y soporte

EI HD96-24 es tecnologia de vanguardia. Brindamos niveles increibles de soporte
y servicio disponibles a través de Midas mCloud o por nuestro equipo de servicio
para brindarles a los propietarios y usuarios confianza en los productos Midas.

Términos y definiciones de uso comiin

A continuacién se muestran algunos de los términos utilizados en este QSG.
Conocer estos términos y lo que significan hard que la lectura de este documento
sea sencilla.

GUI - Interfaz grdfica de usuario o pantalla tactil.
Canal - Cualquier entrada, salida (Aux, Matrix).
Camino - Cualquier entrada, salida, VCA 0 maestro.

Grupo de poblacion - Un grupo de canales utilizados para traer o recordar
caminos a la superficie.

Contribuciones - Cualquier ruta que contribuya a un bus de salida.

Tocar - La accion de presionar la pantalla tactil para encender o seleccionar una
funcién.

Seleccione - Lo mismo que Touch.

Pellizcar - Se aprietan dos dedos juntos, se utilizan para ajustar o ampliar el
ancho del ecualizador (Q).

Golpe fuerte - Mover una pdgina de izquierda a derecha o de arriba a abajo
presionando, sosteniendo y moviendo en la direccion requerida.

Presione y mantenga - Ya sea una forma de seleccionar todas las rutas en una
pdgina actual para la edicién maltiple o una forma de activar una funcién de
pardmetro que puede ser critica i se presiona por error, por ejemplo, nivelar el
ecualizador es una funcién de presionar y mantener presionado.

Widget - El nombre de una ventana o varias ventanas que muestran informacion
en la GUI como parte de un flujo de trabajo.

Flujo de trabajo - Visualiza las actividades necesarias para mezclar audio.

Maceta - Un control fisico que se usa para ajustar un nivel o valor.

Capitulo 2: Descripcion general del HD96-24

Presentamos el sistema de mezcla digital HD96-24.

Durante décadas, Midas ha sido una fuerza impulsora en el mundo del audio
profesional. Sobre la base del increible éxito de las series XL8 y PRO con su
rendimiento de audio ejemplar y una construccién robusta y confiable probada
en la carretera, la serie PRO de Midas se convirtid en el estandar de oro en giras
de conciertos y sonido en vivo instalado. Ofreciendo el mismo rendimiento de
audio con coherencia de fase y sincronizado de muestra, funciones de control
interpoladas y navegacion intuitiva, los sistemas de audio en vivo PR02, PRO3,
PRO6, PRO9 y posteriores PRO-X se han convertido en una de las principales
opciones de la industria para la mezcla de sonido en vivo.

Ahora el HD96-24 empuija los limites més alld una vez mds con una pantalla tctil
de 21“para el acceso instanténeo a todos los controles. El ajuste de parametros
se vuelve rapido y facil con la interaccién tactil mediante gestos utilizando la
pantalla multitactil precisa y precisa que permite hasta 10 Con 144 entradas Flexi
simultaneas y 123 (96 x Flexi Aux + 24 x Matrix + 3 buses de salida = 123) buses
alineados en el tiempo, coherentes en fase sin robo de recursos en los recuentos
de canales o buses. Muestreo verdadero y consistente de 96 kHz La frecuencia y

el procesamiento de punto flotante de 64 bits proporcionan un procesamiento de
audio de calidad ejemplar, y los algoritmos de procesamiento de sefiales digitales
sobremuestreados e interpolados, combinados con los controles de usuario
totalmente interpolados y sensibles al tacto, dan como resultado la respuesta
fluida y continua y la inmediatez de trabajar en una consola analdgica.
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EI HD96-24 cuenta con las tecnologias de red Klark Teknik HyperMAC (HMAC)

y SuperMAC (compatible con AES50) resistentes y probadas en la carretera con
latencias ultrabajas y deterministas y una sélida correccién de errores. Su potente
red de audio ofrece hasta 624 entradas y 654 salidas a la frecuencia de muestreo
de 96 kHz, segin la configuracion.

Los grupos 24 VCA (Variable Control Association) y 24 POP (POPulation),
combinados con el avanzado sistema de navegacién con pantalla tactil, 28
faders, controles asignables y un drea de acceso directo innovadora permiten la
visualizacion y el control simulténeos de toda la informacion critica necesaria para
crear una combinacion sin precedentes. experiencia.

Aplicaciones

EI'HD96-24 es el sistema de consola digital de gama alta de Midas, similar al
‘estandar de la industria’Heritage 3000 y XL4. Aunque el HD96-24 esta disefiado
para el entorno tradicional de sonido en vivo de giras, también es ideal para
instalaciones de teatro, lugares de culto y transmisién. Por lo tanto, al ser una
consola verdaderamente multifuncional en la tradicion de Midas, la HD96-24 es
adecuada para muchas aplicaciones, tales como:

Sonido en vivo para giras FOH o MON.
Funciones de teatro de sonido en vivo FOH o MON.
Deberes de casa de culto de sonido en vivo FOH o MON

Buses del sistema

EI HD96-24 tiene buses de sistema completos para adaptarse a aplicaciones
exigentes, comprometiendo:

1. 2 buses estéreo solo, enrutables desde todas las ubicaciones y que
permiten un operador dual.

2. 3 buses maestros (1 estéreo 1 mono), enrutable desde las entradas de
micréfono / linea (hasta 144) y 96 buses auxiliares.

).I 3 Master Buses

24 Matrix Buses

3. 24 buses de matriz, enrutables desde las entradas de micréfono / linea
(hasta 144), 96 buses auxiliares y tres buses estéreo.

4, 96 buses auxiliares (estandar o flexi-aux, enrutables desde las
entradas de micréfono / linea (hasta 144) o bus auxiliar flexi a bus auxiliar
para procesamiento de estilo de grupo o tallo.

Todas las rutas de bus proporcionan una mezcla simultanea y alineada en el
tiempo de todas las fuentes, que seran conmutables para requisitos minimos de
latencia.

Para la mezcla de monitores, los buses maestro, matriz y auxiliares se pueden
enrutar directamente desde los canales de entrada, con controles de nivel
independientes que proporcionan hasta 123 buses de mezcla de monitores.

Los buses Flexi-Aux permiten que la mezcla grupal de canales se envie a Auxes,
Matrices o Masters, por ejemplo, mezcle y procese todas sus baterias a través de
un Flexi-Aux y luego envie a un [EM Aux.

Para la mezcla tradicional de subgrupos de FOH, cualquiera (o todos) de los buses
auxiliares pueden cambiar para operar el fader y panorama post-canal (es decir, la
ganancia auxiliar fijada en la unidad).

Matriz de mezcla

Bdsicamente, la matriz de mezcla define la capacidad del HD96-2Probablemente
la mejor manera de imaginar la matriz de mezcla es pensar en un disefio de
consola analdgica, donde las entradas corren verticalmente y los buses corren
horizontalmente. Una matriz de mezcla se define generalmente como el nimero
de buses y la cantidad de entradas mezclables simultdéneamente que hay por bus.
Los siguientes diagramas ilustran la capacidad dentro del sistema HD96-24.

Lared

La red del HD96-24 utiliza la conectividad fisica de Ethernet (conectores EtherCon®
y cable Cat 5e / cobre) pero reemplaza su protocolo de datos con el protocolo
AES50 (implementado como SuperMac) y el sistema de alta capacidad HyperMac,
que son mas adecuados para alta calidad de distribucion de audio de baja latencia.
El uso del estandar AES permite una interfaz sencilla con cualquier hardware de
terceros que también utilice esta conexion.

Las conexiones AES50 transportan audio digital y datos de control
bidireccionalmente a través de un solo cable. El cable Cat 5e se utiliza para las
conexiones ‘locales'y el ‘snake’ digital dual (equivalente a una conexidn analdgica
de mltiples ndcleos de 384 canales, 192 canales por conexion snake) entre la
consola y la E/S. La combinacién de datos de audio, control, reloj y Ethernet de
terceros en una sola red significa que el hardware se interconecta en una sola
conexion RJ45.

Todas las conexiones del sistema se pueden duplicar para obtener una
redundancia dual completa.

Red mCloud

La red Midas mCloud es un concepto completamente nuevo en la administracion
de archivos y sistemas. El HD96-24 tiene capacidades Wi-Fi integradas que
permiten que la superficie comparta su informacion a través de una conexion
Wi-Fi'y cualquier otra conexion de red a mCloud. Tenga la sequridad de que la
conexion es completamente segura y se han tomado grandes esfuerzos para
mantener la informacién sequra.

El' mCloud se puede utilizar para almacenar sus archivos de programas, archivos
preestablecidos y todos los demds tipos de datos de la consola. Si deja su memoria
USB con sus configuraciones vitales en casa, puede iniciar sesion directamente en
su cuenta de mCloud y cargar su archivo de programa directamente en el HD96-24
sin sudar.

Las nuevas actualizaciones del sistema se pueden descargar directamente a la
superficie listas para que las actualice cuando esté listo. Se almacenard una lista
de todas las versiones de software anteriores en el HD96-24 para su tranquilidad.

También permite a las empresas de alquiler de audio realizar un sequimiento de
los registros, las versiones de software, las garantias y los registros de diagndstico.
Todo el administrador para dirigir una empresa de alquiler ocupada en un

solo lugar.

A cada usuario del HD96-24 se le pedira que configure un perfil de usuario que
también configura su cuenta de mCloud. Visite cloud.midasconsoles.com para
configurary usar su cuenta.

Software HD96-24

El sistema operativo del HD96-24 es Linux, que es un sistema operativo (S0)
probado, estable y de cddigo abierto. Linux se utiliza en muchas aplicaciones
de mision critica en todo el mundo y ha permitido a los ingenieros de software
de Midas escribir un sistema desde cero que no contiene cédigo “oculto” 0 no
utilizado. Esto ha resultado en una aplicacion eficiente y compacta, que es de
funcionamiento répido, arranque rdpido y comparativamente facil de depurar.

Interfaz grafica de usuario (GUI)

EI HD96-24 tiene una pantalla tactil de 21 "que proporciona un flujo de trabajo
rapido e intuitivo. Se han incluido gestos tctiles modernos como pellizcary
atenuadores de pantalla tactil suave para acelerar el flujo de trabajo y permitirle
concentrarse en la mezcla. La GUI no solo refleja lo que estd sucediendo en la
superficie de control, sino que también proporciona una funcionalidad adicional a
través de un menu de barra superior y lateral. Estos mends brindan acceso a todas
las pdginas que necesitard para instalar, configurar, administrar y operar toda la
superficie de control.

Atrds quedaron los dias de un solo toque en una pantalla a la vez. Utilice ambas
manos para manipular hasta 10 faders a la vez si asi lo desea.
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Gesto de pellizco que muestra el ajuste de ancho de EQ.

Las dreas de estilo de widgets independientes se utilizan ampliamente para
mostrar varios tipos diferentes de informacién a la vez, todos completamente
personalizables para adaptarse a su flujo de trabajo.

Expansion de la tarjeta del sistema

EI HD96-24 tiene 2 ranuras (M- 1 integradas para una mayor expansién de

audio. Agregar hasta 128 canales adicionales de E/S aumenta enormemente las
capacidades en red. Las comprobaciones de sonido virtuales y la grabacion nunca
han sido mds faciles de configurar y lograr con opciones flexibles. Ser capaz de
admitir protocolos nuevos y emergentes a través de sus dos ranuras de expansién
estandar de la industria le da al HD96-24 una vida (til muy extendida.

(Es
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Capitulo 3: Antes de comenzar

Principios de Operacién

El funcionamiento de la superficie de control se basa en el concepto de colores

y grupos en lugar de “capas” 0 “paginacion’, que es el caso de la mayoria de las
consolas digitales del mercado actual. Con tantos canales disponibles, es mucho
mas facil recordarlos por su color y nombre individual / grupal configurado por el
usuario en lugar de su nimero de canal. Las etiquetas también se pueden usar
para agrupar canales a fin de acelerar ciertas funciones, por ejemplo, cambiar el
color de todos los canales de la bateria.

La superficie de control esta poblada con controles reconocibles instantdneamente
que estan distribuidos Idgicamente en secciones principales, de modo que

todos los controles a los que necesita acceder la mayor parte del tiempo estdn
siempre en la superficie de control, mientras que el resto esté a solo una accién

de distancia. Puede mostrar todos los medidores de E/S, tanto en la superficie de
control como en la GUI a través del flujo de trabajo de la Vista de consola, para
brindar retroalimentacién instantdnea de monitoreo y medicion.

Modos de funcionamiento

Puede cambiar ciertos aspectos de la operacidn del centro de control asignando
diferentes tareas a ciertas dreas de la superficie de control.

Consejos

Es una buena idea comprobar la pantalla Vista de consola con frecuencia. Esto
proporciona de un vistazo una descripcion general del estado de entrada / salida
de la superficie de control.

La pagina Manchino (Multi Edit) es un gran lugar para configurar varias entradas
o salidas a niveles o configuraciones definidos por el usuario, por ejemplo, para
configurar todos los faders a 0dB, configurar todas las contribuciones en un
auxiliar particular para que sean Pre-fade, o enrutar una gran cantidad de rutas
al bus estéreo. Los detalles de cémo funciona se pueden encontrar en el manual
completo de HD96-24.

Viaje del usuario

Cuando se enciende el HD96-24 por primera vez, se le presentard la pantalla de
bienvenida y luego la pagina de seleccion de pais o region. Para disfrutar de todos
los beneficios del sistema mCloud, se recomienda disponer de una conexion de
red inaldmbrica o por cable a Internet. A continuacion, se le guiaré a través de las
distintas paginas para configurar e iniciar sesion en su cuenta de mCloud.

Choose your timezone

MIDAS

® Timezone Selection

There are 3 ways to select your
time zone:

1. Tap your location on the map.
This expands to allow country
selection.
2. Select your location from the
list via continent/country.
3. Select your time zone from the
boxes at the bottom.

SELECT YOUR LOCATION

Europe/London (GMT)

Configurar un perfil de usuario

EI HD96-24 incorpora un sistema de perfiles de usuario para almacenar
informacidn sobre la configuracion de la consola y otra informacion del usuario.
(ada persona que usa el sistema HD puede tener su propio perfil que mantiene
todos los archivos de su programa y otra informacion til en la consola y a través
de lared mCloud si el sistema HD tiene una conexidn activa a Internet.

Después de que el sistema se haya registrado y se encienda por segunda vez, se le
pedird que inicie sesion o cree y agregue un nuevo perfil.

User Login

BB
Last Login: 28/02/2020 15:07

P

‘ 2 Change User

1. Perfil seleccionado actual.
2. Cambiar perfil de usuario

3. Inicie sesion en su Cuenta mCloud (todos los archivos activos en su
cuenta estaran disponibles en Show Manager).

4. Modo sequro (la base de datos del show no esta disponible en modo
sequro, pero adn puede mezclar).

5. Activala pantalla de bloqueo.

6.  Apagala consola.

Guardando tu trabajo

Le recomendamos que guarde su trabajo con reqularidad en mCloud y en una
memoria USB mientras realiza los procedimientos incluidos en esta guia. Esta es
una buena préctica no solo durante el funcionamiento normal, sino que, en este
(aso, puede evitar que pierda algunas configuraciones que podrian resultar ttiles
mds adelante.

Guardar un espectdculo versus almacenar una escena

Es importante comprender las diferencias entre guardar un programa y almacenar
una escena. El almacenamiento de una escena guarda la configuracion actual del
sistema en el archivo de presentacién. Los datos de la escena nunca se actualizan
amenos que almacene manualmente una escena. El archivo de presentacion
permanece sin guardar en la RAM. Aunque el estado de la superficie de control se
copia cada cinco segundos, no se almacena en una escena. En cambio, se coloca en
la NVRAM (memoria de acceso aleatorio no voldtil) de la memoria de la superficie
de control, que es un tipo de RAM que no pierde sus datos cuando se corta la
energia. Si la superficie de control pierde energia accidentalmente, estos ajustes
se cargan para que los pardmetros de audio sean idénticos, evitando asi saltos de
nivel de audio.

Al guardar un programa, se copia el archivo del programa en el disco de

estado sélido interno de la superficie de control. Esto le proporciona una copia
‘permanente; siempre que apague el sistema correctamente como se detalla

en la siguiente seccion. También tienes la opcion de guardar tu programa en tu
cuenta de Midas mCloud. Esto le da sequridad adicional a su trabajo y permite
que el archivo de su programa se restaure en una consola incluso si ha perdido su
memoria USB.

Cerrar el centro de control correctamente

Al apagar la superficie de control, le recomendamos que utilice la opcion de
apagado en el ment GUI.

Shutdown

Mantenga pulsado Shutdown durante un breve periodo mientras la linea se traza
alrededor del exterior del botén. La superficie comenzard la rutina de apagado,
la pantalla se quedara en blanco, el logotipo de Midas se mostrara brevemente

y luego la pantalla se quedara en blanco por sequnda vez para indicar que el
procedimiento de apagado ha finalizado. Solo una vez que el sistema se haya
apagado correctamente, es sequro apagar el interruptor de encendido. Al usar

el apagado, la copia en caché de los datos del programa, que es mantenida por
el sistema, se almacena autométicamente. Shutdown luego usa el archivo de
presentacion actual, los datos de NVRAM y los archivos de caché para restaurar la
superficie de control exactamente al mismo estado que tenia al apagar; incluso
hasta el punto de cargar el programa no guardado y colocarlo en la escena
correcta, con datos de escena no almacenados en la superficie de control.

Sino usa la opcién Apagar, los pardmetros de audio atn se restauran, pero el
estado de mostrar y mostrar (quardado / no guardado) no se puede restaurar
automaticamente. Debes volver a cargar el programa manualmente y se perderan
los cambios que no hayas guardado.

El sistema Midas mCloud

mCloud maneja todo el almacenamiento de archivos de programas en su nivel
basico. Imaginese dejar su memoria USB en casa, pero no se preocupe, ya que una
vez que inicie sesién en su cuenta de mCloud en la superficie, podrd ver todos sus
programas en un lugar conveniente.
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A continuacién se muestra una lista de estado para mostrar cdmo se sincronizan o
no sus archivos.

Icon descriptions mCloud status

Synced Allresources are in sync
Conflicted One or more resources are in a conflicted state and require user action
Sync service encountered a problem
One or more resources are currently being synced
One or more resources are awaiting sync
Cannot see the internet or cannot communicate with mCloud servers
Need Password mCloud is visible, but user needs to re-enter password for sync to function
= | mCloud Auth failed - | mCloud password required
mCloud linked mCloud linked

mCloud linked mCloud connected for updates

Estado si esta conectado a mCloud:

. SincronizadoTodas las versiones de este programa se han enviado a
mCloud; las versiones mas nuevas de mCloud se han sincronizado con
la consola.

. Pendiente Se han creado una 0 mas versiones mas nuevas en la
consola y se sincronizaran en breve.

. Sincronizando Las ediciones se envian y / 0 extraen de mCloud.

. En conflicto Las ediciones se han realizado tanto en la consola como
en la nube: esperando que el usuario seleccione la versién actual
correcta.

. Error El servicio de sincronizacion encontrd un problema al intentar
sincronizar este recurso (por ejemplo, debido a un problema de
comunicacion con mCloud).

“Conectado a mCloud” significa que la consola puede acceder al servidor de
mCloud, el usuario actual esta habilitado para mCloud y se ha ingresado una
contrasefa vélida (o un token valido guardado de una sesién anterior).

Estado si esta desconectado:

. Sincronizadola (iltima version de los programas de la consola se ha
sincronizado con mCloud. Se desconoceran las versiones mas recientes
de mCloud.

. Pendiente Se han creado una 0 mas versiones mas nuevas en la
consola y se programaran para sincronizar la préxima vez que se
conecte la consola.

. Sincronizandon /A
. En conflicton/A

. Errorn/A
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Capitulo 4: Acerca de la superficie de control EIHD96-24 tiene 4 bancos de faders totalmente asignables divididos en tres bancos de ocho faders y un banco con cuatro faders cada uno con pantallas LCD

ultrabrillantes a todo color individuales. Cualquier seccion puede asignarse a cualquier funcion, ya sean entradas, salidas, POPs, VCA, Matrices o Masters. Este concepto
EI HD96-24 ha sido disefiado desde cero para brindar al operador controles de pantalla téctil faciles de usar junto con controles familiares de estilo analdgico. Esta permite al usuario personalizar completamente la superficie para adaptarse a sus preferencias de mezcla. ( ES
inteligente combinacién de métodos de trabajo garantiza que cualquier ingeniero pueda acercarse a esta consola y sentirse instantdneamente como en casa, pero El drea de accesos directos asignables globales se puede utilizar para proporcionar muchas funciones simples y complejas con controles de estilo macro al alcance de su

cuando sea necesario puede profundizar en el sistema para lograr un enrutamiento complejo y una manipulacion sonica detallada. mano. Por ejemplo, seleccion de grupo de pop, activacion de macros o recuperacion de automatizacion.

La superficie estd construida sobre un robusto chasis de acero Midas similar a los utilizados en los productos analdgicos Midas establecidos. Toda la superficie se controla
desde dos procesadores. Todas las fuentes de alimentacién asociadas, placas base de computadora, enrutador Wi-Fi, Bluetooth, memoria, tarjetas graficas, etc.estan
alojados dentro de la superficie, que también contiene una caja de enrutador de audio digital que admite conectores de E/S locales en el panel posterior. Un mamparo y
ventiladores internos grandes (pero de movimiento lento) proporcionan un enfriamiento por aire forzado sustancial. La gran pantalla tactil capacitiva muestra una gran
cantidad de informacion y se puede personalizar para que coincida con su flujo de trabajo y hacer que la mezcla sea un placer. El uso de gestos modernos de la tecnologia
de teléfonos moviles y tabletas, como pellizcar y deslizar, hace que la manipulacion de pardmetros sea atin mds répida y con més capacidad de respuesta con hasta 10 Assignable controls
puntos tactiles simultaneos.

Los controles asignables sobre los faders y al lado de la GUI se pueden personalizar completamente para adaptarse a su flujo de trabajo. Las funciones se pueden cambiar
rapidamente con los controles de flecha del cursor. Por ejemplo, para alterar la posicion del panorama, el control auxiliar o los cambios de ganancia.

(o)
El sistema HD96-24 estd disefiado para que las personas daltdnicas lo vean facilmente. Se ha tenido mucho cuidado para que el sistema sea visible para tantos tipos de
personas daltonicas como sea posible.

-]

Disposicion de la superficie de control

Global
La superficie HD96-24 se puede derramar en 7 reas distintas, lo que hace que la operacidn sea rapida y precisa con todos los controles al alcance de la mano. Las dreas - bt b
se definen en el diagrama siguiente. gss ignable
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Disposicion de la tira de canal
(ada canal de un banco proporciona:

(1D  Pantalla LCD - Una pantalla de alta resolucion que proporciona medicion,
informacion del canal y estado de flip. Y valores de pardmetros locales.

H

Sel (Seleccion de canal de fader) - Este botdn selecciona el canal para
una variedad de operaciones, incluido el ajuste de parametros desde la GUI
y la asignacién al drea de detalles del canal.

Assignable Controls

COMP - Medidor de reduccion de ganancia del compresor (GR).
ENTRADA - Medicion de entrada.
PUERTA - Medidor de atenuacion de ganancia de puerta (GA).

Assignable Controls

L]

°Global SILENCIO - Presione el boton MUTE para silenciar (apagar) el canal.

Fader Banks Assignable Fader Banks SOLO - Presione SOLO para escuchar la sefial del canal.

NIVEL - El fader es sensible al tacto proporcionando control de ganancia de
-00 3+ 10dB (0 + 6dB si contribuye a un bus de salida).
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Accesos directos asignables globales

El drea de Accesos directos asignables globales en el centro de la superficie
permite colocar varias funciones al alcance del usuario. Doce pantallas LCD a todo
color con hotones de seleccién muestran una gran cantidad de informacion y
permiten recuperar operaciones complejas con solo presionar un botdn.

CONFIG PHONES

EQUALISER

Hogar

La tecla INICIO se encuentra debajo del drea Accesos directos. Cuando se presiona,
el flujo de trabajo INICIO se lleva a la GUI.

MONITOR

Grifo

El botdn TAP se utiliza para establecer el tempo de los efectos asignados a la
funcion de tempo Global TAP. Por lo general, se requieren 8 toques para un tempo
preciso.

: o
E
o
-

Teclas de flecha

Estas dos teclas se desplazan por las distintas paginas de las paginas de accesos
directos asignables globales que se pueden personalizar por completo.

El drea de detalles del canal de aspecto familiar se utiliza para el control practico
con secciones para configuracion, ecualizador, dindmica, teléfonos, conversacion,
solo, monitor, bus principal y maestro. Esta drea facilita el uso de la superficie con
una sensacion analdgica familiar. Los 4 botones Change Over (C/0) para Master,
Mono, Monitor A y Monitor B asignan el control al fader de abajo para un control
rapido por nivel de fader.

Conexiones del panel frontal y posterior

CONFIG PHONES

Q@

TRIM

La superficie tiene paneles de conectores tanto en la parte delantera como en la trasera. El panel de conectores frontal a la derecha de la GUI tiene una toma XLR y una
toma USB para conectar un micr6fono para hablar y un dispositivo USB, respectivamente. Por ejemplo, puede conectar un dispositivo de memoria USB para la copia de
seguridad y la transferencia de archivos de espectdculos. Debajo de los reposabrazos a ambos lados hay dos tomas de auriculares de 6,35 mm que se conectana Mon Ay
Mon B respectivamente.

Capitulo 5: Configuracion del sistema

Desembalaje del equipo

Después de desembalar cuidadosamente el equipo, guarde todos los materiales de
embalaje, ya que resultardn (tiles en caso de que sea necesario transportar el equipo
posteriormente. Inspeccione el equipo cuidadosamente para detectar cualquier signo
de dafio durante el transporte. Ha sido sometido a rigurosas inspecciones y pruebas
de control de calidad antes de su envasado y estaba en perfectas condiciones cuando
salié de fabrica. Sin embargo, si el equipo muestra algn signo de dafio, notifique a la
empresa de transporte sin demora. Solo usted, el destinatario, puede presentar una
reclamacion contra el transportista por dafios durante el transporte.

Acumulando la E/S
Tenga en cuenta los requisitos del bastidor que se detallan a continuacion:

Para garantizar la correcta instalacién y funcionamiento del equipo externo,
cualquier bastidor debe cumplir los siguientes requisitos generales:

Montaje de choque (para entornos sin instalacion)

El bastidor debe proporcionar una proteccién adecuada contra los golpes de

las unidades que alberga mediante la incorporacion de métodos de proteccion
contra golpes disefiados adecuadamente. Por ejemplo, un bastidor suspendido de
espuma o un marco suspendido sobre soportes antivibracion.

Ventilacion

EI HD96-24 tiene salidas de aire a cada lado de la consola. El aire entra a través de las
rejillas de ventilacion laterales de la consola y sale a través de los dos ventiladores en
la parte trasera de la superficie. Es vital que ninguna de estas vias respiratorias esté

bloqueada, ya que puede producirse un sobrecalentamiento si se restringe el flujo de aire.

Flujo
de aire

adentro

Las unidades de E/S de Midas han sido disefiadas de tal manera que su flujo

de aire de ventilacion interno ingrese por la parte frontal de la unidad y sea
expulsado por la parte posterior. Para facilitar esto, el disefio del bastidor debe
garantizar que el aire frio pueda fluir libremente a través del bastidor en la misma
direccion, es decir, por la parte frontal del bastidor y hacia afuera por la parte
posterior. Deben evitarse situaciones en las que el aire fluya en una direccion
circular alrededor y a través de una unidad de E/S Midas. Midas recomienda que se
utilicen racks con puertas delanteras y traseras que se abran completamente.

Precaucion

Nunca combine en el mismo rack unidades que hayan sido disefiadas para una
direccion de flujo de aire de ventilacion diferente a la disefiada para las unidades
MIDAS. Para evitar esto, recomendamos que todas las unidades que no sean
MIDAS se alojen por separado.
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Soportes de montaje en rack

Asegure siempre la parte trasera de las unidades de E/S Midas al bastidor
mediante sus soportes de montaje en bastidor traseros. Estos soportes se
instalan en todas las unidades de E/S de Midas y se recomiendan para su uso en
aplicaciones de turismo.

Asas en caja de rack

Debe asequrarse de que haya suficientes manijas externas instaladas en la carcasa
del bastidor para permitir que el bastidor se pueda maniobrar de manera facil

y sequra, y por el nimero de personal adecuado para la tarea. Ademds, estos
mangos deben ser adecuados para su propdsito.

Espacio libre en la parte trasera de las unidades

Asegtirese de que haya un espacio libre adecuado en la parte posterior de las
unidades para proporcionar suficiente espacio libre para permitir que los cables
alcancen su radio de curvatura minimo.

Asegurar los cables

Recomendamos que los cables en la parte trasera de las unidades se arreglen
usando barras de sujecién y bridas. Esto deberia proporcionar un acceso dptimo a
la parte posterior de las unidades para conectar otros cables, encender / apagar
las unidades, etc., y también para brindar la méxima visibilidad de los LED de las
unidades para determinar el estado de la comunicacion, el estado del enlace, el
estado del audio, etc.

Instrucciones de conexion
Actualmente hay dos formas de conectar el equipo del sistema:

1. Superficie HD96-24 a un Klark Teknik DN9680 mediante cobre (hasta 100 m) o con
una serpiente de fibra dptica multimodo (MM) (hasta 500 m). Luego, Klark Teknik
DN9680 a la caja de E/S (por ejemplo, DL231) a través de Cat5E (hasta 100 m).

2. Superficie HD96-24 directa a E/S (por ejemplo, DL231) a través de Cat5E (hasta 100 m).

iEs imperativo que solo se utilicen cables con clasificacion STP Cat5E!

Longitud = 100M Punto a punto segun el protocolo ethernet Cate5E. Tenga en
cuenta que cualquier conexion o enlace en linea reduce la longitud total del cable.

(Cables AES50 Cat5e STP vs UTP.

Music Tribe estd estandarizando el uso de cables Ethercon utilizados para
conexiones AES50 y establece que los clientes deben usar cable de par trenzado
blindado (STP) solo con enchufes RJ45 blindados y carcasas Ethercon.

El cable STP tiene la ventaja adicional de una lamina o blindaje trenzado que
protege el cable contra interferencias electromagnéticas. Una buena [dmina o
blindaje trenzado y enchufes y carcasas blindados correctamente conectados
también ayudan a proteger contra las descargas electrostaticas (ESD) que pueden
ser la causa de interrupciones en las conexiones AES50.

Ocasionalmente, los cables Ethercon blindados dejaran el blindaje desconectado
en un extremo para ayudar con los bucles de tierra, aunque no tiene ningtn
beneficio para las conexiones AES5Estas conexiones deben tener continuidad del
blindaje en ambos extremos, incluidas las carcasas Ethercon. Esto asegurard la
mejor proteccion posible contra fuertes impactos ESD, como descargas de manejo
o incluso rayos en el vecindario.

Todas las conexiones AES / EBU deben utilizar un cable AES / EBU de 110 Q de
buena calidad para garantizar un funcionamiento correcto.

(Es
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Componentes del sistema

A continuacién se muestra una lista de los componentes de E/S del sistema actualmente compatibles con el software HD. Cuando la E/S esté conectada al sistema
HD96-24, serd necesario actualizar al software HD | / O mas reciente. El actualizador estd integrado en la consola y lo guia a través del proceso de actualizacién. Una vez

actualizadas, las cajas de E/S sequirdn siendo compatibles con las consolas de la serie Pro.

Nota: las cajas de E/S deberan actualizarse para que funcionen con el sistema HD96-24. La caja de E/S y el actualizador de dispositivos se pueden
encontrar en la pagina del Administrador de actualizaciones. Con todas sus E/S conectadas, presione Sync1/0 y siga las instrucciones. Las cajas de

E/S actualizadas son totalmente compatibles con las consolas de la serie Pro.

1/0 UNIT

DL231 - 2 preamplificadores de micréfono Midas premiados
por entrada con alimentacién fantasma de +48 V conmutable
2 puertos de red AES50 redundantes dobles con bucle de
bloqueo de fase independiente Sincronizacién Se pueden
obtener 24 canales de salida balanceados electrénicamente
desde preamplificadores de micréfono o puertos AES50

MISAS DL231 au

DL151 - 24 preamplificadores de micréfono analdgicos Midas
premiados con alimentacion phantom de +48 V conmutable

MIDAS DL157 aua

DL152 - 24 salidas de nivel de linea de baja impedancia
balanceadas activas

DL153 - 16 preamplificadores de micréfono analdgicos Midas
premiados con alimentacion fantasma de +48 V conmutable
8 salidas de nivel de linea de baja impedancia balanceadas
activas

DL154 - 16 salidas de nivel de linea de baja impedancia
balanceadas activas 8 preamplificadores de micréfono
analdgicos Midas premiados con alimentacién fantasma de
+48V conmutable

MIDAS DL154 aua

DL155 - 8 preamplificadores de micréfono analdgicos Midas
premiados con alimentacion fantasma de +48 V conmutable
8 salidas de nivel de linea de baja impedancia balanceadas
activas 8 entradas digitales AES3 (AES/ EBU) y 8

DL257 - E/S del sistema de audio Se suministra como una
unidad de configuracién fija con 48 entradas de micréfono /
linea y 16 salidas.

DL252 - E/S del sistema de audio Se suministra como una
unidad de configuracion fija con 16 entradas de micréfono /
linea y 48 salidas.

Quick Start Guide

Conexion a través de DN9680

CONEXION A TRAVES DE FIBRA MULTIMODO HMAC
(HASTA 500 M) O CAT 5E (HASTA 100 M)

CONEXION VIiA AES50 CAT5E STP
(HASTA 100M)

MIDAS DL231 audio system input splitter

LEPE 140 lII 1 h
r
EJ o

45

(Es



46 HD96-24-CCTP Quick Start Guide 47

Funcionamiento basico del HD96-24

Para encender el sistema
Nota IMPORTANTE:

Conexion directa de E/S

Asegtirese de que su sistema de altavoces, auriculares internos o cufias de monitor estén silenciados hasta que se haya completado la puesta en marcha del sistema. < E S
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100-240V- 50780 Hz 850 W 100-240¥-S0/S0 Hz SSOW

Una vez realizadas todas las interconexiones del sistema, inicie el sistema haciendo lo siguiente:

Encendido del HD96-24
1. Enchufe los dos cables de red en las tomas de corriente. Ambos médulos de fuente de alimentacion deben suministrar energia a la superficie HD96-24 para una
operacién redundante correcta.

2. Enchufe los conectores de los cables de red en las tomas de corriente IEC de la parte trasera del HD96-2

3. Encienda la superficie HD96-24 encendiendo ambos interruptores AC POWER. La superficie se iniciard. Una vez que se muestra la pantalla GUI predeterminada, estd
lista para usarse.

Para apagar la superficie HD96-24
1. Asegurese de haber guardado todos los programas, escenas o configuraciones que necesite.

2. Enla GUI, seleccione Menti en la barra superior, luego presione y mantenga presionado el botdn rojo APAGAR en la parte inferior del mend hasta que la linea traza
alrededor del exterior del botdn rojo. Entonces se iniciard el procedimiento de apagado.

3. La pantalla se quedard en blanco, el logotipo de Midas se mostrara brevemente, luego la pantalla se quedara en blanco por sequnda vez para indicar que el
procedimiento de apagado ha finalizado. Solo una vez que el sistema se haya apagado correctamente, es sequro apagar ambos interruptores de alimentacion de CA
(parte posterior de la superficie).

-
CUTPUTLED = MUTE STATUS  BPUT LED = <88V STATUS.




48 HD96-24-CCTP

Funcionamiento basico del HD96-24

Configurar el ID de la (s) unidad (es)

Después de conectar su sistema, es posible que deba configurar el ID de la (s) unidad (es) en el bastidor, como DL2311/0 0 DL15x I/ 0, ya que cada unidad dentro de la
misma familia de unidades debe tener su propia niimero de identificacién tnico.

Consulte los manuales de la serie DL o HD para obtener detalles completos sobre el cambio de ID de unidad.

"Audio, control E/S local fija

yredes

Red el.é.ét(i,ca
'yventilacion

Un panel de conectores en la parte posterior de la superficie de control tiene dos secciones principales. A la izquierda hay dos conjuntos de ventilacion y entrada de
alimentacion de red, con 2 interruptores de alimentacién de CA debajo. La seccién derecha contiene conexiones para Snake / Multicore, control Ethernet, ocho entradas y
salidas de audio analdgico, tres entradas y salidas AES3, diagndsticos, word clock, salidas de monitor externo Twin HDMI ™, Midi, Talkback (entrada de nivel de linea), dos
ranuras para tarjetas de expansion y concentrador USB.

Interfaces externas y dispositivos periféricos
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Se pueden utilizar varios dispositivos con el HD96-24, como un teclado USB externo.

MIDILos conectores estandar de 5 pines se encuentran en el panel posterior para usarlos como puertos MIDI IN, OUT y THRU. Estos también estan instalados en algunas
unidades de E/S (DL231, DL251 por ejemplo) y, por lo tanto, estén disponibles tanto en el FOH como en las ubicaciones del escenario.

USBEn la parte posterior del HD96-24 se proporcionan 2 concentradores USB 3.0 de 4 vias. Ademds, se puede encontrar un puerto USB a la derecha de la pantalla GUI
para una cémoda transferencia de archivos. Las salidas USB del puerto de faders solo se pueden usar con futuras expansiones de bancos de faders.

Monitor externo El HD96-24 tiene 2 conexiones HDMI ™ en el panel trasero para conectar pantallas adicionales (1920 x 1080p 59.94Hz / 60Hz 16: 9y 720 x 480p
59.94Hz / 60Hz 16: 9 compatible).

Puerto Ethernet El puerto Ethernet en la parte posterior de la superficie es para conectar el HD96-24 a una red o enrutador inaldmbrico externo.

Ultranet 2 puertos para conectar dispositivos habilitados para Ultranet.

Capitulo 6 Controles de superficie

EI HD96-24 tiene un control de pantalla multitactil completo. Esto le da al usuario
la sensacion de volver a trabajar con consolas analdgicas y, al mismo tiempo,
incorpora formas modernas de interactuar con productos cotidianos como
teléfonos inteligentes y tabletas. Una de las ventajas que tienen las consolas
digitales sobre las analdgicas es que el niimero de canales no estd limitado por el
hardware de la superficie de control. Sin embargo, esto significa que solo se puede
mostrar una cierta cantidad de canales en la superficie de control en cualquier
momento, mientras que los demds estan disponibles con solo tocar la pantalla
(GUI) 0 en el drea de accesos directos asignables.

Al presionar el botdn SEL (seleccionar) en cualquier entrada o salida, el canal
elegido aparecerd en los controles de superficie (también en los widgets de la
pantalla tdctil). Desde aqui se pueden cambiar los ajustes de muchos pardmetros
comunes, como la ganancia, el ecualizador, la dindmica o la posicion panoramica.
Esta forma de trabajar le da una sensacién familiar que comprenderd y se

sentird cdmodo de usar. Mute apagara el canal y solo enviard el audio de la ruta
seleccionada al bus solo A o0 B, seguin la configuracion de la ruta.

INPUT COMP

+20 == 1
+15
+10
+5
0
-5
=10
=15
=20
25
-30
-35

"
N
e
-
-
-
-
-
-
-
L
S
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Navegando por el drea de detalle de la superficie

La superficie estd disefiada con una sensacion analdgica familiar para una facil
operacion. Las funciones diarias estan disponibles para la operacién prdctica.

Todas las funciones se reflejan en la GUI con los valores de los parametros

49

resaltados al tacto. Esto le permite realizar cambios rapidamente en el canal o la

ruta seleccionados.
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Config

CONFIG

H

B ¢EHEE

8

INPUT
+20

+15
+10
+5
0
-5
10
15
-20
-28
30
-35

Metros - Los medidores de entrada estéreo de 12 LED muestran sefiales de

-35dBa20dB.

Enlace -Vincula el canal de entrada seleccionado actualmente a la
siguiente entrada. Las salidas de nota siempre se vinculan de impares a
pares, es decir, Aux 1a 2, etc.

Hablar - Envie el bus de conversacion al canal seleccionado.

Ganancia - Ajuste la ganancia del preamplificador del canal de entrada.

Recortar - Ajuste el nivel de ajuste para las entradas de -40 a 20 dB o para

Aux, Matrices y Master Busses de -12.a 6 dB.

HPF - Control de filtro de paso alto (HPF) con un rango de 10 Hz a 10 kHz.
LPF - Control de filtro de paso bajo (LPF) con un rango de 40 Hz a 20 kHz.
Dir Mute - Silencia la salida directa del canal seleccionado actualmente.
Insertar - Activa el punto de insercidn en el canal seleccionado.

48V - Activa la alimentacion fantasma de 48 V en el canal de entrada
seleccionado.

@ -Interruptor de polaridad. Cambia la polaridad del canal seleccionado
en 180 ° (@ menudo incorrectamente llamado fase inversa ya que el botdn
solo invierte la polaridad).

HPF activado - Activa el HPF.
LPF encendido - Activa el LPF.

Igualada

&

EQUALISER

FREQUENCY

WIDTH

FREQUENCY

FREQUENCY

WIDTH

FREQUENCY C

Encendido - Enciende el ecualizador para el canal seleccionado.
Ganancia - Cada banda tiene + - 16,2 dB de rango.

Frecuencia - Cada banda como un rango de frecuencia de 16 Hz a 25 kHz.
Ancho - El ancho 0 Q de una banda de EQ se puede cambiar de 0.3 a 5.3.

Forma -Cambia la forma de la Banda Para las entradas, las opciones de
forma incluyen Campana, Brillante, Clsica y Suave. Para las salidas,
el botdn Shape tiene modos Shelf, LP 6 dB, LP 12 dB y Bell.

Forma -Cambia la forma de la Banda Para las entradas, las opciones de
forma incluyen Bell, Deep, Classic y Warm. Para las salidas, el botdn Shape
tiene modos Shelf, HP 6 dB, HP 12 dB y Bell.

Dindmica

2

w

¢ 868U HY

B G

COMP GATE

DYNAMICS

— COMPRESSOR
n oé

FREQUENCY

SIDECHAIN

Medidor GR del compresor - Medidor de reduccién de ganancia del
compresor (Comp) (rango -1dB a - 23 dB).

Medidor GATE GA - Rango del medidor del atenuador de ganancia de
puerta (-1dB a-34 dB).

SEL Comp - Selecciona la configuracién del compresor para el canal seleccionado.
ACTIVADO - Enciende el compresor para el canal seleccionado.

Puerta SEL - Selecciona la configuracion de la puerta para el canal seleccionado.
ACTIVADO - Enciende la puerta del canal seleccionado.

Modo - Selecciona el modo del compresor (Correctivo, Adaptativo,
Creativo y Vintage) o puerta (Puerta o Ducker).

Ataque - Controla la configuracion de ataque de la puerta o comp.

Mantenga -Controla el valor de retencidn de la puerta. Hold es la
cantidad de tiempo que la puerta estd abierta hasta que comienza la parte
de liberacion de la puerta.

Liberar - Controla la caracteristica de liberacion de la puerta y comp.

Rango / Relacion -El rango se relaciona con la puerta y controla la
cantidad de sefial que se permite pasar cuando la puerta estd cerrada. Esto
es (til en los tambores para permitir que algo del sonido seco del tambor
pase cuando la compuerta estd cerrada. La proporcion se relaciona con la
compensacién. Con un ajuste de relacion de 3: 1 por cada 1 dB por encima
del punto de umbral, la sefal se reducird o comprimird en 3 dB.

Umbral - Ajuste el punto en el que se abre la puerta o comienza a
producirse la compresion.

Rodilla - Cambia la configuracion de la rodilla de compresion
(Duro, Medio o Suave).

Maquillaje -Agrega ganancia a la salida de los compresores. Esto le permite
equilibrar los niveles del compresor cuando esté encendido y apagado
aumentando la ganancia de compensacion para que coincida con la cantidad
de reduccion de ganancia que se estd produciendo. (Rango de 0 dB a 24 dB).
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Frecuencia de cadena lateral - Establezca la frecuencia que escucha
la cadena lateral de la compuerta o comp para brindar un control mds
estricto de un cierto rango de frecuencias.

Encendido - EnciendE/Apaga la cadena lateral de la compuerta o comp.

Escuche - Envia la frecuencia de la cadena lateral seleccionada al bus solo
para monitorear y dar un ajuste preciso de la frecuencia.

Ancho - Cambia el ancho de |a cadena lateral para la puertay la
composicion (0.1 oct, 0.3 oct, 1 octy 2 oct).

Los telefonos
PHONES

MIN MAX

Teléfonos A - Control de nivel.
Teléfonos B - Control de nivel.

Teléfonos A - Boton de silencio.

Teléfonos B - Boton de silencio.

Hablar

(D Hablar ganancia - Ajuste la ganancia de la entrada de micréfono de
conversacion de superficie.

Talk Mic - Entrada XLR para micréfono de conversacion local.

Talk INT (interno) -Permite que el micréfono de conversacién se envie al
bus de conversacion interno. Por ejemplo, se puede utilizar para enviar su
micréfono de conversacion a un canal para probar el flujo de la sefial.

Hablar EXT (externo) - Permite que su micréfono de conversacion local
se enrute a Ext Talk.

OSCINT - Activa el oscilador en el bus interno seleccionado.

DS

OSCEXT -Envia el oscilador al bus Ext Talk. Esto se puede usar para enviar
el oscilador a un canal si es necesario conectando el Ext Talk out en la
pdgina de parcheo del monitor a un canal.

(Es
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Funcionamiento basico del HD96-24

Solo

SOLO

A INPUTS

&

Fader Listen a través del bus Solo A.

H

Fader Listen a través del bus Solo B.

H

Listen a través del bus Solo A.

E

Listen a través del bus Solo B.

H

bus A solo.

&

el bus B solo.

Borrar (A) - Borra las selecciones de solo actuales.

aa

Borrar (B) - Borra las selecciones de solo actuales.

Bus principal

Panoramica - Controla la posicién de la sefial en el campo estéreo.
Retraso - Ajusta el tiempo de retardo del canal seleccionado.
Mono - Ajusta el envio al bus mono.

Estéreo - Envia el canal seleccionado al bus estéreo.

Encendido - Activa el tiempo de retardo del canal seleccionado.

88U

Mono - Envia el canal seleccionado al bus mono.

A PFL - Indica que un canal de entrada esta siendo escuchado por Pre

B PFL - Indica que un canal de entrada estd siendo escuchado por Pre

A PFL - Indica que un canal de salida esta siendo escuchado por Pre Fader

B PFL - Indica que un canal de salida esta siendo escuchado por Pre Fader

Agregue (A) - Permite escuchar més de un canal de entrada a la vez en el

Agregue (B) - Permite escuchar més de un canal de entrada a la vez en

Monitor
MONITOR

=

H

H

B8E86BHEIEEGUHE

=

=

m

MONITOR A MONITOR
LEFT  RIGHT LEFT  RIGHT
-2

Cambio de salida -Intercambia completamente los buses de

monitorizacion A y B, lo que significa que A se convierte en By viceversa.
Por ejemplo, esto le permite escuchar una mezcla de monitor de cufia en el
bus de monitor interno si lo desea sin tener que volver a parchear.

Responde - Permite que la entrada de talkback de nivel de linea trasera se
introduzca directamente en el bus del monitor A.

Responder - Permite que la entrada de talkback de nivel de linea trasera
se ingrese directamente en el bus del Monitor B.

ST - Dirige el bus estéreo al bus del monitor A.

ST - Dirige el bus estéreo al bus del monitor B.

DIM A - Reduce el nivel del bus del monitor A en 6 dB.
DIM B - Reduce el nivel del bus Monitor B en 6 dB.

Silencio - Silencia el bus del monitor A.

Silencio - Silencia el bus Monitor B.

Monitorear una medicion - 20 medidores LED estéreo, de -36 dB a 21 dB.
Medicion del monitor B - 20 medidores LED estéreo, de -36 dB a 21 dB.
Monitor de nivel A - Control de nivel. Nivel maximo 10 dB.

Monitor de nivel B - Control de nivel. Nivel maximo 10 dB.

C/0 - Envia el control de nivel del monitor A al fader directamente debajo
para facilitar el ajuste.

C/0 - Envia el control de nivel del monitor B al fader directamente debajo
para facilitar el ajuste.

Maestria

e UEHEUU

MASTER

MASTER
LEFT  RIGHT

Master Mute - Silencia el bus estéreo maestro.

Mono Mute - Silencia el bus mono.

Medidores maestros - 20 medidores LED estéreo, de -36 dB a 21 dB.
Medidor mono - 20 medidores LED estéreo, de -36 dB a 21 dB.

Nivel de bus estéreo maestro -Control de nivel. Nivel maximo 10 dB.
Nivel de bus mono - Control de nivel. Nivel maximo 10 dB.

C/0 - Envia el control de nivel del bus estéreo maestro al fader
directamente debajo para facilitar el ajuste.

C/0 - Envia el control de nivel de bus mono al fader directamente debajo
para facilitar el ajuste.

Quick Start Guide

53

(Es



55

Quick Start Guide

HD96-24-CCTP

54

del HD96-24

iImensiones

D

(Es

|l

_l

352

@0
@0
@0
@0
@0
@0

Q0

aa

==
==

=F 0000000 =90 &
@ 00 0000 =090 &

4
0000 ngﬁw
0000 0=2®0 ]
010 ®WIW®IY
00088 aéanw
=099 000 g}
009 ® ® e
® M ® ® M
®» W B B

000000000
IRBRRERER)

1028

¢ ol N
_ ~

¢ 0000000 === @ 00| |02=00 mr——

@00 0000 =@ 00| |0Z=:00 my———

@D 0000 O s=um (@D 00| |0Z=00 m———

@D 0000 Oo=m@ ©0 OmmD0 Wy——

6D 00 G G0 GxD 00| |0O==m00 m——

&2 0o Gugoe G || OO | O=DO m——

& . 00| |0Z=00 t——

&0 s 0 GXGC0 0 G0 00 Oﬁ@@ M

00 006 ® GOG® || O0| |[Om=00 m———

o0 O 00 By——

M_ @ o & ® 00| 02200 m—

= GG &®® 50 |O==00m—
I Mogaogc 5 o o 00
CRFEIIBE® || 0D o o o0
- o o o} 00
[ ] Jo o 00

00 O a0 0 W——

00| |0==00 wr———

00| |0==00 wr———

00| |0==00 wr———

00| |Omm00 @r——-—

00| |Omm00 @r——-—

00| |02200 my———

00| |Ooz2=200 mr———

00| |02=00 wm———

00| |02=00 w———

00| |02=00 m———

00| |02=00 m——

00| |02=200 m——

00| |02=200 m——

00| |02=200 m———

00| |02=200 mr——

o~
3 n il




56 HD96-24-CCTP

HERITAGE-D

HHTHTTHnnm Hpoee-24%
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A propos de ce manuel
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Version du logiciel hote HD96-24
Garantie et enregistrement

Service et assistance

Termes et définitions couramment utilisés

Chapitre 2: Présentation du
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Présentation du HD96-24
Présentation / Principales caractéristiques
Applications

Composants du systeme

Bus systéme

Matrice de mélange

En traitement

Connexions physiques audio
Introduction au réseau mCloud
Fiabilité (redondance)

Logiciel HD96-24
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Extension de la carte systéme

Chapitre 3: Avant de
commencer

Principes de fonctionnement
Modes de fonctionnement
Trucs et astuces

Sauvegarder votre travail
Intégration mCloud

Prise en charge de mCloud
Parcours utilisateur
Configurer un profil utilisateur
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surface de controle

Vue d'ensemble de la surface de contréle
Disposition de la surface de contréle
Disposition des bandes de canaux
Raccourcis globaux assignables

Fonction du bouton HOME

Fonction du bouton TAP

Connexions des panneaux avant et arriere
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Chapitre 5: Configuration du
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Procédure de configuration initiale
Déballage de I'équipement

Mise en rack des E/S

Instructions de connexion

Composants du systeme

Alimenter le systeme

Activer / désactiver la surface de contrdle
Configuration de I'lD de la ou des unités
Connexion a l'interne
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Chapitre 6: Commandes de surface
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Config
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Parler

Solo

Moniteur
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Chapitre 7: Spécifications
techniques et dimensions

Présentation du HD96-24

Chapitre 1 Introduction

Bienvenue dans le systéme de mixage numérique HD96-24. Le HD96-24 est une
transformation de I'expérience sonore live Midas, congue pour I'ingénieur du son
live moderne sans compromis.

Congu a partir de zéro, le systeme HD96-24 est la premiére étape d'une
nouvelle facon de mixer et d'interagir avec une console de mixage Midas, tout
en conservant la fameuse qualité sonore sans compromis. De nouvelles idées
avant-gardistes, notamment un grand écran tactile, une commande gestuelle
multi-touch moderne avec des zones de style de widget séparées et le systeme
Midas mCloud pour aider a gérer de nombreuses taches du systéme HD96-24 ne
sont que quelques-uns des nouveaux concepts créés pour prendre en charge le
mixage I'audio a un nouveau niveau.

Pour obtenir les meilleurs résultats, veuillez lire ce guide de démarrage rapide
(QSG) et profitez de I'avenir du mixage avec le systéme HD96-24.

A propos de ce guide
(e QSG est congu pour familiariser rapidement |'utilisateur avec la disposition de la

console, montrer comment configurer et installer le systéme, puis montrer comment
exécuter les fonctions de base nécessaires pour commencer le mixage audio.

(e document est destiné aux ingénieurs professionnels, tels que les ingénieurs
de facade (FOH) et de moniteur (MON), qui utiliseront cet équipement dans un
environnement sonore en direct. Il est supposé que le lecteur a déja utilisé un
équipement audio professionnel.

Pour plus de détails sur le systéme HD96-24, veuillez consulter le manuel
d'utilisation du HD96-24, qui peut étre trouvé sur notre site Web a midasconsoles.
com. Il est vivement conseillé de lire e manuel complet car de nombreuses
améliorations auront lieu et certaines des captures d‘écran de ce QSG peuvent
étre obsoletes a mesure que le logiciel s'améliore rapidement. Nous sommes a la
création de ce nouveau systéme de mixage audio puissant qui ne fera que croitre
et se développer avec le temps.

Version du micrologiciel du systéme HD96-24

Notre équipe d'ingénieurs logiciels travaille constamment pour améliorer et
étendre les fonctionnalités du HD96-24. Il est essentiel d'avoir la derniére version
du micrologiciel installée sur votre systeme afin d'obtenir les meilleurs résultats a
partir de votre console. Les mises a jour peuvent étre trouvées dans Midas mCloud
(cloud.midasconsoles.com), une nouvelle approche pour suivre et stocker les
mises a jour du systéme ou via le site Web midasconsoles.com.

Ecran tactile HD96-24

Attention: le HD96-24 ne doit pas étre placé ou utilisé en plein soleil. Si 'écran est
exposé a la lumiere directe du soleil, il peut devenir insensible et trop chaud pour étre
manipulé. Veuillez vous assurer d'avoir une couverture appropriée pour votre console.

Garantie et enregistrement

Midas est mondialement reconnu pour sa qualité et sa fiabilité. Ce produit est
couvert par la garantie standard Midas de 10 ans.

L'enregistrement de votre console est réalisé en utilisant Midas mCloud.

Service et assistance

Le HD96-24 est a la fine pointe de la technologie. Nous fournissons des niveaux
incroyables de support et de service disponibles via Midas mCloud ou par notre
équipe de service pour donner aux propriétaires et aux utilisateurs confiance dans
les produits Midas.
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Termes et définitions couramment utilisés

Voici quelques-uns des termes utilisés dans ce QSG. Connaitre ces termes et ce
quiils signifient facilitera la lecture de ce document.

GUI - Interface utilisateur graphique ou écran tactile.
Canal - Toute entrée, sortie (Aux, Matrix).
Chemin - Nimporte quelle entrée, sortie, VCA ou maitre.

Groupe POPulation - Un groupe de canaux utilisé pour amener ou rappeler des
chemins vers la surface.

Contributions - Tout chemin qui contribue a un bus de sortie.

Toucher - Action consistant a appuyer sur Iécran tactile pour activer ou
sélectionner une fonction.

Sélectionnez - Identique a Touch.

Pincer - Deux doigts serrés ensemble, utilisés pour serrer ou élargir la largeur de
I'égaliseur (Q).

Glisser - Déplacement d'une page de gauche a droite ou de haut en bas en
appuyant, en maintenant enfoncée et en se déplacant dans la direction souhaitée.

Appuyez et maintenez - Soit un moyen de sélectionner tous les chemins
sur une page en cours pour une édition multiple, soit un moyen d'engager une
fonction de paramétre qui peut étre critique si elle est enfoncée par erreur, par
exemple aplatir I'égaliseur est une fonction de pression prolongée.

Widget - Le nom d’une fenétre ou de diverses fenétres affichant des informations
sur linterface graphique dans le cadre d'un workflow.

Flux de travail - Visualise les activités nécessaires pour mixer I'audio.

Pot - Un contrdle physique utilisé pour ajuster un niveau ou une valeur.

Chapitre 2: Présentation du HD96-24

Présentation du systéme de mixage numérique HD96-24.

Pendant des décennies, Midas a été une force motrice dans le monde de l'audio
professionnel. S'appuyant sur Iincroyable succés des séries XL8 et PRO avec leurs
performances audio exemplaires et leur construction robuste et fiable éprouvée
sur la route, la série Midas PRO est devenue la référence en matiére de tournées
de concerts et dinstallation de son live. Offrant les mémes performances audio
exceptionnelles synchronisées avec des échantillons et cohérentes en phase, des
fonctions de controle interpolées et une navigation intuitive, les systémes audio
en direct PRO2, PRO3, PRO6, PRO9 et ultérieurs PRO-X sont devenus I'un des
principaux choix de I'industrie pour le mixage sonore en direct.

Désormais, le HD96-24 repousse les limites encore une fois avec un écran tactile
de 21 pouces pour un accés instantané a toutes les commandes. Le réglage

des parametres devient rapide et facile grace a l'interaction tactile gestuelle
utilisant I'écran multi-touch précis et précis qui permet jusqu’a 10 simultanément
Comprend 144 entrées flexi simultanées et 123 (96 x Flexi Aux + 24 x Matrix

+ 3 bus de sortie = 123) bus alignés dans le temps et cohérents en phase sans
voler de ressources dans le nombre de canaux ou de bus. Echantillonnage fidele
et cohérent a 96 kHz Le traitement en fréquence et en virgule flottante 64 bits
offre un traitement audio de qualité exemplaire, et les algorithmes de traitement
du signal numérique suréchantillonnés et interpolés, combinés aux commandes
utilisateur entiérement interpolées et tactiles, se traduisent par une réponse
continue fluide et I'immédiateté du travail sur une console analogique.

(FR
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Présentation du HD96-24

Le HD96-24 est doté des technologies réseau robustes et éprouvées Klark Teknik
HyperMAC (HMAC) et SuperMAC (conforme AES50) avec leurs latences ultra-
faibles et déterministes et leur correction d'erreur robuste. Son puissant réseau
audio offre jusqu'a 624 entrées et 654 sorties a la fréquence d‘échantillonnage de
96 kHz selon la configuration.

Les 24 groupes VCA (Variable Control Association) et 24 POP (POPulation),
combinés avec le systéme de navigation avancé a écran tactile, 28 faders,
des commandes assignables et une zone de raccourcis innovante permettent
I'affichage et le contrdle simultanés de toutes les informations critiques
nécessaires pour créer un mélange sans précédent expérience.

Applications

Le HD96-24 est le systéme de console numérique Midas haut de gamme,
semblable aux Heritage 3000 et XL4 «standard de l'industrie». Bien que le
HD96-24 soit concu pour 'environnement sonore traditionnel des tournées en
direct, il est également idéal pour le théatre, les installations de lieux de culte et
la diffusion. Ainsi, étant une console véritablement multifonctionnelle dans la
tradition Midas, la HD96-24 convient a de nombreuses applications, telles que:

Tournée sonore en direct sur les fonctions FOH ou MON.
Fonctions de théatre sonore en direct FOH ou MON.
Live son lieu de culte des devoirs FOH ou MON.

Bus systéme

Le HD96-24 dispose de bus systéme complets pour répondre aux applications
exigeantes, comprenant:

1. 2bussolo stéréo, routables de tous les emplacements et permettant
un double opérateur.

2. 3 bus master (1 stéréo 1 mono), routables depuis les entrées micro /
ligne (jusqu’a 144) et 96 bus auxiliaires.

).I 3 Master Buses

24 Matrix Buses

3. 24bus matriciels, routables depuis les entrées micro / ligne (jusqua
144), 96 bus auxiliaires et trois bus stéréo.

B

96 bus aux (standard ou flexi-aux, routables depuis les entrées micro /
ligne (jusqua 144) ou bus flexi aux bus aux pour le traitement de style
groupe ou tige.

Tous les routages de bus fournissent un mixage simultané et aligné sur le temps
de toutes les sources, qui seront commutables pour des exigences de latence
minimales.

Pour le mixage de retour, les bus maitre, matriciel et auxiliaire peuvent tous étre
acheminés directement a partir des canaux d'entrée, avec des commandes de
niveau indépendantes fournissant jusqu’a 123 bus de mixage de retour. Les bus
Flexi-Aux permettent d'envoyer un mixage de groupe de canaux vers des Aux, des
Matrices ou des Masters, par exemple, mélanger et traiter toutes vos batteries via
un Flexi-Aux puis les envoyer a un [EM Aux.

Pour le mixage de sous-groupes FOH traditionnel, tout (ou tous) des bus
auxiliaires peut changer pour faire fonctionner le fader et le panoramique post-
canal (clest-a-dire le gain auxiliaire fixé a I'unité).

Matrice de mélange

Fondamentalement, la matrice de mélange définit la capacité du HD96-24. La
meilleure facon dimaginer la matrice de mixage est probablement de penser a

une configuration de console analogique, dans laquelle les entrées fonctionnent
verticalement et les bus horizontalement. Une matrice de mixage est généralement
définie comme le nombre de bus et la quantité d'entrées mixables simultanément
par bus. Les schémas suivants illustrent la capacité du systéme HD96-24.

Réseau

Le réseau du HD96-24 utilise la connectivité physique d’Ethernet (connecteurs
EtherCon® et cable Cat 5e / cuivre) mais remplace son protocole de données par
le protocole AES50 (implémenté comme SuperMac) et le systéme haute capacité
HyperMac, qui sont plus adaptés aux distribution audio de qualité, a faible
latence. L'utilisation de la norme AES permet une interface directe avec tout
matériel tiers utilisant également cette connexion.

Les connexions AES50 acheminent I'audio numérique et les données de controle
de maniére bidirectionnelle via un seul cable. Le cable Cat 5e est utilisé pour

les connexions " locales” et le double " serpent” numérique (équivalent a un
multicceur analogique a 384 canaux, 192 canaux par connexion serpentine) entre
la console et les E/S. La combinaison de données audio, de contrdle, d’horloge et
d’Ethernet tiers dans un seul réseau signifie que le matériel sinterface sur une
seule connexion RJ45.

Toutes les connexions systéme peuvent étre dupliquées pour une double
redondance totale.

Réseau mCloud

Le réseau Midas mCloud est un tout nouveau concept de gestion de fichiers et de
systemes. Le HD96-24 a des capacités Wi-Fi intégrées qui permettent a la surface
de partager ses informations via une connexion Wi-Fi et toute autre connexion
réseau au mCloud. Soyez rassuré, la connexion est totalement sire et de grands
efforts ont été déployés pour sécuriser les informations.

Le mCloud peut étre utilisé pour stocker vos fichiers de spectacle, vos fichiers
prédéfinis et tous les autres types de données de la console. Si vous laissez votre
clé USB avec vos parametres vitaux a la maison, vous pouvez directement vous
connecter a votre compte mCloud et charger votre fichier d'émission directement
sur le HD96-24 sans transpirer.

Les nouvelles mises a jour du systeme peuvent étre téléchargées directement sur
la surface, prétes a &tre mises a jour lorsque vous étes prét. Une liste de toutes
les versions précédentes du logiciel sera stockée sur le HD96-24 pour plus de
tranquillité d'esprit.

Il permet également aux sociétés de location audio de garder une trace des
enregistrements, des versions de logiciels, des garanties et des journaux de
diagnostic. Tous les administrateurs pour gérer une entreprise de location occupée
en un seul endroit.

Chaque utilisateur du HD96-24 sera invité a configurer un profil utilisateur qui a
son tour configure également votre compte mCloud. Visitez cloud.midasconsoles.
com pour configurer et utiliser votre compte.

Logiciel HD96-24

Le systeme d'exploitation du HD96-24 est Linux, qui est un systéme d'exploitation
(0S) open source, stable et éprouvé. Linux est utilisé dans de nombreuses
applications critiques a travers le monde et a permis aux ingénieurs logiciels de
Midas d'écrire un systéme au sol qui ne contient aucun code «caché» ou inutilisé.
Cela a abouti a une application efficace et compacte, a fonctionnement rapide, a
démarrage rapide et relativement facile a déboguer.

Interface utilisateur graphique (GUI)

Le HD96-24 dispose d'un écran tactile de 21 pouces qui offre un flux de travail
rapide et intuitif. Des gestes tactiles modernes tels que des pincements et des
faders d'écran tactile lisses ont été inclus pour accélérer le flux de travail et vous
permettre de vous concentrer sur le mélange. Non seulement l'interface graphique
refléte ce qui se passe sur la surface de controle, mais elle fournit également des
fonctionnalités supplémentaires via un menu de barre supérieur et latéral. Ces
menus donnent accés a toutes les pages dont vous aurez besoin pour installer,
configurer, gérer et faire fonctionner 'ensemble de la surface de contrdle.

Il est révolu le temps d'une seule touche sur un écran a la fois. Utilisez les deux
mains pour manipuler jusqu’a 10 faders a la fois si vous le souhaitez.

Quick Start Guide 59

Geste de pincement montrant le réglage de la largeur de I'égaliseur.

Les zones de style de widget indépendantes sont largement utilisées pour afficher
différents types d'informations a la fois, toutes entiérement personnalisables en
fonction de votre flux de travail.

Extension de la carte systéme

Le HD96-24 dispose de 2 emplacements CM-1 intégrés pour une extension

audio supplémentaire. L'ajout de 128 canaux d'E/S supplémentaires augmente
considérablement les capacités du réseau. Les vérifications et I'enregistrement
virtuels du son n'ont jamais été aussi faciles a configurer et a réaliser avec des
options flexibles. Le fait de pouvoir prendre en charge les protocoles nouveaux et
émergents via ses deux emplacements d'extension standard confére au HD96-24
une durée de vie considérablement prolongée.
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Fonctionnement de base du HD96-24

Chapitre 3: Avant de commencer

Principes de fonctionnement

Le fonctionnement de la surface de contrdle est basé sur le concept de couleurs
et de groupes plutdt que de «superposition» ou de «pagination», ce qui est le cas
de la plupart des consoles numériques sur le marché aujourd’hui. Avec autant de
canaux disponibles, il est beaucoup plus facile de les retenir par leur couleur et
leur nom individuels / de groupe configurés par I'utilisateur plutét que par leur
numéro de canal. Les tags peuvent également étre utilisés pour regrouper les
canaux afin d'accélérer certaines fonctions, par exemple, changer la couleur de
tous les canaux de batterie.

La surface de controle est remplie de contréles instantanément reconnaissables
qui sont logiquement répartis dans les sections principales, de sorte que tous

les contrdles auxquels vous devez accéder la plupart du temps sont toujours

sur la surface de contrdle, tandis que les autres ne sont qu’a une action. Vous
pouvez afficher tous les compteurs d’E/S, a la fois sur la surface de contrdle et sur
Iinterface graphique via le flux de travail Console View, pour donner un contréle
instantané et un retour de mesure.

Modes de fonctionnement

Vous pouvez modifier certains aspects du fonctionnement du centre de contréle
en affectant différentes taches a certaines zones de la surface de controle.

Trucs et astuces

Vérifier fréquemment 'écran de visualisation de la console est une bonne idée.
Cela fournit en un coup d'ceil un apercu de I'état des entrées / sorties de la surface
de controle.

La page Manchino (Multi Edit) est un endroit idéal pour régler diverses entrées ou
sorties sur des niveaux ou des réglages définis par I'utilisateur, par exemple pour
régler tous les faders sur 0 dB, régler toutes les contributions dans un auxiliaire
particulier comme pré-fondu, ou acheminer un grand nombre de chemins vers

le bus stéréo. Vous trouverez des détails sur son fonctionnement dans le manuel
complet du HD96-24.

Parcours utilisateur

Lorsque le HD96-24 est allumé pour la premiére fois, I'écran d'accueil s'affiche,
puis la page de sélection du pays ou de la région. Afin de profiter pleinement
des avantages du systeme mCloud, il est conseillé de disposer d'une connexion
Internet filaire ou sans fil. Vous serez ensuite guidé a travers les différentes pages
pour configurer et vous connecter a votre compte mCloud.

Choose your timezone

moARsS

(® Timezone Selection

There are 3 ways to select your
time zone:

1. Tap your location on the map.
This expands to allow country
selection.
2. Select your location from the
list via continent/country.
3. Select your time zone from the
boxes at the bottom.

SELECT YOUR LOCATION

Europe/London (GMT)

Configurer un profil utilisateur

Le HD96-24 intégre un systeme de profils utilisateur pour stocker des informations
sur la configuration de la console et d'autres informations utilisateur. Chaque
personne utilisant le systeme HD peut avoir son propre profil qui conserve tous vos
fichiers de programmes et autres informations utiles sur la console et via le réseau
mCloud si le systeme HD dispose d'une connexion Internet active.

Une fois le systeme enregistré et mis sous tension pour la deuxiéme fois, il vous
sera demandé de vous connecter ou de créer et d'ajouter un nouveau profil.

User Login

BB
Last Login: 28/02/2020 15:07

rd

‘ 2 Change User

1. Profil actuellement sélectionné.
2. Changer de profil utilisateur

3. Connectez-vous a votre Compte mCloud (tous les fichiers actifs de
votre compte seront disponibles dans Show Manager).

4. Mode sans échec (la base de données show n'est pas disponible en
mode sans échec, mais vous pouvez toujours mélanger).

5. Active I'écran de verrouillage.

6. Arrétez la console.

Sauvegarder votre travail

Nous vous recommandons de sauvegarder réguliérement votre travail sur le
mCloud et une clé USB tout en appliquant les procédures décrites dans ce guide.
Non seulement cette bonne pratique est en cours de fonctionnement normal,
mais dans ce cas, elle peut vous éviter de perdre certaines configurations qui
pourraient s'avérer utiles plus tard.

Enregistrer une émission ou stocker une scéne

Il estimportant de comprendre les différences entre I'enregistrement d’une
émission et le stockage d’une scene. Le stockage d’une scéne enregistre les
paramétres actuels du systéme dans le fichier show. Les données de scéne ne sont
jamais mises a jour sauf si vous stockez manuellement une scéne. Le fichier show
reste non enregistré dans la RAM. Bien que I'état de la surface de contrdle soit
copié toutes les cinq secondes, il n'est pas stocké dans une scéne. Au lieu de cela,

il est placé dans la NVRAM (mémoire non volatile a accés aléatoire) de la mémoire
de la surface de contréle, qui est un type de RAM qui ne perd pas ses données
lorsque I'alimentation est coupée. Si la surface de contrdle perd accidentellement
de la puissance, ces réglages sont chargés de sorte que les paramétres audio
soient identiques, évitant ainsi les sauts de niveau audio.

Lenregistrement d’un show copie le fichier show sur le disque SSD interne de

la surface de contrdle. Cela vous fournit une copie «permanente», a condition
que vous arrétiez correctement le systeme, comme détaillé dans la section
suivante. Vous avez également la possibilité d'enregistrer votre émission sur votre
compte Midas mCloud. Cela donne une sécurité supplémentaire a votre travail et
permet de restaurer votre fichier show sur une console méme si vous avez perdu
votre clé USB.

Arréter correctement le centre de contrdle

Lors de la désactivation de la surface de controle, nous vous recommandons
d'utiliser l'option d'arrét dans le menu GUI.

Maintenez Shutdown pendant un court instant pendant que la ligne trace autour
de I'extérieur du bouton. La surface commencera alors la routine d'arrét, I'écran
deviendra blan, le logo Midas sera brievement affiché, puis I'écran deviendra
blanc une deuxiéme fois indiquant que la procédure d'arrét est terminée. Ce
n'est qu'une fois que le systéme a été arrété correctement que vous pouvez
désactiver l'interrupteur d'alimentation en toute sécurité. En utilisant shutdown,
a copie en cache des données de I'émission, qui est maintenue par le systéme,
est automatiquement stockée. Shutdown utilise alors le fichier show actuel, les
données NVRAM et les fichiers de cache pour restaurer la surface de contréle
exactement dans le méme état qu'a la mise hors tension; méme au point de
charger le spectacle non enregistré et de vous placer sur la bonne scéne, avec des
données de scéne non stockées sur la surface de contrdle.

Si vous n'utilisez pas l'option Shutdown, les paramétres audio sont toujours
restaurés, mais |'état de Iémission et de €mission (enregistré / non enregistré)
ne peut pas étre restauré automatiquement. Vous devez recharger manuellement
I'émission et toutes les modifications non enregistrées seront perdues.

Le systeme Midas mCloud

mCloud gére tout le stockage de fichiers show a son niveau de base. Imaginez que
vous laissez votre clé USB a la maison sans vous inquiéter, car une fois que vous
vous connectez a votre compte mCloud en surface, vous pouvez voir toutes vos
émissions dans un seul endroit pratique.

Vous trouverez ci-dessous une liste d'état pour montrer comment vos fichiers sont
synchronisés ou non.
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Vous trouverez ci-dessous une liste d'état pour montrer comment vos fichiers sont
synchronisés ou non.

Icon descriptions mCloud status

Synced Allresources are in sync

Conflicted One or more resources are in a conflicted state and require user action

Error Sync service encountered a problem

Syncing One or more resources are currently being synced

Pending One or more resources are awaiting sync

Offline Cannot see the internet or cannot communicate with mCloud servers

Need Password mCloud is visible, but user needs to re-enter password for sync to function
= | mCloud Auth failed - | mCloud password required

mCloud linked mCloud linked

mCloud linked mCloud connected for updates

Statut si connecté au mCloud:

. SynchroniséToutes les versions de cette émission ont été poussées
vers le mCloud; toutes les versions plus récentes de mCloud ont été
synchronisées avec la console.

. En attente Une ou plusieurs versions plus récentes ont été créées sur
a console et seront bientdt synchronisées.

. Synchronisation Les modifications sont transmises et / ou extraites
dumdloud.

. Conflit Des modifications ont été apportées a la fois sur la console
et sur le cloud: en attente de I'utilisateur pour sélectionner la version
actuelle correcte.

. Erreur Le service de synchronisation a rencontré un probléme en
essayant de synchroniser cette ressource (par exemple en raison d'un
probléme de communication avec le mCloud).

«Connecté a mCloud» signifie que la console peut atteindre le serveur mCloud,
que l'utilisateur actuel est activé pour mCloud et qu'un mot de passe valide a été
entré (ou un jeton valide enregistré a partir d'une session précédente).

Statut si hors ligne:

. SynchroniséLa derniére version des émissions sur la console a été
synchronisée avec le mCloud. Les nouvelles versions de mCloud seront
inconnues.

. En attente Une ou plusieurs versions plus récentes ont été créées sur
la console et seront programmées pour la synchronisation la prochaine
fois que la console sera connectée.

. Synchronisationn /A
. Conflitn/A

. Erreurn/A
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Chapitre 4: A propos de la surface de contréle Le HD96-24 dispose de 4 banques de faders entiérement assignables divisées en trois banques de huit faders et une banque avec quatre faders, chacune avec des écrans
LCD ultra-lumineux couleur individuels. Toute section peut étre assignée a n'importe quelle fonction, que ce soit les entrées, les sorties, les POP, les VCA, les matrices ou
Le HD96-24 a été conqu dés le départ pour offrir a l'opérateur des commandes a écran tactile faciles a utiliser ainsi que des commandes de style analogique familires. les maitres. Ce concept permet a I'utilisateur de personnaliser entiérement la surface en fonction de ses préférences de mélange.

Cette combinaison intelligente de méthodes de travail garantit que tout ingénieur peut accéder a cette console et se sentir instantanément chez lui, mais si nécessaire, il

: . " AN oo La zone de raccourcis affectables globaux peut étre utilisée pour fournir de nombreuses fonctions simples et complexes avec des commandes de style macro a portée de
peut approfondir le systéme pour réaliser un routage complexe et une manipulation sonore détaillée.

main. Par exemple, sélection de groupe Pop, déclenchement de macros ou rappel d'automatisation.
La surface est construite sur un chassis robuste en acier Midas similaire a ceux utilisés dans les produits analogiques Midas établis. Toute la surface est controlée a
partir de deux processeurs. Toutes les alimentations, cartes meres d'ordinateur, routeur Wi-Fi, Bluetooth, mémoire, cartes graphiques, etc. associés sont logés dans la
surface, qui contient également un boitier de routeur audio numérique prenant en charge les connecteurs d’E/S locaux sur le panneau arriére. Un refroidissement par changements de gain.
air forcé substantiel est assuré par une cloison et de grands ventilateurs internes (mais a mouvement lent). Le grand écran tactile capacitif affiche une grande quantité ( F R
d'informations et peut étre personnalisé pour s'adapter a votre flux de travail pour rendre le mixage un plaisir. Lutilisation de gestes modernes issus de la technologie

des téléphones mobiles et des tablettes, tels que le pincement et le balayage, rend la manipulation des parameétres encore plus rapide et plus réactive avec jusqu’a 10

points de contact simultanés. Assignable controls

Le systéme HD96-24 est congu pour étre facile a voir pour les personnes daltoniennes. Un soin tout particulier a été apporté pour rendre le systeme visible au plus grand o
nombre de daltoniens possible.

Les commandes assignables au-dessus des faders et sur le coté de I'interface graphique peuvent étre entiérement personnalisées en fonction de votre flux de travail.
Les fonctions peuvent étre modifiées rapidement avec les fleches du curseur. Pour par exemple modifier la position du panoramique, le contrdle auxiliaire ou les

Disposition de la surface de contréle (-]

La surface HD96-24 peut étre renversée dans 7 zones distinctes, ce qui rend l'opération rapide et précise avec toutes les commandes a portée de main. Les zones sont
définies dans le diagramme ci-dessous.

Global
Assignable

ghortcuts _ " “Blan_k_3l -

o 0 0 i EEEEEE j:' E

1ERITAGE-
HDOE

meas

Channel Strip_ |-Master
e e . ¥ ¥ |-& Solo -
Controls

= -]

GUI Control Area " e esces

=]

Disposition des bandes de canaux
Chaque tranche de console d'une banque fournit:
(1D Ecran LCD - Un écran haute résolution fournissant des mesures, des

informations sur les canaux, I'état de I'inversion et les valeurs des
parametres locaux.

O Sel (sélection de canal par fader) - Ce bouton sélectionne le canal pour
. une variété d'opérations, y compris le réglage des paramétres a partir de
Asmgnahie Controls I'interface graphique et I'affectation a la zone de détail du canal.
Assignable Controls COMP - Indicateur de réduction de gain du compresseur (GR).
ENTREE - Mesure d'entrée.
5 PORTAIL - Indicateur d'atténuation de gain de porte (GA).
TR TR AN AR Asgilg::éle AT (&)  MUET - Appuyez sur le bouton MUTE pour couper (désactiver) le canal.
SOLO - Appuyez sur SOLO pour écouter le signal du canal.
Shortcuts
NIVEAU - Le fader est sensible au toucher et fournit un controle de gain de

-0 a+ 10 dB (ou + 6 dB s'il contribue a un bus de sortie).




64 HD96-24-CCTP

Fonctionnement de base du HD96-24

Raccourcis assignables globaux

La zone des raccourcis globaux assignables au centre de la surface permet de
placer diverses fonctions a portée de main de I'utilisateur. Douze écrans LCD
couleur avec boutons de sélection affichent de nombreuses informations et
permettent de rappeler des opérations complexes en appuyant sur un seul
bouton.

CONFIG PHONES

EQUALISER

MONITOR

Accueil

La touche HOME se trouve sous la zone Raccourcis. Lorsquiil est enfoncé, le flux de
travail HOME est amené a l'interface graphique.

Robinet

Le bouton TAP sert a régler le tempo des effets affectés a la fonction de tempo
Global TAP. Généralement, 8 taps sont nécessaires pour un tempo précis.

: o
E
o
-

Touches directionnelles

Ces deux touches naviguent a travers les différentes pages des pages de raccourcis
assignables globaux qui peuvent étre entierement personnalisées.

La zone de détail de canal a I'apparence familiére est utilisée pour le controle
pratique avec des sections pour la configuration, I‘égaliseur, la dynamique, les
téléphones, la conversation, le solo, le moniteur, le bus principal et le maitre. Cette
zone rend |'utilisation de la surface facile a utiliser avec une sensation analogique
familiére. Les 4 boutons Change Over (C/0) pour Master, Mono, Monitor A et
Monitor B attribuent la commande au fader ci-dessous pour un contrdle rapide
par niveau de fader.

Connexions des panneaux avant et arriére

CONFIG PHONES

GAIN TRIM HPF LPF

2 D @B .

e

La surface a des panneaux de connexion a I'avant et a l'arriére. Le panneau de connexion avant a droite de l'interface graphique a une prise XLR et une prise USB pour
connecter un micro de conversation et un périphérique USB, respectivement. Par exemple, vous pouvez connecter une clé USB pour la sauvegarde et le transfert de
fichiers show. Sous les accoudoirs de chaque coté, il y a deux prises casque 6,35 mm reliées respectivement a Mon A et Mon B.

Chapitre 5: Configuration du systeme

Déballage de I'équipement

Aprés avoir soigneusement déballé I'équipement, conservez tous les matériaux
d'emballage, car ils s'avéreront utiles s'il devenait nécessaire de transporter
I'équipement ultérieurement. Inspectez soigneusement Iéquipement pour déceler
tout signe de dommage encouru pendant le transport. Il a subi une inspection

et des tests de controle qualité rigoureux avant son emballage et était en parfait
état lorsqu'il a quitté I'usine. Cependant, si I'équipement montre des signes

de dommages, informez-en sans délai la compagnie de transport. Seul vous,

le destinataire, pouvez introduire une réclamation contre le transporteur pour
dommages pendant le transport.

Mise en rack des E/S
Veuillez prendre note des exigences du rack comme indiqué ci-dessous:

Pour garantir l'installation et le fonctionnement corrects de I'équipement hors-
bord, tout rack doit répondre aux exigences générales suivantes:

Montage amortisseur (pour les environnements sans installation)

Le rack doit fournir une protection adéquate contre les chocs des unités qu'il abrite
en incorporant des méthodes de protection contre les chocs concues de maniere
appropriée. Par exemple, un support suspendu en mousse ou un cadre suspendu a
des supports anti-vibrations.

Ventilation

Le HD96-24 a des bouches d'aération de chaque coté de la console. L'air est aspiré
par les évents latéraux de la console et sort par les deux ventilateurs a Iarriére de
la surface. Il est essentiel qu'aucune de ces voies respiratoires ne soit bloquée car
une surchauffe peut survenir si le débit d'air est restreint.

/ Flux d'air

entrant

Les unités d’E/S Midas ont été congues de telle sorte que leur flux d'air de
ventilation interne est aspiré par I'avant de I'unité et expulsé par l'arriere. Pour
faciliter cela, la conception du rack doit garantir que I'air froid puisse circuler
librement a travers le rack dans la méme direction, c'est-a-dire a travers 'avant du
rack et a I'extérieur par l'arriére. Les situations dans lesquelles |'air circule dans une
direction circulaire autour et a travers une unité d'E/S Midas doivent étre évitées.
Midas recommande d'utiliser des racks dont les portes avant et arriére souvrent
complétement.

Mise en garde

Ne combinez jamais des unités dans le méme rack qui ont été congues pour une
direction de flux d'air de ventilation autre que celle congue pour les unités MIDAS.
Pour éviter cela, nous recommandons que toutes les unités non MIDAS soient
logées séparément.
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Supports de montage en rack

Fixez toujours I'arriére des unités d’E/S Midas au rack via leurs supports de
montage arriére en rack. Ces supports sont montés sur chaque unité d’E/S Midas
et sont recommandés pour une utilisation dans les applications de tournée.

Poignées sur étui rack

Vous devez vous assurer qu'il y a suffisamment de poignées externes montées sur
le boitier du rack pour permettre au rack d‘étre manoeuvré facilement et en toute
sécurité, et par le nombre de personnel adapté a la tache. En outre, ces poignées
doivent étre adaptées a I'usage prévu.

Dégagement a l'arriére des unités

Assurer un dégagement adéquat a |'arriére des unités pour fournir un espace libre
suffisant pour permettre aux cables d‘atteindre leur rayon de courbure minimum.

Sécurisation des cables

Nous vous recommandons de ranger les cables a I'arriére des unités a l'aide de
barres de lacage et de serre-cébles. Cela devrait fournir un accés optimal a l'arriére
des unités pour connecter d’autres cables, allumer / éteindre les unités, etc., et
aussi donner une visibilité maximale des LED des unités pour déterminer I'état de
la communication, I'état de la liaison, I'état de I'audio, etc.

Instructions de connexion

Il existe actuellement deux facons de connecter les équipements du systéme
ensemble:

1. Surface HD96-24 a un Klark Teknik DN9680 via cuivre (jusqu'a 100 m) ou avec
un serpent a fibre optique multimode (MM) (jusqu‘a 500 m). Puis Klark Teknik
DN9680 vers le boitier E/S (par exemple, DL231) via Cat5E (jusqua 100 m).

2. Surface HD96-24 directe aux E/S (par exemple, DL231) via Cat5E (jusqu’a 100 m).

Il est impératif que seuls des cables homologués STP Cat5E soient
utilisés!

Longueur = 100M Point a point selon le protocole Ethernet Cate5E - Veuillez
prendre en compte toutes les connexions en ligne ou les liaisons qui réduisent la
longueur totale du cable.

Cables AES50 Cat5e STP vs UTP.

Music Tribe standardise I'utilisation des cables Ethercon utilisés pour les
connexions AES50 et déclare que les clients doivent utiliser un cable a paires
torsadées blindées (STP) uniquement avec des fiches RJ45 blindées et des coques
Ethercon.

Le cable STP présente I'avantage supplémentaire d’une feuille ou d’un blindage
tressé qui protége le cable contre les interférences électromagnétiques. Une
bonne feuille ou un blindage tressé et des fiches et coques blindées correctement
connectées aident également a protéger contre les décharges électrostatiques
(ESD) qui peuvent étre a l'origine de pertes de tension sur les connexions AES50.

Des cables Ethercon parfois blindés laisseront le blindage déconnecté a une
extrémité pour aider avec les boucles de masse, méme si cela n'a aucun avantage
pour les connexions AES50. Ces connexions doivent avoir une continuité du
blindage aux deux extrémités, y compris les coques Ethercon. Cela garantira la
meilleure protection possible contre de forts impacts ESD, tels que la manipulation
de décharges ou méme la foudre dans le quartier.

Toutes les connexions AES / EBU doivent utiliser un cable AES / EBU 110Q de
bonne qualité pour garantir un fonctionnement correct.

(FR
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Composants du systéme

Vous trouverez ci-dessous une liste des composants d'E/S systéme actuellement compatibles avec le logiciel HD. Lorsque I'E/S est connectée au systéme HD96-24, il sera
nécessaire de procéder a une mise a jour vers le dernier logiciel d'E/S HD. Le programme de mise a jour est intégré a la console et vous guide tout au long du processus de
mise a jour. Une fois mis a jour, les boitiers d'E/S seront toujours compatibles avec les consoles Pro Series.

Remarque: les boitiers d’E/S devront &tre mis a jour pour fonctionner avec le systéme HD96-2Le boitier d’E/S et le programme de mise a jour des
périphériques se trouvent sur la page Update Manager. Avec toutes vos E/S connectées, appuyez sur Sync 1/ 0 et suivez les instructions. Les boitiers
d’E/S mis a jour sont entiérement compatibles avec les consoles Pro Series.

1/0 UNIT

DL231 - 2 préamplificateurs micro Midas primés
par entrée avec alimentation fantome +48 V
commutable 2 ports réseau AES50 redondants
doubles avec boucle a verrouillage de phase
indépendante synchronisation 24 canaux de sortie
symétrisés électroniquement peuvent provenir de
préamplificateurs de microphone ou de ports AES50

DL151 - 24 préamplis micro analogiques Midas
primés avec alimentation fantome +48V
commutable

DL152 - 24 sorties de niveau ligne basse impédance
équilibrées actives

DL153 - 16 préamplis micro analogiques
Midas primés avec alimentation fantome +48
V commutable 8 sorties de niveau ligne a faible
impédance équilibrées actives

DL154 - 16 sorties de niveau ligne basse impédance
équilibrées actives 8 préamplis micro analogiques
Midas primés avec alimentation fantome +48V
commutable

DL155 - 8 préamplis micro analogiques Midas
primés avec alimentation fantome +48 V
commutable 8 sorties de niveau ligne a faible
impédance équilibrées actives 8 entrées numériques
AES3 (AES /EBU) et 8

DL251 - E/S du systéme audio Fourni sous forme Ao
d'unité de configuration fixe avec 48 entrées
micro / ligne et 16 sorties.

0 wiiifea—

DL252 - E/S du systéme audio Fourni sous forme
d'unité de configuration fixe avec 16 entrées
micro / ligne et 48 sorties.

MIDAS DL252

Connexion via DN9680

TALKRACK )

Quick Start Guide

CONNEXION VIA HMAC MULTI-MODE FIBER (JUSQU'A 500 M)

OU CAT 5E (JUSQU'A 100 M)

ONS680 8 PO T AESSO EXTENDER

[

CONNEXION VIA AES50 CATSE
STP (JUSQU'A 100M)

MIDAS DL231 audio system input splitter

MIDAS DL231 m ﬂ

LINE 140 UNIT 1 E

67
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Connexion directe d’E/S
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Pour mettre le systéme sous tension
Note importante:

Assurez-vous que votre systéme d'enceintes, les écouteurs ou les cales de moniteur sont coupés jusqu‘a ce que le démarrage du systéme soit terminé.

MIDAS

HERITAGE-D

[HHHmnmmmm HoeSs~-2%

AC/PQWER 1

100-240V- 50780 Hz 850 W 100-240¥-S0/S0 Hz SSOW

Une fois que toutes les interconnexions du systeme ont été établies, démarrez le systéme en procédant comme suit:

Allumer le HD96-24

1. Branchez les deux cables d'alimentation sur les prises de courant. Les deux modules d'alimentation doivent alimenter la surface HD96-24 pour un fonctionnement
redondant correct.

2. Branchez les connecteurs des cables secteur dans les prises secteur CEl a I'arriére du HD96-2

3. Mettez la surface HD96-24 sous tension en activant les deux interrupteurs AC POWER. La surface démarrera. Une fois que I'écran GUI par défaut est affiché, il est prét a
étre utilisé.

Pour éteindre la surface HD96-24
1. Assurez-vous d'avoir enregistré toutes les émissions, scénes ou paramétres dont vous avez besoin.

2. Dans l'interface graphique, sélectionnez Menu dans la barre supérieure, puis maintenez enfoncé le bouton rouge SHUTDOWN en bas du menu jusqu‘a ce que la ligne
trace autour de l'extérieur du bouton rouge. La procédure d'arrét sera alors lancée.

3. Lécran deviendra vide, le logo Midas sera brievement affiché, puis I'écran deviendra blanc une seconde fois indiquant que la procédure d'arrét est terminée. Ce n'est
qu’une fois que le systeme a été correctement arrété qu'il est possible de désactiver les deux interrupteurs d'alimentation CA (a 'arriére de la surface).

(FR
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Configuration de I'lD de la ou des unités

Aprés avoir connecté votre systeme, vous devrez peut-étre configurer I'lD de la ou des unités du rack, comme I'E/S DL231 ou I'E/S DL15x, car chaque unité de la méme
famille d’unités doit avoir son propre numéro d'identification unique.

Veuillez consulter les manuels de la série DL ou HD pour plus de détails sur la modification des identifiants d'unité.

) |-E8-

7

" Audio, contréle

et mise en résea

“%gu et
ventilation

Un panneau de connexion a l'arriére de la surface de contréle comporte deux sections principales. Sur la gauche se trouvent deux ensembles d'entrée d'alimentation et
de ventilation, avec 2 interrupteurs d'alimentation CA ci-dessous. La section de droite contient les connexions pour le Snake / Multicore, le contrdle Ethernet, huit entrées
et sorties audio analogiques, trois entrées et sorties AES3, des diagnostics, une horloge de mots, des sorties de moniteur externe Twin HDMI ™, Midi, Talkback (entrée de
niveau ligne), deux emplacements pour cartes d'extension et concentrateur USB.

Interfaces externes et périphériques

sTHe a4 182
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\__ ormica COPPER
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[ ® ) IS A~

MODULE 2 MOOULE 1

Différents appareils peuvent étre utilisés avec le HD96-24 comme un clavier USB externe.

MIDILes connecteurs standard a 5 broches sont logés dans le panneau arriére pour étre utilisés comme ports MIDI IN, OUT et THRU. Ceux-ci sont également installés sur
certaines unités d'E/S (DL231, DL251 par exemple) et sont donc disponibles a |a fois sur le FOH et sur les emplacements de scéne.

USB2 hubs USB 3.0 4 voies sont fournis a I'arriere du HD96-24. De plus, un port USB se trouve a droite de '€cran GUI pour un transfert de fichiers pratique. Les sorties
USB du port Fader sont uniquement destinées a étre utilisées avec les futures extensions de banque de faders.

Moniteur externe Le HD96-24 dispose de 2 connexions HDMI ™ sur le panneau arriére pour connecter des écrans supplémentaires (1920 x 1080p 59,94Hz / 60Hz 16: 9
et 720 x 480p 59,94Hz / 60Hz 16: 9 pris en charge).

port Ethernet Le port Ethernet a |'arriére de la surface sert a connecter le HD96-24 & un réseau ou a un routeur sans fil externe.

Ultranet 2 x ports pour connecter des appareils compatibles Ultranet.

Chapitre 6 Commandes de surface

Le HD96-24 a un contrdle complet de I'écran multi-touch. Cela donne a
I'utilisateur le sentiment de travailler a nouveau avec des consoles analogiques
tout en intégrant des moyens modernes d'interagir avec des produits de tous les
jours comme les smartphones et les tablettes. L'un des avantages des consoles
numériques par rapport aux consoles analogiques est que leur nombre de canaux
n'est pas limité par le matériel de la surface de contrdle. Cependant, cela signifie
que seul un certain nombre de canaux peuvent étre affichés sur la surface de
contréle a tout moment, tandis que les autres sont disponibles au toucher de
I'écran (GUI) ou de la zone de raccourcis assignables.

Appuyer sur le bouton SEL (sélection) sur n'importe quelle entrée ou sortie
amenera le canal choisi aux commandes de surface (également aux widgets de
écran tactile). A partir de I3, les réglages de nombreux paramétres communs
peuvent étre modifiés tels que le gain, I€galiseur, la dynamique ou la position
panoramique. Cette facon de travailler a une sensation familiere que vous
comprendrez et serez a I'aise a utiliser. Mute désactivera le canal et le solo enverra
I'audio du chemin sélectionné vers le bus solo A ou B en fonction des réglages

du chemin.

INPUT COMP
+20
+15
+10
+5
0

=5
=10
=15
=20
=25
=30
-38
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Navigation via la zone de détail de la surface

La surface est aménagée avec une sensation analogique familiére pour une
utilisation facile. Les fonctions quotidiennes sont disponibles pour une utilisation
pratique. Toutes les fonctions sont reflétées dans l'interface graphique avec les
valeurs de paramétres mises en évidence au toucher. Cela vous permet de modifier
rapidement le canal ou le chemin sélectionné.

EQUALISER
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Config

CONFIG

=

H

B EEUE
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INPUT
+20
+15
+10
+5

0
-5
10
15
-20
-25
30
-35

Meétres - 12 LED Les compteurs d'entrée stéréo affichent les signaux
de-35dBa 20 dB.

Lien -Lie le canal d’entrée actuellement sélectionné a I'entrée suivante.
Les sorties de note lient toujours impaire a pair, C'est-a-dire Aux 1a 2, etc.

Parlez - Envoyez le bus de conversation au canal sélectionné.
Gain - Ajustez le gain du préampli du canal d’entrée.

Couper - Ajustez le niveau de trim pour les entrées -40 a 20 dB ou pour les
bus Aux, Matrices et Master-12 a 6 dB.

HPF - Controle du filtre passe-haut (HPF) avec une plage de 10 Hza 10 kHz.

LPF - Contrdle du filtre passe-bas (LPF) avec une plage de 40 Hz a 20 kHz.
Dir Mute - Coupe la sortie directe du canal actuellement sélectionné.

Insérez - Active le point d'insertion sur le canal sélectionné.

48V - Active I'alimentation fantdme 48 V sur le canal d’entrée sélectionné.

@ - Commutateur de polarité. Change la polarité du canal sélectionné de
180 ° (souvent appelé inversion de phase a tort car le bouton n'inverse que
la polarité).

HPF activé - Active le HPF.
LPF activé - Active le LPF.

Egaliseur

a

&

EQUALISER

FREQUENCY

WIDTH

FREQUENCY

FREQUENCY

WIDTH

@

FREQUENCY

@

Activé - Active I'égaliseur pour le canal sélectionné.
Gain - Chaque bande a une plage de + - 16,2 dB.
Fréquence - Chaque bande est une gamme de fréquences de 16 Hza 25 kHz.

Largeur - La largeur ou Q d’'une bande d'égalisation peut étre modifiée de
03a53.

Forme -Modifie la forme de la bande Pour les entrées, les options de
forme incluent Bell, Bright, Classic et Soft. Pour les sorties, le bouton Shape
ales modes Shelf, LP 6 dB, LP 12 dB et Bell.

Forme -Modifie la forme de la bande Pour les entrées, les options de
forme incluent, Bell, Deep, Classic et Warm. Pour les sorties, le bouton
Shape a les modes Shelf, HP 6 dB, HP 12 dB et Bell.

Dynamique

DYNAMICS

— COMPRESSOR —

@ 4

COMP GATE ‘
3

FREQUENCY

o G G=

& B

H

8 8E8UH

8

SIDECHAIN

Compteur GR du compresseur - Indicateur de réduction de gain du
compresseur (Comp) (plage de-1dBa - 23 dB).

Compteur GATE GA - Plage de mesure de I'atténuateur de gain de porte
(-1dBa-34dB).

SEL Comp - Sélectionne le réglage du compresseur pour le canal
sélectionné.

MARCHE - Active le compresseur pour le canal sélectionné.
Porte SEL - Sélectionne le réglage de porte pour le canal sélectionné.
MARCHE - Active le gate pour le canal sélectionné.

Mode - Sélectionne le mode du compresseur (Corrective, Adaptive,
(reative et Vintage) ou du Gate (Gate ou Ducker).

Attaque - Controle les paramétres d'attaque du gate ou du comp.

Tenez -Contrdle la valeur de maintien de la porte. Hold est la durée
pendant laquelle la porte est ouverte jusqu’a ce que la partie de libération
de la porte démarre.

Libération - Contrdle la caractéristique de déclenchement du gate
et du comp.
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Plage / rapport -La portée concerne la porte et contréle la quantité de
signal autorisée a passer lorsque la porte est fermée. Ceci est utile sur la
batterie pour laisser passer une partie du son de batterie seche lorsque
le gate est fermé. Le rapport se rapporte a la comp. Avec un réglage de
rapport de 3: 1 pour chaque 1 dB au-dessus du seuil, le signal sera réduit
ou compressé de 3 dB.

Seuil - Ajustez le point auquel la porte s'ouvre ou la compression
commence a avoir lieu.

Genou - Modifie le réglage du genou de compression (dur, moyen ou doux).

Magquillage -Ajoute du gain a la sortie des compresseurs. Cela vous
permet d'équilibrer les niveaux du compresseur lorsqu'il est activé et
désactivé en augmentant le gain d’appoint pour correspondre a la quantité
de réduction de gain en cours. (Plage de 0 dB a 24 dB).

Fréquence Sidechain - Réglez la fréquence que le sidechain de la porte
ou de l'ordinateur écoute afin de donner un contréle plus précis d’une
certaine gamme de fréquences.

Sur - Active / désactive le sidechain du gate ou de la comp.

Ecoutez - Envoie la fréquence de sidechain sélectionnée au bus solo pour
I'écoute et pour donner un réglage précis de la fréquence.

Largeur - Modifie la largeur de la sidechain pour la porte et la composition
(0,70ct, 0,3 oct, 1 octet 2 oct).

Téléphone

PHONES

(1) Téléphones A - Niveau de contrdle.

Téléphones B - Niveau de controle.

Téléphones A - Bouton de sourdine.

Téléphones B - Bouton de sourdine.
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Parler

(1)  Gain de conversation - Ajustez le gain de I'entrée Talk Mic de surface.
Talk Mic - Entrée XLR pour micro de conversation locale.

Parlez INT (interne) -Permet au micro de conversation d'étre envoyé au
bus de conversation interne. Par exemple, il peut étre utilisé pour envoyer
votre micro de conversation dans un canal pour tester le flux du signal.

Parlez EXT (externe) - Permet a votre micro de conversation local d'étre
acheminé vers Ext Talk.

OSCINT - Active l'oscillateur sur le bus interne sélectionné.

&

OSCEXT -Envoie l'oscillateur au bus Ext Talk. Cela peut étre utilisé pour
envoyer l'oscillateur a un canal si nécessaire en assignant la sortie Ext Talk
de la page de patch de contrdle a un canal.

Solo

SOLO

A INPUTS

(1 Un PFL- Indique qu'un canal d’entrée est entendu par le pré-fader Listen
via le bus Solo A.

B PFL- Indique qu'un canal d'entrée est entendu par le pré-fader Listen
via le bus Solo B.

Un PFL - Indique qu’un canal de sortie est entendu par le pré-fader Listen
via le bus Solo A.

B PFL - Indique qu’un canal de sortie est entendu par Pre Fader Listen via
le bus Solo B.

Ajouter (A) - Permet d'écouter simultanément plusieurs canaux d’entrée
sur le bus solo A.

(6] Ajouter (B) - Permet d'écouter simultanément plusieurs canaux d'entrée
sur le bus solo B.

Effacer (A) - Efface toutes les sélections de solo actuelles.

Clair (B) - Efface toutes les sélections de solo actuelles.

Bus principal

Pan - Controle la position du signal dans le champ stéréo.
Retard - Régle le temps de retard pour le canal sélectionné.
Mono - Régle I'envoi vers le bus mono.

Stéréo - Envoie le canal sélectionné au bus stéréo.

Activé - Active le temps de retard du canal sélectionné.

88U

Mono - Envoie le canal sélectionné au bus mono.

Moniteur
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MONITOR

€)@

MONITOR A MONITOR B

LEFT  RIGHT LEFT  RIGHT

Out Swap -Echange complétement les bus de surveillance A et B pour que
A devienne B et vice versa. Par exemple, cela vous permet d'entendre un
mixage de retour en coin sur le bus de contréle intra-auriculaire si vous le
souhaitez sans avoir a re-patch.

Répondre - Permet a I'entrée de talkback de niveau ligne arriere d'étre
directement entrée dans le bus Monitor A.

Répondre - Permet a I'entrée de talkback de niveau ligne arriere d'étre
directement entrée dans le bus Monitor B.

ST- Achemine le bus stéréo vers le bus du moniteur A.

ST- Achemine le bus stéréo vers le bus du moniteur B.

DIM A - Réduit le niveau du bus Monitor A de 6 dB.

DIM B - Réduit le niveau du bus Monitor B de 6 dB.

Muet - Coupe le bus Monitor A.

Muet - Coupe le bus Monitor B.

Surveiller une mesure - Compteurs stéréo 20 LED, -36 dB a 21 dB.

Mesure du moniteur B - Compteurs stéréo 20 LED, -36 dB a 21 dB.
Surveiller un niveau -Niveau de contréle. Niveau maximum 10 dB.
Niveau moniteur B -Niveau de contrdle. Niveau maximum 10 dB.

C/0 - Envoie la commande de niveau du moniteur A au fader directement
en dessous pour un réglage facile.

C/0 - Envoie la commande de niveau du moniteur B au fader directement
en dessous pour un réglage facile.
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Master

B UEBUU

MASTER

MASTER
LEFT  RIGHT

Master Mute - Coupe le bus stéréo principal.

Mono Mute - Coupe le bus mono.

Compteurs principaux - Compteurs stéréo 20 LED, -36 dB a 21 dB.
Mono Meter - Compteurs stéréo 20 LED, -36 dB a 21 dB.

Niveau du bus stéréo principal -Niveau de contrdle. Niveau maximum 10 dB.
Niveau de bus mono - Niveau de contrdle. Niveau maximum 10 dB.

C/0 - Envoie la commande de niveau Master Stereo Bus au fader juste en
dessous pour un réglage facile.

C/0 - Envoie la commande de niveau de bus mono au fader directement en
dessous pour un réglage facile.



77

Quick Start Guide

HD96-24-CCTP

76

imensions du HD96-24
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HD96-24 Ubersicht

Kapitel 1 Einleitung

Willkommen beim digitalen Mischsystem HD96-24. Der HD96-24 ist eine
Transformation des Midas-Live-Sound-Erlebnisses, das fiir den modernen Live-
Sound-Ingenieur ohne Kompromisse entwickelt wurde.

Das von Grund auf neu entwickelte HD96-24-System ist der erste Schritt in

einer neuen Art des Mischens und Interagierens mit einem Midas-Mischpult
unter Beibehaltung der berihmten kompromisslosen Klangqualitét. Neue
zukunftsorientierte Ideen wie die Steuerung groBer Touchscreens, die moderne
Gestensteuerung mit mehreren Beriihrungen mit separaten Widget-Stilbereichen
und das Midas mCloud-System zur Verwaltung vieler Aufgaben des HD96-24-
Systems sind nur einige der neuen Konzepte, die fiir das Mischen entwickelt
wurden Audio auf ein neues Niveau.

Um die besten Ergebnisse zu erzielen, lesen Sie bitte diese Kurzanleitung (QSG)
und genieBen Sie die Zukunft des Mischens mit dem HD96-24-System.

Uber dieses Handbuch

Diese QSG soll den Benutzer schnell mit dem Konsolenlayout vertraut machen,
zeigen, wie das System konfiguriert und eingerichtet wird, und zeigen dann,
wie grundlegende Funktionen ausgefiihrt werden, die zum Starten des
Audiomischens erforderlich sind.

Dieses Dokument richtet sich an professionelle Ingenieure wie Front-of-House-
(FOH) und Monitor-Ingenieure (MON), die dieses Gerdt in einer Live-Sound-
Umgebung verwenden. Es wird davon ausgegangen, dass der Leser bereits
Erfahrung mit professionellen Audiogerdten hat.

Ausfiihrliche Informationen zum HD96-24-System finden Sie in der
Bedienungsanleitung des HD96-24, die Sie auf unserer Website unter
midasconsoles.com finden. Es wird dringend empfohlen, das vollstandige
Handbuch zu lesen, da viele Verbesserungen stattfinden werden und einige der
Screenshots in diesem QSG mdglicherweise veraltet sind, da sich die Software
schnell verbessert. Wir stehen am Anfang dieses leistungsstarken neuen Audio-
Mischsystems, das erst im Laufe der Zeit wachsen und sich entwickeln wird.

HD96-24 System Firmware Version

Unser Team von Software-Ingenieuren arbeitet standig daran, die Funktionen
des HD96-24 zu verbessern und zu erweitern. Es ist wichtig, dass die neueste
Firmware-Version auf lhrem System installiert ist, um die besten Ergebnisse
mit Ihrer Konsole zu erzielen. Updates finden Sie in der Midas mCloud (cloud.
midasconsoles.com), einem neuen Ansatz zum Verfolgen und Speichern von
Systemupdates oder iiber die Website midasconsoles.com.

HD96-24 Touchscreen

Warnung: Der HD96-24 darf nicht direktem Sonnenlicht ausgesetzt oder betrieben
werden. Wenn der Bildschirm direktem Sonnenlicht ausgesetzt ist, reagiert er
mdglicherweise nicht mehr und ist zu heif fiir die Handhabung. Bitte stellen Sie
sicher, dass Sie eine geeignete Abdeckung fiir Ihre Konsole haben.

Garantie und Registrierung

Midas sind weltbekannt fiir Qualitat und Zuverlassigkeit. Fiir dieses Produkt gilt
die 10-jahrige Standardgarantie von Midas.

Die Registrierung Ihrer Konsole erfolgt iiber die Midas mCloud.

Service und Support

Der HD96-24 ist auf dem neuesten Stand der Technik. Wir bieten ein unglaubliches
Mal an Support und Service, das iiber die Midas mCloud oder unser Serviceteam
verfiigbar ist, um Eigentiimern und Benutzern das Vertrauen in Midas-

Produkte zu geben.
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Haufig verwendete Begriffe und Definitionen

Im Folgenden sind einige der in dieser QG verwendeten Begriffe aufgefiihrt.
Wenn Sie diese Begriffe kennen und wissen, was sie bedeuten, kdnnen Sie dieses
Dokument problemlos lesen.

GUI - Grafische Benutzeroberfldche oder Touchscreen.
Kanal - Beliebiger Eingang, Ausgang (Aux, Matrix).
Pfad - Beliebiger Eingang, Ausgang, VCA oder Master.

Bevolkerungsgruppe - Eine Gruppe von Kanalen, mit denen Pfade an die
Oberfléche gebracht oder abgerufen werden.

Beitrage - Jeder Pfad, der zu einem Ausgangshus beitragt.

Beriihren - Das Driicken des Touchscreens zum Einschalten oder Auswahlen einer
Funktion.

Wabhlen - Das gleiche wie Touch.

Prise - Zwei zusammengedriickte Finger zum Festziehen oder Erweitern der
Equalizer-Breite (Q).

Wischen - Verschieben einer Seite von links nach rechts oder nach oben und
unten durch Driicken, Halten und Bewegen in die gewiinschte Richtung.

Driicken und halten - Entweder eine Mdglichkeit, alle Pfade auf einer aktuellen
Seite fiir die Mehrfachbearbeitung auszuwahlen, oder eine Moglichkeit, eine
Parameterfunktion zu aktivieren, die bei fehlerhaftem Driicken kritisch sein kann,
z. B. das Abflachen des EQ ist eine Funktion zum Halten und Halten.

Widget - Der Name fiir ein Fenster oder verschiedene Fenster, in denen
Informationen auf der GUI als Teil eines Workflows angezeigt werden.

Arbeitsablauf - Visualisiert die Aktivitaten, die zum Mischen von Audio
erforderlich sind.

Topf - Eine physikalische Steuerung zum Einstellen eines Pegels oder Werts.

Kapitel 2: HD96-24 Ubersicht

Einfiihrung des digitalen Mischsystems HD96-24.

Midas ist seit Jahrzehnten eine treibende Kraft in der Welt des Pro-Audios.
Aufbauend auf dem unglaublichen Erfolg der XL8- und PRO-Serie mit ihrer
vorbildlichen Audioleistung und der bewahrten, robusten und zuverldssigen
Konstruktion wurde die Midas PRO-Serie zum Goldstandard fiir Konzerttourneen
und installierten Live-Sound. Die PRO2-, PRO3-, PR06-, PRO9- und spateren PRO-X
Live-Audiosysteme bieten die gleiche herausragende Sample-synchronisierte

und phasenkohdrente Audioleistung, interpolierte Steuerfunktionen und intuitive
Navigation und sind zu einer der wichtigsten Optionen der Branche fiir das
Mischen von Live-Sound geworden.

Jetzt erweitert der HD96-24 die Grenzen noch einmal mit einem 21-Zoll-
Touchscreen fiir den sofortigen Zugriff auf alle Bedienelemente. Die
Parametereinstellung wird durch Gesten-Touch-Interaktion mithilfe des prazisen
und prdzisen Multitouch-Displays, das bis zu 10 gleichzeitig ermdglicht,

schnell und einfach Beriihrungen. Mit 144 gleichzeitigen Flexi-Eingangen

und 123 zeitlich ausgerichteten, phasenkohdrenten Bussen (96 x Flexi Aux

+ 24 x Matrix + 3 Ausgangsbusse = 123) ohne Diebstahl von Ressourcen

bei Kanal- oder Buszahlungen. Echte und konsistente 96-kHz-Abtastung
Frequenz- und 64-Bit-Gleitkomma-Verarbeitung bieten eine Audioverarbeitung
in beispielhafter Qualitat, und die iiberabgetasteten und interpolierten
digitalen Signalverarbeitungsalgorithmen in Kombination mit den vollstandig
interpolierten und beriihrungsempfindlichen Benutzersteuerungen fiihren zu
einer reibungslosen kontinuierlichen Reaktion und Unmittelbarkeit der Arbeit an
einer analogen Konsole.

(DE
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HD96-24 Ubersicht

Der HD96-24 verfiigt iiber die robusten und bewdhrten Netzwerktechnologien
Klark Teknik HyperMAC (HMAC) und SuperMAC (AES50-konform) mit extrem
niedrigen und deterministischen Latenzen und robuster Fehlerkorrektur. Das
leistungsstarke Audio-Netzwerk bietet je nach Konfiguration bis zu 624 Eingange
und 654 Ausgange bei einer Abtastfrequenz von 96 kHz.

Die Gruppen 24 VCA (Variable Control Association) und 24 POP (POPulation)
ermdglichen in Kombination mit dem fortschrittlichen Touchscreen-
Navigationssystem, 28 Fadern, zuweisbaren Steuerelementen und einem
innovativen Verkniipfungsbereich die gleichzeitige Anzeige und Steuerung aller
kritischen Informationen, die fiir die Erstellung einer beispiellosen Mischung
erforderlich sind Erfahrung.

Anwendungen

Der HD96-24 ist das High-End-Midas-Digitalkonsolensystem, das dem
Industriestandard Heritage 3000 und XL4 dhnelt. Obwohl der HD96-24 fiir die
traditionelle Live-Sound-Umgebung konzipiert ist, eignet er sich auch ideal

fiir Theater-, House-of-Worship-Installationen und Sendungen. Als wirklich
multifunktionale Konsole in der Midas-Tradition eignet sich der HD96-24 fiir viele
Anwendungen, z.

Live Sound Touring FOH oder MON Aufgaben.
Live-Soundtheater FOH oder MON Aufgaben.
Live Sound House of Worship FOH oder MON Pflichten.

Systembusse

Der HD96-24 verfiigt iiber umfassende Systembusse fiir anspruchsvolle
Anwendungen, die Folgendes kompromittieren:

1. 2Stereo-Solo-Busse, die von allen Standorten aus routingfahig sind
und einen Doppelbediener ermdglichen.

).I 3 Master Buses

24 Matrix Buses

2. 3 Master-Busse (1 Stereo 1 Mono), die iiber die Mikrofon- / Line-
Eingdnge (bis zu 144) routbar sind, und 96 Aux-Busse.

3. 24 Matrixbusse, routbar iiber die Mikrofon- / Line-Eingdnge (bis zu
144), 96 Aux-Busse und drei Stereobusse.

4. 96 Aux-Busse (entweder Standard oder Flexi-Aux, abrufbar von die
Mikrofon- / Line-Eingédnge (bis zu 144) oder der Flexi-Aux-Bus zum
Aux-Bus fiir die Gruppen- oder Stem-Verarbeitung.

Alle Busrouten ermdglichen das gleichzeitige und zeitlich abgestimmte Mischen
aller Quellen, die fiir minimale Latenzanforderungen umschaltbar sind.

Fiir das Mischen von Monitoren kdnnen Master-, Matrix- und Aux-Busse direkt
von den Eingangskandlen geroutet werden. Unabhangige Pegelregler bieten bis
zu 123 Monitor-Mix-Busse. Mit Flexi-Aux-Bussen konnen Gruppenmischungen
von Kandlen an Auxes, Matrizen oder Master gesendet werden. Sie kénnen
beispielsweise alle Ihre Drums iiber einen Flexi-Aux mischen und verarbeiten und
dann an einen IEM Aux senden.

Beim herkommlichen Mischen von FOH-Untergruppen kdnnen alle (oder alle)
Aux-Busse gedndert werden, um Fader und Pan nach dem Kanal zu betreiben (dh
die Aux-Verstarkung ist auf Eins festgelegt).

Matrix mischen

Grundsatzlich definiert die Mix-Matrix die Leistungsfahigkeit des HD96-24. Die
beste Maglichkeit, sich die Mix-Matrix vorzustellen, besteht wahrscheinlich
darin, sich ein analoges Konsolenlayout vorzustellen, bei dem die Eingange
vertikal und die Busse horizontal verlaufen. Eine Mischmatrix ist normalerweise
definiert als die Anzahl der Busse und die Anzahl der gleichzeitig mischbaren
Eingdnge pro Bus. Die folgenden Diagramme veranschaulichen die Funktionen
des HD96-24-Systems.

Netzwerk

Das Netzwerk des HD96-24 nutzt die physische Konnektivitat von Ethernet
(EtherCon®-Steckverbinder und Cat 5e / Kupferkabel), ersetzt jedoch sein
Datenprotokoll durch das AES50-Protokoll (implementiert als SuperMac) und
das HyperMac-Hochkapazitétssystem, die fiir hohe Kapazitaten besser geeignet
sind Qualitat, Audioverteilung mit geringer Latenz. Die Verwendung des AES-
Standards ermdglicht eine einfache Anbindung an Hardware von Drittanbietern,
die diese Verbindung ebenfalls verwendet.

AES50-Verbindungen iibertragen digitales Audio und steuern Daten bidirektional
iiber ein einziges Kabel. Das Cat 5e-Kabel wird fiir die “lokalen” Verbindungen und
die doppelte digitale “Schlange” (entspricht einem analogen 384-Kanal-Mehrkern,
192 Kandle pro Schlangenverbindung) zwischen Konsole und E/A verwendet.
Durch die Kombination von Audio-, Steuerungs-, Uhr- und Ethernet-Daten von
Drittanbietern in einem einzigen Netzwerk wird die Hardware iiber eine einzige
RJ45-Verbindung angeschlossen.

Alle Systemverbindungen kdnnen fiir eine vollstandige doppelte Redundanz
dupliziert werden.

mCloud-Netzwerk

Das Midas mCloud-Netzwerk ist ein brandneues Konzept in der Datei- und
Systemverwaltung. Der HD96-24 verfiigt iiber integrierte Wi-Fi-Funktionen,
mit denen die Oberflache ihre Informationen iiber eine Wi-Fi-Verbindung und
alle anderen Netzwerkverbindungen zur mCloud austauschen kann. Seien Sie
versichert, dass die Verbindung absolut sicher ist und groBe Anstrengungen
unternommen wurden, um die Sicherheit der Informationen zu gewdhrleisten.

In der mCloud konnen Sie Ihre Show-Dateien, voreingestellten Dateien und alle
anderen Datentypen von der Konsole aus speichern. Wenn Sie [hren USB-Stick
mit lhren wichtigen Einstellungen zu Hause lassen, kdnnen Sie sich direkt in Ihr
mCloud-Konto einloggen und Ihre Show-Datei direkt auf den HD96-24 laden,
ohne ins Schwitzen zu geraten.

Neue Systemupdates konnen direkt auf die Oberflache heruntergeladen werden,
damit Sie sie aktualisieren konnen, wenn Sie bereit sind. Eine Liste aller friiheren
Softwareversionen wird zur Beruhigung auf dem HD96-24 gespeichert.

AuBerdem kdnnen Audio-Verleihfirmen Registrierungen, Softwareversionen,
Garantien und Diagnoseprotokolle verfolgen. Der gesamte Administrator fiir die
Fiihrung eines geschaftigen Vermieters an einem Ort.

Jeder Benutzer des HD96-24 wird aufgefordert, ein Benutzerprofil einzurichten,
das auch lhr mCloud-Konto konfiguriert. Besuchen Sie cloud.midasconsoles.com,
um lhr Konto einzurichten und zu verwenden.

HD96-24 Software

Das Betriebssystem des HD96-24 ist Linux, ein stabiles, bewdhrtes Open-Source-
Betriebssystem (0S). Linux wird in vielen geschaftskritischen Anwendungen
weltweit verwendet und hat es den Software-Ingenieuren von Midas ermdglicht,
ein Grundsystem zu schreiben, das keinen “versteckten” oder nicht verwendeten
Code enthdlt. Dies hat zu einer effizienten, kompakten Anwendung gefiihrt,

die schnell zu bedienen, schnell zu booten und vergleichsweise einfach zu
debuggen ist.

Grafische Benutzeroberflache (GUI)

Der HD96-24 verfiigt iiber einen 21-Zoll-Touchscreen, der einen schnellen und
intuitiven Workflow bietet. Moderne Touch-Gesten wie Pinch- und Smooth-
Touchscreen-Fader wurden integriert, um den Arbeitsablauf zu beschleunigen
und Sie sich auf den Mix konzentrieren zu kdnnen. Die GUI spiegelt nicht nur

das Geschehen auf der Bedienoberflache wider, sondern bietet auch zusatzliche
Funktionen {iber ein Menii in der oberen und seitlichen Leiste. Diese Meniis bieten
Zugriff auf alle Seiten, die Sie zum Einrichten, Konfigurieren, Verwalten und
Betreiben der gesamten Bedienoberflache bendtigen.
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Vorbei sind die Tage, an denen jeweils nur eine Beriihrung auf einem Bildschirm
erfolgt. Verwenden Sie beide Hande, um bis zu 10 Fader gleichzeitig zu
manipulieren, wenn Sie dies wiinschen.

Pinch-Geste zur Einstellung der EQ-Breite.

Unabhéngige Bereiche im Widget-Stil werden héufig verwendet, um verschiedene
Arten von Informationen gleichzeitig anzuzeigen, die alle vollstandig an lhren
Workflow angepasst werden konnen.

Systemkartenerweiterung

Der HD96-24 verfiigt iiber 2 integrierte CM-1-Steckpldtze fiir die weitere
Audioerweiterung. Durch Hinzufiigen von bis zu 128 zusatzlichen E/A-Kandlen
werden die Netzwerkfunktionen erheblich erweitert. Virtuelle Soundchecks und
Aufnahmen waren mit flexiblen Optionen noch nie einfacher einzurichten und zu
erreichen. Durch die Unterstiitzung neuer und neuer Protokolle iiber die beiden
Industriestandard-Erweiterungssteckplatze verlangert sich die Haltbarkeit des
HD96-24 erheblich.
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HD96-24 Grundlegende Bedienung

Kapitel 3: Bevor Sie beginnen

Funktionsprinzipien

Die Bedienung der Bedienoberflache basiert eher auf dem Konzept von Farben
und Gruppen als auf Layering” oder ,Paging”, wie dies bei den meisten digitalen
Konsolen auf dem heutigen Markt der Fall ist. Bei so vielen verfiigharen Kanalen
ist es viel einfacher, sie anhand ihrer vom Benutzer konfigurierten Farbe und
ihres Namens fiir Einzelpersonen / Gruppen als anhand ihrer Kanalnummer zu
speichern. Tags konnen auch zum Gruppieren von Kandlen verwendet werden,
um bestimmte Funktionen zu beschleunigen, z. B. das Andern der Farbe aller
Drum-Kanale.

Die Bedienoberflache ist mit sofort erkennbaren Steuerelementen gefiillt, die
logisch in Hauptabschnitten verteilt sind, sodass sich alle Steuerelemente, auf die
Sie die meiste Zeit zugreifen miissen, immer auf der Bedienoberfléche befinden,
wahrend der Rest nur eine Aktion entfernt ist. Sie kdnnen alle E/A-Anzeigen
sowohl auf der Bedienoberflache als auch auf der Benutzeroberfliche iiber den
Workflow der Konsolenansicht anzeigen, um sofortiges Uberwachungs- und
Messungsfeedback zu erhalten.

Betriebsarten

Sie konnen bestimmte Aspekte des Kontrollzentrumsbetriebs dndern, indem
Sie bestimmten Bereichen der Kontrolloberfléche unterschiedliche Aufgaben
Zuweisen.

Hinweise und Tipps

Es ist eine gute Idee, den Bildschirm der Konsolenansicht héufig zu iiberpriifen.
Dies bietet auf einen Blick einen Uberblick iiber den Eingabe- / Ausgabestatus der
Bedienoberfléche.

Die Manchino-Seite (Multi Edit) ist ein groBartiger Ort, um verschiedene Ein- oder
Ausgange auf benutzerdefinierte Pegel oder Einstellungen einzustellen, z. B. um
alle Fader auf 0 dB zu setzen, alle Beitrdge in einem bestimmten Aux auf Pre-Fade
zu setzen oder eine groe Anzahl von zu routen Wege zum Stereobus. Details zur
Funktionsweise finden Sie im vollstandigen HD96-24-Handbuch.

Benutzerreise

Wenn der HD96-24 zum ersten Mal eingeschaltet wird, wird der
BegriiBungsbildschirm und dann die Auswahlseite Land oder Region angezeigt.
Um alle Vorteile des mCloud-Systems nutzen zu kdnnen, wird empfohlen, eine
kabelgebundene oder kabellose Internetverbindung herzustellen. Sie werden
dann durch die verschiedenen Seiten gefiihrt, um Ihr mCloud-Konto einzurichten
und sich anzumelden.

Choose your timezone

moARsS

(@ Timezone Selection

There are 3 ways to select your
time zone:

1. Tap your location on the map.
This expands to allow country
selection.
2. Select your location from the
list via continent/country.
3. Select your time zone from the
boxes at the bottom.

SELECT YOUR LOCATION

Europe/London (GMT)

ecr

Einrichten eines Benutzerprofils

Der HD96-24 enthélt ein System von Benutzerprofilen zum Speichern

von Informationen iiber die Konsoleneinrichtung und anderen
Benutzerinformationen. Jede Person, die das HD-System verwendet, kann

ein eigenes Profil haben, in dem alle Ihre Showdateien und andere niitzliche
Informationen auf der Konsole und iiber das mCloud-Netzwerk gespeichert sind,
wenn das HD-System iiber eine aktive Internetverbindung verfiigt.

Nachdem das System registriert und zum zweiten Mal eingeschaltet wurde,
werden Sie aufgefordert, sich entweder anzumelden oder ein neues Profil zu
erstellen und hinzuzufiigen.

User Login

S

[:1:3
Last Login: 28/02/2020 15:07

7

\E )

1. Aktuell ausgewahltes Profil.
2. Benutzerprofil dndern

3. Melden Sie sich bei Ihrem an mCloud-Konto (alle aktiven Dateien in
Ihrem Konto sind im Show Manager verfiigbar).

4. Abgesicherter Modus (die Show-Datenbank ist im abgesicherten
Modous nicht verfiigbar, Sie kdnnen sie jedoch mischen).

5. Aktiviert den Sperrbildschirm.

6. Fahren Sie die Konsole herunter.

Speichern Sie lhre Arbeit

Wir empfehlen, dass Sie Ihre Arbeit regelmaBig in der mCloud und auf einem USB-
Stick speichern, wahrend Sie die in diesem Handbuch beschriebenen Verfahren
ausfiihren. Dies ist nicht nur eine gute Vorgehensweise wahrend des normalen
Betriebs, sondern erspart Ihnen in diesem Fall mdglicherweise auch den Verlust
einiger Einstellungen, die sich spater als niitzlich erweisen kénnten.

Speichern einer Show statt Speichern einer Szene

Es ist wichtig, die Unterschiede zwischen dem Speichern einer Show und dem
Speichern einer Szene zu verstehen. Durch das Speichern einer Szene werden die
aktuellen Einstellungen des Systems in der Show-Datei gespeichert. Szenendaten
werden nur aktualisiert, wenn Sie eine Szene manuell speichern. Die Show-Datei
bleibt im RAM nicht gespeichert. Obwohl der Status der Bedienoberflache alle
fiinf Sekunden kopiert wird, wird er nicht in einer Szene gespeichert. Stattdessen
wird es im NVRAM (nichtfliichtiger Direktzugriffsspeicher) des Speichers der
Steueroberfldche abgelegt. Hierbei handelt es sich um einen RAM-Typ, der beim
Ausschalten keine Daten verliert. Wenn die Bedienoberfléche versehentlich

die Stromversorgung verliert, werden diese Einstellungen geladen, sodass die
Audioparameter identisch sind, wodurch Audiopegelspriinge vermieden werden.

Durch Speichern einer Show wird die Show-Datei auf die interne Solid-State-Disk
der Bedienoberflache kopiert. Auf diese Weise erhalten Sie eine permanente
Kopie, sofern Sie das System ordnungsgemd@ herunterfahren, wie im folgenden
Abschnitt beschrieben. Sie haben auch die Moglichkeit, [hre Show in Ihrem Midas
mCloud-Konto zu speichern. Dies gibt Ihrer Arbeit zusatzliche Sicherheit und

ermdglicht die Wiederherstellung Ihrer Show-Datei auf einer Konsole, selbst wenn

Sie lhren USB-Stick verloren haben.

Das Kontrollzentrum ordnungsgemaB herunterfahren

Beim Ausschalten der Bedienoberflache empfehlen wir, die Option zum
Herunterfahren im GUI-Menii zu verwenden.

Hold Shutdown for a short time while the line traces around the outside of the
button. The surface will then start the shutdown routine, the screen will go blank,
the Midas logo will briefly be displayed, then the screen will go blank for a second
time indicating the shutdown procedure has finished. Only once the system

has been shutdown correctly is it safe to turn off the power switch. By using
shutdown, the cached copy of the show data, which is maintained by the system,
is automatically stored. Shutdown then uses the current show file, NVRAM data
and cache files to restore the control surface to exactly the same state as at power
down; even to the point of loading the unsaved show and placing you at the
correct scene, with non-stored scene data at the control surface.

If you don’t use the Shutdown option the audio parameters are still restored,
but the show and show status (saved/unsaved) cannot be restored automatically.
You must manually reload the show, and any unsaved changes will be lost.

The Midas mCloud system

mCloud handles all show file storage at its basic level. Imagine leaving your USB
stick at home but not worrying as once you sign into your mCloud account on the
surface you can see all your shows in one convenient place.
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Unten finden Sie eine Statusliste, die zeigt, wie Ihre Dateien synchronisiert werden
oder nicht.

Icon descriptions mCloud status

Synced Allresources are in sync

Conflicted One or more resources are in a conflicted state and require user action

Error Sync service encountered a problem

Syncing One or more resources are currently being synced

Pending One or more resources are awaiting sync

Offline Cannot see the internet or cannot communicate with mCloud servers

Need Password mCloud is visible, but user needs to re-enter password for sync to function
= | mCloud Auth failed - | mCloud password required

mCloud linked mCloud linked

mCloud linked mCloud connected for updates

Status bei Verbindung mit der mCloud:

. SynchronisiertAlle Versionen dieser Show wurden in die mCloud
verschoben. Alle neueren mCloud-Versionen wurden mit der Konsole
synchronisiert.

. steht aus Eine oder mehrere neuere Versionen wurden auf der
Konsole erstellt und werden in Kiirze synchronisiert.

. Synchronisieren Ainderungen werden in die mCloud verschoben und
/ oder aus dieser entfernt.

. Konflikt Sowohl in der Konsole als auch in der Cloud wurden
Anderungen vorgenommen: Der Benutzer muss die richtige aktuelle
Version auswahlen.

. Error Der Synchronisierungsdienst hat beim Versuch, diese Ressource
zu synchronisieren, ein Problem festgestellt (z. B. aufgrund eines
Problems bei der Kommunikation mit der mCloud).

“Mit mCloud verbunden” bedeutet, dass die Konsole den mCloud-Server erreichen
kann, der aktuelle Benutzer mCloud-fahig ist und ein giiltiges Kennwort
eingegeben wurde (oder ein giiltiges Token aus einer vorherigen Sitzung
gespeichert wurde).

Status wenn offline:

. SynchronisiertDie neueste Version der Shows auf der Konsole
wurde mit der mCloud synchronisiert. Neuere mCloud-Versionen sind
unbekannt.

. steht aus Eine oder mehrere neuere Versionen wurden auf der
Konsole erstellt und werden fiir die ndchste Synchronisierung geplant,
wenn die Konsole verbunden wird.

. Synchronisierenn /A
. Konfliktn /A

. Errorn/A
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Kapitel 4: Informationen zur Bedienoberfldche

Der HD96-24 wurde von Grund auf neu entwickelt, um dem Bediener benutzerfreundliche Touchscreen-Bedienelemente sowie bekannte analoge Bedienelemente zu
bieten. Diese clevere Kombination von Arbeitsmethoden stellt sicher, dass jeder Ingenieur zu dieser Konsole gehen und sich sofort wie zu Hause fiihlen kann. Bei Bedarf
kann er jedoch tiefer in das System eintauchen, um ein komplexes Routing und eine detaillierte Klangmanipulation zu erreichen.

Die Oberfldche besteht aus einem robusten Midas-Stahlrahmenchassis, das denen dhnelt, die in etablierten analogen Midas-Produkten verwendet werden. Die gesamte
Oberflache wird von zwei Prozessoren gesteuert. Alle zugehdrigen Netzteile, Computer-Motherboards, WLAN-Router, Bluetooth, Speicher, Grafikkarten usw. befinden
sich in der Oberfldche, die auch eine digitale Audio-Router-Box enthélt, die lokale E/A-Anschliisse auf der Riickseite unterstiitzt. Eine wesentliche Zwangsluftkiihlung
wird durch eine Trennwand und groBe (aber sich langsam bewegende) interne Liifter bereitgestellt. Der groRe kapazitive Touchscreen zeigt eine groBe Menge an
Informationen an und kann an Ihren Workflow angepasst werden, um das Mischen zum Vergniigen zu machen. Durch die Verwendung moderner Gesten aus der Handy-
und Tablet-Technologie wie Pinch and Swipe wird die Parametermanipulation mit bis zu 10 Beriihrungspunkten gleichzeitig noch schneller und reaktionsschneller.

Das HD96-24-System ist fiir farbenblinde Menschen leicht zu erkennen. Es wurde groBe Sorgfalt darauf verwendet, das System fiir mdglichst viele Arten von
farbenblinden Menschen sichtbar zu machen.
Bedienoberflachenlayout

Die HD96-24-0berfldche kann in 7 verschiedene Bereiche verschiittet werden, sodass die Bedienung schnell und prézise erfolgt und alle Bedienelemente zur Hand sind.
Die Bereiche sind in der folgenden Abbildung definiert.
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Channel Strip_ |-Master
- - = | ‘&Solo -
Controls
= -]

GUI Control Area

=]

.D”h‘ﬂﬂ

Assignable Controls

Assignable Controls

“Global
Assignable
Shortcuts

FaderBanks Fader Banks
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Der HD96-24 verfiigt iiber 4 vollstandig zuweishare Fader-Banke, die in drei Banke mit jeweils acht Fadern und eine Bank mit jeweils vier Fadern mit individuellen
ultrahellen Farb-LCD-Displays aufgeteilt sind. Jeder Abschnitt kann jeder Funktion zugewiesen werden, sei es Eingange, Ausgange, POPs, VCA, Matrizen oder Master.
Dieses Konzept ermdglicht es dem Benutzer, die Oberfléche vollstandig an seine Mischpraferenzen anzupassen.

Der global zuweishare Verkniipfungsbereich kann verwendet werden, um viele einfache und komplexe Funktionen mit Steuerelementen im Makrostil direkt zur Hand zu
haben. ZB Popgruppenauswahl, Ausldsen von Makros oder Automatisierungsriickruf.

Die zuweisbaren Steuerelemente iber den Fadern und an der Seite der GUI kannen vollstandig an Ihren Workflow angepasst werden. Funktionen kdnnen mit den
Cursorpfeil-Steuerelementen schnell geandert werden. Zum Beispiel zum Andern der Pan-Position, der Aux-Steuerung oder der Verstarkung.

Assignable controls

Lo

-]

Global
Assignable
8hortcuts

i ol

EEECEEEIEE | | 10 100710 100 100 O 1 101 EEEEEEEE

1ERITAGE-
HOSE

Kanalstreifenlayout
Jeder Kanalzug innerhalb einer Bank bietet:

(D LCD-Anzeige - Ein hochaufldsendes Display mit Mess-,
Kanalinformationen und Flip-Status sowie lokalen Parameterwerten.

H

Sel (Fader Channel Select) - Diese Schaltflache wahlt den Kanal fiir eine
Vielzahl von Vorgdngen aus, einschlieBlich der Anpassung von Parametern
iiber die GUI und der Zuordnung zum Kanaldetailbereich.

COMP - Kompressorverstarkungsreduzierungsmesser (GR).
EINGABE - Eingangsmessung.
GATE - Gate-Gain-Dampfungsmesser (GA).

MUTE - Driicken Sie die MUTE-Taste, um den Kanal stummzuschalten
(auszuschalten).

SOLO - Driicken Sie SOLO, um das Kanalsignal zu horen.

aa

STUFE - Der Fader ist beriihrungsempfindlich und bietet eine
Verstarkungsregelung von -oo bis +10 dB (oder +6 dB, wenn er zu einem
Ausgangsbus beitrdgt).
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Globale zuweisbare Verkniipfungen

Im Bereich Global Assignable Shortcuts in der Mitte der Oberfldche konnen
verschiedene Funktionen fiir den Benutzer leicht zuganglich sein. Zwdlf farbige
LCD-Displays mit Auswahltasten zeigen viele Informationen an und ermdglichen
das Abrufen komplexer Vorgange mit einem Tastendruck.

CONFIG PHONES

EQUALISER

Zuhause

Die HOME-Taste befindet sich im Bereich Verkniipfungen. Wenn gedriickt, wird der
HOME-Workflow zur GUI gebracht.

MONITOR

Zapfhahn

Mit der TAP-Taste wird das Tempo fiir Effekte festgeleqt, die der globalen TAP-
Tempofunktion zugewiesen sind. Normalerweise sind 8 Taps fiir ein genaues
Tempo erforderlich.

Pfeiltasten

Diese beiden Tasten fiihren Sie durch die verschiedenen Seiten der global
zuweisbaren Verkniipfungsseiten, die vollsténdig angepasst werden kinnen.

Der vertraute Kanaldetailbereich wird fiir die praktische Steuerung mit
Abschnitten fiir Config, Equalizer, Dynamics, Phones, Talk, Solo, Monitor, Main Bus
und Master verwendet. Dieser Bereich erleichtert die Verwendung der Oberflache
mit einem vertrauten analogen Gefiihl. Die 4 Umschalttasten (C/0) fiir Master,
Mono, Monitor A und Monitor B weisen die Steuerung dem unten stehenden
Fader zu, um eine schnelle Steuerung nach Fader-Pegel zu ermdglichen.

Anschliisse an Vorder- und Riickseite

CONFIG PHONES
O O I:
GAIN TRIM HPF LPF

2 D @B .

INPUT
e

e

Die Oberflache hat vorne und hinten Anschlussfelder. Das vordere Anschlussfeld rechts neben der Benutzeroberfldche verfiigt iiber eine XLR-Buchse und eine USB-
Buchse zum AnschlieBen eines Talkmikrofons bzw. eines USB-Gerats. Sie kdnnen beispielsweise einen USB-Speicherstick anschlieBen, um Dateien zu sichern und zu
iibertragen. Unter den Armlehnen auf beiden Seiten befinden sich zwei 6,35-mm-Kopfhdrerbuchsen, die mit Mon A bzw. Mon B verbunden sind.

Kapitel 5: Systemeinrichtung

Ausriistung auspacken

Bewahren Sie nach dem sorgfaltigen Auspacken des Gerats alle
Verpackungsmaterialien auf, da diese sich als niitzlich erweisen, falls das

Gerdt spater transportiert werden muss. Untersuchen Sie das Gerdt sorgfdltig

auf Anzeichen von Schaden, die wahrend des Transports auftreten. Es wurde

vor dem Verpacken strengen Qualitatskontrollen und -tests unterzogen und

war beim Verlassen des Werks in einwandfreiem Zustand. Wenn das Gerdt

jedoch Anzeichen von Schaden aufweist, benachrichtigen Sie unverziiglich das
Transportunternehmen. Nur Sie als Empfanger kdnnen gegen den Spediteur einen
Schadensersatzanspruch geltend machen.

Racking der E/A.
Bitte beachten Sie die unten aufgefiihrten Rack-Anforderungen:

Um die korrekte Installation und Funktion der AuBenborderausriistung
sicherzustellen, muss jedes Rack die folgenden allgemeinen Anforderungen erfiillen:

StoRdampfermontage (fiir Umgebungen ohne Installation)

Das Rack muss einen angemessenen StoBschutz fiir die darin enthaltenen
Einheiten bieten, indem entsprechend konzipierte StoBschutzmethoden
verwendet werden. Zum Beispiel ein Schaumstoffgestell oder ein Rahmen, der an
Schwingungsdampfern aufgehangt ist.

Beliiftung

Der HD96-24 verfiigt iiber Lufteinlassoffnungen auf jeder Seite der Konsole.
Luft wird durch die seitlichen Liiftungsschlitze der Konsole angesaugt und tritt
iiber die beiden Liifter auf der Riickseite der Oberfléche aus. Es ist wichtig, dass
keiner dieser Atemwege blockiert ist, da bei eingeschranktem Luftstrom eine
Uberhitzung auftreten kann.

/ Luftstrom

in

Die Midas-E/A-Einheiten wurden so konzipiert, dass ihr interner Beliiftungsluftstrom
durch die Vorderseite der Einheit angesaugt und durch die Riickseite ausgestoRen
wird. Um dies zu erleichtern, muss das Rack-Design sicherstellen, dass kiihle Luft
ungehindert durch das Rack in die gleiche Richtung strémen kann, dh durch die
Vorderseite des Racks und durch die Riickseite. Situationen, in denen die Luft in
kreisformiger Richtung um und durch eine Midas-E/A-Einheit stromt, miissen
verhindert werden. Midas empfiehlt die Verwendung von Gestellen mit vollstédndig
offnenden vorderen und hinteren Tiiren.

Vorsicht

Kombinieren Sie niemals Einheiten in demselben Rack, die fiir eine andere
Beliiftungsluftstrdmungsrichtung als die fiir die MIDAS-Einheiten ausgelegt sind. Um
dies zu vermeiden, empfehlen wir, Nicht-MIDAS-Geréte separat unterzubringen.
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Rack-Halterungen

Befestigen Sie die Riickseite der Midas-E/A-Einheiten immer iiber die Halterungen
fiir die hintere Rackmontage am Rack. Diese Halterungen sind an jeder
Midas-E/A-Einheit angebracht und werden fiir Tourenanwendungen empfohlen.

Griffe am Gestellkoffer

Sie miissen sicherstellen, dass am Rackgehause geniigend externe Griffe
angebracht sind, damit das Rack einfach und sicher und nach Anzahl der fiir die
Aufgabe geeigneten Mitarbeiter mandvriert werden kann. Auch diese Griffe
miissen zweckmaBig sein.

Abstand an der Riickseite der Einheiten

Stellen Sie einen ausreichenden Abstand an der Riickseite der Einheiten sicher, um
ausreichend Freiraum zu schaffen, damit die Kabel ihren minimalen Biegeradius
erreichen konnen.

Kabel sichern

Wir empfehlen, die Kabel an der Riickseite der Gerdte mit Schniirstangen und
Kabelbindern zu reinigen. Dies sollte einen optimalen Zugang zur Riickseite
der Einheiten zum AnschlieBen anderer Kabel, zum Ein- und Ausschalten

der Einheiten usw. sowie zur maximalen Sichtbarkeit der LEDs der Einheiten
zur Bestimmung des Kommunikationsstatus, des Verbindungsstatus, des
Audiozustands usw. ermdglichen.

Anschlussanweisungen

Derzeit gibt es zwei Moglichkeiten, die Systemausriistung miteinander zu
verbinden:

1. HD96-24-0berflache zu einem Klark Teknik DN9680 iiber Kupfer (bis zu 100 m)
oder mit einer Multimode (MM) -Faseroptikschlange (bis zu 500 m). Dann Klark
Teknik DN9680 iiber Cat5E (bis zu 100 m) zur E/A-Box (z. B. DL231).

2. HD96-24-0berfldche iiber Cat5E (bis zu 100 m) direkt zur E/A (z. B. DL231).

Es diirfen nur STP Cat5E-Kabel verwendet werden!

Lange = 100M Punkt zu Punkt gemaR Cate5E-Ethernet-Protokoll - Bitte
beriicksichtigen Sie, dass alle Leitungsverbindungen oder -verbindungen die
Gesamtkabelldnge verringern.

AES50 Cat5e STP vs UTP-Kabel.

Music Tribe standardisiert die Verwendung von Ethercon-Kabeln fiir AES50-
Verbindungen und gibt an, dass Kunden STP-Kabel (Shielded Twisted Pair) nur mit
abgeschirmten RJ45-Steckern und Ethercon-Shells verwenden diirfen.

STP-Kabel haben den zusétzlichen Vorteil einer Folie oder einer geflochtenen
Abschirmung, die das Kabel vor elektromagnetischen Storungen schiitzt.

Eine gute Folie oder geflochtene Abschirmung und korrekt angeschlossene
abgeschirmte Stecker und Schalen schiitzen auch vor elektrostatischer Entladung
(ESD), die die Ursache fiir Aussetzer an AES50-Verbindungen sein kann.

Gelegentlich abgeschirmte Ethercon-Kabel lassen die Abschirmung an einem
Ende getrennt, um Erdungsschleifen zu unterstiitzen, obwohl dies fiir AES50-
Verbindungen keinen Vorteil hat. Diese Verbindungen sollten an beiden Enden
durchgehend mit der Abschirmung versehen sein, einschlieBlich der Ethercon-
Schalen. Dies gewahrleistet den bestmdglichen Schutz vor starken ESD-Einfliissen
wie Entladungen oder sogar Blitzeinschlagen in der Nachbarschaft.

Alle AES / EBU-Verbindungen miissen ein qualitativ hochwertiges 1100
AES / EBU-Kabel verwenden, um einen korrekten Betrieb zu gewahrleisten.
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Systemkomponenten Verbindung iiber DN9680

Unten finden Sie eine Liste der derzeit kompatiblen System-E/A-Komponenten mit der HD-Software. Wenn die E/A an das HD96-24-System angeschlossen ist, muss
ein Update auf die neueste HD-E/A-Software durchgefiihrt werden. Der Updater ist in die Konsole integriert und fiihrt Sie durch den Update-Vorgang. Nach der
Aktualisierung sind die E/A-Boxen weiterhin mit Konsolen der Pro-Serie kompatibel.

Hinweis: E/A-Boxen miissen aktualisiert werden, um mit dem HD96-24-System arbeiten zu konnen. Die E/A-Box und das Gerate-Updater finden
Sie auf der Seite Update Manager. Wenn alle E/A verbunden sind, driicken Sie E/A synchronisieren und befolgen Sie die Anweisungen. Aktualisierte |-
E/A-Boxen sind vollstandig mit Konsolen der Pro-Serie kompatibel. oz ( 1 «»

—
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DL231 - 2 preisgekrdnte Midas-Mikrofonvorverstarker
pro Eingang mit umschaltbarer
+48V-Phantomspeisung 2 doppelt redundante
AES50-Netzwerkports mit unabhdngigem
Phasenregelkreis Synchronisation 24 elektronisch
symmetrierte Ausgangskandle konnen von
Mikrofonvorverstarkern oder AES50-Ports

bezogen werden

MIDAS DL231

VERBINDUNG UBER HMAC MULTI-MODE FIBER (BIS ZU 500 M)
ODER CAT 5E (BIS ZU 100 M)

DL151 - 24 preisgekronte analoge Midas-
Mikrofonvorverstarker mit umschaltbarer
+48V-Phantomspeisung

DL152 - 24 aktiv symmetrische niederohmige
Leitungspegelausgange

[

VERBINDUNG UBER AES50 CAT5E
STP (BIS ZU 100M)

DL153 - 16 preisgekronte analoge Midas-
Mikrofonvorverstarker mit umschaltbarer
+48V-Phantomspeisung 8 aktiv symmetrische
niederohmige Line-Level-Ausgange

DL154 - 16 aktiv symmetrische niederohmige J———
Line-Level-Ausgdnge 8 preisgekronte analoge el
Midas-Mikrofonvorverstérker mit umschaltbarer
+48V-Phantomspeisung

DL155 - 8 preisgekronte analoge Midas-
Mikrofonvorverstarker mit umschaltbarer
Phantomspeisung von 448V 8 aktiv symmetrische
niederohmige Line-Level-Ausgénge 8 digitale
AES3-Eingange (AES / EBU) und 8

DL251 - Audiosystem-E/A Diese wird als feste
Konfigurationseinheit mit 48 Mikrofon- /
Line-Eingéngen und 16 Ausgéngen geliefert.

MIDAS DL231 audio system input splitter

MIDAS DL231 m ﬂ

LINE 140 UNIT 1 E

DL252 - Audiosystem-E/A Diese wird als feste
Konfigurationseinheit mit 16 Mikrofon- /
Line-Eingangen und 48 Ausgdngen geliefert.
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Direkte Verbindung von E/A.
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System einschalten
Wichtiger Hinweis:

Stellen Sie sicher, dass Ihr Lautsprechersystem, die In-Ears oder die Monitorkeile stummgeschaltet sind, bis der Start des Systems abgeschlossen ist.

SYMe

(~HOMIT )~ _OUT® _©OUT7 _oOUTé _oOrs _oUrd _

MIDAS

ULTRAMET 1

MODULE 2 MODULE 1

HERITAGE-D
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AC/PQWER 1

100-240V- 50780 Hz 850 W 100-240¥-S0/S0 Hz SSOW

- Nachdem alle Systemverbindungen hergestellt wurden, starten Sie das System wie folgt:
o o o® P o
HD96-24 einschalten

1. Stecken Sie die beiden Netzkabel in die Steckdosen. Beide Stromversorgungsmodule sollten die HD96-24-Oberflache mit Strom versorgen, um einen korrekten
redundanten Betrieb zu gewahrleisten.

2. Stecken Sie die Stecker der Netzkabel in die [EC-Netzbuchsen auf der Riickseite des HD96-2

3. Schalten Sie die HD96-24-Oberflache ein, indem Sie beide AC POWER-Schalter einschalten. Die Oberflache wird hochgefahren. Sobald der Standard-GUI-Bildschirm
angezeigt wird, kann er verwendet werden.

So schalten Sie die HD96-24-Oberflache aus
1. Stellen Sie sicher, dass Sie alle gewiinschten Shows, Szenen oder Einstellungen gespeichert haben.

2. Wahlen Sie in der GUI Menii aus der oberen Leiste aus und halten Sie die rote SHUTDOWN-Taste am unteren Rand des Meniis gedriickt, bis die Linie um die AuBenseite
der roten Taste verlduft. Das Herunterfahren wird dann gestartet.

3. Der Bildschirm wird leer, das Midas-Logo wird kurz angezeigt, und der Bildschirm wird ein zweites Mal leer, um anzuzeigen, dass der Vorgang zum Herunterfahren
abgeschlossen ist. Erst wenn das System ordnungsgemaf heruntergefahren wurde, konnen beide Netzschalter (Riickseite der Oberflache) sicher ausgeschaltet werden.
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Einrichten der ID der Einheit (en)

Nach dem AnschlieBen lhres Systems miissen Sie mdglicherweise die ID der Einheit (en) im Rack einrichten, z. B. die DL231-E/A oder die DL15x-E/A, da jede Einheit
innerhalb derselben Gerdtefamilie eine eigene haben muss eindeutige ID-Nummer.

Weitere Informationen zum Andern der Gerate-IDs finden Sie in den Handbiichern der DL-Serie oder HD.

Ein Anschlussfeld auf der Riickseite der Bedienoberflache besteht aus zwei Hauptabschnitten. Auf der linken Seite befinden sich zwei Netzanschluss- und
Liftungshaugruppen mit 2 Wechselstromschaltern darunter. Der rechte Abschnitt enthalt Anschliisse fiir Snake / Multicore, Ethernet-Steuerung, acht analoge
Audioeingdnge und -ausgange, drei AES3-Ein- und Ausgange, Diagnose, Wordclock, externe Twin HDMI ™ -Monitorausgange, Midi, Talkback (Line-Level-Eingang),
zwei Erweiterungskartensteckplatze und USB-Hub.

Externe Schnittstellen und Peripheriegerdte

a4 182
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MODULE 2 MOOULE 1

Mit dem HD96-24 konnen verschiedene Gerdte wie eine externe USB-Tastatur verwendet werden.

MIDIAuf der Riickseite befinden sich standardméBige 5-polige Anschliisse zur Verwendung als MIDI IN-, OUT- und THRU-Anschliisse. Diese sind auch in einigen
E/A-Einheiten (z. B. DL231, DL2571) eingebaut und daher sowohl am FOH- als auch am Biihnenstandort verfiigbar.

USBAuf der Riickseite des HD96-24 befinden sich 2 x 4-Wege-USB 3.0-Hubs. Dariiber hinaus befindet sich rechts neben dem GUI-Bildschirm ein USB-Anschluss fiir die
bequeme Dateiiibertragung. Die USB-Ausgédnge des Fader-Ports sind nur fiir zukiinftige Erweiterungen der Fader-Bank vorgesehen.

Externer Monitor Der HD96-24 verfiigt iiber 2 HDMI ™ -Anschliisse auf der Riickseite zum AnschlieRen zusatzlicher Displays (1920 x 1080p 59,94 Hz / 60 Hz 16: 9 und
720 x 480p 59,94 Hz / 60 Hz 16: 9 werden unterstiitzt).

Ethernet Anschluss Der Ethernet-Anschluss auf der Riickseite der Oberflache dient zum AnschlieBen des HD96-24 an ein Netzwerk oder einen externen WLAN-Router.

Ultranet 2 x Anschliisse zum AnschlieBen von Ultranet-fahigen Gerdten.

Kapitel 6 Oberflachensteuerung

Der HD96-24 verfiigt liber eine vollstandige Multitouchscreen-Steuerung. Dies
gibt dem Benutzer das Gefiihl, wieder mit analogen Konsolen zu arbeiten und
gleichzeitig moderne Interaktionsmaglichkeiten mit alltaglichen Produkten

wie Smartphones und Tablets zu integrieren. Einer der Vorteile digitaler
Konsolen gegeniiber analogen besteht darin, dass ihre Kanalanzahl nicht

durch die Hardware der Bedienoberflache begrenzt ist. Dies bedeutet jedoch,
dass immer nur eine bestimmte Anzahl von Kandlen auf der Bedienoberfléche
angezeigt werden kann, wahrend die anderen auf dem Bildschirm (GUI) oder im
zuweisbaren Verkniipfungsbereich verfiigbar sind.

Durch Driicken der SEL-Taste (Auswahl) an einem beliebigen Ein- oder Ausgang
wird der ausgewahlte Kanal zu den Oberfldchensteuerelementen (auch zu den
Touchscreen-Widgets) gebracht. Von hier aus kdnnen Anpassungen an vielen

gangigen Parametern wie Gain, EQ, Dynamics oder Pan-Position gedndert werden.

Diese Arbeitsweise vermittelt ein vertrautes Gefiihl, das Sie verstehen und
bequem anwenden kdnnen. Durch Stummschalten wird der Kanal ausgeschaltet
und Solo sendet den Ton des ausgewahlten Pfads je nach Pfadeinstellungen
entweder an den A- oder den B-Solo-Bus.

INPUT COMP
" +20 ==

+15

+10

+5

1]

-3

=10

-15

=20

=25

=30

-35
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Navigieren iiber den Oberflachendetailbereich

Die Oberfldche ist mit einem vertrauten analogen Gefiihl fiir eine einfache
Bedienung ausgelegt. Fiir den praktischen Betrieb stehen alltdgliche Funktionen
zur Verfiigung. Alle Funktionen werden in der GUI gespiegelt, wobei die
Parameterwerte beim Beriihren hervorgehoben werden. Auf diese Weise konnen
Sie schnell Anderungen am ausgewahlten Kanal oder Pfad vornehmen.

EQUALISER

=
o
'
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Konfig

CONFIG

INPUT

:123 m e
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0
-5
10
15
-20
-25
30
-35

(1) Meter - 12 LEDs Stereo-Eingangsanzeigen zeigen Signale von -35 dB
bis 20 dB an.

Link -Verkniipft den aktuell ausgewahlten Eingangskanal mit dem
ndchsten Eingang. Beachten Sie, dass die Ausgange immer ungerade mit
geraden verkniipfen, dh Aux 1 bis 2 usw.

Sprechen - Senden Sie den Talkbus an den ausgewahlten Kanal.

Gewinn - Stellen Sie die Verstarkung des Eingangskanal-Vorverstarkers ein.

Trimmen - Stellen Sie den Ausstattungspegel fiir die Eingdnge -40 bis
20 dB oder fiir Aux, Matrizen und Master-Busse -12 bis 6 dB ein.

(6)  HPF - Hochpassfilter (HPF) -Steuerung mit einem Bereich von 10 Hz bis
10 kHz.

LPF - LPF-Steuerung (Low Pass Filter) mit einem Bereich von 40 Hz bis 20 kHz.

Dir Mute - Schaltet den Direktausgang des aktuell ausgewahlten
Kanals stumm.

(2 Einfiigen - Schaltet den Einfiigepunkt auf dem ausgewahlten Kanal ein.

48V - Aktiviert die 48-V-Phantomspeisung am ausgewahlten
Eingangskanal.

@ -Polaritétsschalter. Andert die Polaritét des ausgewéhlten Kanals um
180 ° (oft falschlicherweise als Phasenumkehr bezeichnet, da die Taste nur
die Polaritat umkehrt).

HPF ein - Aktiviert den HPF.

LPF ein - Aktiviert den LPF.

Equalizer

a

&

EQUALISER

FREQUENCY

WIDTH

FREQUENCY

FREQUENCY

WIDTH

FREQUENCY C

Ein - Schaltet den Equalizer fiir den ausgewdhlten Kanal ein.
Gewinn - Jedes Band hat eine Reichweite von + - 16,2 dB.
Frequenz - Jedes Band als Frequenzbereich von 16 Hz bis 25 kHz.

Breite - Die Breite oder Q eines EQ-Bandes kann von 0,3 auf 5,3
geandert werden.

Form -Andert die Form von Band Fiir Eingaben umfassen die
Formoptionen Bell, Bright, Classic und Soft. Fiir Ausgange verfiigt die
Shape-Taste iiber die Modi Shelf, LP 6 dB, LP 12 dB und Bell.

Form -Aindert die Form von Band Fiir Eingaben umfassen die
Formoptionen Bell, Deep, Classic und Warm. Fiir Ausgénge verfiigt die
Shape-Taste iiber die Modi Shelf, HP 6 dB, HP 12 dB und Bell.

Dynamik
DYNAMICS

— COMPRESSOR —

@ 4

COMP GATE

FREQUENCY

o G G=

SIDECHAIN

(1D  Kompressor GR Meter - Verstarkungsreduzierungsmesser fiir
Kompressor (Comp) (Bereich -1 dB bis - 23 dB).

GATE GA Meter - Gate Gain Attenuator Meter Range (-1 dB bis -34 dB).

SEL Comp - Wahlt die Kompressoreinstellung fiir den ausgewdhlten
Kanal aus.

EIN - Schaltet den Kompressor fiir den ausgewahlten Kanal ein.

SEL Gate - Wahlt die Gate-Einstellung fiir den ausgewahlten Kanal aus.

(6]  EIN - Schaltet das Gate fiir den ausgewahlten Kanal ein.

Modus - Wahlt den Modus des Kompressors (Corrective, Adaptive,
(reative und Vintage) oder des Gates (Gate oder Ducker).

Angriff - Steuert die Angriffseinstellungen des Tors oder der Komposition.

(9 Halten Sie -Steuert den Haltewert des Gates. Halten ist die Zeit, die das
Tor gedffnet ist, bis der Freigabeteil des Tors beginnt.

Release - Steuert die Freigabekennlinie von Gate und Comp.

Reichweite / Verhaltnis -Die Reichweite bezieht sich auf das Gate und

steuert die Signalmenge, die beim SchlieSen des Gates passieren darf. Dies
ist bei Trommeln niitzlich, um einen Teil des trockenen Trommelklangs
durchzulassen, wenn das Tor geschlossen ist. Verhéltnis bezieht sich auf

die comp. Bei einer Verhaltniseinstellung von 3: 1 pro 1dB iiber dem
Schwellenwert wird das Signal um 3 dB heruntergedreht oder komprimiert.

Schwelle - Stellen Sie den Punkt ein, an dem sich entweder das Tor offnet
oder die Komprimierung beginnt.

Knie - Andert die Kompressionsknieeinstellung (hart, mittel oder weich).

Make-up -Fiigt dem Kompressorausgang eine Verstarkung hinzu. Auf diese
Weise kinnen Sie die Pegel des Kompressors beim Ein- und Ausschalten
ausgleichen, indem Sie die Make-up-Verstarkung erhhen, um sie an den
Grad der Verstarkungsreduzierung anzupassen. (Bereich 0 dB bis 24 dB).
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Sidechain-Frequenz - Stellen Sie die Frequenz ein, die die Sidechain des
Gates oder Comps hdrt, um einen bestimmten Frequenzbereich genauer
steuern zu kdnnen.

Ein - Schaltet die Sidechain des Gates oder Comp ein / aus.

Horen Sie - Sendet die ausgewahlte Sidechain-Frequenz zur
Uberwachung und zur genauen Einstellung der Frequenz an den Solo-Bus.

Breite - Andert die Breite der Seitenkette fiir Gate und Comp (0,1 Okt, 0,3
Okt, 10kt und 2 Okt).

Telefone
PHONES

MIN MAX

Telefone A - Niveauregulierung.
Telefone B - Niveauregulierung.

Telefone A - Stummschalttaste.

Telefone B - Stummschalttaste.

Sich unterhalten

TALK MIC

EXT

TALK

Talk Gain - Passen Sie die Verstarkung des Oberfldchen-Talk-Mic-Eingangs an.

Talk Mic - XLR-Eingang fiir lokales Gesprachsmikrofon.

EESNS

Sprechen Sie INT (intern) -Ermdglicht das Senden des
Gesprachsmikrofons an den internen Gesprachsbus. Zum Beispiel kann es
verwendet werden, um lhr Talkmikrofon in einen Kanal zu senden, um den
Signalfluss zu testen.

Sprechen Sie EXT (extern) - Ermdglicht die Weiterleitung lhres lokalen
Gesprachsmikrofons an Ext Talk.

OSCINT - Aktiviert den Oszillator auf dem ausgewdhlten internen Bus.

SIS

0SC EXT -Sendet den Oszillator an den Ext Talk-Bus. Dies kann verwendet
werden, um den Oszillator bei Bedarf an einen Kanal zu senden, indem der
Ext Talk out auf der Monitor-Patch-Seite auf einen Kanal gepatcht wird.
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Solo

SOLO

A INPUTS B

A OUTPUTS B

(D Eine PFL- Zeigt an, dass ein Eingangskanal vom Pre Fader Listen iber den
Solo A-Bus gehort wird.

B PFL - Zeigt an, dass ein Eingangskanal vom Pre Fader Listen iiber den
Solo B-Bus gehort wird.

Eine PFL - Zeigt an, dass ein Ausgangskanal vom Pre Fader Listen {iber den
Solo A-Bus gehdrt wird.

B PFL - Zeigt an, dass ein Ausgangskanal vom Pre Fader Listen {iber den
Solo B-Bus gehdrt wird.

Addiere (A) - Ermdglicht das gleichzeitige Abhdren mehrerer
Eingangskandle auf dem A-Solo-Bus.

(6] Addiere (B) - Ermdglicht das gleichzeitige Abhdren mehrerer
Eingangskandle auf dem B-Solo-Bus.

Loschen (A) - Loscht alle aktuellen Solo-Auswahlen.

Loschen (B) - Loscht alle aktuellen Solo-Auswahlen.

Pan - Steuert die Position des Signals im Stereofeld.

Mono - Passt den Send an den Mono-Bus an.
Stereo - Sendet den ausgewahlten Kanal an den Stereobus.

Ein - Schaltet die Verzogerungszeit des ausgewahlten Kanals ein.

)
©

Mono - Sendet den ausgewahlten Kanal an den Monobus.

Verzogerung - Passt die Verzogerungszeit fiir den ausgewahlten Kanal an.

Monitor

=

H

H

B8 EHEHEEGUH

ElE

=

MONITOR

m

MONITOR A MONITOR B
LEFT  RIGHT  LEFT  RIGHT

Qo

LEVEL LEVEL

Out Swap -Tauschen Sie die A- und B-Monitorbusse vollstdndig gegen die
Bedeutung aus, dass A zu B wird und umgekehrt. Auf diese Weise kdnnen
Sie beispielsweise auf Wunsch einen Keilmonitor-Mix auf dem In-Ear-
Monitorbus hdren, ohne ihn erneut patchen zu miissen.

Sprechen Sie zuriick - Ermdglicht die direkte Eingabe des Talkback-
Eingangs auf der Ebene der hinteren Leitung in den Monitor A-Bus.

Zuriickreden - Ermdglicht die direkte Eingabe des Talkback-Eingangs auf
der hinteren Leitungsebene in den Monitor B-Bus.

ST- Leitet den Stereobus zum Monitor A-Bus.

ST- Leitet den Stereobus zum Monitor B-Bus.

DIM A - Verringert den Pegel des Monitor A-Busses um 6 dB.

DIM B - Verringert den Pegel des Monitor B-Busses um 6 dB.

Stumm - Schaltet den Monitor A-Bus stumm.

Stumm - Schaltet den Monitor B-Bus stumm.

Uberwachung einer Messung - Stereo 20 LED-Anzeigen, -36 dB bis 21 dB.
Monitor B-Messung - Stereo 20 LED-Anzeigen, -36 dB bis 21 dB.

A Level iiberwachen -Niveauregulierung. Maximaler Pegel 10 dB.
Monitor B Level -Niveauregulierung. Maximaler Pegel 10 dB.

C/0 - Sendet den Pegelregler des Monitors A zur einfachen Einstellung an
den Fader direkt darunter.

C/0 - Sendet den Pegelregler fiir Monitor B zur einfachen Einstellung an
den Fader direkt darunter.

Meister

e UEHEUU

MASTER

MASTER
LEFT  RIGHT

Master Mute - Schaltet den Master-Stereobus stumm.

Mono Mute - Schaltet den Monobus stumm.

Master Meter - Stereo 20 LED-Anzeigen, -36 dB bis 21 dB.

Mono Meter - Stereo 20 LED-Anzeigen, -36 dB bis 21 dB.

Master Stereo Bus Level -Niveauregulierung. Maximaler Pegel 10 dB.
Monobus-Ebene - Niveauregulierung. Maximaler Pegel 10 dB.

C/0 - Sendet den Master Stereo Bus-Pegelregler zur einfachen Einstellung
an den Fader direkt darunter.

C/0 - Sendet den Mono-Bus-Pegelregler zur einfachen Einstellung an den
Fader direkt darunter.

Quick Start Guide
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Visao geral do HD96-24

Capitulo 1 Introducao

Bem-vindo ao sistema de mixagem digital HD96-24. 0 HD96-24 é uma
transformacao da experiéncia de som ao vivo da Midas, projetada para o
engenheiro de som ao vivo moderno sem concessoes.

Projetado desde o inicio, o sistema HD96-24 é o primeiro passo em uma nova
maneira de mixar e interagir com um console de mixagem Midas, enquanto
mantém a famosa qualidade sonora sem concessdes. Novas ideias com visdo de
futuro, incluindo grande controle de tela de toque, controle de gestos multitoque
moderno com dreas separadas de estilo widget e o sistema Midas mCloud para
ajudar a gerenciar muitas fungdes do sistema HD96-24 sdo apenas alguns dos
novos conceitos criados para fazer a mixagem dudio para um novo nivel.

Para obter os melhores resultados, leia este guia de inicio rapido (QSG) e aproveite
o futuro da mixagem com o sistema HD96-24.

Sobre este guia

Este QSG foi projetado para familiarizar rapidamente o usudrio com o layout do
console, mostrar como configurar e definir o sistema e, em sequida, mostrar como
realizar as funcdes basicas necessarias para comegar a mixar dudio.

Este documento destina-se a engenheiros profissionais, como engenheiros de
frente de casa (FOH) e de monitor (MON), que usardo este equipamento em um
ambiente de som ao vivo. Presume-se que o leitor tenha experiéncia anterior no
uso de equipamento de dudio profissional.

Para obter todos os detalhes do sistema HD96-24, consulte o manual do
proprietario do HD96-24, que pode ser encontrado em nosso website em
midasconsoles.com. E altamente recomendavel que vocé leia o manual completo,
pois muitas melhorias ocorrerao e algumas das capturas de tela neste QSG podem
estar desatualizadas conforme o software melhora rapidamente. Estamos no
inicio deste novo e poderoso sistema de mixagem de dudio que s6 crescerd e se
desenvolvera com o tempo.

Versao de firmware do sistema HD96-24

Nossa equipe de engenheiros de software estd trabalhando constantemente para
melhorar e expandir os recursos do HD96-24. E crucial ter a verso de firmware
mais recente instalada em seu sistema para obter os melhores resultados

de seu console. As atualizacdes podem ser encontradas no Midas mCloud
(cloud.midasconsoles.com), uma nova abordagem para rastrear e armazenar
atualizacdes do sistema ou através do site midasconsoles.com.

HD96-24 Touchscreen

Aviso: 0 HD96-24 nao deve ser colocado ou operado sob luz solar direta. Se a tela
for exposta a luz direta do sol, ela pode nao responder e ficar quente demais para
ser manuseada. Certifique-se de ter uma tampa adequada para seu console.

Garantia e registro

A Midas é mundialmente conhecida por sua qualidade e confiabilidade. Este
produto vem com a garantia padrao de 10 anos da Midas.

0 registro do seu console é feito usando o Midas mCloud.

Servico e Suporte

0 HD96-24 possui tecnologia de ponta. Oferecemos niveis incriveis de suporte e
servico disponiveis através do Midas mCloud ou por nossa equipe de servico para
dar aos proprietérios e usudrios a confian¢a nos produtos Midas.

Quick Start Guide 101

Termos e defini¢des comumente usados

Abaixo estao alguns dos termos usados neste QSG. Conhecer esses termos e 0 que
eles significam facilitard a leitura deste documento.

GUI - Interface gréfica do usudrio ou tela sensivel ao toque.
Canal - Qualquer entrada, saida (Aux, Matrix).
Caminho - Qualquer entrada, saida, VCA ou mestre.

Grupo POPulation - Um grupo de canais usado para trazer ou chamar de volta
caminhos para a superficie.

Contribuicdes - Qualquer caminho que contribua para um barramento de saida.
Toque - A acdo de pressionar a tela de toque para ativar ou selecionar uma funcdo.
Selecione - 0 mesmo que Touch.

Belisque - Dois dedos apertados, usados para apertar ou aumentar a largura do
equalizador (Q).

Deslize - Mover uma pdgina da esquerda para a direita ou para cima e para baixo
pressionando, sequrando e movendo na direcdo desejada.

Pressione e segure - Uma forma de selecionar todos os caminhos em uma
pdgina atual para edi¢ao maltipla ou uma forma de ativar uma funcdo de
parametro que pode ser critica se pressionada por engano, por exemplo, nivelar o
EQ é uma fungdo de pressionar e sequrar.

Ferramenta - 0 nome de uma janela ou vérias janelas exibindo informagdes na
GUI como parte de um fluxo de trabalho.

Fluxo de Trabalho - Visualiza as atividades necessarias para mixar dudio.

Panela - Um controle fisico usado para ajustar um nivel ou valor.

Capitulo 2: Visao geral do HD96-24

Apresentando o sistema de mixagem digital HD96-24.

Por décadas, a Midas tem sido uma forca motriz no mundo do dudio profissional.
Com base no incrivel sucesso das séries XL8 e PRO com seu desempenho de dudio
exemplar e construgao robusta e confidvel comprovada em estradas, a série Midas
PRO se tornou o padrdo ouro em turnés de concertos e som ao vivo instalado.
Oferecendo 0 mesmo excelente desempenho de dudio sincronizado com a amostra
e coerente com a fase, funges de controle interpoladas e navegacdo intuitiva,

os sistemas de dudio ao vivo PR02, PRO3, PRO6, PRO9 e posteriores PRO-X se
tornaram uma das principais escolhas da inddstria para mixagem de som ao vivo.

Agora 0 HD96-24 expande os limites mais uma vez com uma tela de toque de 21
“para acesso instantaneo a todos os controles. O ajuste de pardmetros torna-

se rapido e facil com a interacao de toque por gesto usando a tela multitoque
precisa e precisa que permite até 10 simultaneamente toques. Apresentando 144
entradas flexi simultaneas e 123 (96 x Flexi Aux + 24 x Matrix + 3 barramentos de
saida = 123) barramentos coerentes de fase alinhados com o tempo, sem roubo
de recursos nas contagens de canal ou barramento. Amostragem verdadeira e
consistente de 96 kHz a frequéncia e o processamento de ponto flutuante de 64
bits fornecem um processamento de dudio de qualidade exemplar, e os algoritmos
de processamento de sinal digital sobreamostrado e interpolado, combinados com
0s controles de usudrio totalmente interpolados e sensiveis ao toque, resultam na
resposta continua suave e imediatismo de trabalho em um console analdgico.

0 HD96-24 apresenta as tecnologias de rede Klark Teknik HyperMAC (HMAC) e
SuperMAC (compativel com AES50) robustas e comprovadas em estradas com suas
laténcias deterministicas ultrabaixas e correcao de erros robusta. Sua poderosa
rede de dudio oferece até 624 entradas e 654 saidas na frequéncia de amostra de
96kHz, dependendo da configuragao.

(PT_



102 HD96-24-CCTP

Visao geral do HD96-24

Os grupos 24 VCA (Variable Control Association) e 24 POP (POPulation),
combinados com o sistema de navegacdo de tela de toque avangado, 28 faders,
controles atribuiveis e drea de atalho inovadora permitem a exibicdo simultanea e
o controle de todas as informacdes criticas necessdrias para criar uma mistura sem
precedentes experiéncia.

Formularios

0 HD96-24 é o sistema de console digital Midas topo de linha, semelhante ao
‘padrao da industria’Heritage 3000 e XL4. Embora 0 HD96-24 seja projetado
para o tradicional ambiente de som ao vivo em turné, ele também é ideal para
instalacdes de teatro, templos religiosos e transmissdes. Portanto, sendo um
console verdadeiramente multifuncional na tradicao da Midas, o HD96-24 é
adequado para muitas aplicagdes, tais como:

Som ao vivo em turné com fungdes FOH ou MON.
Fungdes de FOH ou MON em teatro de som ao vivo.
(asa de culto ao vivo com fungoes FOH ou MON.

Onibus de sistema

0 HD96-24 tem barramentos de sistema abrangentes para atender as aplicagdes
exigentes, comprometendo:

1. 2 barramentos solo estéreo, rotedveis de todos os locais e permitindo
operador duplo.

2. 3busses master (1 estéreo T mono), rotedveis das entradas de
microfone / linha (até 144) e 96 busses auxiliares.

).I 3 Master Buses

24 Matrix Buses

3. 24 barramentos de matriz, roteaveis das entradas de microfone / linha
(até 144), 96 barramentos auxiliares e trés barramentos estéreo.

4, 96 barramentos auxiliares (padrao ou flexi-aux, rotedveis de as
entradas de mic/ linha (até 144) ou flexi aux bus para aux bus para
processamento de grupo ou haste.

Todos os roteamentos de barramento fornecem mixagem simultanea e alinhada
no tempo de todas as fontes, que serdo seleciondveis para requisitos minimos de
laténcia.

Para a mixagem de monitor, os busses master, matrix e aux podem ser
direcionados diretamente dos canais de entrada, com controles de nivel
independentes que fornecem até 123 busses de mixagem de monitor. Os
barramentos Flexi-Aux permitem que a mixagem em grupo de canais seja enviada
para Auxes, Matrices ou Masters, por exemplo, mixe e processe todas as suas
baterias por meio de um Flexi-Aux e envie para um Aux IEM.

Para mixagem de subgrupo FOH tradicional, qualquer (ou todos) os barramentos
auxiliares podem ser alterados para operar fader e pan pds-canal (ou seja, ganho
auxiliar fixo na unidade).

Matriz de mistura

Fundamentalmente, a matriz mix define a capacidade do HD96-24. Provavelmente,
amelhor maneira de imaginar a matriz de mixagem € pensar em um layout de
console analdgico, onde as entradas funcionam verticalmente e os barramentos
funcionam horizontalmente. Uma matriz de mixagem geralmente € definida como
0 numero de barramentos e a quantidade de entradas que podem ser misturadas
simultaneamente por barramento. Os diagramas a sequir ilustram a capacidade do
sistema HD96-24.

Rede

Arede do HD96-24 utiliza a conectividade fisica de Ethernet (conectores
EtherCon® e cabo (at 5e / cobre), mas substitui seu protocolo de dados pelo
protocolo AES50 (implementado como SuperMac) e o sistema de alta capacidade
HyperMac, que sao mais adequados para alta qualidade, distribuicdo de dudio de
baixa laténcia. 0 uso do padrdo AES permite uma interface direta com qualquer
hardware de terceiros que também utilize essa conexdo.

As conexdes AES50 transportam dudio digital e controlam dados
bidirecionalmente em um tinico cabo. 0 cabo Cat 5e € usado para as conexdes
‘locais’ e dual digital ‘snake’ (equivalente a um multi-core analdgico de 384 canais,
192 canais por conexao snake) entre o console e E/S. A combinacéo de dudio,
controle, relégio e dados Ethernet de terceiros em uma Unica rede significa que o
hardware faz interface em uma tinica conexao RJ45.

Todas as conexdes do sistema podem ser duplicadas para redundéncia dupla total.

Rede mCloud

A rede Midas mCloud é um conceito totalmente novo em gerenciamento de
arquivos e sistemas. 0 HD96-24 possui recursos Wi-Fi integrados que permitem
que a superficie compartilhe suas informagbes por meio de uma conexdo

Wi-Fi e qualquer outra conexdo de rede com o mCloud. Fique tranquilo, pois a
conexdo é totalmente segura, e todos os esfor¢os foram tomados para manter as
informacdes sequras.

0 mCloud pode ser usado para armazenar seus arquivos de show, arquivos
predefinidos e todos os outros tipos de dados do console. Se vocé deixar seu stick
USB com suas configuragdes vitais em casa, vocé pode entrar diretamente em sua
conta mCloud e carregar seu arquivo de show direto para 0 HD96-24 sem quebrar
um suor.

Novas atualizacdes do sistema podem ser baixadas diretamente para a
superficie, prontas para serem atualizadas quando estiver pronto. Uma lista de
todas as verses anteriores do software serd armazenada no HD96-24 para sua
tranquilidade.

Ele também permite que as locadoras de dudio mantenham um registro de
registros, versoes de software, garantias e registros de diagndstico. Todo o
administrador por administrar uma empresa de locagdo ocupada em um s lugar.

(ada usudrio do HD96-24 serd solicitado a configurar um perfil de usudrio que,
por sua vez, configura sua conta mCloud. Visite cloud.midasconsoles.com para
configurar e usar sua conta.

Software HD96-24

0 sistema operacional do HD96-24 é Linux, que é um sistema operacional (S0) de
cddigo aberto, estavel e comprovado. O Linux é usado em muitos aplicativos de
missdo critica em todo 0 mundo e permitiu que os engenheiros de software da
Midas escrevessem um sistema totalmente novo que nao contém cddigo “oculto”
ou ndo usado. Isso resultou em um aplicativo compacto e eficiente, de operacdo
rapida, inicializacdo rapida e comparativamente facil de depurar.

Interface grafica do usuario (GUI)

0 HD96-24 possui uma tela sensivel ao toque de 21 "que fornece um fluxo de
trabalho répido e intuitivo. Gestos de toque modernos, como apertar e suavizar
os faders da tela de toque, foram incluidos para acelerar o fluxo de trabalho e
permitir que vocé se concentre na mixagem. A GUI ndo apenas reflete o que estd
acontecendo na superficie de controle, mas também fornece funcionalidade extra
por meio de um menu da barra superior e lateral. Esses menus fornecem acesso
atodas as paginas necessarias para instalar, configurar, gerenciar e operar toda a
superficie de controle.

Ja se foram os dias de apenas um toque em uma tela por vez. Use as duas maos
para manipular até 10 faders por vez, se desejar.
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Gesto de pin¢a mostrando o ajuste da largura do EQ.

As dreas de estilo de widget independentes sdo amplamente utilizadas para
exibir vdrios tipos diferentes de informacdes ao mesmo tempo, todas totalmente
personalizéveis para se adequar ao seu fluxo de trabalho.

Expansao do cartdo do sistema

0 HD96-24 possui 2 slots CM-1 integrados para expansao de dudio adicional.
Adicionar 128 canais adicionais de E/S aumenta muito os recursos da rede.
Verificagdes de som virtuais e gravacao nunca foram tao faceis de configurar e
conseguir com opgdes flexiveis. Ser capaz de oferecer suporte a protocolos novos
e emergentes por meio de seus dois slots de expansao padrao da industria dd ao
HD96-24 uma vida Gtil muito maior.

(PT_



104 HD96-24-CCTP

Visao geral do HD96-24

Chapter 3: Before You Start

Capitulo 3: Antes de comecar

Principios de operacao

A operacdo da superficie de controle é baseada no conceito de cores e grupos ao
invés de ‘camadas’ ou‘paginacdo; que é o caso da maioria dos consoles digitais no
mercado hoje. Com tantos canais disponiveis, é muito mais facil lembra-los pela
cor e nome individual / grupo configurado pelo usudrio, em vez do nimero do
canal. As tags também podem ser usadas para agrupar canais a fim de acelerar
certas fungdes, por exemplo, mudar a cor de todos os canais de bateria.

A superficie de controle é preenchida com controles instantaneamente
reconheciveis que sao logicamente distribuidos nas se¢des principais, de modo
que todos os controles que vocé precisa para acessar na maior parte do tempo
estdo sempre na superficie de controle, enquanto o restante estd a apenas uma
acdo de distancia. Vocé pode exibir todos os medidores de E/S, tanto na superficie
de controle quanto na GUI por meio do fluxo de trabalho Console View, para
fornecer monitoramento instantaneo e feedback de medicao.

Modos de operacao

Vocé pode alterar certos aspectos da operagao do centro de controle atribuindo
tarefas diferentes a certas dreas da superficie de controle.

Dicas e sugestdes

Verificar a tela Console View com freqiiéncia é uma boa ideia. Isso fornece uma
visdo geral do status de entrada / saida da superficie de controle.

A pagina Manchino (Multi Edit)  um 6timo lugar para definir vérias entradas
ou saidas para niveis ou configuragoes definidos pelo usudrio, por exemplo,
para definir todos os faders para 0dB, definir todas as contribui¢des em um aux
especifico para ser pré-fade ou direcionar um grande nimero de caminhos para
0 barramento estéreo. Detalhes de como funciona podem ser encontrados no
manual completo do HD96-24.

Viagem do usuario

Quando o HD96-24 é ligado pela primeira vez, vocé verd a tela de boas-vindas e
a pagina de selecdo de pais ou regido. Para desfrutar de todos os beneficios do
sistema mCloud, é aconselhdvel que uma conexdo de rede com ou sem fio esteja
disponivel. Em sequida, vocé serd guiado por vérias paginas para configurar e
fazer login em sua conta mCloud.

Choose your timezone

mDARsS

@ Timezone Selection

There are 3 ways to select your
time zone:

1. Tap your location on the map.
This expands to allow country
selection.
2. Select your location from the
list via continent/country.
3. Select your time zone from the
boxes at the bottom.

SELECT YOUR LOCATION

Europe/London (GMT)

Configurando um Perfil de Usudrio

0 HD96-24 incorpora um sistema de perfis de usudrio para armazenar informacdes
sobre a configuragdo do console e outras informagdes do usudrio. Cada pessoa que
usa o sistema HD pode ter seu préprio perfil, que mantém todos os seus arquivos
de show e outras informacdes Uteis no console e através da rede mCloud se o
sistema HD tiver uma conexdo de internet ativa.

Depois que o sistema for registrado e ligado pela sequnda vez, vocé serd solicitado
a fazer login ou criar e adicionar um novo perfil.

User Login

BB
Last Login: 28/02/2020 15:07

rd

‘ 2 Change User

1 Perfil selecionado atualmente.
2 Alterar perfil de usuério

3 Faca login no seu Conta mCloud (todos os arquivos ativos em sua conta
estarao disponiveis no Show Manager).

4 Modo de seguranca (o banco de dados show nao esté disponivel no
modo de seguranca, mas vocé ainda pode misturar).

5 Ativa a tela de bloqueio.

6 Desligue o console.

Salvando seu trabalho

Recomendamos que vocé salve seu trabalho regularmente no mCloud e em um
pen drive enquanto executa os procedimentos incluidos neste guia. Isso ndo é
apenas uma boa prética durante a opera¢do normal, mas, neste caso, pode evitar
que vocé perca algumas configuragdes que podem ser (teis mais tarde.

Salvarum programa versus armazenar uma cena

Eimportante entender as diferencas entre salvar um programa e armazenar uma
cena. Armazenar uma cena salva as configuracdes atuais do sistema no arquivo
show. Os dados da cena nunca sao atualizados, a menos que vocé armazene
manualmente uma cena. 0 arquivo show permanece ndo salvo na RAM. Embora
0 estado da superficie de controle seja copiado a cada cinco sequndos, ele ndo é
armazenado em uma cena. Em vez disso, ele é colocado na NVRAM (memdria de
acesso aleatdrio ndo volatil) da memdria da superficie de controle, que é um tipo
de RAM que ndo perde seus dados quando a energia € desligada. Se a superficie
de controle perder energia acidentalmente, essas configuragdes serdo carregadas
de forma que os pardmetros de dudio sejam idénticos, evitando assim pulos no
nivel de dudio.

Salvar um show copia o arquivo do show no disco de estado sélido interno da
superficie de controle. Isso fornece uma cpia‘permanente; desde que vocé
desligue o sistema adequadamente, conforme detalhado na secdo a sequir. Vocé
também tem a op¢do de salvar seu programa em sua conta Midas mCloud. Isso
oferece seguranqa extra ao seu trabalho e permite que o arquivo do programa seja
restaurado em um console, mesmo que vocé tenha perdido o pen drive.

Desligando o centro de controle adequadamente

Ao desligar a superficie de controle, recomendamos que vocé use a opdo desligar
no menu da GUI.

Segure Shutdown por um curto periodo de tempo enquanto a linha traca ao
redor do hotéo. A superficie iniciard entdo a rotina de desligamento, a tela
ficard em branco, o logotipo da Midas serd exibido brevemente e a tela ficard
em branco pela sequnda vez, indicando que o procedimento de desligamento
foi concluido. Somente quando o sistema for desligado corretamente é sequro
desligar o interruptor de energia. Ao usar o desligamento, a copia em cache dos
dados do show, que é mantida pelo sistema, é armazenada automaticamente.
0 desligamento usa o arquivo de show atual, os dados NVRAM e os arquivos de
cache para restaurar a superficie de controle exatamente para 0 mesmo estado em
que foi desligado; até o ponto de carregar o show ndo salvo e coloca-lo na cena
correta, com dados de cena nao armazenados na superficie de controle.

Se vocé ndo usar a op¢do Desligar, os pardmetros de dudio ainda serao
restaurados, mas o status de exibicdo e exibicao (salvo / ndo salvo) ndo pode ser
restaurado automaticamente. Vocé deve recarregar manualmente o programa, e
todas as alteragdes ndo salvas serdo perdidas.

0 sistema Midas mCloud

mCloud lida com todo 0 armazenamento de arquivos show em seu nivel bésico.
Imagine deixar seu pendrive em casa, mas nao se preocupe, pois assim que
vocé entrar em sua conta mCloud na superficie, vocé podera ver todos os seus
programas em um lugar conveniente.
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Abaixo estd uma lista de status para mostrar como seus arquivos sao sincronizados
0u ndo.

Icon descriptions mCloud status
Synced Allresources are in sync
Conflicted One or more resources are in a conflicted state and require user action
Sync service encountered a problem
One or more resources are currently being synced
One or more resources are awaiting sync
Cannot see the internet or cannot communicate with mCloud servers

Need Password mCloud s visible, but user needs to re-enter password for sync to function

= [ mCloud Auth failed | mCloud password required

mCloud linked mCloud linked

mCloud linked mCloud connected for updates

Status se conectado ao mCloud:

. SincronizadoTodas as versdes deste programa foram enviadas para o
mCloud; qualquer versao mais recente do mCloud foi sincronizada com
o console.

. Pendente Uma ou mais versdes mais recentes foram criadas no
console e serao sincronizadas em breve.

. Sincronizando As edicdes estao sendo enviadas e / ou retiradas do
mCloud.

. Em conflito As edicdes foram feitas no console e na nuvem:
aguardando que o usudrio selecione a versao atual correta.

. Erro 0 servico de sincronizacdo encontrou um problema ao tentar
sincronizar este recurso (por exemplo, devido a um problema de
comunicacdo com o mCloud).

“Conectado ao mCloud” significa que o console pode acessar o servidor mCloud, o
usudrio atual estd habilitado para mCloud e uma senha vélida foi inserida (ou um
token valido salvo de uma sessao anterior).

Status se offline:

. SincronizadoA (ltima versdo dos programas no console foi
sincronizada com 0 mCloud. As versoes mais recentes do mCloud serdo
desconhecidas.

. Pendente Uma ou mais versdes mais recentes foram criadas no
console e serao agendadas para sincronizagdo na préxima vez que o
console for conectado.

. Sincronizandon /D
. Em confliton /D
. Erron/D

(PT_
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Capitulo 4: Sobre a superficie de controle

0 HD96-24 foi projetado desde o inicio para fornecer ao operador controles touchscreen faceis de usar, juntamente com controles familiares de estilo analdgico. Esta
combinacdo inteligente de métodos de trabalho garante que qualquer engenheiro possa chegar a este console e se sentir imediatamente em casa, mas quando
necessario pode se aprofundar no sistema para obter roteamento complexo e manipulacao sonica detalhada.

A superficie é construida em um chassi de estrutura de aco Midas robusto semelhante aqueles usados em produtos analdgicos Midas estabelecidos. Toda a superficie é
controlada por dois processadores. Todas as fontes de alimentagao associadas, placas-mae de computador, roteador Wi-Fi, Bluetooth, meméria, placas gréficas, etc. estdo
alojados na superficie, que também contém uma caixa de roteador de dudio digital que suporta conectores de E/S locais no painel traseiro. Resfriamento de ar forcado
substancial é fornecido por uma antepara e grandes (mas lentos) ventiladores internos. A grande tela de toque capacitiva exibe uma grande quantidade de informacdes
e pode ser personalizada para se adequar ao seu fluxo de trabalho para tornar a mixagem um prazer. 0 uso de gestos modernos da tecnologia de celulares e tablets,
como beliscar e deslizar, torna a manipulagdo de pardmetros ainda mais rdpida e responsiva com até 10 pontos de toque simultaneos.

0 sistema HD96-24 foi projetado para ser facil de ver por pessoas daltdnicas. Grande cuidado foi tomado para tornar o sistema visivel para o maior nimero possivel de
pessoas daltonicas.

Layout da superficie de controle

A superficie do HD96-24 pode ser espalhada em 7 dreas distintas, tornando a operagao rapida e precisa com todos os controles disponiveis. As dreas sao definidas no
diagrama abaixo.

e : - Channel Strip_ | -Master
.= "~ | ‘&Solo -

GUI Control Area " o so®®
: - Controls
[ - ] -]

=
]

=
=
m

ranvwdl B

Assignable Controls

“Global
Fader Banks Assignable Fader Banks

Shortcuts
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0 HD96-24 possui 4 bancos de faders totalmente atribuiveis, divididos em trés bancos de oito faders e um banco com quatro faders, cada um com monitores LCD
ultrabrilhantes coloridos individuais. Qualquer se¢ao pode ser atribuida a qualquer funcéo, sejam entradas, saidas, POPs, VCA, matrizes ou mestres. Este conceito permite
a0 usudrio personalizar totalmente a superficie de acordo com suas preferéncias de mixagem.

A drea de atalhos atribuiveis globais pode ser usada para fornecer muitas fungdes simples e complexas com controles de estilo macro ao seu alcance. Por exemplo,
selecao de grupo pop, acionamento de macros ou recuperagao de automacao.

Os controles atribuiveis acima dos faders e na lateral da GUI podem ser totalmente personalizados para se adequar ao seu fluxo de trabalho. As funcoes podem ser
alteradas rapidamente com os controles de seta do cursor. Por exemplo, alterar a posicao do pan, controle auxiliar ou alteragdes de ganho

Assignable controls

Lo

-]

Global
Assignable
8hortcuts ~ Bank3

o] {of o - - ol ] o] o B £ £ - EEEEEEEE .

1ERITAGE-
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Layout de faixa de canal
(ada faixa de canal em um banco fornece:

(1D Display LCD - Um display de alta resolugdo fornecendo medicdo,
informagdes de canal e status de flip e valores de pardmetros locais.

H

Sel (selecao de canal de fader) - Este hotdo seleciona o canal para
uma variedade de operacdes, incluindo ajuste de parametros da GUl e
atribuicdo a drea de detalhes do canal.

COMP - Medidor de redugdo de ganho do compressor (GR).
INPUT - Medicao de entrada.

GATE - Medidor de atenuacdo de ganho de porta (GA).

MUTE - Pressione o botao MUTE para silenciar (desligar) o canal.

SOLO - Pressione SOLO para ouvir o sinal do canal.

NIVEL - 0 fader é sensivel ao toque, fornecendo controle de ganho de -co a
+10dB (ou + 6dB se contribuir para um bus de saida).
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Atalhos atribuiveis globais

A drea de Atalhos atribuiveis globais no centro da superficie permite que vérias
funcdes sejam colocadas ao alcance do usudrio. Doze monitores LCD coloridos com
botdes de selecdo mostram uma grande quantidade de informacdes e permitem
que operagdes complexas sejam recuperadas com um toque de botao.

CONFIG PHONES

Casa

A tecla HOME estd localizada na drea de Atalhos. Quando pressionado, o fluxo de
trabalho HOME é trazido para a GUI.

MONITOR

Toque

0 botdo TAP € usado para definir o andamento dos efeitos atribuidos a funcdo
de andamento Global TAP. Normalmente, 8 toques sdo necessarios para um
andamento preciso.

: o
E
o
-

Setas

Essas duas teclas percorrem as vérias paginas das paginas de atalhos atribuiveis
globais, que podem ser totalmente personalizadas.

A drea de detalhes do canal de aparéncia familiar é usada para controle pratico
com secdes para Config, Equalizer, Dynamics, Phones, Talk, Solo, Monitor, Main
Bus e Master. Esta drea torna o uso da superficie facil de usar com uma sensacao
analdgica familiar. Os 4 botdes Change Over (C/0) para Master, Mono, Monitor A e
Monitor B atribuem o controle ao fader abaixo para um controle rapido por nivel
de fader.

Conexdes do painel frontal e traseiro

CONFIG PHONES

Q@

TRIM

A superficie possui painéis de conectores nas partes frontal e traseira. O painel de conectores frontal a direita da GUI possui um soquete XLR e um soquete USB para
conectar um microfone de fala e um dispositivo USB, respectivamente. Por exemplo, vocé pode conectar um stick de meméria USB para backup e transferéncia de
arquivos de exibicao. Sob os apoios de braco em ambos os lados ha dois conectores de fone de ouvido de 6,35 mm que se conectam a Mon A e Mon B, respectivamente.

Capitulo 5: Configuracao do sistema

Desempacotar o equipamento

Apés desembalar cuidadosamente o equipamento, guarde todos os materiais
de embalagem, pois serdo (teis caso seja necessario transportar o equipamento
posteriormente. Inspecione 0 equipamento cuidadosamente para qualquer sinal
de dano ocorrido durante o transporte. Ele foi submetido a rigorosos testes e
inspecdes de controle de qualidade antes da embalagem e estava em perfeitas
condices quando saiu da fabrica. No entanto, se 0 equipamento apresentar
sinais de danos, notifique a transportadora sem demora. Somente vocé, o
consignatdrio, pode apresentar uma reclamagdo contra a transportadora por
danos durante o transporte.

Armazenandool/0
Observe os requisitos do rack conforme detalhado abaixo:

Para garantir a instalacao e fun¢ao corretas do equipamento externo, qualquer
rack deve atender aos seguintes requisitos gerais:

Montagem de choque (para ambientes sem instalagdo)

0 rack deve fornecer protecdo adequada contra choques para as unidades que
abriga, incorporando métodos de protecao contra choques projetados de maneira
adequada. Por exemplo, um rack suspenso de espuma ou uma estrutura suspensa
em suportes antivibragao.

Ventilagao

0 HD96-24 possui entradas de ar em cada lado do console. 0 ar € aspirado pelas
aberturas laterais do console e sai pelas duas ventoinhas na parte traseira da
superficie. E vital que nenhuma dessas vias aéreas seja bloqueada, pois pode
ocorrer superaquecimento se o fluxo de ar for restringido.

Fluxo de
ar para

As unidades de E/S Midas foram projetadas de forma que seu fluxo de ar de
ventilagdo interna seja puxado pela parte frontal da unidade e expelido pela parte
traseira. Para facilitar isso, o projeto do rack deve garantir que o ar frio possa fluir
livremente pelo rack na mesma direcdo, ou seja, pela frente do rack e pela parte
traseira. Devem ser evitadas situagdes em que o ar flui em uma direcdo circular ao
redor e através de uma unidade de E/S Midas. A Midas recomenda o uso de racks
com portas dianteiras e traseiras totalmente abertas.

Cuidado

Nunca combine unidades no mesmo rack que foram projetadas para uma dire¢ao
de fluxo de ar de ventilacdo diferente daquela projetada para as unidades
MIDAS. Para evitar isso, recomendamos que todas as unidades nao MIDAS sejam
alojadas separadamente.
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Suportes para montagem em rack

Sempre prenda a parte traseira das unidades de E/S Midas ao rack por meio de
seus suportes traseiros de montagem em rack. Esses suportes sao instalados em
todas as unidades de E/S Midas e sao recomendados para uso em aplicacdes de
turismo.

Al¢as na caixa de rack

Vocé deve garantir que haja alcas externas suficientes instaladas na caixa do
rack para permitir que o rack seja manobrado com facilidade e sequranca, e pelo
ntimero de pessoas adequadas para a tarefa. Além disso, essas al¢as devem ser
adequadas para o propdsito.

Espaco livre na parte traseira das unidades

Garanta uma folga adequada na parte traseira das unidades para fornecer espaco
livre suficiente para permitir que os cabos atinjam seu raio de curvatura minimo.

Protegendo os cabos

Recomendamos que os cabos na parte traseira das unidades sejam arrumados
com barras de amarragao e abragadeiras. Isso deve fornecer acesso ideal a parte
traseira das unidades para conectar outros cahos, ligar / desligar as unidades, etc.,
e também para dar visibilidade maxima dos LEDs das unidades para determinar o
status de comunicacdo, status do link, condicdo de udio, etc.

Instrucoes de conexao
Atualmente, existem duas maneiras de conectar o equipamento do sistema:

1. Superficie HD96-24 para um Klark Teknik DN9680 via cobre (até 100 m) ou com
uma cobra de fibra ética multimodo (MM) (até 500 m). Em sequida, Klark Teknik
DN9680 para a caixa | / O (por exemplo, DL231) via Cat5E (até 100 m).

2. Superficie HD96-24 direto para | / O (por exemplo, DL231) via Cat5E (até 100 m).

E obrigatério que apenas cabos com classificagio STP Cat5E sejam
usados!

Comprimento = 100M Ponto a ponto de acordo com o protocolo ethernet Cate5E
- leve em consideracao todas as conexdes em linha ou links que reduzem o
comprimento geral do cabo.

Cabos AES50 Cat5e STP vs UTP.

0 Music Tribe esta padronizando o uso de cabos Ethercon usados para conexdes
AES50 e afirmam que os clientes devem usar cabos de par trangado blindado (STP)
apenas com plugues RJ45 blindados e shells Ethercon.

0 cabo STP tem a vantagem adicional de uma blindagem metdlica ou trancada
que protege o cabo contra interferéncia eletromagnética. Uma boa ldmina ou
blindagem trancada e plugues blindados e protetores conectados corretamente
também ajudam a proteger contra descargas eletrostaticas (ESD) que podem ser a
causa de falhas nas conexdes AES50.

Ocasionalmente, cabos Ethercon blindados deixarao a blindagem desconectada em
uma das extremidades para ajudar com loops de aterramento, embora ndo haja
nenhum beneficio para as conexdes AES50. Essas conexdes devem ter continuidade
da blindagem em ambas as extremidades, incluindo os revestimentos Ethercon. Isso
garantird a melhor prote¢do possivel contra fortes impactos de ESD, como manuseio
de descargas ou até mesmo reldmpagos na vizinhanga.

Todas as conexdes AES / EBU devem usar cabo 110Q AES / EBU de boa qualidade
para garantir a operagdo correta.

(PT_
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Componentes do sistema Conexao via DN9680

Abaixo estd uma lista dos componentes de E/S do sistema atualmente compativeis com o software HD. Quando o1/ 0 for conectado ao sistema HD96-24, serd necessario
atualizar para o software HD | / 0 mais recente. O atualizador € integrado ao console e o orienta durante o processo de atualizacdo. Depois de atualizadas, as caixas de
E/S ainda serao compativeis com os consoles Pro Series.

Observacao: as caixas de E/S precisarao ser atualizadas para funcionar com o sistema HD96-2A caixa de E/S e o atualizador de dispositivo podem ser @ ‘e . ‘L
encontrados na pagina do Update Manager. Com todas as suas E/S conectadas, pressione Syncl/ 0 e siga as instrucoes. As caixas de E/S atualizadas &< e 9 ‘ ' . ' 3 : : ' ? . ' ‘
sao totalmente compativeis com os consoles Pro Series.

1/0 UNIT

DL231 - 2 pré-amplificadores de microfone Midas
premiados por entrada com alimentagdo phantom
de +48V seleciondvel 2 portas de rede AES50
duplas redundantes com loop de blogueio de fase
independente sincronizagdo 24 canais de saida
balanceados eletronicamente podem ser fornecidos
a partir de pré-amplificadores de microfone ou
portas AES50

CONEXAO VIA FIBRA MULTI-MODO HMAC (ATE 500M) OU
CAT 5E (ATE 100M)

DL151 - 24 pré-amplificadores de microfone
analdgico Midas premiados com alimentagdo
phantom de +48 V seleciondvel

DL152 - 24 saidas de nivel de linha de baixa
impedancia balanceada ativa

ONS680 8 PO T AESSO EXTENDER

[

CONEXAO VIA AES50 CATSE
STP (ATE 100M)

DL153 - 16 pré-amplificadores de microfone
analdgico Midas premiados com alimentacao
phantom de +48 V seleciondvel 8 saidas de nivel de
linha de baixa impedéncia balanceada ativa

DL154 - 16 saidas de nivel de linha de baixa
impedancia balanceada ativa 8 pré-amplificadores
de microfone analdgico Midas premiados com
alimentacao phantom de +48 V selecionével

DL155 - 8 pré-amplificadores de microfone
analdgico Midas premiados com alimentacao
phantom seleciondvel de +48 V 8 saidas de nivel
de linha de baixa impedancia balanceada ativa 8
entradas digitais AES3 (AES / EBU) e 8

DL251 - E/S do sistema de dudio Fornecido como e MIDAS DL231 audio system input splitter

uma unidade de configuracdo fixa com 48 entradas
de microfone / linha e 16 saidas. — =2

LINE 140 UNIT 1 E ﬁ

DL252 - E/S do sistema de dudio Fornecido como
uma unidade de configuracdo fixa com 16 entradas
de microfone / linha e 48 saidas.

MIDAS DL252
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Conexao direta de E/S
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Para ligar o sistema
Nota importante:

Certifique-se de que seu sistema de alto-falantes, in-ear ou monitor wedges estéo silenciados até que a inicializacao do sistema seja concluida.

MIDAS

HERITAGE-D

[HHHmnmmmm HoeSs~-2%

AC/PQWER 1

100-240V- 50780 Hz 850 W 100-240¥-S0/S0 Hz SSOW

Apos todas as interconexdes do sistema terem sido feitas, inicie o sistema fazendo o sequinte:

Ligando o HD96-24
1. Conecte os dois cabos de alimentagao nas tomadas de alimentagao. Ambos os mddulos de fonte de alimentacao devem fornecer energia para a superficie HD96-24
para operagdo redundante correta.

2. Conecte os conectores dos cabos de alimentagao aos soquetes de alimentagdo IEC na parte traseira do HD96-2

3. Ligue a alimentacao da superficie HD96-24 ligando ambas as chaves AC POWER. A superficie serd inicializada. Depois que a tela da GUI padrao € exibida, ela estd
pronta para uso.

Para desligar a superficie HD96-24
1. Certifique-se de ter salvo todos os programas, cenas ou configuragdes de que vocé precisa.

2.Na GUI, selecione Menu na barra superior e, em sequida, pressione e sequre o botao vermelho SHUTDOWN na parte inferior do menu até que a linha traca o contorno
externo do botdo vermelho. O procedimento de desligamento serd entao iniciado.

3. Atela ficard em branco, o logotipo da Midas sera exibido brevemente e, em sequida, a tela ficard em branco pela sequnda vez, indicando que o procedimento de
desligamento foi concluido. Somente depois que o sistema for desligado corretamente é seguro desligar ambos os interruptores AC (parte traseira da superficie).

(PT_
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Configurando o ID da (s) unidade (s)

Depois de conectar seu sistema, vocé pode precisar configurar o ID da (s) unidade (s) no rack, como DL2311/0 ou DL15x 1/ 0, ja que cada unidade dentro da mesma
familia de unidades deve ter seu préprio nimero de identificagdo exclusivo.

Consulte os manuais da série DL ou HD para obter detalhes completos sobre como alterar as IDs das unidades.

- Audi
ered

Um painel de conectores na parte traseira da superficie de controle possui duas secdes principais. A esquerda estao duas entradas de energia elétrica e conjuntos
de ventilagao, com 2 interruptores de energia CA abaixo. A secao direita contém conexdes para Snake / Multicore, controle Ethernet, oito entradas e saidas de dudio
analdgicas, trés entradas e saidas AES3, diagndsticos, word clock, saidas de monitor externo Twin HDMI ™, Midi, Talkback (entrada de nivel de linha), dois slots para
cartdes de expansdo e hub USB.

Interfaces externas e dispositivos periféricos

sTHe a4 182

NAKEZ | (DIAGNOSTICS) | WD "} ((WORD CLOCK 78R - ) [ .OUTE LouTT  _OUTE L OuTE L ouTq L ouTy L ouTs2 L ooTi )
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MODULE 2 MOOULE 1

Varios dispositivos podem ser usados com o HD96-24, como um teclado USB externo.

MIDIConectores padrdo de 5 pinos estao alojados no painel traseiro para uso como portas MIDI IN, OUT e THRU. Eles também sdo instalados em algumas unidades de
E/S (DL231, DL251, por exemplo) e, portanto, estdo disponiveis nos locais FOH e de estgio.

USB2 hubs USB 3.0 de 4 vias sdo fornecidos na parte traseira do HD96-2AIém disso, uma porta USB pode ser encontrada a direita da tela da GUI para uma transferéncia
de arquivos conveniente. As saidas Fader Port USB sdo para uso apenas com futuras expansdes de banco de faders.

Monitor externo 0 HD96-24 tem 2 conexdes HDMI ™ no painel traseiro para conectar monitores extras (1920 x 1080p 59,94 Hz / 60 Hz 16: 9 e 720 x 480p 59,94 Hz /
60 Hz 16: 9 suportados).

Conexao de Rede A porta Ethernet na parte traseira da superficie é para conectar o HD96-24 a uma rede ou roteador sem fio externo.

Ultranet 2 portas para conectar dispositivos habilitados para Ultranet.

Capitulo 6 Controles de superficie

0 HD96-24 possui controle total da tela multitoque. Isso dd ao usudrio a

sensacao de trabalhar com consoles analdgicos novamente, ao mesmo tempo
em que incorpora formas modernas de interagir com produtos de uso diario,
como smartphones e tablets. Uma das vantagens dos consoles digitais sobre

0s analdgicos é que sua contagem de canais nao é limitada pelo hardware da
superficie de controle. No entanto, isso significa que apenas um determinado
ntimero de canais pode ser mostrado na superficie de controle a qualquer
momento, enquanto os outros estdo disponiveis no toque da tela (GUI) ou na drea
de atalhos atribuivel.

Pressionar o botao SEL (selecionar) em qualquer entrada ou saida trard o canal
escolhido para os controles de superficie (também para os widgets da tela de
toque). A partir daqui, os ajustes de muitos parametros comuns podem ser
alterados, como Gain, EQ, Dynamics ou Pan position. Esta forma de trabalhar da
uma sensacao familiar de que vocé entenderd e se sentira confortavel para usar.
Mute desligara o canal e solo enviard o dudio do caminho selecionado para o bus
solo A ou B dependendo das configuracdes do caminho.

INPUT COMP
+20 ==
+15

+10

+5

1]

-5

=10

=15

=20

=25

=30

-35
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Navegando pela drea de detalhes da superficie

A superficie é projetada com uma sensacao analdgica familiar para facil operacao.
As fungdes didrias estao disponiveis para operacdo pratica. Todas as fungoes sdo
espelhadas na GUI com os valores dos parametros destacados no toque. Isso
permite que vocé faca alteracdes rapidamente no canal ou caminho selecionado.

EQUALISER
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2
=
&
=
=
=



116 HD96-24-CCTP

Visao geral do HD96-24

Config

CONFIG

H

&0

B B

= E

INPUT

20
15
+10
+5
0
-5
10
15
-20

-25
30
-35
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Metros - 12 LEDs Os medidores de entrada estéreo exibem sinais de -35
dBa20dB.

Link -Vincula o canal de entrada atualmente selecionado a proxima
entrada. Observe que as saidas sempre vinculam impar a par, ou seja, Aux
Ta2etc.

Fale - Envie o bus de fala para o canal selecionado.
Ganho - Ajuste o ganho do pré-amplificador do canal de entrada.

Cortar - Ajuste o nivel de ajuste para entradas -40 a 20 dB ou para Aux,
Matrices e Master Busses -12 a 6 dB.

HPF - Controle de filtro passa-altas (HPF) com faixa de 10 Hza 10 kHz.
LPF - Controle de filtro passa-baixas (LPF) com uma faixa de 40 Hz a 20 kHz.
Dir Mute - Silencia a saida direta do canal atualmente selecionado.
Insira - Liga o ponto de inser¢do no canal selecionado.

48V - Ativa a alimentacao phantom de 48 V no canal de entrada selecionado.

@ -Interruptor de polaridade. Muda a polaridade do canal selecionado em
180 ° (freqiientemente chamado de inversao de fase, pois 0 botdo apenas
inverte a polaridade).

HPF ligado - Ativa o HPF.
LPF em - Ativa o LPF.

Equalizador

&

EQUALISER

FREQUENCY

WIDTH

FREQUENCY

FREQUENCY

WIDTH

@

FREQUENCY

@

Ligado - Liga o equalizador para o canal selecionado.

Ganho - Cada banda tem + - 16,2 dB de faixa.

Frequéncia - Cada banda tem uma faixa de frequéncia de 16 Hz a 25 kHz.
Largura - Alargura ou Q de uma banda de EQ pode ser alterada de 0,3 para 5,3.

Forma -Altera o formato da Banda Para entradas, as op¢des de formato
incluem Bell, Bright, Classic e Soft. Para saidas, o botao Forma tem os
modos Prateleira, LP 6 dB, LP 12 dB e Campainha.

Forma -Altera o formato da Banda Para entradas, as op¢des de formato
incluem Bell, Deep, Classic e Warm. Para saidas, o botdo Forma tem
prateleira, HP 6 dB, HP 12 dB e modos Bell.

Dinamica

RANGE/RATIO -
14

&

g B8UBH U

B G

DYNAMICS

— COMPRESSOR —

z 3

COMP GATE

oé

12
g™

THRESHOLD

ATTACK RELEASE

. MA.KE—UP 15/-\
__N

FREQUENCY

SIDECHAIN

Medidor GR do compressor - Medidor de reducdo de ganho do
compressor (Comp) (Faixa de -1dB a - 23 dB).

Medidor GATE GA - Faixa do medidor do atenuador de ganho de porta
(-1dBa-34dB).

SEL Comp - Seleciona a configuracdo do compressor para o canal selecionado.
LIGADO - Liga o compressor para o canal selecionado.

SEL Gate - Seleciona a configuracdo de porta para o canal selecionado.
LIGADO - Liga o gate para o canal selecionado.

Modo - Seleciona 0 modo do compressor (Corretivo, Adaptativo, Criativo e
Vintage) ou portdo (Gate ou Ducker).

Ataque - Controla as configuracdes de ataque do portdo ou comp.

Segure -Controla o valor de retengdo do portdo. Hold é a quantidade de tempo
que o portdo fica aberto até que a parte de liberagdo do portao comece.

Lancamento - Controla a caracteristica de liberacao do gate e comp.

Faixa / Razao -0 intervalo estd relacionado ao portao e controla a
quantidade de sinal que pode passar quando o portdo é fechado. Isso é
(til na bateria para permitir que um pouco do som seco da bateria passe
quando o portdo esta fechado. O rdcio esta relacionado com o comp. Com
uma configuragdo de proporcdo de 3: 1 para cada 1dB acima do ponto
limite, o sinal serd reduzido ou comprimido em 3 dB.

Limiar - Ajuste 0 ponto em que a porta se abre ou a compressao
comeca a ocorrer.

Joelho - Altera a configuragao do joelho de compressao (Forte, Médio ou Suave).

Maquiagem -Adiciona ganho a saida dos compressores. Isso permite
que vocé equilibre os niveis do compressor quando ligado e desligado,
aumentando o ganho de make-up para corresponder a quantidade de
reducdo de ganho ocorrendo. (Faixa de 0 dB a 24 dB).

u
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Freqiiéncia Sidechain - Defina a frequéncia que o sidechain do gate ou comp
escuta para ter um controle mais rigido de uma certa faixa de frequéncias.

On - Liga / desliga o sidechain do portao ou comp.

Ouca - Envia a frequéncia de sidechain selecionada para o bus solo para
monitoramento e para dar um ajuste preciso da frequéncia.

Largura - Altera a largura da sidechain para o gate e comp (0,1 outubro,
0,3 outubro, 1 outubro e 2 outubro).

Telefones

PHONES

Telefones A - Controle de nivel.
Telefones B - Controle de nivel.
Telefones A - Botao mudo.

Telefones B - Botdo mudo.

DS

Talk Gain - Ajuste o ganho da entrada do microfone Talk de superficie.
Talk Mic - Entrada XLR para microfone local.

Talk INT (interno) -Permite que o microfone de fala seja enviado para
0 bus interno de fala. Por exemplo, ele pode ser usado para enviar seu
microfone de fala a um canal para testar o fluxo do sinal.

Talk EXT (externo) - Permite que seu microfone de fala local seja roteado
para o Ext Talk.

OSCINT - Ativa o oscilador no barramento interno selecionado.

OSCEXT -Envia o oscilador para o bus Ext Talk. Isso pode ser usado para
enviar o oscilador para um canal, se necessario, patching Ext Talk na pagina
de patching do monitor para um canal.
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SOLO

A INPUTS

A PFL - Indica que um canal de entrada esté sendo ouvido pelo Pre Fader
Listen através do bus Solo A.

B PFL - Indica que um canal de entrada estd sendo ouvido por Pre Fader
Listen através do bus Solo B.

A PFL - Indica que um canal de saida esté sendo ouvido pelo Pre Fader
Listen através do bus Solo A.

B PFL - Indica que um canal de saida esta sendo ouvido pelo Pre Fader
Listen através do bus Solo B.

Adicionar (A) - Permite que mais de um canal de entrada seja ouvido ao
mesmo tempo no bus A solo.

Adicionar (B) - Permite que mais de um canal de entrada seja ouvido ao
mesmo tempo no bus B solo.

Limpar (A) - Limpa todas as selecoes de solo atuais.

Limpar (B) - Limpa todas as sele¢des de solo atuais.

Onibus principal

88U

Pan - Controla a posicao do sinal no campo estéreo.

Atraso - Ajusta o tempo de atraso para o canal selecionado.
Mono - Ajusta o envio para o Barramento Mono.

Estéreo - Envia o canal selecionado para o barramento estéreo.
Ligado - Liga o tempo de atraso do canal selecionado.

Mono - Envia o canal selecionado para o Barramento Mono.

Monitor
MONITOR

=

H

H

B8E86HEIEEGUHE

=

=

m

MONITOR A MONITOR
LEFT  RIGHT LEFT  RIGHT
-2

LEVEL LEVEL

Out Swap -Troca completamente os barramentos de monitor A e B sobre
o significado de A se torna B e vice-versa. Por exemplo, isso permite que
vocé ouca uma mixagem de monitor de cunha no barramento de monitor
interno, se desejado, sem ter que remendar.

Fale de volta - Permite que a entrada de talkback de nivel de linha
traseira seja inserida diretamente no barramento Monitor A.

Fale de volta - Permite que a entrada de talkback de nivel de linha
traseira seja inserida diretamente no bus Monitor B.

ST- Encaminha o barramento estéreo para o barramento A do monitor.
ST- Encaminha o bus estéreo para o bus B do monitor.

DIM A - Abaixa o nivel do bus Monitor A em 6 dB.

DIM B - Reduz o nivel do bus Monitor B em 6 dB.

Mudo - Silencia o barramento Monitor A.

Mudo - Silencia o bus Monitor B.

Monitorar Medicao A - Medidores estéreo de 20 LED, -36 dB a 21 dB.
Monitorar Medicao B - Medidores estéreo de 20 LED, -36 dB a 21 dB.
Monitorar Nivel A -Controle de nivel. Nivel méximo 10 dB.
Monitorar Nivel B -Controle de nivel. Nivel maximo 10 dB.

C/0 - Envia o controle de nivel do monitor A para o fader diretamente
abaixo para facil ajuste.

C/0 - Envia o controle de nivel do monitor B para o fader diretamente
abaixo para fdcil ajuste.

mestre

SIS

MASTER

MASTER
LEFT  RIGHT

Master Mute - Silencia 0 barramento estéreo mestre.

Mono Mute - Silencia o 6nibus mono.

Medidores Mestre - Medidores estéreo de 20 LED, -36 dB a 21 dB.
Mondmetro - Medidores estéreo de 20 LED, -36 dB a 21 dB.

Nivel de barramento estéreo mestre -Controle de nivel. Nivel
maximo 10 dB.

Nivel de 6nibus mono - Controle de nivel. Nivel maximo 10 dB.

C/0 - Envia o controle de nivel do barramento estéreo mestre para o fader
diretamente abaixo para facilitar o ajuste.

C/0 - Envia o controle de nivel Mono Bus para o fader diretamente abaixo
para facil ajuste.
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Collegamenti fisici audio
Introduzione alla rete mCloud
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GuI

Espansione della scheda di sistema
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Principi di funzionamento
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Suggerimenti e suggerimenti
Salvando il tuo lavoro
Integrazione di mCloud

Supporto mCloud

Viaggio dell'utente

Impostazione di un profilo utente

Capitolo 4: Informazioni sulla

superficie di controllo

Panoramica della superficie di controllo

Layout della superficie di controllo
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Scorciatoie assegnabili globali

Funzione pulsante HOME

Funzione del pulsante TAP
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Capitolo 5: Configurazione del

sistema

Procedura di configurazione iniziale
Disimballaggio dell'attrezzatura
Rack dell'1/0

Istruzioni di connessione
Componenti del sistema
Alimentare il sistema

Attivazione / disattivazione della superficie di
controllo

Impostazione dell’ID delle unita
Collegamento con gli interni

Capitolo 6: Navigazione

Capitolo 6: Controlli della superficie

Navigazione attraverso 'area dei dettagli della
superficie

Config

Equalizzatore
Dinamica

Telefoni

Parlare

Assolo

Tenere sotto controllo
Maestro

Capitolo 7: Specifiche tecniche e
dimensioni

Panoramica HD96-24

Chapter 1: Introduction

Capitolo 1 introduzione

Benvenuti nel sistema di missaggio digitale HD96-24. 'HD96-24 & una
trasformazione dell'esperienza sonora dal vivo di Midas, progettata per
Iingegnere del suono dal vivo moderno senza compromessi.

Progettato da zero, il sistema HD96-24 & il primo passo in un nuovo modo di
mixare e interagire con un mixer Midas, pur mantenendo la famosa qualita
sonora senza compromessi. Nuove idee lungimiranti tra cui un ampio controllo
touch screen, un moderno controllo gestuale multi-touch con aree di stile widget
separate e il sistema Midas mCloud per aiutare a gestire molti compiti del sistema
HD96-24 sono solo alcuni dei nuovi concetti creati per prendere il missaggio
I'audio a un nuovo livello.

Per ottenere i migliori risultati, leggi questa guida rapida (QSG) e goditi il futuro
del missaggio con il sistema HD96-24.

Informazioni su questa guida

Questo QSG & progettato per familiarizzare rapidamente I'utente con il layout della
console, mostrare come configurare e impostare il sistema e quindi mostrare come
esequire le funzioni di base necessarie per iniziare a mixare I'audio.

Questo documento é rivolto a ingegneri professionisti, come gli ingegneri
front of house (FOH) e monitor (MON), che useranno questa apparecchiatura
in un ambiente sonoro dal vivo. Si presume che il lettore abbia una precedente
esperienza nell'uso di apparecchiature audio professionali.

Per i dettagli completi del sistema HD96-24, fare riferimento al manuale di
istruzioni dell’'HD96-24, che puo essere trovato sul nostro sito Web all'indirizzo
midasconsoles.com. Si consiglia vivamente di leggere il manuale completo poiché
verranno apportati molti miglioramenti e alcuni degli screenshot in questo QSG
potrebbero non essere aggiornati poiché il software migliora rapidamente. Siamo
all'inizio di questo nuovo e potente sistema di missaggio audio che crescera e si
sviluppera solo nel tempo.

Versione firmware di sistema HD96-24

I nostro team di ingegneri software lavora costantemente per migliorare ed
espandere le funzionalita di HD96-24. E fondamentale avere I'ultima versione
del firmware installata sul tuo sistema per ottenere i migliori risultati dalla
tua console. Gli aggiornamenti possono essere trovati in Midas mCloud (cloud.
midasconsoles.com), un nuovo approccio per monitorare e archiviare gli
aggiornamenti di sistema o tramite il sito web midasconsoles.com.

Touchscreen HD96-24

Attenzione: 'HD96-24 non deve essere posizionato o utilizzato alla luce solare
diretta. Se lo schermo & esposto alla luce solare diretta, potrebbe non rispondere e
potrebbe surriscaldarsi. Assicurati di avere una copertura adatta per la tua console.

Garanzia e registrazione

| Midas sono rinomati nel mondo per qualita e affidabilita. Questo prodotto viene
fornito con la garanzia standard Midas di 10 anni.

La registrazione della tua console si ottiene utilizzando Midas mCloud.

Assistenza e supporto

L'HD96-24 & lo stato dell'arte della tecnologia. Forniamo livelli incredibili di
supporto e servizio disponibili tramite Midas mCloud o dal nostro team di
assistenza per dare ai proprietari e agli utenti fiducia nei prodotti Midas.
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Termini e definizioni comunemente usati

Di sequito sono riportati alcuni dei termini utilizzati in questo QSG. Conoscere questi
termini e il loro significato rendera la lettura di questo documento semplice.

GUI - Interfaccia utente grafica o touchscreen.
Canale - Qualsiasi ingresso, uscita (Aux, Matrix).
Sentiero - Qualsiasi ingresso, uscita, VCA o master.

Gruppo di popolazione - Un gruppo di canali utilizzati per portare o richiamare
i percorsi in superficie.

Contributi - Qualsiasi percorso che contribuisce a un bus di output.
Tocca - L'azione di premere il touch screen per attivare o selezionare una funzione.
Selezionare - Lo stesso di Touch.

Pizzico - Due dita schiacciate insieme, utilizzate per stringere o allargare la
larghezza dell'equalizzatore (Q).

Swipe - Spostare una pagina da sinistra a destra o su e gil premendo, tenendo
premuto e spostandosi nella direzione richiesta.

Tieni premuto - 0 un modo per selezionare tutti i percorsi su una pagina corrente
per I'editing multiplo o un modo per attivare una funzione di parametro che puo
essere critica se premuta per errore, ad esempio flattando I'EQ € una funzione
premi e tieni premuto.

Aggeggio - Il nome di una o pit finestre che visualizzano le informazioni sulla

GUI come parte di un flusso di lavoro. IT
Flusso di lavoro - Visualizza le attivita necessarie per mixare I'audio. (

Pentola - Un controllo fisico utilizzato per regolare un livello o un valore.

Capitolo 2: Panoramica di HD96-24

Presentazione del sistema di missaggio digitale HD96-24.

Per decenni Midas é stata una forza trainante nel mondo dell’audio professionale.
Basandosi sull'incredibile successo delle serie XL8 e PRO con le loro prestazioni
audio esemplari e la costruzione robusta e affidabile testata su strada, la serie
Midas PRO & diventata lo standard di riferimento per i tour di concerti e il suono
dal vivo installato. Offrendo le stesse eccezionali prestazioni audio sincronizzate
al campione e coerente in fase, funzioni di controllo interpolate e navigazione
intuitiva, i sistemi audio live PRO2, PRO3, PR06, PRO9 e successivi PRO-X sono
diventati una delle scelte principali del settore per il missaggio del suono dal vivo.

Ora I'HD96-24 si spinge ancora una volta oltre i confini con un touchscreen da
21"per un accesso immediato a tutti i controlli. La regolazione dei parametri
diventa veloce e facile con l'interazione tramite gesti tramite il preciso e accurato
display multi-touch che consente fino a 10 controlli simultanei. Tocchi. Dotato di
144 ingressi flessibili simultanei e 123 (96 x Flexi Aux + 24 x Matrix + 3 bus di
uscita = 123) bus allineati nel tempo e coerenti con la fase senza sottrazione di
risorse nei conteggi dei canali o dei bus. Campionamento a 96 kHz reale e coerente
L'elaborazione in frequenza e in virgola mobile a 64 bit fornisce un‘elaborazione
audio di qualita esemplare e gli algoritmi di elaborazione del segnale digitale
sovracampionato e interpolato, combinati con i controlli utente completamente
interpolati e sensibili al tocco, danno come risultato la risposta continua e fluida e
I'immediatezza di lavorare su una console analogica.

L'HD96-24 & dotato delle tecnologie di rete Klark Teknik HyperMAC (HMAC)

e SuperMAC (conforme AES50) robuste e collaudate con le loro latenze
deterministiche e ultra basse e una solida correzione degli errori. La sua potente
rete audio offre fino a 624 ingressi e 654 uscite alla frequenza di campionamento
di 96 kHz a seconda della configurazione.
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| gruppi 24 VCA (Variable Control Association) e 24 POP (POPulation), combinati
con |'avanzato sistema di navigazione touch screen, 28 fader, controlli assegnabili
e un‘area di scelta rapida innovativa consentono la visualizzazione e il controllo
simultanei di tutte le informazioni critiche necessarie per creare un mix senza
precedenti Esperienza.

Applicazioni

L'HD96-24 & il sistema di console digitale Midas di fascia alta, simile agli
“standard del settore” Heritage 3000 e XLSebbene 'HD96-24 sia progettato per
il tradizionale ambiente sonoro dal vivo, & ideale anche per teatri, installazioni
di luoghi di culto e trasmissioni. Quindi, essendo una console veramente
multifunzionale nella tradizione Midas, 'HD96-24 & adatto a molte applicazioni,
come ad esempio:

Suono dal vivo in tournée con compiti FOH o MON.
Funzioni FOH o MON del sound theater dal vivo.
Vivii doveri della casa di culto FOH o MON.

Bus di sistema

L'HD96-24 dispone di bus di sistema completi per soddisfare le applicazioni
esigenti, compromettendo:

1. 2 bus solo stereo, instradabili da tutte le posizioni e che consentono il
doppio operatore.

2. 3busmaster (1 stereo 1 mono), instradabili dagli ingressi mic/ line
(fino a 144) e 96 bus aux.

).I 3 Master Buses

24 Matrix Buses

3. 24 bus matrice, instradabili dagli ingressi mic / line (fino a 144), 96
bus aux e tre bus stereo.

4, 96 bus aux (standard o flexi-aux, instradabili da gli ingressi mic / line
(fino a 144) o da bus da aux flexi a bus aux per I'elaborazione in stile
gruppo o stem.

Tutti gli instradamenti del bus forniscono il missaggio simultaneo e allineato

nel tempo di tutte le sorgenti, che saranno commutabili per requisiti di latenza
minimi.

Per il missaggio del monitor, i bus master, matrice e aux possono essere tutti
indirizzati direttamente dai canali di ingresso, con controlli di livello indipendenti
che forniscono fino a 123 bus di missaggio monitor. I bus Flexi-Aux consentono il
missaggio di gruppo dei canali da inviare ad Aux, Matrici o Master, ad esempio,
mixare ed elaborare tutti i tuoi tamburi tramite un Flexi-Aux, quindi inviarlia un
[EM Aux.

Per il tradizionale missaggio di sottogruppi FOH, uno qualsiasi (o tutti) i bus aux
possono cambiare per azionare il fader e il pan post-canale (ciog, il guadagno aux
fissato all’unita).

Matrice della miscela

Fondamentalmente, la matrice mix definisce le capacita dell’HD96-24.
Probabilmente il modo migliore per immaginare la matrice del mix & pensare a un
layout di console analogica, in cui gli ingressi vengono esequiti verticalmente e i
bus corrono orizzontalmente. Una matrice di missaggio & generalmente definita
come il numero di bus e la quantita di ingressi miscelabili simultaneamente per
bus. I sequenti diagrammi illustrano le capacita del sistema HD96-24.

Rete

La rete dell’HD96-24 utilizza la connettivita fisica di Ethernet (connettori
EtherCon® e cavo Cat 5e / rame) ma sostituisce il suo protocollo dati con il
protocollo AES50 (implementato come SuperMac) e il sistema ad alta capacita
HyperMac, pili adatto per qualita, distribuzione audio a bassa latenza. L'uso dello
standard AES consente un’interfaccia semplice con qualsiasi hardware di terze
parti che utilizza anche questa connessione.

Le connessioni AES50 trasportano I'audio digitale e controllano i dati in modo
bidirezionale lungo un singolo cavo. Il cavo (at 5e viene utilizzato per le
connessioni “locali” e il doppio “serpente” digitale (equivalente a un multi-core
analogico a 384 canali, 192 canali per connessione serpente) tra console e |/ 0. La
combinazione di audio, controllo, clock e dati Ethernet di terze parti in una singola
rete significa che I'hardware si interfaccia su una singola connessione RJ45.

Tutte le connessioni di sistema possono essere duplicate per una doppia
ridondanza completa.

Rete mCloud

La rete Midas mCloud & un concetto nuovo di zecca nella gestione di file e sistemi.
L'HD96-24 ha funzionalita Wi-Fi integrate che consentono alla superficie di
condividere le sue informazioni tramite una connessione Wi-Fi e qualsiasi altra
connessione di rete con mCloud. Puoi essere rassicurato che la connessione

& completamente sicura e che sono stati fatti grandi passi per mantenere le
informazioni al sicuro.

MCloud puo essere utilizzato per memorizzare i file dello spettacolo, i file
preimpostati e tutti gli altri tipi di dati dalla console. Se lasci a casa la chiavetta
USB con le tue impostazioni vitali, puoi accedere direttamente al tuo account
mCloud e caricare il file dello spettacolo direttamente sull’HD96-24 senza fatica.

Nuovi aggiornamenti di sistema possono essere scaricati direttamente in
superficie, pronti per essere aggiornati quando sei pronto. Un elenco di tutte le
versioni precedenti del software verra memorizzato su HD96-24 per la massima
tranquillita.

Consente inoltre alle societa di noleggio audio di tenere traccia delle registrazioni,
delle versioni del software, delle garanzie e dei registri diagnostici. Tutto
I'amministratore per gestire una societa di noleggio impegnata in un unico posto.

Ad ogni utente dell'HD96-24 verra richiesto di impostare un profilo utente che a
sua volta configura anche il tuo account mCloud. Visita cloud.midasconsoles.com
per configurare e utilizzare il tuo account.

Software HD96-24

Il sistema operativo del’HD96-24 & Linux, che & un sistema operativo (0S) open
source, stabile e collaudato. Linux & utilizzato in molte applicazioni mission-critical
in tutto il mondo e ha consentito agli ingegneri del software di Midas di scrivere
un sistema di base che non contiene codice “nascosto” o inutilizzato. Cio ha portato
a un‘applicazione efficiente e compatta, che & rapida nel funzionamento, avvio
rapido e relativamente facile da esequire il debug.

Interfaccia utente grafica (GUI)

[’HD96-24 ha un touch screen da 21 pollici che fornisce un flusso di lavoro rapido
e intuitivo. Sono stati inclusi gesti tattili moderni come pizzicare e fluidi fader

del touch screen per accelerare il flusso di lavoro e consentirti di concentrarti sul
mix. Non solo la GUI riflette cio che sta accadendo sulla superficie di controllo, ma
fornisce anche funzionalita extra tramite un menu nella barra superiore e laterale.
Questi menu forniscono |'accesso a tutte le pagine necessarie per impostare,
configurare, gestire e utilizzare I'intera superficie di controllo.

Sono finiti i giorni di un solo tocco su uno schermo alla volta. Usa entrambe le
mani per manipolare fino a 10 fader alla volta, se lo desideri.
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Gesto di pizzico che mostra la regolazione della larghezza dell’EQ.

Le aree di stile widget indipendenti sono ampiamente utilizzate per visualizzare
diversi tipi di informazioni contemporaneamente, tutti completamente
personalizzabili per adattarsi al flusso di lavoro.

Espansione della scheda di sistema

L'HD96-24 ha 2 x slot CM-1 integrati per un’ulteriore espansione audio. L'aggiunta
di ulteriori 128 canali dil / 0 aumenta notevolmente le capacita di rete. | controlli
audio virtuali e la registrazione non sono mai stati cosi facili da configurare e
ottenere con opzioni flessibili. La possibilita di supportare protocolli nuovi ed
emergenti tramite i suoi due slot di espansione standard del settore conferisce
all’HD96-24 una durata di conservazione notevolmente estesa.



126 HD96-24-CCTP

Operazioni di base HD96-24

Capitolo 3: Prima di iniziare

Principi di funzionamento
Il funzionamento della superficie di controllo si basa sul concetto di colori e gruppi

piuttosto che su“stratificazione” 0 “impaginazione’, come nel caso della maggior
parte delle console digitali oggi sul mercato. Con cosi tanti canali disponibili

& molto pi facile ricordarli tramite il colore e il nome individuale / gruppo
configurato dall’utente piuttosto che il numero del canale. | tag possono anche
essere usati per raggruppare i canali insieme al fine di velocizzare alcune funzioni,

ad esempio, cambiare il colore di tutti i canali della batteria.

La superficie di controllo & popolata con controlli immediatamente riconoscibili
che sono distribuiti logicamente nelle sezioni principali, in modo che tuttii
controlli necessari per accedere la maggior parte del tempo siano sempre sulla
superficie di controllo, mentre il resto & a una sola azione di distanza. E possibile
visualizzare tutti i misuratori | / 0, sia sulla superficie di controllo che sulla GUI
tramite il flusso di lavoro Vista console, per fornire un monitoraggio istantaneo e
un feedback di misurazione.

Modalita operative

E possibile modificare alcuni aspetti del funzionamento del centro di controllo
assegnando diversi compiti a determinate aree della superficie di controllo.

Suggerimenti e suggerimenti

Controllare frequentemente la schermata di visualizzazione della console & una
buona idea. Cio fornisce a colpo d'occhio una panoramica dello stato diinput /
output della superficie di controllo.

La pagina Manchino (Multi Edit) € il luogo ideale per impostare vari ingressi o
uscite su livelli o impostazioni definiti dall'utente, ad esempio per impostare
tutti i fader su 0dB, impostare tutti i contributi in un particolare aux come pre-
dissolvenza o indirizzare un gran numero di percorsi al bus Stereo. | dettagli su
come funziona possono essere trovati nel manuale completo di HD96-24.

Viaggio dell’'utente

Quando I'HD96-24 viene acceso per la prima volta, verra visualizzata la schermata
di benvenuto, quindi la pagina di selezione del Paese o della regione. Per sfruttare
appieno i vantaggi del sistema mCloud, si consiglia di disporre di una connessione
direte cablata o wireless a Internet. Verrai quindi guidato attraverso le varie
pagine per configurare e accedere al tuo account mCloud.

Choose your timezone

MIDAS

® Timezone Selection

There are 3 ways to select your
time zone:

1.Tap your location on the map.
This expands to allow country
selection.
2. Select your location from the
list via continent/country.
3. Select your time zone from the
boxes at the bottom.

SELECT YOUR LOCATION

Europe/London (GMT)

Impostazione di un profilo utente

L'HD96-24 incorpora un sistema di profili utente per memorizzare le informazioni
sulla configurazione della console e altre informazioni sull’utente. Ogni persona
che utilizza il sistema HD puo avere il proprio profilo che conserva tuttii file dello
spettacolo e altre informazioni utili sulla console e tramite la rete mCloud se il
sistema HD ha una connessione Internet attiva.

Dopo che il sistema & stato registrato e acceso per la seconda volta, ti verra chiesto
di accedere o creare e aggiungere un nuovo profilo.

User Login

BB
Last Login: 28/02/2020 15:07

rd

‘ 2 Change User

1. Profilo attualmente selezionato.
2. (ambia profilo utente

3. Accedi al tuo Account mCloud (tutti i file attivi nel tuo account saranno
disponibiliin Show Manager).

4, Modalita provvisoria (il database dello spettacolo non é disponibile in
modalita provvisoria, ma puoi comunque combinarlo).

5. Attivala schermata di blocco.

6. Spegnilaconsole.

Salvando il tuo lavoro

Ti consigliamo di salvare regolarmente il tuo lavoro su mCloud e su una chiavetta
USB mentre esequi le procedure incluse in questa guida. Questa € una buona
pratica non solo durante il normale funzionamento, ma in questo caso potrebbe
evitarti di perdere alcune impostazioni che potrebbero rivelarsi utili in sequito.

Salvare uno spettacolo invece di memorizzare una scena

Eimportante comprendere le differenze tra il salvataggio di uno spettacolo e
I'archiviazione di una scena. La memorizzazione di una scena salva le impostazioni
correnti del sistema nel file dello spettacolo. | dati della scena non vengono mai
aggiornati a meno che non si memorizzi manualmente una scena. Il file dello
spettacolo rimane non salvato nella RAM. Sebbene lo stato della superficie di
controllo venga copiato ogni cinque secondi, non viene memorizzato in una scena.
Invece, viene inserito nella NVRAM (memoria ad accesso casuale non volatile)
della memoria della superficie di controllo, che & un tipo di RAM che non perde

i suoi dati quando viene interrotta 'alimentazione. Se la superficie di controllo
perde potenza accidentalmente, queste impostazioni vengono caricate in modo
che i parametri audio siano identici, evitando cosi salti di livello audio.

Il salvataggio di uno spettacolo copia il file dello spettacolo sul disco a stato
solido interno della superficie di controllo. Cio fornisce una copia “permanente”, a
condizione che il sistema venga spento correttamente come descritto in dettaglio
nella sezione sequente. Hai anche la possibilita di salvare il tuo spettacolo sul

tuo account Midas mCloud. Cid offre maggiore sicurezza al tuo lavoro e consente
di ripristinare il file dello spettacolo su una console anche se hai perso la
chiavetta USB.

Arrestare correttamente il centro di controllo

Quando si spegne la superficie di controllo, si consiglia di utilizzare l'opzione di
spegnimento nel menu della GUI.

Tieni premuto Shutdown per un breve periodo mentre la linea traccia intorno
all'esterno del pulsante. La superficie iniziera quindi la routine di spegnimento,
lo schermo si spegnera, verra visualizzato brevemente il logo Midas, quindi

lo schermo si spegnera una seconda volta indicando che la procedura di
spegnimento e terminata. Solo una volta che il sistema € stato arrestato
correttamente, € sicuro spegnere l'interruttore di alimentazione. Utilizzando
shutdown, la copia cache dei dati dello spettacolo, che viene mantenuta dal
sistema, viene automaticamente memorizzata. Larresto utilizza quindi il file
dello spettacolo corrente, i dati della NVRAM ei file della cache per ripristinare
la superficie di controllo esattamente nello stesso stato in cui si trovava allo
spegnimento; fino al punto di caricare lo spettacolo non salvato e posizionarti
sulla scena corretta, con i dati della scena non memorizzati sulla superficie di
controllo.

Se non si utilizza l'opzione Shutdown, i parametri audio vengono comunque
ripristinati, ma lo stato di show e show (salvato / non salvato) non puo essere
fipristinato automaticamente. E necessario ricaricare manualmente lo spettacolo e
tutte le modifiche non salvate andranno perse.

Il sistema Midas mCloud

mCloud gestisce tutto I'archiviazione dei file di visualizzazione al livello di base.
Immagina di lasciare la tua chiavetta USB a casa ma non preoccuparti perché
una volta che accedi al tuo account mCloud in superficie, puoi vedere tutti i tuoi
spettacoli in un posto conveniente.
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Di sequito € riportato un elenco di stato per mostrare come vengono sincronizzati
omenoifile.

Icon descriptions mCloud status
Synced Allresources are in sync
Conflicted One or more resources are in a conflicted state and require user action
Sync service encountered a problem
One or more resources are currently being synced
One or more resources are awaiting sync
Cannot see the internet or cannot communicate with mCloud servers

Need Password mCloud s visible, but user needs to re-enter password for sync to function

= [ mCloud Auth failed | mCloud password required

mCloud linked mCloud linked

mCloud linked mCloud connected for updates

Stato se connesso a mCloud:

. SincronizzatoTutte le versioni di questo spettacolo sono state
inviate a mCloud; tutte le versioni pit recenti di mCloud sono state
sincronizzate con la console.

. in attesa di Una o pill versioni pill recenti sono state create sulla
console e verranno sincronizzate a breve.

. Sincronizzazione Le modifiche vengono inviate e / o estratte
da mCloud.

. Conflitto Sono state apportate modifiche sia su console che su cloud:
in attesa che |'utente selezioni la versione corrente corretta.

. Errore Il servizio di sincronizzazione ha riscontrato un problema nel
tentativo di sincronizzare questa risorsa (ad esempio a causa di un
problema di comunicazione con mCloud).

“Connesso a mCloud” significa che la console pud raggiungere il server mCloud,
I'utente corrente & abilitato a mCloud ed é stata inserita una password valida (o un
token valido salvato da una sessione precedente).

Stato se offline:

. Sincronizzatol'ultima versione degli spettacoli sulla console &
stata sincronizzata con mCloud. Le versioni piti recenti di mCloud
saranno sconosciute.

. in attesa di Una o pill versioni pill recenti sono state create sulla
console e verranno pianificate per la sincronizzazione la prossima volta
che la console sara connessa.

. Sincronizzazionen /A
. Conflitton /A

. Erroren/A
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Capitolo 4: Informazioni sulla superficie di controllo

L'HD96-24 & stato progettato da zero per fornire all'operatore controlli touchscreen facili da usare insieme a comandi analogici familiari. Questa combinazione
intelligente di metodi di lavoro assicura che qualsiasi ingegnere possa avvicinarsi a questa console e sentirsi immediatamente a casa, ma quando necessario pud
approfondire il sistema per ottenere percorsi complessi e manipolazioni sonore dettagliate.

La superficie & costruita su un robusto telaio Midas in acciaio simile a quelli utilizzati nei prodotti analogici Midas affermati. Tutta la superficie & controllata da due
processori. Tutti gli alimentatori associati, le schede madri del computer, il router Wi-Fi, il Bluetooth, la memoria, le schede grafiche ecc. Sono alloggiati all'interno della
superficie, che contiene anche una scatola del router audio digitale che supporta connettori | / 0 locali sul pannello posteriore. Un notevole raffreddamento ad aria
forzata é fornito da una paratia e da grandi ventole interne (ma a movimento lento). L'ampio touchscreen capacitivo mostra una grande quantita di informazioni e puo
essere personalizzato per adattarsi al tuo flusso di lavoro per rendere piacevole la miscelazione. L'utilizzo dei gesti moderni della tecnologia dei telefoni cellulari e dei
tablet come pizzicare e scorrere rende la manipolazione dei parametri ancora piti veloce e reattiva con un massimo di 10 punti di contatto simultanei.

II sistema HD96-24 & progettato per essere facilmente visibile ai daltonici. E stata prestata grande attenzione per rendere il sistema visibile al maggior numero possibile
di persone daltoniche.

Layout della superficie di controllo

La superficie HD96-24 puo essere versata in 7 aree distinte rendendo il funzionamento rapido e preciso con tuttii controlli a portata di mano. Le aree sono definite nel
diagramma sottostante.

e : - Channel Strip_ | -Master

- & Solo -
Controls
[-] a

GUI Control Area s e oe e

=]

Assignable Controls

Assignable Controls

“Global
Assignable
Shortcuts

FaderBanks Fader Banks

g o
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L'HD96-24 ha 4 banchi di fader completamente assegnabili suddivisi in tre banchi di otto fader e un banco con quattro fader ciascuno con display LCD ultraluminosi a
colori individuali. Ogni sezione pud essere assegnata a qualsiasi funzione, sia essa ingressi, uscite, POP, VCA, Matrici o Master. Questo concetto consente all’'utente di
personalizzare completamente la superficie in base alle proprie preferenze di miscelazione.

L'area delle scorciatoie assegnabili globali pud essere utilizzata per fornire molte funzioni semplici e complesse con controlli in stile macro a portata di mano. Es.
Selezione di gruppi pop, attivazione di macro o richiamo automazione.

| controlli assegnabili sopra i fader e sul lato della GUI possono essere completamente personalizzati per adattarsi al tuo flusso di lavoro. Le funzioni possono essere
modificate rapidamente con i controlli a freccia del cursore. Ad esempio, per modificare la posizione del pan, il controllo aux o le modifiche del guadagno.

Assignable controls

Lo

-]

Global
Assignable
8hortcuts ~ Bank3

o 8 EEEEEEEE

1ERITAGE- s e o 3. . . ot
HOSE

Layout del channel strip
Ciascuna striscia di canale all'interno di un banco fornisce:

(1D Display LCD - Un display ad alta risoluzione che fornisce misurazioni,
informazioni sui canali, stato di inversione e valori dei parametri locali.

Sel (selezione canale fader) - Questo pulsante seleziona il canale per
una varieta di operazioni, inclusa la regolazione dei parametri dalla GUl e
I'assegnazione all'area dei dettagli del canale.

COMP - Misuratore di riduzione del guadagno del compressore (GR).

INGRESSO - Misurazione dell'ingresso.

CANCELLO - Gate gain attenuation meter (GA).

(6]  MUTE - Premere il pulsante MUTE per disattivare (disattivare) il canale.

SOLO - Premere SOLO per ascoltare il segnale del canale.

LIVELLO - Il fader & sensibile al tocco e fornisce il controllo del guadagno

da-ooa+ 10dB (o + 6dB se contribuisce a un bus di uscita).
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Scorciatoie assegnabili globali

L'area Scorciatoie assegnabili globali al centro della superficie consente di
collocare varie funzioni a portata di mano dell'utente. Dodici display LCD a
colori con pulsanti di selezione mostrano una grande quantita di informazioni e
consentono di richiamare operazioni complesse premendo un pulsante.

CONFIG

Casa

I tasto HOME si trova sotto I'area Scorciatoie. Quando viene premuto, il flusso di
lavoro HOME viene portato alla GUI.

Rubinetto

Il pulsante TAP viene utilizzato per impostare il tempo per gli effetti assegnati alla
funzione Global TAP tempo. Di solito sono necessari 8 colpi per un tempo preciso.

Tasti freccia

Questi due tasti fanno scorrere le varie pagine delle pagine dei collegamenti
assegnabili globali che possono essere completamente personalizzate.

PHONES

MONITOR

: o
E
o
-

Collegamenti del pannello anteriore e posteriore

CONFIG

L'area dei dettagli del canale dall'aspetto familiare viene utilizzata per il controllo
pratico con sezioni per Config, Equalizer, Dynamics, Phones, Talk, Solo, Monitor,
Main Bus e Master. Quest'area rende I'uso della superficie facile da usare con una
sensazione analogica familiare. | 4 pulsanti Change Over (C/0) per Master, Mono,
Monitor A e Monitor B assegnano il controllo al fader sottostante per un controllo
rapido in base al livello del fader.

La superficie ha pannelli di connessione sia sulla parte anteriore che su quella posteriore. Il pannello del connettore frontale a destra della GUI ha una presa XLR e una
presa USB per collegare rispettivamente un microfono di conversazione e un dispositivo USB. Ad esempio, € possibile collegare una memory stick USB per il backup e il
trasferimento dei file dello spettacolo. Sotto i braccioli su entrambi i lati ci sono due prese per cuffie da 6,35 mm che si collegano rispettivamente a Mon A e Mon B.

Capitolo 5: Configurazione del sistema

Disimballaggio dell’attrezzatura

Dopo aver disimballato con cura I'attrezzatura, conservare tutti i materiali

di imballaggio, poiché si riveleranno utili nel caso in cui fosse necessario
trasportare |'attrezzatura in un secondo momento. Ispezionare attentamente
I'apparecchiatura per rilevare eventuali segni di danni subiti durante il trasporto.

E stato sottoposto a severi controlli di qualita e test prima dellimballaggio ed era
in perfette condizioni quando ha lasciato la fabbrica. Tuttavia, se apparecchiatura
mostra segni di danneggiamento, avvisare immediatamente la societa di
trasporti. Solo tu, il destinatario, puoi avviare un reclamo contro il vettore per
danni durante il trasporto.

Rack dell'l/ 0
Si prega di prendere nota dei requisiti del rack come descritto di sequito:

Per garantire la corretta installazione e funzione dell’attrezzatura fuoribordo,
qualsiasi rack deve soddisfare i sequenti requisiti generali:

Ammortizzatore (per ambienti non diinstallazione)

Il rack deve fornire un'adeguata protezione dagli urti delle unita che ospita
incorporando metodi di protezione dagli urti progettati in modo appropriato. Ad
esempio, un rack sospeso in schiuma o un telaio sospeso su supporti antivibranti.

Ventilazione

L'HD96-24 ha prese daria su ciascun lato della console. Laria viene aspirata
attraverso le prese d'aria laterali della console ed esce tramite le due ventole sul
retro della superficie. E fondamentale che nessuna di queste vie aeree sia bloccata
poiché potrebbe verificarsi un surriscaldamento se il flusso d'aria & limitato.

[ | Flusso
d'ariain
. 3 uscita
Flusso - 4 X

d'ariain

Le unita Midas 1 / 0 sono state progettate in modo tale che il flusso d'aria di
ventilazione interna venga aspirato attraverso la parte anteriore dell’'unita ed
espulso attraverso la parte posteriore. Per facilitare cio, il design del rack deve
garantire che |'aria fredda possa fluire liberamente attraverso il rack nella stessa
direzione, cioé attraverso la parte anteriore del rack e fuori attraverso la parte
posteriore. E necessario evitare situazioni in cui l'aria fluisce in direzione circolare
attorno e attraverso un'unita | / 0 Midas. Midas consiglia di utilizzare rack con
porte anteriori e posteriori completamente apribili.

Attenzione

Non combinare mai nello stesso rack unita che sono state progettate per una
direzione del flusso d'aria di ventilazione diversa da quella progettata per le
unita MIDAS. Per evitare cid, si consiglia di alloggiare separatamente le unita
non MIDAS.
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Supporti per montaggio su rack

Fissare sempre la parte posteriore delle unita | / 0 Midas al rack tramite le staffe di
supporto per il montaggio su rack posteriore. Queste staffe sono montate su ogni
unita | / 0 Midas e sono consigliate per 'uso in applicazioni turistiche.

Maniglie sulla custodia del rack

E necessario assicurarsi che sul telaio del rack siano montate sufficienti maniglie
esterne per consentire una manovra facile e sicura del rack e in base al numero di
personale adatto all‘attivita. Inoltre, queste maniglie devono essere adatte allo
scopo.

Spazio libero sul retro delle unita

Garantire uno spazio adeguato sul retro delle unita per fornire spazio libero
sufficiente per consentire ai cavi di raggiungere il raggio di curvatura minimo.

Fissaggio dei cavi

Si consiglia di riordinare i cavi sul retro delle unita utilizzando barre di allacciatura
e fascette. Cio dovrebbe fornire un accesso ottimale alla parte posteriore delle
unita per collegare altri cavi, accendere / spegnere le unita, ecc., E anche per

dare la massima visibilita ai LED delle unita per determinare lo stato della
comunicazione, lo stato del collegamento, la condizione dell’audio, ecc.

Istruzioni di connessione

Esistono attualmente due modi per collegare insieme le apparecchiature del
sistema:

1. HD96-24 affianca un Klark Teknik DN9680 tramite rame (fino a 100 m) o con
un serpente in fibra ottica multimodale (MM) (fino a 500 m). Quindi Klark Teknik
DN9680 alla scatola | / 0 (ad esempio, DL231) tramite Cat5E (fino a 100 m).

2. HD96-24 affianca direttamente a | / O (ad esempio, DL231) tramite Cat5E
(finoa 100 m).

Eimperativo che vengano utilizzati solo cavi STP Cat5E Rated!

Lunghezza = 100 M Punto a punto secondo il protocollo ethernet Cate5E - Si
prega di prendere in considerazione che qualsiasi collegamento o collegamento in
linea riduce la lunghezza complessiva del cavo.

AES50 Cat5e STP vs cavi UTP.

Music Tribe sta standardizzando I'uso dei cavi Ethercon utilizzati per le connessioni
AES50 e afferma che i clienti devono utilizzare il cavo STP (Shielded Twisted Pair)
solo con spine RJ45 schermate e gusci Ethercon.

Il cavo STP ha I'ulteriore vantaggio di una schermatura a lamina o intrecciata che
protegge il cavo dalle interferenze elettromagnetiche. Una buona schermatura
alamina o intrecciata e spine e gusci schermati correttamente collegati aiutano
anche a proteggere dalle scariche elettrostatiche (ESD) che possono essere la
causa diinterruzioni sulle connessioni AES50.

Occasionalmente i cavi Ethercon schermati lasceranno la schermatura scollegata
su un'estremita per aiutare con i loop di terra, anche se non ha alcun vantaggio
per le connessioni AES50. Queste connessioni dovrebbero avere la continuita della
schermatura su entrambe le estremita, comprese le shell Ethercon. (i garantira la
migliore protezione possibile contro i forti impatti ESD, come la movimentazione
di scariche o persino fulmini nel vicinato.

Tutti i collegamenti AES / EBU devono utilizzare cavi AES / EBU da 110 Q di buona
qualita per garantire il corretto funzionamento.
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Componenti del sistema

Di sequito & riportato un elenco dei componentil / 0 di sistema attualmente compatibili con il software HD. Quando I'l / 0 & collegato al sistema HD96-24, sara
necessario eseguire I'aggiornamento al software HD | / O piu recente. Il programma di aggiornamento € integrato nella console e guida I'utente attraverso il processo di
aggiornamento. Una volta aggiornate, le scatole | / 0 saranno ancora compatibili con le console della serie Pro.

Nota: le scatole I / 0 dovranno essere aggiornate per poter funzionare con il sistema HD96-24. La casella |/ 0 e il programma di aggiornamento del
dispositivo si trovano nella pagina Update Manager. Con tutti i tuoi | / O collegati, premi Sync1/0 e sequi le istruzioni. Le scatole | / 0 aggiornate sono
completamente compatibili con le console della serie Pro.

1/0 UNIT

DL231 - 2 premiati preamplificatori microfonici
Midas per ingresso con alimentazione phantom
commutabile +48V 2 porte di rete AES50

doppie ridondanti con loop ad aggancio di fase
indipendente sincronizzazione 24 canali di uscita
bilanciati elettronicamente possono essere forniti da
preamplificatori microfonici o porte AES50

DL151 - 24 premiati preamplificatori microfonici mioms oLt
analogici Midas con alimentazione phantom i
commutabile +48V.

DL152 - 24 uscite a livello di linea a bassa
impedenza bilanciate attive

DL153 - 16 premiati preamplificatori microfonici
analogici Midas con alimentazione phantom
commutabile a +48V 8 uscite a livello di linea a
bassa impedenza bilanciate attive

DL154 - 16 uscite a livello di linea a bassa
impedenza bilanciate attive 8 premiati
preamplificatori microfonici analogici Midas con
alimentazione phantom commutabile +48V

DL155 - 8 premiati preamplificatori microfonici
analogici Midas con alimentazione phantom T
commutabile +48 V 8 uscite a livello di linea a bassa
impedenza bilanciate attive 8 ingressi digitali AES3
(AES/EBU) e 8

DL251 - Audio System | / O Viene fornito come unita e
di configurazione fissa con 48 ingressi mic/ line e
16 uscite.

DL252 - Audio System | / 0 Viene fornito come unita
di configurazione fissa con 16 ingressi mic/ line e
48 uscite.

Collegamento tramite DN9680

ETHERNET ) [ SNAKET | [

L.
(

[k

ULTRANET 2
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Collegamento diretto dil/0
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Per accendere il sistema
Nota importante:

Assicurati che il tuo sistema di altoparlanti, auricolari o cunei del monitor siano disattivati fino al completamento dell'avvio del sistema.

_OUTE

MIDAS

HERITAGE-D

[HHHmnmmmm HoeSs~-2%
AC/PQWER 1

100-240V- 50780 Hz 850 W 100-240¥-S0/S0 Hz SSOW

Dopo aver effettuato tutte le interconnessioni di sistema, avviare il sistema effettuando le sequenti operazioni:

Accensione dell’lHD96-24

1. Collegare i due cavi di rete alle prese di alimentazione di rete. Entrambi i moduli di alimentazione dovrebbero fornire alimentazione alla superficie HD96-24 per un
corretto funzionamento ridondante.

2. Inserite i connettori dei cavi di rete nelle prese di rete IEC sul retro del’HD96-2

3. Accendete la superficie HD96-24 accendendo entrambi gli interruttori AC POWER. La superficie si avviera. Una volta visualizzata la schermata della GUI predefinita, &
pronta per I'uso.

Per spegnere la superficie HD96-24
1.Assicurati di aver salvato gli spettacoli, le scene o le impostazioni di cui hai bisogno.

2. Nella GUI, selezionare Menu dalla barra in alto, quindi premere e tenere premuto il pulsante rosso SHUTDOWN nella parte inferiore del menu finché la linea non traccia
intorno all’esterno del pulsante rosso. La procedura di spegnimento verra quindi avviata.

3. Lo schermo si spegnera, verra visualizzato brevemente il logo Midas, quindi lo schermo si spegnera una seconda volta indicando che la procedura di spegnimento &
terminata. Solo una volta che il sistema & stato spento correttamente, & sicuro spegnere entrambi gli interruttori di alimentazione CA (sul retro della superficie).
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Impostazione dell'ID delle unita

Dopo aver collegato il sistema, potrebbe essere necessario impostare I'lD delle unita nel rack, ad esempio DL2311/0 0 DL15x |/ 0, poiché ogni unita all'interno della
stessa famiglia di unita deve avere il proprio numero ID univoco.

Fare riferimento ai manuali della serie DL o HD per i dettagli completi sulla modifica degli ID unita.

7

'~ Audio, controllo
~ e networkin

ﬁ%e ‘

ventilazione

Un pannello dei connettori sul retro della superficie di controllo ha due sezioni principali. Sulla sinistra ci sono due prese di alimentazione di rete e gruppi di ventilazione,
con 2 interruttori di alimentazione CA in basso. La sezione destra contiene le connessioni per Snake / Multicore, controllo Ethernet, otto ingressi e uscite audio
analogiche, tre ingressi e uscite AES3, diagnostica, word clock, uscite per monitor esterno Twin HDMI ™, Midi, Talkback (ingresso a livello di linea), due slot per schede di
espansione e hub USB.

Interfacce esterne e dispositivi periferici

sTHe a4 182
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Vari dispositivi possono essere utilizzati con I’'HD96-24 come una tastiera USB esterna.

MIDII connettori standard a 5 pin sono alloggiati nel pannello posteriore per essere utilizzati come porte MIDI IN, OUT e THRU. Questi sono anche montati su alcune unita
170 (DL231, DL251 per esempio) e, quindi, sono disponibili sia in FOH che nelle posizioni del palco.

USB2 hub USB 3.0 a 4 vie sono forniti sul retro dell’HD96-24. Inoltre, & possibile trovare una porta USB a destra della schermata della GUI per un comodo trasferimento
deifile. Le uscite USB della porta fader possono essere utilizzate solo con future espansioni del banco di fader.

Monitor esterno L'HD96-24 ha 2 connessioni HDMI ™ sul pannello posteriore per collegare schermi aggiuntivi (1920 x 1080p 59,94 Hz / 60 Hz 16: 9 e 720 x 480p 59,94
Hz / 60 Hz 16: 9 supportati).

porta Ethernet La porta Ethernet sul retro della superficie serve per collegare I'HD96-24 a una rete oa un router wireless esterno.

Ultranet 2 x porte per il collegamento di dispositivi abilitati Ultranet.

Capitolo 6 Controlli della superficie

L'HD96-24 ha il controllo completo dello schermo multi-touch. Cio da all'utente
la sensazione di lavorare di nuovo con le console analogiche, incorporando allo
stesso tempo i modi moderni di interagire con i prodotti di uso quotidiano come
smartphone e tablet. Uno dei vantaggi delle console digitali rispetto a quelle
analogiche & che il numero di canali non & limitato dall’hardware della superficie
di controllo. Tuttavia, questo significa che solo un certo numero di canali puo
essere mostrato sulla superficie di controllo in qualsiasi momento, mentre gli
altri sono disponibili al tocco dello schermo (GUI) o nellarea dei collegamenti
assegnabili.

Premendo il pulsante SEL (seleziona) su qualsiasi ingresso o uscita si portera il
canale scelto ai controlli di superficie (anche ai widget del touch screen). Da qui
e possibile modificare le regolazioni di molti parametri comuni come Gain, EQ,
Dynamics o Pan position. Questo modo di lavorare ha una sensazione familiare
che capirai e ti sentirai comodo da usare. Mute disattivera il canale e solo inviera
I'audio del percorso selezionato al bus solo A o B a seconda delle impostazioni del
percorso.

INPUT COMP
+20 ==
+15

+10

+5

1]

-5

=10

=15

=20

=25

=30

-35
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Navigazione attraverso I'area dei dettagli della superficie

La superficie & strutturata con una sensazione analogica familiare per un facile
utilizzo. Le funzioni quotidiane sono disponibili per le operazioni manuali. Tutte
le funzioni sono rispecchiate nella GUI con i valori dei parametri evidenziati al
tocco. Cio consente di apportare rapidamente modifiche al canale o al percorso
selezionato.

EQUALISER
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B
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=
o



138 HD96-24-CCTP

Operazioni di base HD96-24

Config

CONFIG

=

H

8 ¢HEE

8

INPUT
+20
+15
+10
+5

0
-5
10
15
-20
-25
30
-35

Metri - 12 LED | misuratori di ingresso stereo visualizzano segnali da -35
dB a 20 dB.

Link -Collega il canale di ingresso attualmente selezionato all'ingresso
successivo. Nota le uscite si collegano sempre da dispari a pari, cioe da Aux
Ta2ecc

Parla - Invia il talk bus al canale selezionato.

Guadagno - Regola il guadagno del preamplificatore del canale di ingresso.

Taglia - Regola il livello di trim per gli ingressi da -40 a 20 dB o per Aux,
Matrici e bus master da-12 a 6 dB.

HPF - Controllo del filtro passa-alto (HPF) con una gamma da 10 Hz a 10 kHz.
LPF - Controllo del filtro passa basso (LPF) con una gamma da 40 Hz a 20 kHz.

Dir Mute - Silenzia l'uscita diretta del canale attualmente selezionato.
Inserisci - Attiva il punto di inserimento sul canale selezionato.

48V - Attiva I'alimentazione phantom a 48 V sul canale di ingresso
selezionato.

@ -Interruttore di polarita. Cambia la polarita del canale selezionato di 180
° (spesso chiamata impropriamente inversione di fase poiché il pulsante
inverte solo la polarita).

HPF acceso - Attiva I'HPF.
LPF attivo - Attiva I'LPF.

Equalizzatore

a

&

EQUALISER

FREQUENCY

WIDTH

FREQUENCY

FREQUENCY

WIDTH

@

FREQUENCY

@

On - Attiva I'equalizzatore per il canale selezionato.
Guadagno - Ogni banda ha + - 16,2 dB di gamma.
Frequenza - Ogni banda come un intervallo di frequenza da 16 Hz a 25 kHz.

Larghezza - L'ampiezza o Q di una banda EQ puo essere modificata
da0,23a5,3.

Forma -Modifica la forma del cinturino Per gli input, le opzioni di forma
includono Bell, Bright, Classic e Soft. Per le uscite il pulsante Shape dispone
delle modalita Shelf, LP 6 dB, LP 12 dB e Bell.

Forma -Modifica la forma del cinturino Per gli input, le opzioni di forma
includono Bell, Deep, Classic e Warm. Per le uscite il pulsante Shape
dispone delle modalita Shelf, HP 6 dB, HP 12 dB e Bell.

Dinamica

DYNAMICS

— COMPRESSOR —

@ 4

COMP GATE ‘
3

FREQUENCY

o G G=

&

w

[

& o

B G

SIDECHAIN

Misuratore GR del compressore - Misuratore di riduzione del guadagno
del compressore (comp) (intervallo da-1dB a - 23 dB).

Misuratore GATE GA - Gate Gain Attenuator Meter Range (da-1dB a-34 dB).
SEL Comp - Seleziona I'impostazione del compressore per il canale selezionato.
ON - Attiva il compressore per il canale selezionato.

SEL Gate - Seleziona I'impostazione del gate per il canale selezionato.

ON - Attiva il gate per il canale selezionato.

Modalita - Seleziona la modalita del compressore (Corrective, Adaptive,
(reative e Vintage) o del gate (Gate o Ducker).

Attacco - Controlla le impostazioni di attacco del gate o comp.

Tenere -Controlla il valore di mantenimento del gate. Hold € la quantita
di tempo in cuiil cancello & aperto fino a quando la parte dirilascio del
cancello inizia.

Rilascio - Controlla la caratteristica di rilascio del cancello e comp.

Intervallo / Rapporto -La portata si riferisce al cancello e controlla la
quantita di segnale che puo passare quando il cancello & chiuso. Cio é utile
sulla batteria per consentire il passaggio di parte del suono secco della
batteria quando il gate é chiuso. Il rapporto si riferisce alla comp. Con
un’impostazione del rapporto di 3: 1 per ogni 1 dB al di sopra del punto di
soglia, il segnale verra abbassato o compresso di 3 dB.

Soglia - Regola il punto in cui il cancello si apre o inizia la compressione.

Ginocchio - Modifica I'impostazione del ginocchio di compressione
(Hard, Medium o Soft).

Trucco -Aggiunge guadagno all’uscita dei compressori. Cio consente di
bilanciare i livelli del compressore quando acceso e spento aumentando
il guadagno di compensazione in modo che corrisponda alla quantita di
riduzione del guadagno in atto. (Gamma da 0 dB a 24 dB).
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Frequenza Sidechain - Imposta la frequenza che il sidechain del gate o
della composizione ascolta per dare un controllo piti stretto di una certa
gamma di frequenze.

Attivo - Attiva / disattiva il sidechain del gate o del comp.

Ascolta - Invia la frequenza di sidechain selezionata al bus Solo per il
monitoraggio e per fornire una regolazione accurata della frequenza.

Larghezza - Modifica la larghezza della catena laterale per il cancello e la
composizione (0,1 ottobre, 0,3 ottobre, 1 ottobre e 2 ottobre).

Telefoni

PHONES

MIN MAX

Telefoni A - Controllo di livello.
Telefoni B - Controllo di livello.
Telefoni A - Tasto muto.

Telefoni B - Tasto muto.

Parlare

& O

Talk Gain - Regola il guadagno dell’ingresso di superficie Talk Mic.
Talk Mic - Ingresso XLR per microfono locale.

Talk INT (interno) -Consente |'invio del microfono di conversazione al bus
di conversazione interno. Ad esempio, puo essere utilizzato per inviare il
microfono di conversazione in un canale per testare il flusso del segnale.

Talk EXT (esterno) - Consente al tuo microfono locale di essere indirizzato
a Ext Talk.

OSCINT - Attiva l'oscillatore sul bus interno selezionato.

OSCEXT -Invia l'oscillatore al bus Ext Talk. Pud essere utilizzato per inviare
I'oscillatore a un canale, se necessario, associando Ext Talk nella pagina di
assegnazione del monitor a un canale.
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Assolo Tenere sotto controllo
SOLO

MONITOR

SWAP

A INPUTS

MONITOR A MONITOR B
LEFT  RIGHT  LEFT
-2

&

Un PFL - Indica che un canale di ingresso viene ascoltato da Pre Fader
Listen tramite il bus Solo A.

H

B PFL - Indica che un canale di ingresso viene ascoltato da Pre Fader Listen
tramite il bus Solo B.

H

Un PFL - Indica che un canale di uscita viene ascoltato da Pre Fader Listen

tramite il bus Solo A. LEVEL LEVEL

E

B PFL - Indica che un canale di uscita viene ascoltato da Pre Fader Listen
tramite il bus Solo B.

H

Aggiungi (A) - Consente di ascoltare piu di un canale di ingresso
contemporaneamente sul bus A solo.

A . - . (1D Out Swap -Scambia completamente i bus di monitoraggio A e B nel senso

(6] Aggiungi (B) - Consente di ascoltare pili di un canale di ingresso . . o . )

che A diventa B e viceversa. Ad esempio, cio consente di ascoltare un mix
contemporaneamente sul bus B solo. L L S

di monitor wedge sul bus del monitor in-ear, se lo si desidera, senza dover

Chiaro (A) - Cancella tutte le selezioni di assolo correnti. ricollegare.

Chiaro (B) - Cancella tutte le selezioni di assolo correnti. Talk Back - Consente I'ingresso di talkback a livello di linea posteriore
direttamente nel bus Monitor A.

Autobus principale Talk Back - Consente I'ingresso di talkback a livello di linea posteriore

direttamente nel bus Monitor B.

ST- Invia il bus stereo al bus A del monitor.

ST- Instrada il bus stereo al bus monitor B.

DIM A - Abbassa il livello del bus Monitor A di 6 dB.
DIM B - Abbassa il livello del bus Monitor B di 6 dB.
Muto - Disattiva il bus Monitor A.

Muto - Disattiva il bus Monitor B.

B8E86HEIEEGUHE

(1D Pan- Controlla la posizione del segnale nel campo stereo. Monitorare una misurazione - Indicatori LED stereo 20, da-36 dB a 21 dB.
Ritardo - Regola il tempo di ritardo per il canale selezionato. Misurazione monitor B - Indicatori LED stereo 20, da-36 dB a 21 dB.
Mono - Regola la mandata al Mono Bus. Monitorare un livello -Controllo di livello. Livello massimo 10 dB.
Stereo - Invia il canale selezionato allo Stereo Bus. Monitorare il livello B -Controllo di livello. Livello massimo 10 dB.
On - Attiva il tempo di ritardo del canale selezionato. C/0 - Invia il controllo di livello del monitor A al fader direttamente sotto
(6)  Mono - Invia il canale selezionato al Mono Bus. per una facil regolazione.

C/0 - Invia il controllo del livello del monitor B al fader direttamente sotto

per una facile regolazione.

Maestro

e UEHEUU

MASTER

MASTER
LEFT  RIGHT

Master Mute - Disattiva il Master Stereo Bus.

Mono Mute - Disattiva il Mono Bus.

Misuratori principali - Indicatori LED stereo 20, da -36 dB a 21 dB.
Mono Meter - Indicatori LED stereo 20, da -36 dB a 21 dB.

Livello Master Stereo Bus -Controllo di livello. Livello massimo 10 dB.
Livello bus mono - Controllo dilivello. Livello massimo 10 dB.

C/0 - Invia il controllo di livello Master Stereo Bus al fader direttamente
sotto per una facile regolazione.

C/0 - Invia il controllo di livello del bus Mono al fader direttamente sotto
per una facile regolazione.

Quick Start Guide 141



Quick Start Guide 143

142 HD96-24-CCTP

D

i HD96-24

iImensioni

|l

_l

352

@0
@0
@0
@0
@0
@0

Q0

aa

==
==

=F 0000000 =90 &
@ 00 0000 =090 &

4
0000 ngﬁw
0000 0=2®0 ]
010 ®WIW®IY
00088 aéanw
=099 000 g}
009 ® ® e
® M ® ® M
®» W B B

000000000
IRBRRERER)

1028

¢ ol N
_ ~

¢ 0000000 === @ 00| |02=00 mr——

@00 0000 =@ O0| |02200 m——

@D 0000 0 ====o@D O0| |02=200 m——

&0 0000 0@ || OO0 |O==00 m——

6D 00 G G0 GxD 00| |0O==m00 m——

&2 0o Gugoe G || OO | O=DO m——

& . 00| |0Z=00 t——

&0 s 0 GXGC0 0 G0 00 Oﬁ@@ M

00 006 ® GOG® || O0| |[Om=00 m———

o0 O 00 @——

M_ @ @E@® 00| 02200 m—

— GG &®® 50 |O==00m—
I Mogaogc 5 o o 00
CRFEIIBE® || 0D o o} o0
) o o o} 00
[ ] Jo o 00

00 O a0 0 @p——

00| |02=200 mr——

00| |02=200 m——

00| |0Z2=00 mr——

00| |Omm00 @r——-—

00| |Omm00 @r——-—

00| |02200 my———

00| |OZ=00 mr——

00| |02200 m———

00| |02200 m———

00| |0Z2200 m———

00| |0Z2200 m———

00| |02200 m———

00| |02200 m———

00| |02200 m———

00| |02200 m———

o~
|« N >




144 HD96-24-CCTP

HERITAGE-D

HHTHTTHnnm Hpoee-24%

Hoofdstuk 1 Introductie

Over deze handleiding

Opleiding

HD96-24 gebruikersdocumentatie
HD96-24 hostsoftwareversie
Garantie en registratie

Service en ondersteuning
Veelgebruikte termen en definities

Hoofdstuk 2: HD96-24
Overzicht

Introductie van de HD96-24
Overzicht / belangrijkste kenmerken
Toepassingen

Systeem componenten
Systeembussen

Mix matrix

Verwerken

Audio fysieke verbindingen
Introductie tot het mCloud-netwerk
Betrouwbaarheid (redundantie)
HD96-24-software

di]

Systeemkaartuitbreiding

Hoofdstuk 3: Voordat u begint

Principes van operaties
Bedrijfsmodi

Hints en tips

Je werk opslaan
mCloud-integratie
mCloud-ondersteuning
Gebruikersreis

Een gebruikersprofiel instellen

Hoofdstuk 4: Over het
bedieningsopperviak

Overzicht van het bedieningsoppervlak
Indeling besturingsoppervlak

Channel strip layout

Globale toewijsbare snelkoppelingen
HOME knop functie

TAP-knopfunctie

Aansluitingen op het voor- en achterpaneel
Externe interfaces en randapparatuur

Hoofdstuk 5:
Systeemconfiguratie

Eerste installatieprocedure

Uitpakken van de apparatuur
Rekkenvandel/0

Aansluitinstructies

Systeem componenten

Het systeem van stroom voorzien

Het bedieningsoppervlak in- / uitschakelen
De ID van de unit (s) instellen

Verbinding met de interne

Hoofdstuk 6: Navigatie

Hoofdstuk 6: Surface Controls

Navigeren via het detailgebied van het oppervlak
Config

Equalizer

Dynamiek

Telefoons

Praten

Solo

Toezicht houden op

Meester

Hoofdstuk 7: Technische
specificaties en afmetingen

HD96-24 Overzicht

Hoofdstuk 1 Introductie

Welkom bij het HD96-24 digitale mengsysteem. De HD96-24 is een transformatie
van de live geluidservaring van Midas, ontworpen voor de moderne live
geluidstechnicus zonder compromissen.

Het vanaf de grond af ontworpen HD96-24-systeem is de eerste stap in een
nieuwe manier van mixen en interactie met een Midas-mengtafel, terwijl

de beroemde compromisloze geluidskwaliteit behouden blijft. Nieuwe
vooruitstrevende ideeén, waaronder bediening via een groot touchscreen,
moderne multi-touch gebarenbediening met afzonderlijke widgetstijlgebieden
en het Midas mCloud-systeem om de vele taken van het HD96-24-systeem te
helpen beheren, zijn slechts enkele van de nieuwe concepten die zijn gemaakt om
te mixen audio naar een nieuw niveau.

Lees deze snelstartgids (QSG) voor de beste resultaten en geniet van de toekomst
van het mixen met het HD96-24-systeem.

Over deze handleiding

Deze QSG is ontworpen om de gebruiker snel vertrouwd te maken met de console-
indeling, te laten zien hoe het systeem moet worden geconfigureerd en ingesteld
en vervolgens te laten zien hoe de basisfuncties moeten worden uitgevoerd die
nodig zijn om te beginnen met het mixen van audio.

Dit document is bedoeld voor professionele ingenieurs, zoals front of house (FOH)
en monitor (MON) ingenieurs, die deze apparatuur in een live geluidsomgeving
zullen gebruiken. Aangenomen wordt dat de lezer eerdere ervaring heeft met het
gebruik van professionele audioapparatuur.

Voor volledige details van het HD96-24 systeem verwijzen wij u naar de HD96-24
gebruikershandleiding, die te vinden is op onze website op midasconsoles.com.
Het wordt ten zeerste aangeraden de volledige handleiding te lezen, aangezien er
veel verbeteringen zullen plaatsvinden en sommige schermafbeeldingen in deze
QSG mogelijk verouderd zijn aangezien de software snel verbetert. We staan aan
het begin van dit krachtige nieuwe audiomixsysteem dat in de loop van de tijd
alleen maar zal groeien en ontwikkelen.

HD96-24 Systeemfirmwareversie

Ons team van software-ingenieurs is constant bezig om de functies van de HD96-
24 te verbeteren en uit te breiden. Het is cruciaal om de nieuwste firmwareversie
op uw systeem te hebben geinstalleerd om de beste resultaten met uw console te
bereiken. Updates zijn te vinden in de Midas mCloud (cloud.midasconsoles.com),
een nieuwe benadering om systeemupdates te volgen en op te slaan, of via de
midasconsoles.com-website.

HD96-24 touchscreen

Waarschuwing: de HD96-24 mag niet in direct zonlicht worden geplaatst of
gebruikt. Als het scherm wordt blootgesteld aan direct zonlicht, reageert het
mogelijk niet en is het te heet om vast te houden. Zorg ervoor dat u een geschikte
hoes voor uw console heeft.

Garantie en registratie

Midas staat wereldwijd bekend om kwaliteit en betrouwbaarheid. Dit product
wordt geleverd met de standaard Midas garantie van 10 jaar.

Registratie van uw console gebeurt door middel van de Midas mCloud.

Service en ondersteuning

De HD96-24 is de allernieuwste technologie. We bieden ongelooflijke niveaus van
ondersteuning en service die beschikbaar zijn via de Midas mCloud of door ons
serviceteam om eigenaren en gebruikers vertrouwen te geven in Midas-producten.
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Veelgebruikte termen en definities

Hieronder staan enkele van de termen die in deze QSG worden gebruikt. Als u deze
termen en wat ze betekenen, kent, is het lezen van dit document ongecompliceerd.

GUI - Grafische gebruikersinterface of touchscreen.
Kanaal - Elke input, output (Aux, Matrix).
Pad - Elke input, output, VCA of master.

POPulation Group - Een groep kanalen die wordt gebruikt om paden naar de
oppervlakte te brengen of op te roepen.

Bijdragen - Elk pad dat bijdraagt aan een uitvoerbus.

Raak aan - De actie van het aanraakscherm indrukken om een functie in te
schakelen of te selecteren.

Selecteer - Hetzelfde als Touch.

Knijpen - Twee vingers samengeknepen, gebruikt om de equalizerbreedte (Q) te
vergroten of te verkleinen.

Veeg - Een pagina van links naar rechts of omhoog en omlaag verplaatsen door
ingedrukt te houden en in de gewenste richting te bewegen.

Ingedrukt houden - Ofwel een manier om alle paden op een huidige pagina te
selecteren voor meervoudige bewerking of een manier om een parameterfunctie
te activeren die kritiek kan zijn als deze per ongeluk wordt ingedrukt, bijvoorbeeld
het vlakmaken van de EQ is een ingedrukt houden-functie.

Widget - De naam van een venster of verschillende vensters met informatie over
de GUI als onderdeel van een workflow.

Workflow - Visualiseert de activiteiten die nodig zijn om audio te mixen.

Pot - Een fysieke controle die wordt gebruikt om een niveau of waarde aan te passen.

Hoofdstuk 2: HD96-24 Overzicht

Introductie van het HD96-24 Digital Mixing System.

Midas is al decennia lang een drijvende kracht in de wereld van pro audio.
Voorthouwend op het ongelooflijke succes van de XL8- en PRO-serie met hun
voorbeeldige audioprestaties en bewezen robuuste en betrouwbare constructie,
werd de Midas PRO-serie de gouden standaard in concerttouren en geinstalleerd
live geluid. Met dezelfde uitstekende sample-gesynchroniseerde en fase-coherente
audioprestaties, geinterpoleerde bedieningsfuncties en intuitieve navigatie, zijn

de PRO2, PRO3, PRO6, PRO9 en latere PRO-X Live-audiosystemen een van de
belangrijkste keuzes in de branche geworden voor het mixen van live geluid.

Nu verlegt de HD96-24 opnieuw de grenzen met een 21-inch touchscreen voor
directe toegang tot alle bedieningselementen. Parameteraanpassing wordt snel
en gemakkelijk met gebaren-aanraakinteractie met behulp van het nauwkeurige
en nauwkeurige multi-touch-display dat tot 10 gelijktijdige Aanrakingen.

Met 144 gelijktijdige flexi-ingangen en 123 (96 x Flexi Aux + 24 x Matrix + 3
uitgangsbussen = 123) tijdgealigneerde, fase-coherente bussen zonder het stelen
van bronnen in kanaal- of busaantallen. Echte en consistente 96 kHz sampling
frequentie en 64 bit drijvende-kommabewerking zorgen voor audioverwerking
van voorbeeldige kwaliteit, en de overbemonsterde en geinterpoleerde digitale
signaalverwerkingsalgoritmen, gecombineerd met de volledig geinterpoleerde
en aanraakgevoelige gebruikershediening, resulteren in een soepele continue
respons en direct werken op een analoge console.

De HD96-24 is voorzien van de robuuste en beproefde Klark Teknik HyperMAC
(HMAC) en SuperMAC (AES50-compatibele) netwerktechnologieén met

hun ultralage en deterministische latenties en robuuste foutcorrectie. Het
krachtige audionetwerk biedt tot 624 ingangen en 654 uitgangen met een
samplefrequentie van 96 kHz, afhankelijk van de configuratie.
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HD96-24 Overzicht

De 24 VCA (Variable Control Association) en 24 POP (POPulation) groepen,
gecombineerd met het geavanceerde touchscreen navigatiesysteem, 28 faders,
toewijsbare bedieningselementen en innovatief snelkoppelingsgebied maken
gelijktijdige weergave en controle van alle kritieke informatie die nodig is om een
ongekende mix samen te stellen. ervaring.

Toepassingen

De HD96-24 is het high-end digitale consolesysteem van Midas, vergelijkbaar met
de‘industriestandaard’ Heritage 3000 en XL4. Hoewel de HD96-24 is ontworpen
voor de traditionele rondreizende live-geluidsomgeving, is hij ook ideaal voor
theater, huis van aanbiddingsinstallaties en uitzendingen. Omdat het dus een echt
multifunctionele console is in de Midas-traditie, is de HD96-24 geschikt voor vele
toepassingen, zoals:

Live geluid tijdens FOH- of MON-taken.
Live geluidstheater FOH- of MON-taken.
Leef gezond huis van aanbidding FOH- of MON-taken.

Systeembussen

De HD96-24 heeft uitgebreide systeembussen voor veeleisende toepassingen, met
een compromis over:

1. 2 stereo solo bussen, routeerbaar vanaf alle locaties en voor dubbele
operator.

2. 3masterbussen (1 stereo 1 mono), routeerbaar vanaf de mic / line-
ingangen (tot 144), en 96 aux-bussen.

).I 3 Master Buses

24 Matrix Buses

3. 24 matrixbussen, routeerbaar vanaf de mic / line-ingangen (tot 144),
96 aux-bussen en drie stereobussen.

4, 96 aux-bussen (standaard of flexi-aux, routeerbaar vanaf de mic/
line-ingangen (tot 144) of flexi aux-bus naar aux-bus voor verwerking
in groep of stamstijl.

Alle busroutings bieden gelijktijdige en tijdafhankelijke menging van alle
bronnen, die schakelbaar zijn voor minimale latentievereisten.

Voor monitormixing kunnen de master-, matrix- en aux-bussen allemaal
rechtstreeks vanaf de ingangskanalen worden gerouteerd, met onafhankelijke
niveauregelaars die tot 123 monitormixbussen bieden. Met Flexi-Aux-bussen kunt
u kanalen groepsmixen om naar bijvoorbeeld Auxes, Matrices of de Masters te
sturen, al uw drums mengen en verwerken via een Flexi-Aux en vervolgens naar
een IEM Aux sturen.

Voor traditionele FOH-subgroepmenging kunnen alle (of alle) aux-bussen worden
gewijzigd om post-kanaalfader en pan te bedienen (dat wil zeggen, aux-
versterking vast ingesteld op eenheid).

Mix matrix

Fundamenteel bepaalt de mixmatrix de mogelijkheden van de HD96-24. De beste
manier om je de mixmatrix voor te stellen, is door te denken aan een analoge
console-indeling, waarbij de ingangen verticaal lopen en de bussen horizontaal.
Een mixmatrix wordt meestal gedefinieerd als het aantal bussen en het aantal
gelijktijdig mengbare inputs per bus. De volgende diagrammen illustreren de
mogelijkheden binnen het HD96-24-systeem.

Netwerk

Het netwerk van de HD96-24 maakt gebruik van de fysieke connectiviteit van
Ethernet (EtherCon®-connectoren en (at 5e / koperen kabel), maar vervangt
het dataprotocol door het AES50-protocol (geimplementeerd als SuperMac) en
het HyperMac-systeem met hoge capaciteit, die meer geschikt zijn voor hoge
audiodistributie met lage latentie. Het gebruik van de AES-standaard maakt een
eenvoudige interface mogelijk met hardware van derden die deze verbinding
ook gebruikt.

AES50-verbindingen dragen digitale audio en besturingsgegevens bidirectioneel
via één enkele kabel. Cat 5e-kabel wordt gebruikt voor de ‘lokale’ verbindingen
en de dubbele digitale ‘snake’ (equivalent aan een 384-kanaals analoge multi-
core, 192 kanalen per snake-verbinding) tussen console en 1/ 0. De combinatie
van audio-, besturings-, klok- en ethernetgegevens van derden in één netwerk
betekent dat de hardware op één RJ45-aansluiting is aangesloten.

Alle systeemverbindingen kunnen worden gedupliceerd voor volledige
dubbele redundantie.

mCloud-netwerk

Het Midas mCloud-netwerk is een gloednieuw concept in bestands- en
systeembeheer. De HD96-24 heeft ingebouwde Wi-Fi-mogelijkheden waarmee
het oppervlak zijn informatie kan delen via een Wi-Fi-verbinding en andere
netwerkverbindingen met de mCloud. Wees gerust, de verbinding is volkomen
veilig en er is veel moeite gedaan om de informatie veilig te houden.

De mCloud kan worden gebruikt om uw showbestanden, presetbestanden en alle
andere soorten gegevens van de console op te slaan. Als u uw USB-stick met uw
vitale instellingen thuis laat, kunt u direct inloggen op uw mCloud-account en uw
showbestand rechtstreeks naar de HD96-24 laden zonder te zweten.

Nieuwe systeemupdates kunnen rechtstreeks naar het oppervlak worden
gedownload, zodat u ze kunt bijwerken wanneer u er klaar voor bent. Voor uw
gemoedsrust wordt een lijst met alle eerdere softwareversies opgeslagen op
de HD96-24.

Het stelt audiohuurbedrijven ook in staat registraties, softwareversies, garanties
en diagnostische loghoeken bij te houden. Alle administratie voor het runnen van
een druk verhuurbedrijf op één plek.

Elke gebruiker van de HD96-24 zal worden gevraagd om een gebruikersprofiel in
te stellen dat ook op zijn beurt uw mCloud-account configureert. Bezoek cloud.
midasconsoles.com om uw account in te stellen en te gebruiken.

HD96-24-software

Het besturingssysteem van de HD96-24 is Linux, wat een open-source,

stabiel en bewezen besturingssysteem (0S) is. Linux wordt wereldwijd in veel
bedrijfskritische applicaties gebruikt en heeft het voor Midas ‘software-ingenieurs
mogelijk gemaakt om een systeem van de grond af te schrijven dat geen’
verborgen ‘of ongebruikte code bevat. Dit heeft geresulteerd in een efficiénte,
compacte applicatie die snel in gebruik is, snel opstart en relatief eenvoudig te
debuggen is.

Grafische gebruikersinterface (GUI)

De HD96-24 heeft een 21 “touchscreen dat zorgt voor een snelle en

intuitieve workflow. Moderne aanraakbewegingen zoals knijpen en soepele
aanraakschermfaders zijn inbegrepen om de werkstroom te versnellen en u

te laten concentreren op de mix. De GUI geeft niet alleen weer wat er op het
bedieningsoppervlak gebeurt, maar biedt ook extra functionaliteit via een
boven- en zijbalkmenu. Deze menu’s bieden toegang tot alle pagina’s die u nodig
heeft voor het opzetten, configureren, beheren en bedienen van het gehele
bedieningsoppervlak.

Voorbij zijn de dagen van slechts één aanraking op een scherm tegelijk. Gebruik
beide handen om tot 10 faders tegelijk te manipuleren als u dat wilt.
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Knijpgebaar met aanpassing van de EQ-breedte.

Onafhankelijke gebieden in widgetstijl worden op grote schaal gebruikt om
verschillende soorten informatie tegelijk weer te geven, allemaal volledig
aanpasbaar aan uw workflow.

Systeemkaartuitbreiding

De HD96-24 heeft 2 x (M-1 slots ingebouwd voor verdere audio-uitbreiding. Door
tot 128 extra | / 0-kanalen toe te voegen, worden de netwerkmogelijkheden
aanzienlijk vergroot. Virtuele soundchecks en opnames waren nog nooit zo
eenvoudig op te zetten en te realiseren met flexibele opties. Door nieuwe

en opkomende protocollen te ondersteunen via de twee industriestandaard
uitbreidingsslots, heeft de HD96-24 een aanzienlijk langere houdbaarheid.

(NL
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HD96-24 Basisbediening

Hoofdstuk 3: Voordat u begint

Principes van operaties

De bediening van het bedieningsoppervlak is gebaseerd op het concept van
kleuren en groepen in plaats van ‘gelaagdheid’ of ‘paginering; wat het geval

is bij de meeste digitale consoles die momenteel op de markt zijn. Met zoveel
beschikbare kanalen is het veel gemakkelijker om ze te onthouden aan de hand
van hun door de gebruiker geconfigureerde individuele / groepskleur en naam
in plaats van hun kanaalnummer. Tags kunnen ook worden gebruikt om kanalen
samen te groeperen om bepaalde functies te versnellen, bijvoorbeeld het
veranderen van de kleur van alle drumkanalen.

Het bedieningsoppervlak is gevuld met direct herkenbare bedieningselementen
die logisch zijn verdeeld in grote secties, zodat alle bedieningselementen die

u meestal nodig hebt zich altijd op het bedieningsoppervlak bevinden, terwijl

de rest slechts één handeling verwijderd is. U kunt alle | / 0-meters weergeven,
zowel op het bedieningsoppervlak als in de GUI via de Console View-workflow, om
direct monitoring en meetfeedback te geven.

Bedrijfsmodi

U kunt bepaalde aspecten van de bediening van het bedieningscentrum
wijzigen door verschillende taken toe te wijzen aan bepaalde gebieden van het
bedieningsoppervlak.

Hints en tips

Het is een goed idee om het Console View-scherm regelmatig te controleren.
Dit geeft in één oogopslag een overzicht van de in- / uitgangsstatus van het
bedieningsoppervlak.

De Manchino (Multi Edit) -pagina is een geweldige plek om verschillende inputs
of outputs in te stellen op door de gebruiker gedefinieerde niveaus of instellingen,
bijvoorbeeld om alle faders in te stellen op 0dB, alle bijdragen in een bepaalde
aux in te stellen als pre-fade, of om een groot aantal paden naar de stereobus.
Details over hoe het werkt, zijn te vinden in de volledige HD96-24-handleiding.

Gebruikersreis

Wanneer de HD96-24 voor de eerste keer wordt ingeschakeld, krijgt u het
welkomstscherm te zien en vervolgens de pagina voor land- of regioselectie. Om
alle voordelen van het mCloud-systeem te kunnen benutten, wordt aangeraden
dat er een bekabelde of draadloze internetverbinding beschikbaar is. U wordt
dan door de verschillende pagina’s geleid om uw mCloud-account in te stellen en
in te loggen.

Choose your timezone

moARsS

(® Timezone Selection

There are 3 ways to select your
time zone:

1. Tap your location on the map.
This expands to allow country
selection.

2. Select your location from the
list via continent/country.

3. Select your time zone from the
boxes at the bottom.

SELECT YOUR LOCATION

Europe/London (GMT)

Een gebruikersprofiel instellen

De HD96-24 bevat een systeem van gebruikersprofielen voor het opslaan van
informatie over de configuratie van de console en andere gebruikersinformatie.
Elke persoon die het HD-systeem gebruikt, kan zijn eigen profiel hebben dat al uw
showbestanden en andere nuttige informatie op de console bewaart en via het
mCloud-netwerk als het HD-systeem een actieve internetverbinding heeft.

Nadat het systeem is geregistreerd en voor de tweede keer is ingeschakeld, wordt
u gevraagd om in te loggen of een nieuw profiel te maken en toe te voegen.

User Login

'3

BB
Last Login: 28/02/2020 15:07

rd

‘ 2 Change User

1. Huidig geselecteerd profiel.
Wijzig gebruikersprofiel

3. Login op uw mCloud-account (alle actieve bestanden in uw account
zijn beschikbaar in Show Manager).

4. Veilige modus (de showdatabase is niet beschikbaar in de veilige
modus, maar u kunt nog steeds mixen).

5. Activeert het vergrendelingsscherm.

6. Schakel de console uit.

Je werk opslaan

We raden u aan uw werk regelmatig op de mCloud en een USB-stick op te slaan
terwijl u de procedures in deze handleiding uitvoert. Dit is niet alleen een goede
gewoonte tijdens normaal gebruik, maar in dit geval kan het u behoeden voor het
verliezen van enkele instellingen die later nuttig kunnen zijn.

Een show opslaan versus een scéne opslaan

Het is belangrijk om de verschillen te begrijpen tussen het opslaan van een show
en het opslaan van een scéne. Door een scéne op te slaan, worden de huidige
instellingen van het systeem in het showbestand opgeslagen. Scénegegevens
worden nooit bijgewerkt, tenzij u een scéne handmatig opslaat. Het showbestand
blijft niet opgeslagen in RAM. Hoewel de toestand van het bedieningsoppervlak
elke vijf seconden wordt gekopieerd, wordt deze niet in een scéne opgeslagen. In
plaats daarvan wordt het in het NVRAM (niet-vluchtig willekeurig toegankelijk
geheugen) van het geheugen van het besturingsoppervlak geplaatst, een

type RAM dat zijn gegevens niet verliest wanneer de stroom uitvalt. Als het
bedieningsoppervlak per ongeluk stroom verliest, worden deze instellingen
geladen zodat de audioparameters identiek zijn, waardoor sprongen in het
audioniveau worden vermeden.

Door een show op te slaan, wordt het showbestand naar de interne solid-state
schijf van het bedieningsoppervlak gekopieerd. Dit geeft u een‘permanente’
kopie, op voorwaarde dat u het systeem op de juiste manier afsluit, zoals
beschreven in de volgende sectie. Je hebt ook de mogelijkheid om je show op te
slaan in je Midas mCloud-account. Dit geeft extra veiligheid aan uw werk en zorgt
ervoor dat uw showbestand kan worden hersteld naar een console, zelfs als u uw
USB-stick bent kwijtgeraakt.

Het controlecentrum correct afsluiten

Als u het bedieningsoppervlak uitschakelt, raden we u aan om de uitschakeloptie
in het GUI-menu te gebruiken.

Houd Shutdown even ingedrukt terwijl de lijn langs de buitenkant van de knop
loopt. Het oppervlak start dan de uitschakelroutine, het scherm wordt leeg, het
Midas-logo wordt kort weergegeven en vervolgens wordt het scherm voor de
tweede keer leeg, wat aangeeft dat de uitschakelprocedure is voltooid. Pas als

het systeem correct is uitgeschakeld, is het veilig om de stroomschakelaar uit

te zetten. Door shutdown te gebruiken, wordt de in de cache opgeslagen kopie
van de showgegevens, die door het systeem wordt bijgehouden, automatisch
opgeslagen. Shutdown gebruikt vervolgens het huidige showbestand, NVRAM-
gegevens en cachebestanden om het besturingsoppervlak in exact dezelfde staat
te herstellen als bij het uitschakelen; zelfs tot het punt waarop de niet-opgeslagen
show wordt geladen en u op de juiste scéne wordt geplaatst, met niet-opgeslagen
scénegegevens op het bedieningsoppervlak.

Als u de optie Afsluiten niet gebruikt, worden de audioparameters nog steeds
hersteld, maar kunnen de show- en showstatus (opgeslagen / niet-opgeslagen)
niet automatisch worden hersteld. U moet de show handmatig opnieuw laden en
eventuele niet-opgeslagen wijzigingen gaan verloren.

Het Midas mCloud-systeem

mCloud behandelt alle opslag van showbestanden op het basisniveau. Stel u voor
dat u uw USB-stick thuis laat, maar u geen zorgen hoeft te maken, want zodra u
zich aan de oppervlakte aanmeldt bij uw mCloud-account, kunt u al uw shows op
één handige plek zien.
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Hieronder ziet u een statuslijst om te laten zien hoe uw bestanden worden
gesynchroniseerd of niet.

Icon descriptions mCloud status

Synced Allresources are in sync

Conflicted One or more resources are in a conflicted state and require user action
Error Sync service encountered a problem

Syncing One or more resources are currently being synced

Pending One or more resources are awaiting sync

Offline Cannot see the internet or cannot communicate with mCloud servers

Need Password mCloud s visible, but user needs to re-enter password for sync to function

= [ mCloud Auth failed | mCloud password required

mCloud linked mCloud linked

mCloud linked mCloud connected for updates

Status indien verbonden met de mCloud:

. GesynchroniseerdAlle versies van deze show zijn naar de mCloud
gepusht; eventuele nieuwere mCloud-versies zijn gesynchroniseerd
met de console.

. In afwachting Een of meer nieuwere versies zijn gemaakt op de
console en zullen binnenkort worden gesynchroniseerd.

. Synchroniseren Bewerkingen worden naar de mCloud gepusht en /
of getrokken.

. Tegenstrijdig Er zijn wijzigingen aangebracht op zowel de console
als de cloud: in afwachting van de gebruiker om de juiste huidige
versie te selecteren.

. Fout De synchronisatieservice heeft een probleem ondervonden
bij het synchroniseren van deze bron (bijvoorbeeld vanwege een
communicatieprobleem met de mCloud).

“Verbonden met mCloud” betekent dat de console de mCloud-server kan bereiken,
dat de huidige gebruiker mCloud-enabled is en er een geldig wachtwoord is
ingevoerd (of een geldig token dat is opgeslagen uit een vorige sessie).

Status indien offline:

. GesynchroniseerdDe nieuwste versie van shows op de console is
gesynchroniseerd met de mCloud. Nieuwere mCloud-versies zijn
onbekend.

. In afwachting Er zijn een of meer nieuwere versies gemaakt op
de console en deze worden de volgende keer dat de console wordt
aangesloten, gesynchroniseerd.

. Synchroniseren nvt
. Tegenstrijdig nvt

. Fout nvt
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Hoofdstuk 4: Over het bedieningsopperviak

De HD96-24 is vanaf de grond af ontworpen om de machinist gebruiksvriendelijke touchscreen-bedieningselementen te bieden, samen met bekende analoge
bedieningselementen. Deze slimme combinatie van werkmethoden zorgt ervoor dat elke technicus naar deze console kan lopen en zich onmiddellijk thuis voelt, maar
indien nodig dieper in het systeem kan duiken om complexe routing en gedetailleerde sonische manipulatie te bereiken.

Het oppervlak is geconstrueerd op een robuust Midas stalen frame, vergelijkbaar met die welke worden gebruikt in gevestigde Midas analoge producten. Het hele
oppervlak wordt aangestuurd vanuit twee processors. Alle bijbehorende voedingen, computermotherboards, Wi-Fi-router, Bluetooth, geheugen, grafische kaarten etc.
zijn ondergebracht in het oppervlak, dat ook een digitale audio-routerbox bevat die lokale | / 0-connectoren op het achterpaneel ondersteunt. Aanzienlijke geforceerde
luchtkoeling wordt verzorgd door een schot en grote (maar langzaam bewegende) interne ventilatoren. Het grote capacitieve touchscreen geeft een grote hoeveelheid
informatie weer en kan worden aangepast aan uw workflow om het mixen een plezier te maken. Het gebruik van moderne gebaren van mobiele telefoon- en
tablettechnologie, zoals knijpen en vegen, maakt parametermanipulatie nog sneller en responsiever met tot 10 gelijktijdige aanraakpunten.

Het HD96-24-systeem is zo ontworpen dat het gemakkelijk zichtbaar is voor kleurenblinde mensen. Er is grote zorg besteed om het systeem zichtbaar te maken voor
zoveel mogelijk soorten kleurenblinden.

Indeling besturingsoppervlak

Het HD96-24-oppervlak kan in 7 verschillende gebieden worden gemorst, waardoor de bediening snel en nauwkeurig gaat met alle bedieningselementen binnen
handbereik. De gebieden zijn gedefinieerd in onderstaand schema.

e : - Channel Strip_ | -Master
.= = | -&Solo -

GUI Control Area
Controls
[ - ] -]

=]

.D”h‘ﬂﬂ

Assignable Controls

Assignable Controls

“Global
Assignable
Shortcuts

FaderBanks Fader Banks
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De HD96-24 heeft 4 volledig toewijsbare faderbanken opgesplitst in drie banken van acht faders en een bank met vier faders elk met individuele, ultraheldere, full
colour LCD-displays. Elke sectie kan aan elke functie worden toegewezen, of het nu gaat om inputs, outputs, POP’s, VCA, Matrices of Masters. Met dit concept kan de
gebruiker het oppervlak volledig aanpassen aan zijn mengvoorkeuren.

Het globale toewijshare gebied met snelkoppelingen kan worden gebruikt om veel eenvoudige en complexe functies met macro-achtige bedieningselementen binnen
handbereik te bieden. Bijv. Popgroepselectie, macro’s activeren of automatisering oproepen.

De toewijsbare bedieningselementen boven de faders en aan de zijkant van de GUI kunnen volledig worden aangepast aan uw workflow. Functies kunnen snel worden
gewijzigd met de cursorpijlknoppen. Voor bijvoorbeeld het wijzigen van de panpositie, aux-regeling of gain-wijzigingen.

Assignable controls

Lo

-]

Global
Assignable
8hortcuts ~ Bank3

o i 1 8 5 0 o o I EEEEEEEE |

1ERITAGE-
HOSE

Channel strip layout
Elke kanaalstrip binnen een bank biedt:

(D LCD-scherm - Een display met hoge resolutie met meting,
kanaalinformatie en flip-status en lokale parameterwaarden.

H

Sel (Fader Channel Select) - Deze knop selecteert het kanaal voor een
verscheidenheid aan bewerkingen, inclusief het aanpassen van parameters
vanuit de GUI en het toewijzen aan het kanaaldetailgebied.

COMP - Compressor gain reductie meter (GR).

INGANG - Invoermeting.

POORT - Gate gain verzwakking meter (GA).

MUTE - Druk op de MUTE-knop om het kanaal te dempen (uit te schakelen).
SOLO - Druk op SOLO om naar het kanaalsignaal te luisteren.

NIVEAU - De fader is aanraakgevoelig en biedt versterkingsregeling van
-0 tot + 10dB (of + 6dB als hij bijdraagt aan een uitgangsbus).

(NL
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Globaal toewijsbare snelkoppelingen

In het gebied met algemeen toewijsbare snelkoppelingen in het midden van het
oppervlak kunnen verschillende functies binnen handbereik van de gebruiker
worden geplaatst. Twaalf full-colour LCD-displays met selectieknoppen geven veel
informatie weer en maken het mogelijk om complexe bewerkingen op te roepen
met één druk op de knop.

Huis
De HOME-toets bevindt zich onder het gebied Snelkoppelingen. Wanneer erop
wordt gedrukt, wordt de HOME-workflow naar de GUI gebracht.

Kraan

De TAP-knop wordt gebruikt om het tempo in te stellen voor effecten die zijn
toegewezen aan de Global TAP-tempofunctie. Gewoonlijk zijn 8 tikken vereist voor
een nauwkeurig tempo.

Pijltjestoetsen

Met deze twee toetsen bladert u door de verschillende pagina’s van de globaal
toewijsbare pagina’s met snelkoppelingen die volledig kunnen worden aangepast.

Aansluitingen op het voor- en achterpaneel

CONFIG

INPUT
] ﬂ m

GAIN

e

TRIM

CONFIG PHONES

EQUALISER

MONITOR

Het vertrouwde kanaal detailgebied wordt gebruikt voor hands-on besturing

met secties voor Config, Equalizer, Dynamics, Phones, Talk, Solo, Monitor, Main
Bus en Master. Dit gebied maakt het gebruik van het oppervlak gemakkelijk te
gebruiken met een vertrouwd analoog gevoel. De 4 x Change Over (C/0) -knoppen
voor Master, Mono, Monitor A en Monitor B wijzen de besturing toe aan de
onderstaande fader voor snelle besturing per faderniveau.

PHONES

Q Q

2 D @B .

Het oppervlak heeft zowel aan de voor- als achterzijde aansluitpanelen. Het voorste aansluitpaneel aan de rechterkant van de GUI heeft een XLR-aansluiting en een
USB-aansluiting voor het aansluiten van respectievelijk een spreekmicrofoon en een USB-apparaat. U kunt bijvoorbeeld een USB-geheugenstick aansluiten voor
back-up en overdracht van showbestanden. Onder de armleuningen aan weerszijden bevinden zich twee hoofdtelefoonaansluitingen van 6,35 mm die aansluiten op

respectievelijk Mon A en Mon B.

Hoofdstuk 5: Systeemconfiguratie

Uitpakken van de apparatuur

Bewaar na het zorgvuldig uitpakken van de apparatuur al het
verpakkingsmateriaal, aangezien dit nuttig kan zijn mocht het nodig zijn om de
apparatuur later te vervoeren. Inspecteer de apparatuur zorgvuldig op tekenen
van transportschade. Het heeft strenge kwaliteitscontroles en tests ondergaan
voordat het werd verpakt en was in perfecte staat toen het de fabriek verliet. Als
de apparatuur echter tekenen van schade vertoont, dient u het transportbedrijf
onmiddellijk op de hoogte te stellen. Alleen u, de geadresseerde, kunt een claim
indienen bij de vervoerder voor transportschade.

Rekkenvandel/0
Houd rekening met de rekvereisten zoals hieronder beschreven:

Om de juiste installatie en werking van de buitenboordapparatuur te garanderen,
moet elk rek aan de volgende algemene vereisten voldoen:

Schokmontage (voor niet-installatieomgevingen)

Het rek moet voldoende bescherming bieden tegen schokken van de units
waarin het zich bevindt door gebruik te maken van de juiste methoden voor
schokbescherming. Bijvoorbeeld een rek met schuimophanging of een frame dat
is opgehangen aan trillingsdempers.

Ventilatie

De HD96-24 heeft luchtinlaatopeningen aan elke kant van de console. Lucht
wordt aangezogen via de ventilatieopeningen aan de zijkant van de console en
komt naar buiten via de twee ventilatoren aan de achterkant van het oppervlak.
Het is van vitaal belang dat geen van deze luchtwegen wordt geblokkeerd, omdat
oververhitting kan optreden als de luchtstroom wordt beperkt.

[ T Luchtst-
r room
Luchtst- . o 4

roomin

De Midas I / O-units zijn zo ontworpen dat hun interne ventilatieluchtstroom via
de voorkant van de unit wordt aangezogen en via de achterkant wordt afgevoerd.
Om dit mogelijk te maken, moet het rackontwerp ervoor zorgen dat koele lucht
vrij door het rack in dezelfde richting kan stromen, dat wil zeggen: naar binnen
door de voorkant van het rack en naar buiten via de achterkant. Situaties waarbij
de lucht in een cirkelvormige richting rond en door een Midas I / 0 unit stroomt,
moeten worden voorkomen. Midas raadt aan om rekken te gebruiken met
volledig te openen voor- en achterdeuren.

Voorzichtigheid

Combineer nooit units in hetzelfde rek die zijn ontworpen voor een andere
ventilatieluchtstroomrichting dan die is ontworpen voor de MIDAS-units. Om dit
te voorkomen, raden we aan om niet-MIDAS-units afzonderlijk te huisvesten.
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Rack mount steunen

Bevestig de achterkant van de Midas | / 0-units altijd aan het rack met de
steunbeugels voor montage aan de achterkant. Deze beugels worden op
elke Midas | / 0-unit gemonteerd en worden aanbevolen voor gebruik in
toertoepassingen.

Handgrepen op rekkoffer

U dient ervoor te zorgen dat er voldoende externe handvatten aan de
rackbehuizing zijn bevestigd om het rack gemakkelijk en veilig te kunnen
manoeuvreren, en met het aantal personeelsleden dat geschikt is voor de taak.
Deze handgrepen moeten ook geschikt zijn voor het beoogde doel.

Vrije ruimte aan de achterkant van de units

Zorg voor voldoende vrije ruimte aan de achterkant van de units om voldoende
vrije ruimte te bieden zodat de kabels hun minimale buigradius kunnen bereiken.

Beveiligen van de kabels

We raden aan om de kabels aan de achterkant van de units op te ruimen
met rijgstaven en kabelbinders. Dit moet een optimale toegang bieden tot
de achterkant van de units voor het aansluiten van andere kabels, het in- /
uitschakelen van de units enz., En ook om maximale zichtbaarheid te geven
aan de LED's van de units voor het bepalen van de communicatiestatus, de
verbindingsstatus, de toestand van audio enz.

Aansluitinstructies

Er zijn momenteel twee manieren om de systeemapparatuur met elkaar te
verbinden:

1. HD96-24 oppervlak naar een Klark Teknik DN9680 via koper (tot 100 m) of
met een multi-mode (MM) glasvezelslang (tot 500 m). Vervolgens Klark Teknik
DN9680 naar | / 0-box (bijvoorbeeld DL231) via Cat5E (tot 100 m).

2. HD96-24 oppervlak direct naar I / O (bijvoorbeeld DL231) via Cat5E (tot 100 m). ( N L

Het is absoluut noodzakelijk dat alleen STP Cat5E Rated-kabels worden
gebruikt!

Lengte = T00M Point-to-point volgens het Cate5E ethernet-protocol - Houd
rekening met eventuele in-line verbindingen of links om de totale kabellengte te
verminderen.

AES50 Cat5e STP versus UTP-kabels.

Music Tribe standaardiseert het gebruik van Ethercon-kabels die worden gebruikt
voor AES50-verbindingen en stelt dat klanten alleen Shielded Twisted Pair

(STP) -kabel mogen gebruiken met afgeschermde RJ45-pluggen en Ethercon-
omhulsels.

STP-kabel heeft het extra voordeel van een folie of gevlochten afscherming die

de kabel beschermt tegen elektromagnetische interferentie. Een goede folie of
gevlochten afscherming en correct aangesloten afgeschermde stekkers en schalen
helpen ook beschermen tegen elektrostatische ontlading (ESD) die de oorzaak
kunnen zijn van uitval op AES50-aansluitingen.

Af en toe laten afgeschermde Ethercon-kabels de afscherming aan het ene
uiteinde los om te helpen bij aardingslussen, ook al heeft dit geen voordeel voor
AES50-verbindingen. Deze verbindingen moeten continuiteit hebben van het
schild aan beide uiteinden, inclusief de Ethercon-shells. Dit zorgt voor de best
mogelijke bescherming tegen sterke ESD-invloeden, zoals het omgaan met
ontladingen of zelfs blikseminslagen in de buurt.

Alle AES / EBU-verbindingen moeten een 1100 AES / EBU-kabel van goede
kwaliteit gebruiken om een correcte werking te garanderen.
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Systeem componenten

Hieronder vindt u een lijst met momenteel compatibele systeem-1 / 0-componenten met de HD-software. Als | / O is aangesloten op het HD96-24-systeem, moet u
worden bijgewerkt naar de nieuwste HD | / 0-software. De updater is in de console ingebouwd en leidt u door het updateproces. Na de update zijn | / 0-boxen nog

steeds compatibel met Pro Series-consoles.

Opmerking: | / 0-boxen moeten worden bijgewerkt om te kunnen werken met het HD96-24-systeem. De 1/ 0 Box en Device Updater zijn te vinden
op de Update Manager-pagina. Terwijl al uw 1 / 0 is aangesloten, drukt u op Syncl/ 0 en volgt u de instructies. Bijgewerkte | / 0-boxen zijn volledig

compatibel met Pro Series-consoles.

1/0 UNIT

DL231 - 2 bekroonde Midas
microfoonvoorversterkers per ingang met
schakelbare +48 V fantoomvoeding 2 dubbele
redundante AES50 netwerkpoorten met
onafhankelijke fasevergrendelde lus
synchronisatie 24 elektronisch gebalanceerde
uitgangskanalen kunnen worden gehaald uit
microfoonvoorversterkers of AES50-poorten

MIDAS DL231

DL151 - 24 bekroonde Midas analoge
microfoonvoorversterkers met schakelbare +48 V
fantoomvoeding

DL152 - 24 actief-gebalanceerde lijnniveau-
uitgangen met lage impedantie

DL153 - 16 bekroonde Midas analoge
microfoonvoorversterkers met schakelbare
+48V fantoomvoeding 8 actief gebalanceerde
lijnuitgangen met lage impedantie

DL154 - 16 actief-gebalanceerde lijnniveau-
uitgangen met lage impedantie 8 bekroonde Midas
analoge microfoonvoorversterkers met schakelbare
+48V fantoomvoeding

MIDAS DL154 o

DL155 - 8 bekroonde Midas analoge
microfoonvoorversterkers met schakelbare +48 V
fantoomvoeding 8 actief gebalanceerde laagohmige
lijnniveau-uitgangen 8 AES3 (AES / EBU) digitale
ingangen en 8

DL251 - Audiosysteem | / O Dit wordt geleverd als
een vaste configuratie-eenheid met 48 mic/ line-
ingangen en 16 uitgangen.

DL252 - Audiosysteem | / O Dit wordt geleverd als
een vaste configuratie-eenheid met 16 mic / line-
ingangen en 48 uitgangen.

Verbinding via DN9680

TAI.a&CIZ Y [

Quick Start Guide

VERBINDING VIA HMAC MULTI-MODE FIBER (TOT 500M) OF CAT

5E (TOT 100M)

[

VERBINDING VIA AES50 CAT5E

STP (TOT 100M)

MIDAS DL231 audio system input splitter

MIDAS DL231

En

LINE 140 UNIT 1 E ﬁ
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Directe aansluitingvan1/0

SNAKET ) [

SYMe 384 182

SHAKEZ | (DIAGNOSTICS) [ WD — " ((WORD CLOCK TSR | |

=k | OO0 |00

PER L

ULTRANET 2

ORRNITIL 2 MADI

- MODULE 2

-

CUTPUTLED = MUTE STATUS  BPUT LED = <88V STATUS.
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Om het systeem aan te zetten
Belangrijke notitie:

Zorg ervoor dat uw luidsprekersysteem, in-ears of monitorwiggen gedempt zijn totdat het opstarten van het systeem is voltooid.

MIDAS

HERITAGE-D

[HHHmnmmmm HoeSs~-2%
AC/PQWER 1

100-240V- 50780 Hz 850 W 100-240¥-S0/S0 Hz SSOW

Nadat alle systeemverbindingen zijn gemaakt, start u het systeem als volgt op:

De HD96-24 inschakelen
1. Steek de twee netsnoeren in de stopcontacten. Beide voedingsmodules moeten stroom leveren aan het HD96-24-oppervlak voor een correcte redundante werking.

2. Steek de connectoren van de voedingskabels in de IEC-stopcontacten aan de achterkant van de HD96-2

3. Schakel de stroom van het HD96-24-oppervlak in door beide AC POWER-schakelaars in te schakelen. Het oppervlak zal opstarten. Zodra het standaard GUI-scherm
wordt weergegeven, is het klaar voor gebruik.

Om het HD96-24-oppervlak uit te schakelen
Zorg ervoor dat u alle gewenste shows, scénes of instellingen heeft opgeslagen.

Selecteer in de GUI Menu in de bovenste balk en houd vervolgens de rode SHUTDOWN-knop onder in het menu ingedrukt totdat de lijn rond de buitenkant van de rode
knop loopt. De afsluitprocedure wordt dan gestart.

Het scherm wordt leeg, het Midas-logo wordt kort weergegeven en het scherm wordt voor de tweede keer leeg, wat aangeeft dat de uitschakelprocedure is voltooid. Pas
als het systeem correct is uitgeschakeld, is het veilig om beide wisselstroomschakelaars (achterkant van het oppervlak) uit te schakelen.

(NL
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De ID van de unit (s) instellen

Nadat u uw systeem hebt aangesloten, moet u mogelijk de ID van de unit (s) in het rek instellen, zoals de DL2311/ 0 of DL15x | / 0, aangezien elke unit binnen dezelfde
familie van units zijn eigen uniek ID-nummer.

Raadpleeg de DL-serie of HD-handleidingen voor volledige details over het wijzigen van unit-ID’s.

7

“Audio, controle

at en netwerke

‘ventilatie

Een aansluitpaneel aan de achterkant van het bedieningsoppervlak heeft twee hoofdsecties. Aan de linkerkant bevinden zich twee stroomtoevoer- en ventilatie-
units, met onderaan 2 x wisselstroomschakelaars. Het rechterdeel bevat aansluitingen voor de Snake / Multicore, Ethernet-besturing, acht analoge audio-
ingangen en -uitgangen, drie AES3-in- en uitgangen, diagnostiek, wordclock, Twin HDMI ™ externe monitoruitgangen, Midi, Talkback (lijnniveau-ingang), twee
uitbreidingskaartsleuven en USB-hub.

Externe interfaces en randapparatuur

sTHe a4 182
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Met de HD96-24 kunnen verschillende apparaten worden gebruikt, zoals een extern USB-toetsenbord.

MIDIStandaard 5-pins connectoren zijn ondergebracht in het achterpaneel voor gebruik als MIDI IN-, OUT- en THRU-poorten. Deze zijn ook gemonteerd op sommige | /
0-units (DL231, DL251 bijvoorbeeld) en zijn daarom zowel op de FOH als op de podiumlocaties verkrijgbaar.

USBAan de achterkant van de HD96-24 zijn 2 x 4-weg USB 3.0-hubs voorzien. Bovendien is er een USB-poort rechts van het GUI-scherm voor gemakkelijke
bestandsoverdracht. De USB-uitgangen van de faderpoort zijn alleen voor gebruik met toekomstige faderbankuitbreidingen.

Externe monitor De HD96-24 heeft 2 HDMI ™ -aansluitingen op het achterpaneel om extra beeldschermen aan te sluiten (1920 x 1080p 59,94Hz / 60Hz 16: 9 & 720 x
480p 59,94Hz / 60Hz 16: 9 ondersteund).

Ethernet-poort De Ethernet-poort aan de achterkant van het oppervlak is voor het aansluiten van de HD96-24 op een netwerk of externe draadloze router.

Ultranet 2 x poorten voor het aansluiten van Ultranet-apparaten.

Hoofdstuk 6 Surface Controls

De HD96-24 heeft volledige multi-touch screen bediening. Dit geeft de gebruiker
een beetje het gevoel weer met analoge consoles te werken en tegelijkertijd
moderne manieren van interactie met alledaagse producten zoals smartphones
en tablets te integreren. Een van de voordelen van digitale consoles ten opzichte
van analoge consoles is dat het aantal kanalen niet wordt beperkt door de
hardware van het besturingsoppervlak. Dit betekent echter dat slechts een
bepaald aantal kanalen op elk moment op het bedieningsoppervlak kan worden
weergegeven, terwijl de andere beschikbaar zijn via een aanraking van het
scherm (GUI) of toewijsbare snelkoppelingen.

Door op de SEL (selectie) -knop op een ingang of uitgang te drukken, wordt

het gekozen kanaal naar de bedieningselementen op het oppervlak gebracht
(ook naar de widgets op het aanraakscherm). Van hieruit kunnen aanpassingen
aan veel algemene parameters worden gewijzigd, zoals Gain, EQ, Dynamics of
Pan-positie. Deze manier van werken heeft een vertrouwd gevoel dat u begrijpt
en comfortabel in het gebruik is. Mute schakelt het kanaal uit en solo stuurt de
audio van het geselecteerde pad naar de A- of B-solobus, afhankelijk van de
padinstellingen.

INPUT COMP
" +20 ==

+15

+10

+5

1]

-3

=10

-15

=20

=25

=30

-35
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Navigeren via het detailgebied van het oppervlak

Het oppervlak is aangelegd met een vertrouwd analoog gevoel voor eenvoudige
bediening. Alledaagse functies zijn beschikbaar voor praktische bediening. Alle
functies worden gespiegeld in de GUI met parameterwaarden die bij aanraking
worden gemarkeerd. Hierdoor kunt u snel wijzigingen aanbrengen in het
geselecteerde kanaal of pad.

EQUALISER

-]
-]
B
(-]
=
o
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Config

CONFIG

INPUT

+20
+15
+10

TALK

'8
0
-5
10
15
-20
-25
30
-35

Meters - 12 LED's Stereo-ingangsmeters geven signalen weer van -35 dB
tot 20 dB.

Link -Verbindt het momenteel geselecteerde ingangskanaal met de
volgende ingang. Nootuitgangen linken altijd oneven naar even, dwz Aux
1tot2 enz.

Praten - Stuur de spreekbus naar het geselecteerde kanaal.

Aanwinst - Pas de versterking van de voorversterker van het
ingangskanaal aan.

Trimmen - Pas het trimniveau voor ingangen -40 tot 20 dB of voor Aux,
Matrices en Masterbussen -12 tot 6 dB aan.

(6)  HPF - High Pass Filter (HPF) -regeling met een bereik van 10 Hz tot 10 kHz.

LPF - Laagdoorlaatfilter (LPF) -regeling met een bereik van 40 Hz tot 20 kHz.

Dir Mute - Dempt de directe uitgang van het momenteel
geselecteerde kanaal.

() Invoegen - Schakelt het invoegpunt op het geselecteerde kanaal in.

48V - Activeert 48 V fantoomvoeding op het geselecteerde
ingangskanaal.

@ -Polariteit schakelaar. Verandert de polariteit van het geselecteerde
kanaal met 180 ° (vaak onnauwkeurig fase-omkering genoemd omdat de
knop alleen de polariteit omkeert).

HPF aan - Activeert de HPF.

LPF aan - Activeert de LPF.

Equalizer

a

&

EQUALISER

FREQUENCY

WIDTH

FREQUENCY

FREQUENCY

WIDTH

FREQUENCY C

Aan - Schakelt de equalizer in voor het geselecteerde kanaal.
Aanwinst - Elke band heeft een bereik van + - 16,2 dB.
Frequentie - Elke band heeft een frequentiebereik van 16 Hz tot 25 kHz.

Breedte - De breedte of Q van een EQ-band kan worden gewijzigd van 0,3
tot 5,3.

Vorm -Verandert de vorm van Band Voor ingangen zijn de vormopties
inclusief Bell, Bright, Classic en Soft. Voor uitgangen heeft de Shape-knop
de modi Shelf, LP 6 dB, LP 12 dB en Bell.

Vorm -Verandert de vorm van Band Voor ingangen zijn de vormopties
inclusief Bell, Deep, Classic en Warm. Voor uitgangen heeft de Shape-knop
de modi Shelf, HP 6 dB, HP 12 dB en Bell.

Dynamiek
DYNAMICS

— COMPRESSOR —

@ 4

COMP GATE

FREQUENCY

o G G=

SIDECHAIN

&

Compressor GR-meter - Compressor (Comp) Gain Reduction Meter
(bereik -1 dB tot - 23 dB).

GATE GA-meter - Gate Gain Attenuator Meter Range (-1 dB tot -34 dB).

HH

SEL Comp - Selecteert de compressorinstelling voor het geselecteerde
kanaal.

AAN - Zet de compressor aan voor het geselecteerde kanaal.
SEL Gate - Selecteert de poortinstelling voor het geselecteerde kanaal.

AAN - Schakelt de poort in voor het geselecteerde kanaal.

Modus - Selecteert de modus van de compressor (Corrective, Adaptive,
(reative en Vintage) of gate (Gate of Ducker).

Aanval - Regelt de aanvalsinstellingen van de gate of comp.

& &

Wacht -Regelt de houdwaarde van de poort. Hold is de hoeveelheid tijd
dat de poort open is totdat het vrijgavedeel van de poort begint.

8

Vrijgeven - Regelt de vrijgavekarakteristiek van de gate en comp.

Bereik / verhouding -Bereik heeft betrekking op de poort en regelt de
hoeveelheid signaal die mag passeren wanneer de poort gesloten is. Dit is
handig op drums om een deel van het droge drumgeluid door te laten als
de poort gesloten is. Ratio heeft betrekking op de comp. Met een ratio-
instelling van 3: 1 voor elke 1 dB boven het drempelpunt wordt het signaal
verlaagd of gecomprimeerd met 3 dB.

Drempel - Pas het punt aan waarop de poort opent of compressie begint
plaats te vinden.

Knie - Verandert de compressie-knie-instelling (hard, medium of zacht).

Make-up -Voegt winst toe aan de output van de compressoren. Dit stelt u
in staat om de niveaus van de compressor aan en uit te balanceren door de
make-up gain te verhogen zodat deze overeenkomt met de hoeveelheid
gain reductie die plaatsvindt. (Bereik 0 dB tot 24 dB).
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Sidechain-frequentie - Stel de frequentie in waar de sidechain van
de gate of comp naar luistert om een bepaald frequentiebereik beter te
kunnen regelen.

Aan - Zet de sidechain van de gate of comp aan / uit.

Luister - Stuurt de geselecteerde sidechain-frequentie naar de solo-bus
voor monitoring en om de frequentie nauwkeurig af te stemmen.

Breedte - Verandert de breedte van de zijketen voor de gate en comp
(0,1 okt, 0,3 okt, 1 okt en 2 okt).

Telefoons
PHONES

Telefoons A - Level controle.
Telefoons B - Level controle.

Telefoons A - Stilteknop.

Telefoons B - Stilteknop.

Praten

TALK MIC

EXT

TALK

(1)  Praatversterking - Pas de versterking van de Talk Mic-ingang aan het
oppervlak aan.

Praatmicrofoon - XLR-ingang voor lokale spreekmicrofoon.

Praat INT (intern) -Hiermee kan de spreekmicrofoon naar de interne
spreekbus worden gestuurd. Het kan bijvoorbeeld worden gebruikt om uw
spreekmicrofoon naar een kanaal te sturen om de signaalstroom te testen.

Praat EXT (extern) - Hiermee kan uw lokale spreekmicrofoon naar de Ext
Talk worden geleid.

OSCINT - Activeert de oscillator op de geselecteerde interne bus.

SIS

OSCEXT -Stuurt de oscillator naar de Ext Talk-bus. Dit kan worden gebruikt
om de oscillator naar een kanaal te sturen, indien nodig, door de Ext Talk
out op de monitor-patchpagina naar een kanaal te patchen.
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Solo

& &8 B 8 & O

aa

)
©

Toezicht houden op

SOLO

A INPUTS B

A OUTPUTS B

Een PFL - Geeft aan dat een ingangskanaal wordt gehoord door Pre Fader
Listen via Solo A-bus.

B PFL - Geeft aan dat een ingangskanaal wordt gehoord door Pre Fader
Listen via Solo B-bus.

Een PFL - Geeft aan dat een uitgangskanaal wordt gehoord door Pre Fader
Listen via Solo A-bus.

B PFL - Geeft aan dat een uitgangskanaal wordt gehoord door Pre Fader
Listen via Solo B-bus.

Voeg (A) - toe Maakt het mogelijk om meer dan één ingangskanaal
tegelijk te beluisteren op de A-solobus.

=

Toevoegen (B) - Maakt het mogelijk om meer dan één ingangskanaal
tegelijk te beluisteren op de B-solobus.

Wissen (A) - Wist alle huidige solo-selecties.

H

Wissen (B) - Wist alle huidige solo-selecties.

H

Pannen - Regelt de positie van het signaal in het stereoveld.

Vertraging - Past de vertragingstijd voor het geselecteerde kanaal aan.

B8 EHEHEEGUH

Mono - Past de verzending naar de Mono Bus aan.

Stereo - Stuurt het geselecteerde kanaal naar de stereobus.
Aan - Zet de vertragingstijd van het geselecteerde kanaal aan.
Mono - Stuurt het geselecteerde kanaal naar de Mono Bus.

MONITOR

m

MONITOR A MONITOR B
LEFT  RIGHT  LEFT  RIGHT

Qo

LEVEL LEVEL

Out Swap -Wisselt de A- en B-monitorbussen volledig om, wat betekent
dat A B wordt en vice versa. Hierdoor kunt u bijvoorbeeld desgewenst een
wedge-monitormix op de in-ear monitorbus horen zonder opnieuw te
moeten patchen.

Talk Back - Hiermee kan de talkback-ingang op lijnniveau op de
achterzijde rechtstreeks worden ingevoerd in de monitor A-bus.

Talk Back - Maakt het mogelijk de talkback-ingang op lijnniveau direct in
de monitor B-bus in te voeren.

ST- Routeert de stereobus naar de monitor A-bus.

ST- Routeert de stereobus naar de monitor B-bus.

DIM A - Verlaagt het niveau van de monitor A-bus met 6 dB.
DIM B - Verlaagt het niveau van de Monitor B-bus met 6 dB.
Dempen - Dempt de monitor A-bus.

Dempen - Dempt de monitor B-bus.

Monitor A-meting - Stereo 20 LED-meters, -36 dB tot 21 dB.
Monitor B-meting - Stereo 20 LED-meters, -36 dB tot 21 dB.
Monitor A-niveau -Level controle. Maximaal niveau 10 dB.
Monitor B-niveau -Level controle. Maximaal niveau 10 dB.

C/0 - Stuurt de niveauregeling van monitor A naar de fader direct eronder
voor eenvoudige aanpassing.

C/0 - Stuurt de monitor B-niveauregeling naar de fader direct eronder voor
eenvoudige aanpassing.

Meester

e UEHEUU

MASTER

MASTER
LEFT  RIGHT

Master Mute - Dempt de Master Stereo Bus.

Mono dempen - Dempt de Mono Bus.

Mastermeters - Stereo 20 LED-meters, -36 dB tot 21 dB.
Monometer - Stereo 20 LED-meters, -36 dB tot 21 dB.

Master Stereo Bus-niveau -Level controle. Maximaal niveau 10 dB.
Monobusniveau - Level controle. Maximaal niveau 10 dB.

C/0 - Stuurt de Master Stereo Bus-niveauregeling naar de fader direct
eronder voor eenvoudige aanpassing.

C/0 - Stuurt de Mono Bus-niveauregeling naar de fader direct eronder voor
eenvoudige aanpassing.
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HD96-24 Oversikt

Kapitel 1 Inledning

Valkommen till HD96-24 Digital Mixing System. HD96-24 dr en omvandling av
Midas live-ljudupplevelse, designad for den moderna live-ljudteknikern utan
kompromisser.

HD96-24-systemet dr designat fran grunden och &r det forsta steget pa ett nytt
satt att blanda och interagera med en Midas-blandningskonsol, samtidigt som
den beromda ljudkvaliteten utan kompromisser bibehalls. Nya framatriktade
idéer, inklusive stor pekskarmskontroll, modern multitouch-gestkontroll med
separata widgetstilomraden och Midas mCloud-systemet for att hantera ménga
uppgifter i HD96-24-systemet r bara nagra av de nya koncepten som skapats for
att ta blandning ljud till en ny niva.

For att uppna basta resultat, Ias den hdr snabbstartsquiden (QSG) och njut av
framtiden for blandning med HD96-24-systemet.

Om den har guiden

Denna QSG dr utformad for att snabbt bekanta anvandaren med konsollayouten,
visa hur man konfigurerar och stéller in systemet och sedan visar hur man utfor
grundldggande funktioner som behgvs for att borja mixa ljud.

Detta dokument riktar sig till professionella ingenjérer, sasom front of house
(FOH) och monitor (MON) ingenjdrer, som kommer att anvanda denna utrustning
i en levande ljudmilj6. Det antas att lasaren har tidigare erfarenhet av att anvénda
professionell ljudutrustning.

For fullsténdig information om HD96-24-systemet hanvisas till &garmanualen
for HD96-24, som finns pad var hemsida midasconsoles.com. Det rekommenderas
starkt att du laser hela handboken eftersom manga forbattringar kommer att
dga rum och vissa skirmdumpar i denna QSG kan vara inaktuella eftersom
programvaran snabbt forbéttras. Vi ar i borjan av detta kraftfulla nya
ljudblandningssystem som bara kommer att vaxa och utvecklas dver tiden.

HD96-24-systemets firmwareversion

Vart team av mjukvaruutvecklare arbetar sténdigt med att forbattra och uttka
funktionerna i HD96-24. Det dr viktigt att ha den senaste firmwareversionen
installerad pa ditt system for att uppna basta resultat fran din konsol.
Uppdateringar finns i Midas mCloud (cloud.midasconsoles.com), en ny metod
for att spara och lagra systemuppdateringar eller via midasconsoles.com-
webbplatsen.

HD96-24 pekskarm

Varning: HD96-24 far inte placeras eller anvandas i direkt solljus. Om skdrmen
utsdtts for direkt solljus kan den inte svara och vara for varm for att hantera den.
Se till att du har ett lampligt skydd for din konsol.

Garanti och registrering

Midas ar varldsherdmda for kvalitet och tillforlitlighet. Denna produkt levereras
med Midas standard 10-drsgaranti.

Registrering av din konsol uppnas genom att anvénda Midas mCloud.

Service och support

HD96-24 ar den senaste tekniken. Vi erbjuder otroliga nivaer av support och
service via Midas mCloud eller av vdrt serviceteam for att ge dgare och anvéndare
fortroende for Midas-produkter.
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Vanliga termer och definitioner

Nedan féljer ndgra av de termer som anvénds i denna QSG. Att kénna till dessa
termer och vad de betyder kommer att gora det enkelt att ldsa detta dokument.

GUI - Grafiskt anvéndargranssnitt eller pekskarm.
Kanal - Alla ingangar, utgangar (Aux, Matrix).
Sokvag - Alla ingdngar, utgangar, VCA eller master.

POPulation Group - En grupp kanaler som anvénds for att ta med eller aterkalla
vagar till ytan.

Bidrag - Varje vég som bidrar till en utgangsbuss.
Ror - Atgarden att trycka pa pekskarmen for att sla pa eller valja en funktion.
Vilj - Samma som Touch.

Nypa - Tva fingrar klamda ihop, anvénds for att dra 4t eller vidga
utjagmningsbredden (Q).

Svep - Flytta en sida fran vénster till hoger eller upp och ner genom att trycka pa,
halla ned och flytta i 6nskad riktning.

Tryck och hall - Antingen ett sétt att valja alla sokvagar pa en aktuell sida for
flera redigeringar eller ett sétt att engagera en parameterfunktion som kan vara
kritisk om den trycks in av misstag, till exempel att flata EQ dr en tryck-och-hall-
funktion.

Widget - Namnet pa ett fonster eller olika fonster som visar information om GUI
som en del av ett arbetsflode.

Arbetsflode - Visualiserar de aktiviteter som behdvs for att mixa ljud.

Kruka - En fysisk kontroll som anvands for att justera en niva eller ett vérde.

Kapitel 2: HD96-24 Oversikt

Vi presenterar HD96-24 Digital Mixing System.

| decennier har Midas varit en drivande kraft i pro-ljudvarlden. Baserat pa den
otroliga framgdngen med XL8- och PRO-serien med deras exemplifierande
ljudprestanda och végbeprovade robusta och palitliga konstruktion, blev

Midas PRO-serien den gyllene standarden i konsertturning och installerat
live-ljud. PRO2, PRO3, PRO6, PRO9 och senare PRO-X Live Audio Systems, som
erbjuder samma enastdende sampel-synkroniserad och fassammanhdngande
ljudprestanda, interpolerade kontrollfunktioner och intuitiv navigering, har blivit
ett av branschens viktigaste val for live-ljudmixning.

Nu skjuter HD96-24 granserna ytterligare annu en gang med en 21“pekskarm
for hander omedelbar atkomst till alla kontroller. Parameterjustering blir

snabb och enkel med gestpekningsinteraktion med den exakta och exakta
multitouch-skdarmen som majliggor upp till 10 samtidiga berdr. Med 144
samtidiga flexingdngar och 123 (96 x Flexi Aux + 24 x matris + 3 utgangsbussar
= 123) tidsinriktade, fas-koherenta bussar utan att stjéla resurser i kanal- eller
bussrakningar. Sann och konsekvent 96 kHz sampling frekvens och 64-bitars
bearbetning av flytande punkter ger exemplifierande ljudbehandling, och

de dversamplade och interpolerade digitala signalbehandlingsalgoritmerna,
kombinerat med de helt interpolerade och berdringskansliga
anvandarkontrollerna, resulterar i ett smidigt kontinuerligt svar och omedelbarhet
ndr man arbetar pd en analog konsol.

HD96-24 har den robusta och vigbeprovade Klark Teknik HyperMAC (HMAC)
och SuperMAC (AES50-kompatibla) natverksteknik med sina extremt Iaga och
deterministiska latenser och robust felkorrigering. Det kraftfulla ljudnatverket
erbjuder upp till 624 ingangar och 654 utgangar vid 96 kHz samplingsfrekvens
beroende pa konfiguration.



168 HD96-24-CCTP

HD96-24 Oversikt

Grupperna 24 VCA (Variable Control Association) och 24 POP (POPulation),
kombinerat med det avancerade pekskarmsnavigeringssystemet, 28 faders,
tilldelningsbara kontroller och innovativ genvégsyta mdjliggdr samtidig visning
och kontroll av all viktig information som kravs for att skapa en aldrig tidigare
skddad mix erfarenhet.

Applikationer

HD96-24 ér det avancerade Midas Digital Console System, som liknar
“industristandarden” Heritage 3000 och XL4. Aven om HD96-24 &r designad for
den traditionella live-ljudmiljon, ar den ocksa perfekt for teater, hus for tillbedjan
och sandningar. Sa, som en verkligt multifunktionell konsol i Midas-traditionen,
ar HD96-24 [dmplig for ménga applikationer, till exempel:

Live sound turnerande FOH- eller MON-uppyifter.
Levande teater FOH- eller MON-uppgifter.
Live sound house of worship FOH- eller MON-uppgifter.

Systembussar

HD96-24 har omfattande systembussar som passar krédvande applikationer och
kompromissar med:

1. 2stereosolobussar, som kan kdras fran alla platser och mdjliggor
dubbel operator.

2. 3 huvudbussar (1 stereo T mono), som gar fran mikrofon /
linjeingangar (upp till 144) och 96 aux-bussar.

).I 3 Master Buses

24 Matrix Buses

3. 24 matrishussar, dirigerbara frdn mic / line-ingdngarna (upp till 144),
96 aux-bussar och tre stereobussar.

4, 96 aux-bussar (antingen standard eller flexi-aux, dirigerbar fran
mikrofon- / linjeingangarna (upp till 144) eller flexi aux-buss till aux-
buss for grupp- eller stamstilbehandling.

Alla bussruttningar ger samtidig och tidsinriktad blandning av alla kllor, som kan
véxlas for minimala latenskrav.

For monitorblandning kan master-, matrix- och aux-bussar alla dirigeras direkt
fran ingangskanalerna, med oberoende nivakontroller som ger upp till 123
monitor mix-bussar. Flexi-Aux-bussar gor att gruppblandning av kanaler kan
skickas till Auxes, Matrices eller Masters, till exempel, mixa och bearbeta alla dina
trummor via en Flexi-Aux och skicka sedan till en [EM Aux.

For traditionell FOH-undergruppsblandning kan vilken som helst (eller alla)
aux-bussarna dndras for att fungera efter kanal-fader och panorering (det vill
sdga aux-forstarkning fixerad till enhet).

Blanda matris

I grund och botten definierar mixmatrisen kapaciteten hos HD96-24. Formodligen
det basta séttet att forestdlla sig mixmatrisen dr att ténka pd en analog konsollayout,
daringangar gar vertikalt och bussar gar horisontellt. En mixmatris definieras
vanligtvis som antalet bussar och mangden ingangar som kan blandas samtidigt per
bus. Fdljande diagramillustrerar kapaciteten inom HD96-24-systemet.

Natverk

Nétverket till HD96-24 anvander den fysiska anslutningen for Ethernet
(EtherCon®-kontakter och Cat 5e / kopparkabel) men erstter dess dataprotokoll
med AES50-protokollet (implementerat som SuperMac) och HyperMac-system
med hdg kapacitet, som ar mer limpade for hog kvalitet, distribution med lag
latens. Anvandningen av AES-standarden mdjliggor enkel granssnitt med tredje
parts hardvara som ocksa anvander denna anslutning.

AES50-anslutningar bar digitalt ljud och styrdata dubbelriktat genom en enda
kabel. Cat 5e-kabel anvands for de ‘lokala’ anslutningarna och den dubbla
digitala‘ormen’ (motsvarande en 384-kanals analog multikdrna, 192 kanaler per
ormanslutning) mellan konsolen och I / 0. Kombinationen av ljud, kontroll, klocka
och tredjeparts Ethernet-data i ett enda ndtverk innebdr att hdrdvaran granssnitt
pa en enda RJ45-anslutning.

Alla systemanslutningar kan dupliceras for full dubbel redundans.

mCloud Network

Midas mCloud-natverket &r ett helt nytt koncept inom fil- och systemhantering.
HD96-24 har inbyggda Wi-Fi-funktioner som gor att ytan kan dela sin information
via en Wi-Fi-anslutning och andra nétverksanslutningar till mCloud. Var sdker pa
att anslutningen dr helt saker och stora anstrangningar har tagits for att halla
informationen séker.

MCloud kan anvéndas for att lagra dina showfiler, forinstallda filer och alla andra
typer av data fran konsolen. Om du [dmnar ditt USB-minne med dina viktiga
installningar hemma kan du logga in direkt pa ditt mCloud-konto och ladda din
showfil direkt till HD96-24 utan att svettas.

Nya systemuppdateringar kan laddas ner direkt till ytan, redo att uppdateras nar
du dr redo. En lista dver alla tidigare programvaruversioner lagras pd HD96-24 for
att du ska kunna kénna dig trygg.

Det gor det ocksa majligt for ljuduthymingsforetag att hélla reda pa registreringar,
programvaruversioner, garantier och diagnostikloggar. Alla administratérer for att
driva ett upptaget hyraféretag pd ett stélle.

Varje anvandare av HD96-24 kommer att uppmanas att stalla in en anvandarprofil
som ocksa i sin tur konfigurerar ditt mCloud-konto. Besok cloud.midasconsoles.
com for att stélla in och anvanda ditt konto.

HD96-24-programvara

Operativsystemet for HD96-24 dr Linux, som &r ett open-source, stabilt, beprovat
operativsystem (0S). Linux anvands i manga verksamhetskritiska applikationer
over hela varlden och har gjort det mdjligt for Midas programvarutekniker att
skriva ett grundsystem som inte innehaller ndgon “dold” eller oanvand kod. Detta
har resulterat i en effektiv, kompakt applikation, som dr snabb i drift, snabb start
och relativt latt att felsoka.

Grafiskt anvandargranssnitt (GUI)

HD96-24 har en 21-tums pekskarm som ger ett snabbt och intuitivt arbetsflode.
Moderna pekgester som nypa och mjuka pekskarmsfadrar har inkluderats for att
paskynda arbetsflodet och Ita dig koncentrera dig pd mixen. Inte bara speglar
GUI vad som hander pé kontrollytan, men det ger ocksé extra funktionalitet via en
topp- och sidofaltmeny. Dessa menyer ger dtkomst till alla sidor som du behdver
for att stalla in, konfigurera, hantera och hantera hela kontrollytan.

Borta dr dagarna med bara en tryckning pa en skdrm i taget. Anvand bada
handerna for att manipulera upp till 10 toner at gangen om du s dnskar.

Quick Start Guide 169

Nypa gest som visar justering av EQ-bredd.

Oberoende widgetstilomraden anvands i stor utstrackning for att visa olika typer
av information samtidigt, allt anpassningsbart for att passa ditt arbetsflode.

Systemkortutvidgning

HD96-24 har 2 x (M-1-kortplatser inbyggda for ytterligare ljudutvidgning.

Att lagga till upp till ytterligare 128 kanaler med | / 0 dkar kraftigt
natverksfunktionerna. Virtuella ljudkontroller och inspelning har aldrig varit
enklare att stalla in och uppnd med flexibla alternativ. Att kunna stddja nya och
nya protokoll via sina tva expansionsplatser av branschstandard ger HD96-24 en
kraftigt forlangd hallbarhet.
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Kapitel 3: Innan du borjar

Funktionsprinciper

Kontrollytans drift baseras pa konceptet med férger och grupper snarare an
“lager” eller“personsdkning’, vilket ar fallet med de flesta digitala konsoler pa
marknaden idag. Med sa ménga tillgéngliga kanaler &r det mycket lttare att
komma ihdg dem efter deras anvandarkonfigurerade individuella / gruppfarg
och namn snarare an deras kanalnummer. Taggar kan ocksa anvandas for att
gruppera kanaler for att paskynda vissa funktioner, till exempel att andra férg pa
alla trumkanaler.

Kontrollytan ér fylld med omedelbart igenkdnnbara kontroller som ar logiskt
fordelade i storre delar, sa att alla kontroller du behdver for att komma at det
mesta alltid r pa kontrollytan, medan resten bara dr en atgard bort. Du kan visa
allal/0-matare, bade pa kontrollytan och GUI via arbetsflddet for Console View,
for att ge omedelbar dvervakning och métningsaterkoppling.

Driftlagen

Du kan dndra vissa aspekter av kontrollcentrets funktion genom att tilldela olika
uppgifter till vissa omraden pa kontrollytan.

Tips och tips

Att kontrollera skarmkonsolen ofta dr en bra idé. Detta ger en dverblick en dversikt
dver kontrollytans in- / utgangsstatus.

Manchino-sidan (Multi Edit) ar ett utmarkt stalle att stalla in olika ingangar eller
utgdngar till anvandardefinierade nivaer eller installningar, t.ex. for att stalla in
alla faders till 0dB, stélla in alla bidrag i en viss aux for att vara Pre-fade, eller
dirigera ett stort antal vagar till Stereobussen. Detaljer om hur det fungerar finns i
hela HD96-24-manualen.

Anvandares resa

Nér HD96-24 sls pa for forsta gdngen far du upp valkomstskdrmen och sedan
sidan for land eller region. For att dra nytta av alla fordelar med mCloud-systemet
rekommenderas en tradbunden eller trddlds natverksanslutning. Du guidas sedan
genom de olika sidorna for att stélla in och logga in pa ditt mCloud-konto.

Choose your timezone

MDAS

(® Timezone Selection

There are 3 ways to select your
time zone:

1. Tap your location on the map.
This expands to allow country
selection.

2. Select your location from the
list via continent/country.

3. Select your time zone from the
boxes at the bottom.

SELECT YOUR LOCATION

Europe/London (GMT)

Stalla in en anvandarprofil

HD96-24 innehaller ett system med anvéndarprofiler for lagring av information
om konsoluppsattningen och annan anvandarinformation. Varje person som
anvander HD-systemet kan ha sin egen profil som héller alla dina showfiler och
annan anvandbar information pa konsolen och via mCloud-natverket om HD-
systemet har en aktiv internetanslutning.

Efter att systemet har registrerats och slds pa for andra géngen kommer du att bli
ombedd att antingen logga in eller skapa och ldgga till en ny profil.

User Login

BB
Last Login: 28/02/2020 15:07

P

(=@ -

1. Aktuell vald profil.
2. Andraanvindarprofil

3. Loggain pa din mCloud-konto (alla aktiva filer i ditt konto kommer att
finnas tillgangliga i Show Manager).

4. Sakert ldge (showdatabasen dr inte tillgénglig i sékert lage, men du
kan fortfarande mixa).

5. Aktiverar lasskarmen.

6.  Stdngav konsolen.

Sparar ditt arbete

Vi rekommenderar att du sparar ditt arbete regelbundet pa mCloud och ett
USB-minne medan du utfor procedurerna i denna guide. Inte bara &r denna bra
praxis under normal drift, men i detta fall kan det spara dig frén att forlora nagra
installningar som kan visa sig anvandbara senare.

Spara en show kontra att lagra en scen

Det ar viktigt att forsta skillnaderna mellan att spara en show och att lagra

en scen. Om du lagrar en scen sparas de aktuella installningarna for systemet

i showfilen. Scendata uppdateras aldrig om du inte lagrar en scen manuellt.
Showfilen forblir osparad i RAM. Aven om kontrollytans tillstand kopieras var
femte sekund lagras det inte i en scen. Istéllet placeras den i NVRAM (icke-flyktigt
slumpmdssigt dtkomstminne) i kontrollytans minne, vilket &r en typ av RAM som
inte forlorar sina data ndr strammen slocknar. Om kontrollytan av misstag tappar
strom laddas dessa instdlIningar sd att ljudparametrarna dr identiska, sa att
ljudnivahopp undviks.

Att spara en show kopierar showfilen till den interna SSD-disken pa kontrollytan.
Detta ger dig en “permanent” kopia, forutsatt att du stanger av systemet
ordentligt, som beskrivs i foljande avsnitt. Du har ocksd mdjlighet att spara din
show till ditt Midas mCloud-konto. Detta ger extra sakerhet for ditt arbete och
gor att din showfil kan aterstallas till en konsol dven om du har tappat bort

ditt USB-minne.

Stanga av kontrollcentralen ordentligt

Nar du stanger av kontrollytan rekommenderar vi att du anvander
avstangningsalternativet i GUI-menyn.

Shutdown

Hall avstangning en kort stund medan linjen sprar runt utsidan av knappen.
Ytan startar sedan avstangningsrutinen, skarmen blir tom, Midas-logotypen
visas kort och sedan blir skarmen tom for en andra gang som indikerar att
avstangningsproceduren dr klar. Forst nar systemet har stangts av korrekt ar

det sakert att stanga av strombrytaren. Genom att anvanda avstangning lagras
den cachade kopian av showdata, som underhalls av systemet, automatiskt.
Avsténgning anvander sedan den aktuella showfilen, NVRAM-data och cachefiler
for att aterstalla kontrollytan till exakt samma tillstand som vid avsténgning. till
och med till det stélle att ladda den osparade showen och placera dig vid ratt
scen, med icke-lagrade scendata pa kontrollytan.

Om du inte anvander avstdngningsalternativet aterstalls ljudparametrarna
fortfarande, men show- och showstatus (sparad / ej sparad) kan inte
aterstallas automatiskt. Du maste ladda om showen manuellt, sé andras alla
sparade dndringar.

Midas mCloud-systemet

mCloud hanterar alla visa fillagring pa sin grundniva. Tank dig att [amna ditt USB-
minne hemma men oroa dig inte ndr du loggar in pa ditt mCloud-konto pa ytan
kan du se alla dina shower pa ett bekvamt stalle.
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Nedan finns en statuslista som visar hur dina filer synkroniseras eller inte.

Icon descriptions mCloud status

Synced Allresources are in sync

Conflicted One or more resources are in a conflicted state and require user action

Error Sync service encountered a problem

Syncing One or more resources are currently being synced

Pending One or more resources are awaiting sync

Offline Cannot see the internet or cannot communicate with mCloud servers

Need Password mCloud is visible, but user needs to re-enter password for sync to function
= | mCloud Auth failed - | mCloud password required

mCloud linked mCloud linked

mCloud linked mCloud connected for updates

Status om den dr ansluten till mCloud:

. SynkroniseradAlla versioner av denna show har flyttats till mCloud;
alla nyare mCloud-versioner har synkroniserats till konsolen.

. I vantan pa En eller flera nyare versioner har skapats pa konsolen och
kommer att synkroniseras inom kort.

. Synkronisering Redigeringar skjuts ill och / eller dras fran mCloud.

. Motstridiga Redigeringar har gjorts pa bade konsol och moln: véntar
pa att anvandaren ska valja rétt nuvarande version.

. Fel Synkroniseringstjénsten stotte pa ett problem med att
forsoka synkronisera den hér resursen (t.ex. pa grund av en
problemkommunikation med mCloud).

“Ansluten till mCloud” betyder att konsolen kan na mCloud-servern, den aktuella
anvandaren dr mCloud-aktiverad och ett giltigt losenord har angetts (eller en
giltig token sparad fran en tidigare session).

Status om offline:

. SynkroniseradSenaste versionen av shower pa konsolen har
synkroniserats till mCloud. Nyare mCloud-versioner dr okdnda.

. I vantan pa En eller flera nyare versioner har skapats pa konsolen och
planeras for synkronisering ndsta gang konsolen ansluts.

. Synkronisering ej tillampligt
. Motstridiga ej tilldmpligt
. Fel gj tillampligt

(SE
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Kapitel 4: Om kontrollytan

HD96-24 har utformats fran grunden for att ge foraren lattanvanda pekskarmskontroller tillsammans med valbekanta analoga stilkontroller. Denna smarta kombination
av arbetsmetoder sakerstaller att ingenjorer kan ga upp till den hér konsolen och omedelbart kdnna sig hemma, men kan vid behov grava djupare in i systemet for att
uppna komplex routing och detaljerad ljudmanipulation.

Ytan ar konstruerad pa ett robust Midas stalramchassi som liknar dem som anvénds i etablerade Midas analoga produkter. Hela ytan styrs frén tva processorer. Alla
tillhdrande stromfdrsorjningar, datorns moderkort, Wi-Fi-router, Bluetooth, minne, grafikkort etc. finns inuti ytan, som ocksa innehaller en digital ljudrouterbox som
stoder lokala | / 0-kontakter pa bakpanelen. Betydande tvungen luftkylning tillhandahalls av ett skott och stora (men l&ngsamma) interna flaktar. Den stora kapacitiva
pekskdrmen visar en stor méngd information och kan anpassas for att matcha ditt arbetsflode for att géra blandning till ett ndje. Genom att anvéanda moderna gester
fran mobiltelefon- och surfplatteteknik som nypa och svepa gdr parametern manipulering @nnu snabbare och mer lyhgrd med upp till 10 pekpunkter samtidigt.

HD96-24-systemet &r utformat for att vara latt att se for férgblinda manniskor. Stor omsorg har vidtagits for att gdra systemet synligt for sa ménga typer av fargblinda
manniskor som mdjligt.

Kontrollera ytan layout
HD96-24-ytan kan spillas in i 7 olika omraden, vilket gor operationen snabb och exakt med alla kontroller nara till hands. Omradena definieras i diagrammet nedan.

e : -~ Channel Strip_ | -Master
LS - | &Solo -

GUI Control Area “ = mo@®
: - Controls
2 [ -]

| - a B
= [ ]

Assignable Controls

Assignable Controls

“Global
Assignable
Shortcuts

Fader Banks Fader Banks

m. {w|. fm|
o b,
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HD96-24 har fyra helt tilldelningshara faderbanker uppdelade i tre banker med tta faders och en bank med fyra faders vardera med individuella fullfargade ultra-ljusa
LCD-skdrmar. Varje sektion kan tilldelas vilken funktion som helst, oavsett om det ar ingangar, utgangar, POP, VCA, matriser eller master. Detta koncept gor det mdjligt
for anvéndaren att helt anpassa ytan for att passa deras blandningsinstallningar.

Det globala tilldelningsbara genvagsomradet kan anvandas for att tillhandahélla manga enkla och komplexa funktioner med makrotypskontroller direkt till hands.
Exempel pad val av popgrupp, utldsande makron eller automatiskt aterkallande.

De tilldelningsbara kontrollerna ovanfor fadrarna och pa sidan av GUI kan anpassas helt for att passa ditt arbetsfléde. Funktionerna kan @ndras snabbt med
markorpiltangenterna. For t.ex. att dndra panorering, aux-kontroll eller forstérkningsandringar.

Assignable controls

Lo

-]

Global
Assignable
8hortcuts ~ Bank3

o i 1 8 5 0 o o I EEEEEEEE |

1ERITAGE-
HOSE

Kanalstripslayout
Varje kanalremsa i en bank tillhandahaller:

(D LCD-skarm - En hogupplost skarm som ger matning, kanalinformation
och vandstatus. Och lokala parametervadrden.

H

Sel (Fader Channel Select) - Den hér knappen véljer kanalen for olika
funktioner, inklusive justering av parametrar fran GUI och tilldelning till
kanaldetaljomradet.

COMP - Kompressorforstarkningsmatare (GR).

INGANG - Ingangsmétning.

GATE - Portforstarkningsddmpningsmatare (GA).

MUTE - Tryck pa MUTE-knappen for att sténga av (stanga av) kanalen.
SOLO - Tryck pa SOLO for att lyssna pd kanalsignalen.

NIVA - Fadern &r berdringskanslig och ger forstérkningskontroll fran -co
till + 10dB (eller + 6dB om den bidrar till en utgangsbuss).
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Globala tilldelningsbara genvagar

Omradet Global Assignable Genvagar mitt pa ytan gor att olika funktioner kan
placeras inom rackhdll for anvéndaren. Tolv LCD-skérmar i fullférg med valknappar
visar mycket information och gor det mdjligt att aterkalla komplexa funktioner
med en knapptryckning.

CONFIG PHONES

Hem

HEM-tangenten finns under genvagarna. Nar du trycker pa kommer HOME-
arbetsflodet till GUI.

MONITOR

Knacka

TAP-knappen anvands for att stélla in tempot for effekter som tilldelats den
globala TAP-tempofunktionen. Vanligtvis kravs 8 kranar for ett exakt tempo.

Piltangenter

Dessa tva tangenter flikar genom de olika sidorna pa de globala tilldelningshara
genvagsidorna som kan anpassas helt.

Det valkdnda Channel Detail Area anvdnds for hands-on-kontroll med sektioner
for Config, Equalizer, Dynamics, Phones, Talk, Solo, Monitor, Main Bus och Master.
Detta omrade gor det enkelt att anvanda ytan med en bekant analog kénsla. De
4 x Change Over (C/0) -knapparna for Master, Mono, Monitor A och Monitor B
tilldelar kontrollen till fadern nedan for snabb kontroll efter faderniva.

Anslutningar pa front- och bakpanelen

CONFIG PHONES
O O I:
GAIN TRIM HPF LPF

2 D @B .

INPUT
e

e

Ytan har anslutningspaneler bade fram och bak. Den framre anslutningspanelen till hoger om GUI har ett XLR-uttag och ett USB-uttag for anslutning av en
samtalsmikrofon respektive USB-enhet. Du kan till exempel ansluta ett USB-minne for sakerhetskopiering och dverforing av showfiler. Under armstoden pa vardera
sidan finns tva 6,35 mm horlursuttag som lankar till Mon A respektive Mon B.

Kapitel 5: Systeminstallningar

Packa upp utrustningen

Efter noggrant uppackning av utrustningen, spara allt forpackningsmaterial,
eftersom det kommer att visa sig vara anvéndbart om det skulle bli ndvandigt
att transportera utrustningen senare. Inspektera utrustningen noggrant for
tecken pd skador som uppstar under transporten. Den har genomgatt stréng
kvalitetskontroll och tester fore forpackningen och var i perfekt skick nér den
[dmnade fabriken. Om utrustningen visar tecken pd skada, meddela dock
transportforetaget utan dréjsmal. Endast du, mottagaren, kan vacka krav pa
transportoren for skada under transporten.

Racking1/0
Observera rackkraven enligt nedan:

For att sakerstalla korrekt installation och funktion av utombordaren maste varje
rack uppfylla foljande allmanna krav:

Chockmontering (for icke-installationsmiljéer)

Racket maste ge tillrackligt stotskydd for de enheter som det rymmer genom att
anvanda lampligt utformade stotskyddsmetoder. Till exempel ett skumupphangt
rack eller en ram upphangd pa vibrationsdampande fasten.

Ventilation

HD96-24 har luftintagsventiler pa vardera sidan av konsolen. Luft dras in genom
konsolens sidodppningar och gar ut via de tva fldktarna pa baksidan av ytan. Det
arviktigt att ingen av dessa luftvagar blockeras eftersom dverhettning kan uppstd
om luftflodet dr begransat.

/ Luft-

flode in

Midas | / 0-enheter har utformats sa att deras inre ventilationsluftflode dras

in genom enhetens framsida och drivs ut bakat. For att underldtta detta maste
rackdesignen sdkerstalla att sval luft kan floda fritt genom racket i samma
riktning, det vill séga in genom rackets framsida och ut genom det bakre.
Situationer dar luften flyter i cirkular riktning runt och genom en Midas | /
0-enhet maste forhindras. Midas rekommenderar att man anvénder stativ med
helt Gppna dorrar fram och bak.

Varning

Kombinera aldrig enheter i samma rack som har konstruerats for en annan

ventilationsflodesriktning &n den som &r konstruerad for MIDAS-enheterna.
For att undvika detta rekommenderar vi att alla enheter som inte & MIDAS

placeras separat.
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Rackmonteringsstod

Fast alltid baksidan av Midas | / 0-enheter i racket via deras bakre
rackmonteringsfsten. Dessa fasten dr monterade pd varje Midas I / 0-enhet och
rekommenderas for anvandning i turnéapplikationer.

Handtag pa stallvaska

Du maste se till att det finns tillrdckligt med externa handtag pa rackholjet for
att gora det majligt att mandvrera racket enkelt och sakert och med det antal
personal som dr lampligt for uppgiften. Dessa handtag maste ocksa vara lampliga
for andamalet.

Rensning bak pa enheterna

Se till att det finns tillrdckligt utrymme bak pa enheterna for att ge tillrackligt
med ledigt utrymme for att kablarna ska kunna uppna sin minsta bdjningsradie.

Sakra kablarna

Vi rekommenderar att kablarna pd enhetens baksida stadas med snérstanger

och bunthand. Detta bor ge optimal atkomst till enhetens baksida for att ansluta
andra kablar, s1a pa och stanga av enheterna etc., och for att ge maximal synlighet
for enheternas lysdioder for att bestimma kommunikationsstatus, lankstatus,
ljudtillstand etc.

Anslutningsinstruktioner
Det finns for ndrvarande tvd sétt att ansluta systemutrustningen tillsammans:

1. HD96-24 yta till en Klark Teknik DN9680 via koppar (upp till 100 m) eller med
en multildge (MM) fiberoptisk orm (upp till 500 m). Sedan Klark Teknik DN9680
till 1/ 0-1ada (till exempel DL231) via Cat5E (upp till 100 m).

2. HD96-24 yta direkt ill 1 / O (till exempel DL231) via Cat5E (upp till 100 m).

Det dr absolut nddvandigt att endast STP Cat5E-markta kablar anvands!

Langd = 100M Punkt till punkt enligt CateSE ethernet-protokollet - Tank pd att
alla linjeanslutningar eller Iankar minskar den totala kabelléngden.

AES50 Cat5e STP vs UTP-kablar.

Music Tribe standardiserar anvandningen av Ethercon-kablar som anvands for
AES50-anslutningar och sdger att kunder endast far anvanda Shielded Twisted
Pair (STP) -kabel med skarmade RJ45-kontakter och Ethercon-skal.

STP-kabel har den extra fordelen med en folie eller flatad skarm som skyddar
kabeln mot elektromagnetisk storning. En bra folie eller fldtad skdrm och
korrekt anslutna skdrmade pluggar och skal hjélper ocksa till att skydda mot
elektrostatisk urladdning (ESD) som kan orsaka utfall pd AES50-anslutningar.

Ibland kommer skarmade Ethercon-kablar att |imna skdrmen frankopplad i ena
anden for att hjalpa till med jorddglor, dven om det inte har nagon fordel for
AES50-anslutningar. Dessa anslutningar bor ha kontinuitet i skdlden i bada dndar
inklusive Ethercon-skalen. Detta kommer att sakerstalla basta méjliga skydd mot
starka ESD-stotar, sasom hantering av urladdningar eller till och med blixtnedslag
i grannskapet.

Alla AES / EBU-anslutningar maste anvanda 110Q AES / EBU-kabel av god kvalitet
for att sakerstélla korrekt drift.

(SE
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Systemkomponenter

Nedan visas en lista dver for ndrvarande kompatibla system | / 0-komponenter med HD-programvaran. Nar | / O r ansluten till HD96-24-systemet maste du uppdatera
till den senaste HD | / 0-programvaran. Uppdateraren ar inbyggd i konsolen och guidar dig genom uppdateringsprocessen. Nar de &r uppdaterade ar | / O-rutorna

fortfarande kompatibla med Pro Series-konsoler.

Obs! I/ 0-rutorna maste uppdateras for att fungera med HD96-24-systemet. I / 0-rutan och enhetsuppdateraren finns pa sidan
Uppdateringshanteraren. Tryck pa Sync 1/ 0 och folj instruktionerna med alla dina I/ 0-anslutna. Uppdaterade I/ 0-lador &r fullt kompatibla med Pro

Series-konsoler.

1/0 UNIT

DL231 - 2 prishelonta Midas-mikrofonforforstarkare
per ingdng med omkopplingshar +48 V
fantomeffekt 2 dubbla redundanta AES50-
natverksportar med oberoende faslast slinga
synkronisering 24 elektroniskt balanserade
utgangskanaler kan hdmtas fran
mikrofonforforstarkare eller AES50-portar

MIDAS DL231

DL151 - 24 prisheldnta Midas analoga
mikrofonforstarkare med omkopplingshar
+48V fantomeffekt

DL152 - 24 aktivt balanserade utgangar med lag
impedans pa linjeniva

DL153 - 16 prishelonta Midas analoga
mikrofonforforstarkare med omkopplingshar
+48V fantomeffekt 8 aktivt balanserad utgang
med ldg impedans pa linjenivd

DL154 - 16 aktivt balanserad utgdng med lag
impedans pa linjeniva 8 prishelonta Midas analoga
mikrofonforstarkare med omkopplingshar +48V
fantomeffekt

MIDAS DL154 o

DL155 - 8 prishelonta Midas analoga
mikrofonforforstarkare med omkopplingshar
+48V fantomeffekt 8 aktivt balanserad
ldgimpedans linjeutgangar 8 AES3 (AES / EBU)
digitala ingdngar och 8

DL251 - Audio System | / 0 Denna levereras som en
fast konfigurationsenhet med 48 mic / line-ingangar
och 16 utgangar.

DL252 - Audio System I / 0 Denna levereras som en
fast konfigurationsenhet med 16 mic / line-ingangar
och 48 utgangar.

Quick Start Guide

Anslutning via DN9680

—
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ANSLUTNING VIA HMAC MULTI-MODE FIBER (UPP TILL 500M)
ELLER KATT 5E (UPP TILL 100M)

[

ANSLUTNING VIA AES50 CATSE
STP (UPP TILL 100M)

MIDAS DL231 audio system input splitter

MIDAS DL231 m ﬂ

LINE 140 UNIT 1 E
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Direkt anslutningavl/0 For att starta systemet

Viktig notering:

Se till att ditt hogtalarsystem, in-oron eller bildskarmar ar tysta tills systemet har startats.

SYMe 384 182
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100-240V- 50780 Hz 850 W 100-240¥-S0/S0 Hz SSOW

Nér alla systemanslutningar har gjorts startar du systemet genom att géra féljande:

Sla pa HD96-24

1. Anslut de tva ndtkablarna till eluttagen. Bada stromforsorjningsmodulerna ska leverera strom till HD96-24-ytan for korrekt redundant drift.

2. Anslut ndtkabelns kontakter till [EC-ndtuttagen pa baksidan av HD96-2

3. 518 pd strommen till HD96-24-ytan genom att sla pa bada AC POWER-omkopplarna. Ytan startar upp. Nar standard GUI-skérmen visas ar den redo att anvandas.
For att stanga av HD96-24-ytan

1. Se till att du har sparat alla program, scener eller instéllningar du behdver.

2.1GUI: nvaljer du Meny i det 6vre faltet och haller sedan ned den roda AVSTANGNINGsknappen lingst ner p&d menyn tills raden sparas utanfor den roda knappen.
Avstangningsproceduren startar sedan.

3. Skdrmen blir tom, Midas-logotypen visas kort och sedan blir skarmen tom for en andra gang som indikerar att avstangningsproceduren &r klar. Forst ndr systemet har ( S E
stangts av korrekt ar det sakert att stanga av bdda vaxelstrombrytarna (baksidan av ytan).

-

CUTPUTLED = MUTE STATUS  BPUT LED = <88V STATUS.
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Stallain ID for enheten / enheterna

Nér du har anslutit ditt system kan du behdva stélla in ID: n for enhet (ar) i racket, till exempel DL2311/ 0 eller DL15x I/ O, eftersom varje enhet inom samma
enhetsfamilj maste ha sin egen unikt ID-nummer.

Se handbdckerna i DL-serien eller HD for fullstandig information om hur du byter enhets-ID.

Ljud, ko'niroll Fast Iokél /0

Natstrém och C
~ ochndtverk

“ventilation

En kontaktpanel pa baksidan av kontrollytan har tva huvudsektioner. Till vanster finns tva nataggregat och ventilationsaggregat, med 2 x vaxelstrombrytare nedan.
Den hdgra sektionen innehaller anslutningar for Snake / Multicore, Ethernet-kontroll, &tta analoga ljudingdngar och -utgangar, tre AES3-in- och utgéngar, diagnos,
ordklocka, Twin HDMI ™ extern bildskdrmsutgangar, Midi, Talkback (linjenivaingdng), tva expansionskortsplatser och USB-hubb.

Externa granssnitt och kringutrustning

OPTICAL J L a4 182

( h - NAKEZ | (DIAGNOSTICS ) | WIDI WORD CLOCK 7SR - | [ .OUTE L ouTT  _OUTE L ouTs L ouT4 . ouTy
s e #) (%) (&) (#) (%) (&
COPPER L N out |__ our ] ! J A

THAU

ULTRANET 2

-~ @ MODULE 2

Olika enheter kan anvdndas med HD96-24, ett sddant externt USB-tangenthord.

MIDIStandard 5-poliga kontakter finns i bakpanelen for anvéndning som MIDI IN-, OUT- och THRU-portar. Dessa dr ocksd monterade pa vissa | / 0-enheter (till exempel
DL231, DL251) och dr dérfor tillgangliga pa bade FOH och scenplatserna.

USB2 x 4-vdgs USB 3.0-hubbar finns pa baksidan av HD96-24. Dessutom finns en USB-port till héger om GUI-skdrmen for enkel filoverforing. Fader Port USB-utgangar
ar endast avsedda for framtida fader-bankutvidgningar.

Extern bildskarm HD96-24 har 2 HDMI ™ -anslutningar pa bakpanelen for att ansluta extra skdrmar (1920 x 1080p 59,94Hz / 60Hz 16: 9 & 720 x 480p 59,94Hz / 60Hz
16: 9 stdds).

Ethernet-port Ethernet-porten pa baksidan av ytan ar for att ansluta HD96-24 till ett nétverk eller extern tradlos router.

Ultranat 2 x portar for anslutning av Ultranet-aktiverade enheter.

Kapitel 6 Ytkontroller

HD96-24 har full kontroll med flera pekskdrmar. Detta ger anvandaren en del av
kdnslan av att arbeta med analoga konsoler igen och samtidigt integrera moderna
satt att interagera med vardagliga produkter som smartphones och surfplattor. En
av fordelarna med digitala konsoler jamfort med analoga dr att deras kanalantal
inte ar begrdnsat av kontrollytans hardvara. Detta betyder dock att endast ett
visst antal kanaler kan visas pa kontrollytan nér som helst, medan de andra ar
tillgangliga genom att trycka pa skarmen (GUI) eller tilldelningsbara genvagar.

Genom att trycka pa SEL (vélj) -knappen pd valfri ingang eller utgdng kommer
den valda kanalen till ytkontrollerna (dven till pekskarmens widgets). Harifrén kan
justeringar till ménga vanliga parametrar @ndras som forstarkning, EQ, dynamik
eller panorering. Detta sdtt att arbeta har en bekant kansla som du kommer att
forsta och vara bekvam att anvénda. Mute stanger av kanalen och solo skickar
ljudet fran den valda sékvdgen till antingen A- eller B-solobussen beroende pa
baninstallningar.

INPUT COMP
Ll +20 -

+15

+10

+5

1]

-5

=10

=15

=20

=25

-30

=35

N
e
-
-
-
-
-
-
-
L
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Navigera via ytdetaljomradet

Ytan dr utformad med en bekant analog kénsla for enkel anvéndning. Vardagliga
funktioner dr tillgangliga for praktisk anvéndning. Alla funktioner speglas i GUI
med parametervarden markerade vid berdring. Detta gor att du snabbt kan gora
andringar i vald kanal eller sokvdg.

EQUALISER

-
=
'
i)
[ ]
=

w i
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Konfig

CONFIG

=

H

B EEUE

!a

INPUT

20
15
+10
+5
0
-5
10
15
-20

-25
30
-35

ol

Meter - 12 lysdioder Stereoingdngsmatare visar signaler fran -35 dB till
20dB.

Lank -Lankar den valda ingangskanalen till ndsta ingéng. Notera utgangar
lankar alltid udda till jamna, dvs Aux 1 till 2 etc.

Prata - Skicka samtalbussen till vald kanal.
Vinst - Justera forstérkningen for ingdngskanalforforstarkaren.

Trimma - Justera trimnivan for ingdngar -40 till 20 dB eller for Aux,
matriser och huvudbussar -12 till 6 dB.

HPF - Hogpassfilter (HPF) -kontroll med ett intervall fran 10 Hz till 10 kHz.
LPF - Lagpassfilter (LPF) -kontroll med ett intervall fran 40 Hz till 20 kHz.
Dir Mute - Dampar direkt fran den valda kanalen.

Infoga - Slar pa insdttningspunkten pa vald kanal.

48V - Aktiverar 48 V fantomeffekt pa vald ingangskanal.

@ -Polaritetshrytare. Andrar polariteten for den valda kanalen med 180 °
(ofta felaktigt kallad fasomvandning eftersom knappen bara inverterar
polariteten).

HPF pa - Aktiverar HPF.
LPF pa - Aktiverar LPF.

Utjamnare

&

EQUALISER

FREQUENCY

WIDTH

FREQUENCY

FREQUENCY

WIDTH

@

FREQUENCY

@

Pa - Slar pa Equalizer for vald kanal.

Vinst - Varje band har + - 16,2 dB rackvidd.

Frekvens - Varje band har ett frekvensomrade fran 16 Hz till 25 kHz.
Bredd - Bredden eller Q for ett EQ-band kan @ndras fran 0,3 till 5,3.

Form -Andrar formen pa band For ingangar inkluderar formalternativen
Bell, Bright, Classic och Soft. For utgdngar har Shape-knappen ldgen Shelf,
LP 6 dB, LP 12 dB och Bell.

Form -Andrar formen p& bandet For ingdngar inkluderar formalternativen
Bell, Deep, Classic och Warm. For utgéngar har formknappen lagen Hylla,
HP 6 dB, HP 12 dB och Bell.

Dynamik
DYNAMICS

RANGE/RATIO -
14

&

w

[

& o

B @

— COMPRESSOR —

z 3

COMP GATE

oé

12
g™

THRESHOLD

ATTACK RELEASE

. MA.KE—UP 15/-\
__N

FREQUENCY

SIDECHAIN

Kompressor GR Meter - Kompressor (Comp) forstarkningsmatare
(intervall -1 dB till - 23 dB).

GATE GA métare - Gate Gain Attenuator Meter Range (-1dB to -34 dB).
SEL Comp - Viljer kompressorinstallning for vald kanal.

PA - SIar pa kompressorn for vald kanal.

SEL-grind - Viljer grindinstallning for vald kanal.

PA - SIar pa grinden for vald kanal.

Lage - Valjer kompressorns lage (Corrective, Adaptive, Creative and
Vintage) eller gate (Gate eller Ducker).

Attack - Styr attackinstallningarna for grinden eller komp.

Hall -Kontrollerar grindens hallvérde. Hall &r den tid som grinden ar oppen
tills grindens slappdel borjar.

Slapp - Styr frigoringskarakteristiken for grinden och komp.

Rackvidd / forhallande -Rackvidd avser grinden och styr mangden
signal som far passera nar grinden &r stangd. Detta ar anvandbart pa
trummor for att sldppa lite av det torra trumljudet ndr grinden &r stangd.
Forhéllande avser komp. Med en forhallandeinstélining pd 3: 1 for varje
1dB dver troskelvardet kommer signalen att vridas ner eller komprimeras
med 3 dB.

Troskel - Justera den punkt dar antingen grinden dppnas eller
komprimering borjar ske.

Kna - Andrar kompressionsinstallningen (hérd, medium eller mjuk).

Smink -Lagger till forstarkning av kompressorernas utgang. Detta gor att
du kan balansera kompressorns nivaer nar du ar pa och av genom att oka
sminkforstarkningen for att matcha mangden férstarkningsminskning
som dger rum. (Omréde 0 dB till 24 dB).

Quick Start Guide 183

1Sidokedjefrekvens - Stall in frekvensen som sidokedjan pa grinden
eller komponen lyssnar pa for att ge strammare kontroll dver ett visst
frekvensomréde.

1Pa - Slar pé / av sidokedjan pa grinden eller komp.

1Lyssna - Skickar den valda sidokedjefrekvensen till solobussen for
overvakning och for att korrekt justera frekvensen.

1Bredd - Aindrar sidokedjans bredd fér grinden och komp. (0,1 okt, 0,3 okt,
1 oktober och 2 oktober).

Telefoner

PHONES

MIN A MAX

C\.

MIN MAX

Telefoner A - Nivakontroll.
Telefoner B - Nivékontroll.
Telefoner A - Mute-knapp.
Telefoner B - Mute-knapp.

H

Talk gain - Justera forstarkningen for Talk Mic-ingangen.
Talk Mic - XLR-ingang for lokal pratmikrofon.

Prata INT (internt) -Tillater att samtalsmikrofonen skickas till den
interna samtalsbussen. Den kan till exempel anvandas for att skicka din
talkmikrofon till en kanal for att testa signalflodet.

Talk EXT (externt) - Tillater att din lokala samtalsmikrofon dirigeras till
Ext Talk.

OSCINT - Aktiverar oscillatorn pa vald intern buss.

OSCEXT -Skickar oscillatorn till Ext Talk-bussen. Detta kan anvéndas for
att skicka oscillatorn till en kanal om s kravs genom att lappa Ext Talk ut
pa monitorns lappsida till en kanal.
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Solo Overvaka
SOLO

MONITOR

A INPUTS B

A OUTPUTS B

MONITOR A

LEFT  RIGHT

m

MONITOR B

LEFT  RIGHT

Qo

LEVEL

(D EnPFL- Indikerar att en ingdngskanal hérs av Pre Fader Listen via Solo A-buss.

B PFL - Indikerar att en ingdngskanal hors av Pre Fader Listen via Solo B-buss.

En PFL - Indikerar att en utgangskanal hors av Pre Fader Listen via Solo A-buss.

B PFL - Indikerar att en utgangskanal hors av Pre Fader Listen via Solo B-buss.

Lagg till (A) - Tillater att mer &n en ingdngskanal lyssnas samtidigt pa LETEL
A-solobussen.

(6] Ldgag till (B) - Tillater att mer an en ingdngskanal lyssnas samtidigt pa
B-solobussen.

Rensa (A) - Rensar alla aktuella soloalternativ.

Rensa (B) - Rensar alla aktuella soloalternativ. o

Huvudbuss

H

H

Utbyte -Byt helt och héllet A- och B-dvervakningsbussarna dver
betydelsen A blir B och vice versa. Till exempel later du dig hora en
kilmonitorblandning pa in-ear-monitorbussen om sa onskas utan att
behdva patchas om.

Prata tillbaka - Tilldter att den bakre linjenivans talkback-ingang matas
in direkt i Monitor A-bussen.

Prata tillbaka - Tilldter att den bakre linjenivans talkback-ingang matas
in direkt i Monitor B-bussen.

ST- Rutter stereobussen till bildskdrm A-buss.

ST- Rutter stereobussen till bildskarm B-bussen.

DIM A - Sénker nivan pa Monitor A-bussen med 6 dB.

DIM B - Sénker nivan pa Monitor B-bussen med 6 dB.

Stang av ljudet - Stanger av bildskdrm A-bussen.

Stang av ljudet - Stanger av Monitor B-bussen.

Overvaka en métning - Stereo 20 LED-matare, -36 dB till 21 dB.
Monitor B-métning - Stereo 20 LED-matare, -36 dB till 21 dB.
Overvaka A-niva -Nivakontroll. Hogsta niva 10 dB.

Monitor B-niva -Nivakontroll. Hogsta niva 10 dB.

C/0 - Skickar monitorns A-nivakontroll till fadern direkt nedan for

6l
(1) Panera - Kontrollerar signalens position i stereofaltet. =
Fordréjning - Justerar fordrojningstiden for vald kanal. ©
Mono - Justerar sandningen till Mono-bussen. ©
Stereo - Skickar vald kanal till Stereobussen. w
Pa - Aktiverar vald kanal fordrdjningstid. @
. )

(6)  Mono - Skickar vald kanal till Mono Bus.

enkel justering.

C/0 - Skickar monitor B-nivakontroll till fadern direkt nedan for
enkel justering.

Bemastra

e UEHEUU

MASTER

MASTER
LEFT  RIGHT

Master Mute - Stanger av master stereobussen.

Mono Mute - Stanger av monobussen.

Master Meter - Stereo 20 LED-métare, -36 dB till 21 dB.
Monomatare - Stereo 20 LED-métare, -36 dB till 21 dB.
Master Stereobussniva -Nivakontroll. Hogsta niva 10 dB.
Monobussniva - Nivakontroll. Hogsta niva 10 dB.

C/0 - Skickar Master Stereo Bus-nivakontroll till fadern direkt nedan for
enkel justering.

C/0 - Skickar Mono Bus-nivakontrollen till fadern direkt nedan for enkel
justering.
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Rozdziat 1 Wstep

0 tym podreczniku

Trening

Dokumentacja uzytkownika HD96-24
Wersja oprogramowania hosta HD96-24
Gwarangja i rejestracja

Serwis i wsparcie

Powszechnie uzywane terminy i definicje

Rozdziat 2: Przeglad HD96-24

Przedstawiamy HD96-24
Przeglad / kluczowe funkcje
Aplikacje

Elementy systemu

Autobusy systemowe

Mix matrix

Przetwarzanie

Fizyczne pofaczenia audio
Wprowadzenie do sieci mCloud
Niezawodnos¢ (redundandja)
Oprogramowanie HD96-24
di]

Rozszerzenie karty systemowej

Rozdziat 3: Zanim zaczniesz

Zasady dziatania

Tryby pracy

Porady i wskazowki

Zapisywanie twojej pracy

Integracja z mCloud

Wsparcie mCloud

Podréz uzytkownika
Konfigurowanie profilu uzytkownika

Rozdziat 4: Informacje o
powierzchni sterujacej

Przeglad powierzchni sterujacej

Uktad powierzchni sterujacej

Ukfad paskéw kanatéw

Globalne skréty przypisywane

Funkcja przycisku HOME

Funkgja przycisku TAP

Ifaza na panelu przednim i tylnym

Interfejsy zewnetrzne i urzadzenia peryferyjne

Rozdziat 5: Konfiguracja
systemu

Procedura wstepnej konfiguradji
Rozpakowanie sprzetu

Stelaz we / wy

Instrukeje potaczen

Elementy systemu

Zasilanie systemu

Wtaczanie / wytaczanie powierzchni sterujacej
Konfigurowanie ID jednostki (-6w)

Pofaczenie z internatem

Rozdziat 6: Nawigacja

Rozdziat 6: Kontrola powierzchni

Poruszanie sie po obszarze szczeg6tow powierzchni
Konfiguracja

Wyréwnywacz

Dynamika

Telefony

Rozmowa

Solo

Monitor

Mistrz

Rozdziat 7: Specyfikacja
techniczna i wymiary

HD96-24 Omowienie

Rozdziat 1 Wstep

Witamy w cyfrowym systemie miksowania HD96-24. HD96-24 to transformacja
dzwieku na zywo Midas, zaprojektowana bez kompromiséw dla wspétczesnych
inzynieréw dzwieku na zywo.

Zaprojektowany od podstaw system HD96-24 jest pierwszym krokiem w nowym
sposobie miksowania i interakgji z konsola mikserska Midas, przy jednoczesnym
zachowaniu stynnej bezkompromisowej jakosci dZzwieku. Nowe, przysztosciowe
pomysty, w tym sterowanie duzym ekranem dotykowym, nowoczesne sterowanie
gestami wielodotykowymi z oddzielnymi obszarami stylow widzetow oraz
system Midas mCloud, ktry pomaga zarzadza¢ wieloma obowiazkami systemu
HD96-24, to tylko niektdre z nowych koncepcji stworzonych do mieszania audio
na nowy poziom.

Aby uzyskac najlepsze rezultaty, przeczytaj ten przewodnik szybkiego startu (QSG)
i ciesz sie przysztoscig mieszania z systemem HD96-24.

0 tym przewodniku

Ten QSG ma na celu szybkie zapoznanie uzytkownika z uktadem konsoli,
pokazanie, jak skonfigurowac i ustawic system, a nastepnie pokazac, jak wykona¢
podstawowe funkcje potrzebne do rozpoczecia miksowania dzwieku.

Ten dokument jest skierowany do profesjonalnych inzynieréw, takich jak
inzynierowie front of house (FOH) i monitor (MON), ktérzy beda uzywac tego
sprzetu w Srodowisku dZzwiekowym na zywo. Zakfada sie, ze czytelnik ma
doswiadczenie w korzystaniu z profesjonalnego sprzetu audio.

Petne informacje o systemie HD96-24 znajduja sie w instrukcji obstugi HD96-24,
ktdra mozna znalez¢ na naszej stronie internetowej pod adresem midasconsoles.
com. Zaleca sie przeczytanie catej instrukgji, poniewaz wprowadzonych zostanie
wiele ulepszen, a niektdre zrzuty ekranu w tym QSG moga by¢ nieaktualne,
poniewaz oprogramowanie szybko sie poprawia. Jestesmy na poczatku tego
poteznego nowego systemu miksowania dzwieku, ktory bedzie sie rozwijat i
rozwijat z czasem.

Wersja oprogramowania uktadowego systemu HD96-24

Nasz zespét inzynierdw oprogramowania nieustannie pracuje nad ulepszaniem

i rozszerzaniem funkgji HD96-24. Aby uzyskac najlepsze wyniki z konsoli, wazne
jest, aby miec zainstalowang najnowsza wersje oprogramowania uktadowego.
Aktualizacje mozna znalez¢ w Midas mCloud (cloud.midasconsoles.com), nowym
podejsciu do $ledzenia i przechowywania aktualizagji systemu lub na stronie
midasconsoles.com.

Ekran dotykowy HD96-24

Ostrzezenie: HD96-24 nie powinien by¢ umieszczany ani obstugiwany w
bezposrednim Swietle stonecznym. Jesli ekran zostanie wystawiony na
bezposrednie dziatanie promieni stonecznych, moze nie reagowac i by¢ zbyt goracy,
aby go obstugiwac. Upewnij sie, ze masz odpowiednig ostone dla swojej konsoli.

Gwarangja i rejestracja

Midas s3 znane na catym Swiecie z jakosci i niezawodnosci. Ten produkt jest objety
standardowq 10-letnia gwarancja Midas.

Rejestracja konsoli odbywa sie za pomocg Midas mCloud.

Serwis i wsparcie

HD96-24 to najnowoczesniejsza technologia. Zapewniamy niesamowity poziom
wsparcia i ustug dostepnych za posrednictwem Midas mCloud lub naszego zespotu
serwisowego, aby dac wiascicielom i uzytkownikom zaufanie do produktéw Midas.
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Powszechnie uzywane terminy i definicje
Ponizej znajduje sie kilka termindw uzywanych w tej QSG. Znajomos¢ tych
termindw i ich znaczenia utatwi przeczytanie tego dokumentu.

GUI - Graficzny interfejs uzytkownika lub ekran dotykowy.
Kanat - Dowolne wejscie, wyjscie (Aux, Matrix).
Sciezka - Dowolne wejscie, wyjécie, VCA lub Master.

Grupa ludnosci - Grupa kanatdw uzywanych do wyprowadzania lub
przywotywania Sciezek na powierzchnie.

Sktadki - Dowolna $ciezka, ktdra ma wptyw na magistrale wyjsciowa.

Dotknij - Dziatanie polegajace na nacisnieciu ekranu dotykowego w celu
whaczenia lub wyboru funkgji.

Wybierz - To samo co Touch.

Szczypta - Dwa palce $cisnigte razem, uzywane do zwiekszania lub poszerzania
szerokosci korektora (Q).

Przesun - Przenoszenie strony od lewej do prawej lub w gore i w dot przez
naciskanie, przytrzymywanie i poruszanie sie w wymaganym kierunku.

Nacisnij i przytrzymaj - Albo sposobem na wybranie wszystkich $ciezek

na biezacej stronie do wielokrotnej edyqji, albo sposobem wiaczenia funkgji
parametru, ktdra moze by¢ krytyczna, jedli zostanie nacisnieta przez pomytke, na
przyktad spfaszczenie EQ jest funkcjg naciénij i przytrzymaj.

Widzet - Nazwa okna lub réznych okien wyswietlajacych informacje o GUI w
ramach przeptywu pracy.

Przeptyw pracy - Wizualizuje czynnosci potrzebne do miksowania dzwieku.

Garnek - Fizyczna kontrola uzywana do dostosowania poziomu lub wartosci.

Rozdziat 2: Przeglad HD96-24

Przedstawiamy cyfrowy system miksowania HD96-24.

Midas od dziesiecioleci jest sita napedowa w $wiecie pro audio. Opierajac sie

na niesamowitym sukcesie serii XL8 i PRO z ich wzorowa jakoscig dZzwieku oraz
sprawdzong na drogach wytrzymatg i niezawodna konstrukgja, seria Midas PRO
stata sie ztotym standardem w trasach koncertowych i instalowaniu dZwieku na
zywo. Oferujac te sama wyjatkowa, zsynchronizowang z samplami i spéjna fazowo
wydajnos¢ audio, interpolowane funkcje sterowania i intuicyjna nawigacje, PR02,
PRO3, PRO6, PRO9 i péZniejsze systemy PRO-X Live Audio staty sie jednym z
gtéwnych wyboréw w branzy do miksowania dZwieku na zywo.

Teraz HD96-24 jeszcze raz przesuwa granice dzieki 21-calowemu ekranowi
dotykowemu zapewniajacemu natychmiastowy dostep do wszystkich elementéw
sterujacych. Regulacja parametrow staje sie szybka i fatwa dzieki interakji
dotykowej za pomocg precyzyjnego i doktadnego wyswietlacza wielodotykowego,
ktéry umozliwia do 10 Wyposazony w 144 jednoczesne wejscia flexi i 123 (96

X Flexi Aux 4 24 x Matrix + 3 wyjsciowe szyny = 123) wyréwnane czasowo,
spojne fazowo szyny bez kradziezy zasobéw w liczbie kanatéw i szyn. Prawdziwe

i spdjne probkowanie 96 kHz czestotliwosciowe i 64-bitowe przetwarzanie
zmiennoprzecinkowe zapewniaja wzorowg jakos¢ przetwarzania dZwieku, a
algorytmy przetwarzania sygnatu cyfrowego z nadprobkowaniem i interpolacja
w pofaczeniu z w petni interpolowanymi i wrazliwymi na dotyk kontrolkami
uzytkownika zapewniaja ptynna, ciagta odpowiedz i natychmiastowa prace na
konsoli analogowej.

HD96-24 jest wyposazony w wytrzymate i sprawdzone na drogach technologie
sieciowe Klark Teknik HyperMAC (HMAC) i SuperMAC (zgodne z AES50) z ich
ultra-niskimi i deterministycznymi opdéZnieniami oraz solidna korekcja bteddw.
Jego potezna siec audio oferuje do 624 wejs¢ i 654 wyj$c przy czestotliwosci
prébkowania 96 kHz, w zaleznosci od konfiguracji.
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HD96-24 Omowienie

Grupy 24 VCA (Variable Control Association) i 24 POP (POPulation), w pofaczeniu
Z zaawansowanym systemem nawigacji z ekranem dotykowym, 28 suwakami,
przypisywanymi elementami sterujacymi i innowacyjnym obszarem skrétow,
umozliwiaj jednoczesne wyswietlanie i sterowanie wszystkimi krytycznymi
informacjami wymaganymi do stworzenia niespotykanej dotad mieszanki.
doswiadczenie.

Aplikacje

HD96-24 to wysokiej klasy cyfrowy system konsoli Midas, podobny do ,standardu
branzowego” Heritage 3000 i XL4. Chociaz HD96-24 zostat zaprojektowany z
mysla o tradycyjnym, koncertowym srodowisku dZzwiekowym, jest réwniez
idealny do instalagji teatralnych, doméw modlitwy i transmisji. Tak wiec, bedac
prawdziwie wielofunkcyjna konsola w tradycji Midasa, HD96-24 nadaje sie do
wielu zastosowan, takich jak:

Dzwigk w trasie koncertowej Obowiazki FOH lub MON.
Kino na zywo Obowiazki FOH lub MON.
DZwiekowy dom kultu na Zzywo Obowigzki FOH lub MON.

Autobusy systemowe

HD96-24 ma wszechstronne magistrale systemowe dostosowane do
wymagajacych zastosowan, z uwzglednieniem:

1. 2szyny stereo solo, z mozliwoscia przekierowania ze wszystkich
lokalizacji i umozliwiajace obstuge dwdch operator6w.

2. 3 szyny gtéwne (1 stereo 1 mono), routowane z wejs¢ mikrofonowych
/liniowych (do 144) i 96 szyn aux.

).I 3 Master Buses

24 Matrix Buses

3. 24szyny matrycowe, ktére mozna przekierowac z wejs¢
mikrofonowych / liniowych (do 144), 96 szyn aux i trzy szyny stereo.

4, 96 szyn aux (standardowe lub flexi-aux, z mozliwoécig trasowania z
wejscia mikrofonowe / liniowe (do 144) lub szyna flexi aux do szyny
aux do przetwarzania w stylu grupy lub pnia.

Wszystkie trasy magistrali zapewniaja jednoczesne i wyréwnane czasowo
mieszanie wszystkich Zrédet, ktdre mozna przetaczac w celu spetnienia
minimalnych wymagan dotyczacych opéZnienia.

W przypadku miksowania monitoréw szyny master, matrix i aux moga by¢
kierowane bezposrednio z kanatéw wejsciowych, z niezaleznymi requlatorami
poziomu zapewniajacymi do 123 szyn miksowania monitoréw. Szyny Flexi-Aux
umozliwiaja grupowe miksowanie kanatéw, ktére s wysytane do Auxes, Matrices
lub Masters, na przyktad miksowanie i przetwarzanie wszystkich bebnow za
posrednictwem Flexi-Aux, a nastepnie wysytanie do [EM Aux.

W przypadku tradycyjnego miksowania podgrup FOH, dowolne (lub wszystkie)
szyny Aux moga zostac zmienione, aby obstugiwac ttumik i panorame za kanatem
(czyli wzmocnienie Aux ustawione na jednosc).

Mix matrix

Zasadniczo macierz mieszania definiuje mozliwosci HD96-24. Prawdopodobnie
najlepszym sposobem wyobrazenia sobie macierzy miksowania jest myslenie o
uktadzie konsoli analogowej, w ktdrej wejécia biegna pionowo, a szyny poziomo.
Macierz mieszania jest zwykle definiowana jako liczba szyn i liczba jednoczesnie
miksowanych wejs¢ przypadajacych na jedna szyne. Ponizsze diagramy ilustruja
mozliwosci systemu HD96-24.

Siec

Sie¢ HD96-24 wykorzystuje fizyczng tacznos¢ Ethernet (ztacza EtherCon® i

kabel Cat 5e / miedziany), ale zastepuje protokdt danych protokotem AES50
(zaimplementowanym jako SuperMac) i systemem HyperMac o duzej pojemnosci,
ktéry jest bardziej odpowiedni dla duzych jakos¢, dystrybucja dZzwigku o

niskim opdznieniu. Uzycie standardu AES umozliwia bezposrednie potaczenie z
dowolnym sprzetem innej firmy, ktdry rdwniez wykorzystuje to potaczenie.

Potaczenia AES50 przenosza dzwiek cyfrowy i dane sterujace dwukierunkowo

w dét pojedynczego kabla. Kabel Cat 5e jest uzywany do potaczen ,lokalnych’,

a podwojny cyfrowy,waz” (odpowiednik 384-kanatowego analogowego
wielordzeniowego, 192 kanaty na potaczenie weza) miedzy konsolg al/ 0.
Potaczenie danych audio, sterowania, zegara i danych w sieci Ethernet innych firm
w jednej sieci oznacza, Ze sprzet faczy sie za pomoca jednego potaczenia RJ45.

Wszystkie potaczenia systemowe mozna powiela¢ w celu uzyskania petnej
podwdjnej nadmiarowosci.

Sie¢mCloud

Sie¢ Midas mCloud to zupetnie nowa koncepcja zarzadzania plikami i systemami.
HD96-24 ma wbudowane funkcje Wi-Fi, ktdre pozwalaja powierzchni na
udostepnianie informacji przez potaczenie Wi-Fi i wszelkie inne potaczenia
sieciowe z mCloud. Zapewniamy, ze potaczenie jest catkowicie bezpieczne i
dotozono wszelkich staran, aby zapewni¢ bezpieczeristwo informagji.

MCloud moze by¢ uzywany do przechowywania plikéw spektakli, plikéw
predefiniowanych i wszystkich innych typdw danych z konsoli. Jesli zostawisz
pamie¢ USB z najwazniejszymi ustawieniami w domu, mozesz bezposrednio
zalogowac sie na swoje konto mCloud i zatadowac plik spektaklu bezpoérednio na
HD96-24 bez wysitku.

Nowe aktualizacje systemu mozna pobra¢ bezposrednio na powierzchnie i
zaktualizowac, gdy bedziesz gotowy. Lista wszystkich poprzednich wersji
oprogramowania bedzie przechowywana na HD96-24 dla spokoju ducha.

Umozliwia réwniez wypozyczalniom sprzetu audio $ledzenie rejestracji, wersji
oprogramowania, gwarandji i dziennikow diagnostycznych. Caty administrator do
prowadzenia pracowitej wypozyczalni w jednym miejscu.

Kazdy uzytkownik HD96-24 zostanie poproszony o utworzenie profilu
uzytkownika, ktéry z kolei konfiguruje réwniez Twoje konto mCloud. Odwiedz
cloud.midasconsoles.com, aby zatozy¢ i uzywac swojego konta.

Oprogramowanie HD96-24

System operacyjny HD96-24 to Linux, ktdry jest otwartym, stabilnym,
sprawdzonym systemem operacyjnym (0S). Linux jest uzywany w wielu
aplikacjach o znaczeniu krytycznym na catym Swiecie i umozliwit inzynierom
oprogramowania Midas napisanie od podstaw systemu, ktéry nie zawiera
,ukrytego”ani nieuzywanego kodu. Doprowadzito to do wydajnej, kompaktowej
aplikacji, ktora jest szybka w dziataniu, szybko faduije sie i jest stosunkowo fatwa
do debugowania.

Graficzny interfejs uzytkownika (GUI)

HD96-24 ma 21-calowy ekran dotykowy, ktdry zapewnia szybka i intuicyjna
prace. Nowoczesne gesty dotykowe, takie jak szczypanie i ptynne suwaki na
ekranie dotykowym, zostaty dofaczone, aby przyspieszy¢ przeptyw pracy i
pozwoli¢ Gi skoncentrowac sie na miksie. Graficzny interfejs uzytkownika nie tylko
odzwierciedla to, co dzieje sie na powierzchni kontrolnej, ale takze zapewnia
dodatkowa funkcjonalnos¢ za posrednictwem gérnego i bocznego menu. Te menu
zapewniaja dostep do wszystkich stron potrzebnych do konfiguracji, konfiguracji,
zarzadzania i obstugi catej powierzchni sterowania.

Dawno minety czasy, gdy na ekranie byto tylko jedno dotknigcie na raz. Jesli
cheesz, uzyj obu rak, aby manipulowa¢ maksymalnie 10 suwakami naraz.
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Gest uszczypniecia pokazujacy regulacje szerokosci korektora.

Niezalezne obszary styléw widzetéw sa szeroko wykorzystywane do
jednoczesnego wyswietlania réznych typéw informagji, z ktdrych wszystkie
mozna w petni dostosowac do przeptywu pracy.

Rozszerzenie karty systemowej

HD96-24 ma whudowane 2 gniazda (M-1 dla dalszej rozbudowy audio.

Dodanie dodatkowych 128 kanatéw | / 0 znacznie zwigksza mozliwosci pracy

w sieci. Wirtualne kontrole dZzwieku i nagrywanie nigdy nie byty tatwiejsze do
skonfigurowania i osiagniecia dzieki elastycznym opcjom. Mozliwos¢ obstugi
nowych i pojawiajacych sie protokotdw za posrednictwem dwéch standardowych
gniazd rozszerzer zapewnia HD96-24 znacznie wydtuzony okres trwatosci.

(PL
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HD96-24 Podstawowa obstuga

Rozdziat 3: Zanim zaczniesz

Zasady dziatania

Dziatanie powierzchni sterujacej opiera sie na koncepcji kolordw i grup, a nie
na,warstwach” lub,,stronicowaniu’, co ma miejsce w przypadku wigkszoéci
konsol cyfrowych dostepnych obecnie na rynku. Przy tak wielu dostepnych
kanatach znacznie tatwiej jest je zapamietac na podstawie ich indywidualnego
/ grupowego koloru i nazwy skonfigurowanej przez uzytkownika, a nie numeru
kanatu. Znacznikéw mozna réwniez uzywac do grupowania kanatéw w celu
przyspieszenia niektdrych funkgji, na przyktad zmiany koloru wszystkich
kanatow bebna.

Powierzchnia sterowania jest wypetniona natychmiast rozpoznawalnymi
elementami sterujacymi, ktdre sq logicznie rozmieszczone w gtéwnych sekcjach,
dzieki czemu wszystkie elementy sterujace, ktdrych potrzebujesz przez wigkszos¢
(zasu, s3 zawsze na powierzchni sterowania, podczas gdy reszta jest tylko o jedna
akcje. Mozesz wyswietli¢ wszystkie mierniki we / wy, zaréwno na powierzchni
sterujacej, jak i na interfejsie GUI za posrednictwem przeptywu pracy w widoku
konsoli, aby zapewni¢ natychmiastowe monitorowanie i pomiary.

Tryby pracy
Mozesz zmieni¢ niektdre aspekty dziatania centrum sterowania, przypisujac rézne
zadania do okreslonych obszardw powierzchni sterowania.

Porady i wskazowki

(zeste sprawdzanie ekranu widoku konsoli jest dobrym pomystem. Zapewnia to
szybki przeglad stanu wejécia / wyjécia powierzchni sterujacej.

Strona Manchino (Multi Edit) to Swietne miejsce do ustawiania réznych wejs¢

lub wyj$¢ na zdefiniowane przez uzytkownika poziomy lub ustawienia, np. Do
ustawiania wszystkich suwakow na 0dB, ustawiania wszystkich wktadow w
konkretnym aux na Pre-fade lub routingu duzej liczby Sciezki do magistrali Stereo.
Szczeqoty, jak to dziata, mozna znalez¢ w petnej instrukgji HD96-24.

Podroz uzytkownika

Gdy HD96-24 zostanie wtaczony po raz pierwszy, zostanie wyswietlony

ekran powitalny, a nastepnie strona wyboru kraju lub regionu. Aby w petni
korzystac z zalet systemu mCloud, zaleca sig korzystanie z przewodowego lub
bezprzewodowego pofaczenia z Internetem. Zostaniesz poprowadzony przez
rozne strony, aby skonfigurowac i zalogowac sie na swoje konto mCloud.

Choose your timezone

MIDAS

@ Timezone Selection

There are 3 ways to select your
time zone:

1.Tap your location on the map.
This expands to allow country
selection.
2. Select your location from the
list via continent/country.
3. Select your time zone from the
boxes at the bottom.

SELECT YOUR LOCATION

Europe/London (GMT)

Konfigurowanie profilu uzytkownika

HD96-24 zawiera system profili uzytkownikéw do przechowywania informacji o
konfiguragji konsoli i innych informadji o uzytkowniku. Kazda osoba korzystajaca
z systemu HD moze mie¢ swéj wiasny profil, ktdry przechowuje wszystkie Twoje
pliki spektakli i inne przydatne informacje na konsoli i za posrednictwem sieci
mCloud, jesli system HD ma aktywne potaczenie z Internetem.

Po zarejestrowaniu systemu i ponownym wiaczeniu zostaniesz poproszony o
zalogowanie sie lub utworzenie i dodanie nowego profilu.

User Login

BB
Last Login: 28/02/2020 15:07

P

‘ 2 Change User

1. Aktualnie wybrany profil.
2. Imien profil uzytkownika

3. Zalogujsie do swojego Konto mCloud (wszystkie aktywne pliki na
Twoim koncie beda dostepne w Show Manager).

4. Tryb bezpieczny (baza danych spektaklu nie jest dostepna w trybie
bezpiecznym, ale nadal mozna miksowac).

5. Aktywuje ekran blokady.
6. Zamknij konsole.

Zapisywanie twojej pracy

Zalecamy regularne zapisywanie pracy w mCloud i pamieci USB podczas
wykonywania procedur zawartych w tym przewodniku. Jest to dobra praktyka
nie tylko podczas normalnej pracy, ale w tym przypadku moze uchronic Cie przed
utrata niektdrych ustawien, ktére moga okazac sie przydatne pézniej.

Zapisywanie programu a przechowywanie sceny

Wazne jest, aby zrozumiec rdznice miedzy zapisywaniem programu a
przechowywaniem sceny. Zapisanie sceny zapisuje aktualne ustawienia systemu
do pliku spektaklu. Dane sceny nigdy nie sa aktualizowane, chyba ze recznie
zapiszesz scene. Plik spektaklu pozostaje niezapisany w pamieci RAM. Chociaz
stan powierzchni sterujacej jest kopiowany co pie¢ sekund, nie jest on zapisywany
w scenie. Zamiast tego jest umieszczany w NVRAM (nieulotnej pamieci o dostepie
swobodnym) pamieci powierzchni sterujacej, ktora jest rodzajem pamieci RAM,
ktdra nie traci danych po wytaczeniu zasilania. Jesli powierzchnia sterujaca
przypadkowo utraci moc, ustawienia te s tadowane, aby parametry dzwieku byty
identyczne, co pozwala uniknac skokéw poziomu dzwieku.

Zapisanie spektaklu kopiuje plik spektaklu na wewnetrzny dysk
pétprzewodnikowy powierzchni sterujacej. Zapewnia to ,trwata” kopie, pod
warunkiem, ze zamkniesz system prawidtowo, jak opisano w nastepnej sekgji.
Masz réwniez mozliwos¢ zapisania swojego spektaklu na koncie Midas mCloud.
Daje to dodatkowe bezpieczeristwo Twojej pracy i umozliwia przywrécenie pliku
spektaklu na konsole, nawet jesli zgubites pamiec USB.

Prawidtowe zamykanie centrum sterowania

Podczas wytaczania powierzchni sterujacej zalecamy skorzystanie z opdji
wytaczania w menu GUI.

Przytrzymaj przycisk Shutdown przez krétki czas, podczas gdy linia przesuwa sie
po zewnetrznej stronie przycisku. Powierzchnia rozpocznie procedure wytaczania,
ekran zgasnie, na chwile zostanie wyswietlone logo Midas, a nastepnie ekran
zgasnie po raz drugi, wskazujac na zakoriczenie procedury wytaczania. Dopiero
po prawidtowym zamknieciu systemu mozna bezpiecznie wylaczy¢ przetacznik
zasilania. Uzywajac shutdown, automatycznie zapisywana jest buforowana kopia
danych spektaklu, ktére s3 utrzymywane przez system. Shutdown nastepnie
wykorzystuje biezacy plik spektaklu, dane NVRAM i pliki pamieci podrecznej,

aby przywrdcic¢ powierzchnie sterujaca do doktadnie tego samego stanu, w

jakim byt on wytaczony; nawet do momentu zatadowania niezapisanego

pokazu i umieszczenia cie na whasciwej scenie, z niezapisanymi danymi sceny na
powierzchni sterujacej.

Jesli nie uzyjesz opcji Shutdown, parametry audio s nadal przywracane, ale
status pokazu i pokazu (zapisany / niezapisany) nie moze zosta¢ przywrdcony
automatycznie. Musisz recznie przetadowac przedstawienie, a wszelkie
niezapisane zmiany zostang utracone.

System Midas mCloud

mCloud obstuguje wszystkie przechowywanie plikéw show na podstawowym
poziomie. Wyobraz sobie, ze zostawiasz pamie¢ USB w domu, ale nie martw sie,
poniewaz po zalogowaniu sie na konto mCloud na powierzchni mozesz zobaczy¢
wszystkie swoje programy w jednym wygodnym miejscu.
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Ponizej znajduje sie lista stanu, ktora pokazuje, w jaki sposéb Twoje pliki s3
synchronizowane.

Icon descriptions mCloud status

Synced Allresources are in sync
Conflicted One or more resources are in a conflicted state and require user action
Error Sync service encountered a problem
Syncing One or more resources are currently being synced
Pending One or more resources are awaiting sync
Offline Cannot see the internet or cannot communicate with mCloud servers
Need Password mCloud is visible, but user needs to re-enter password for sync to function
{f= | mCloud Auth failed | mCloud password required
mCloud linked mCloud linked

mCloud linked mCloud connected for updates

Status w przypadku potaczenia z mCloud:

. ZsynchronizowanyWszystkie wersje tego programu zostaty
przeniesione do mCloud; wszystkie nowsze wersje mCloud zostaty
zsynchronizowane z konsola.

. W oczekiwaniu Na konsoli zostata utworzona co najmniej jedna
nowsza wersja, ktdra wkrdtce zostanie zsynchronizowana.

. Synchronizacja Zmiany sa przesytane i / lub wyciggane z mCloud.

. Konflikt Zmiany zostaty dokonane zaréwno na konsoli, jak i w
chmurze: oczekiwanie na wybranie przez uzytkownika wiasciwej
wersji aktualnej.

. Btad Ustuga synchronizacji napotkata problem podczas proby
synchronizacji tego zasobu (np. Z powodu problemu z komunikacja z
mCloud).

,Pofaczono z mCloud” oznacza, ze konsola moze potaczyc sie z serwerem mCloud,
aktualny uzytkownik ma wiaczong obstuge mCloud i zostato wprowadzone
prawidfowe hasto (lub wazny token zapisany z poprzedniej sesji).

Status w trybie offline:

. ZsynchronizowanyNajnowsza wersja programéw na konsoli zostata
zsynchronizowana z mCloud. Nowsze wersje mCloud beda nieznane.

. W oczekiwaniu Na konsoli utworzono co najmniej jedng nowsza
wersje i zostanie ona zaplanowana do synchronizacji przy nastepnym
podtaczeniu konsoli.

. Synchronizacjan/a
. Konfliktn/a
. Btadn/a
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Rozdziat 4: Informacje o powierzchni sterujacej

HD96-24 zostat zaprojektowany od podstaw, aby zapewni¢ operatorowi tatwe w uzyciu sterowanie na ekranie dotykowym wraz ze znanymi elementami sterujacymi
w stylu analogowym. To sprytne potaczenie metod pracy zapewnia, ze kazdy inzynier moze podejs¢ do tej konsoli i od razu poczuc si¢ jak w domu, ale w razie potrzeby
moze zagtebic sie w system, aby uzyskac ztozone trasowanie i szczegétowa manipulacje dzwiekiem.

Powierzchnia jest zbudowana na solidnej ramie stalowej Midas, podobnej do tych stosowanych w znanych analogowych produktach Midas. Cata powierzchnig steruja
dwa procesory. Wszystkie powigzane zasilacze, ptyty gtéwne komputerdw, router Wi-Fi, Bluetooth, pamie¢, karty graficzne itp. S3 umieszczone na powierzchni, ktéra
zawiera réwniez skrzynke z cyfrowym routerem audio, ktdra obstuguje lokalne ztacza we / wy na tylnym panelu. Znaczne wymuszone chtodzenie powietrzem zapewnia
przegroda i duze (ale wolno pracujace) wentylatory wewnetrzne. Duzy, pojemnosciowy ekran dotykowy wyswietla duza ilos¢ informacji i mozna go dostosowac do
przebiegu pracy, aby miksowanie byto przyjemnoscia. Korzystanie z nowoczesnych gestéw z telefonéw komérkowych i tabletéw, takich jak szczypanie i przesuwanie,
sprawia, Ze manipulacja parametrami jest jeszcze szybsza i bardziej responsywna dzigki nawet 10 punktom dotyku jednoczesnie.

System HD96-24 zostat zaprojektowany tak, aby byt dobrze widoczny dla 0séb niewidomych na kolory. Dotozono wszelkich staran, aby system byt widoczny dla jak
najwiekszej liczby 0séb z daltonizmem.

Uktad powierzchni sterujacej

Powierzchnie HD96-24 mozna rozlac na 7 rdznych obszaréw, dzieki czemu obstuga jest szybka i precyzyjna, a wszystkie elementy sterujace s3 pod reka. Obszary sa
zdefiniowane na ponizszym schemacie.

e : - Channel Strip_ | -Master
.= = | -&Solo -

GUI Control Area " o so®®
: - Controls
[ - ] -]

e - a B
= =

Assignable Controls

- Assignable Controls

o

“Global
Assignable
Shortcuts

FaderBanks Fader Banks
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HD96-24 ma 4 w petni przypisywalne banki suwakéw podzielone na trzy banki po osiem suwakéw i jeden bank z czterema suwakami, kazdy z indywidualnymi,
petnokolorowymi, bardzo jasnymi wyswietlaczami LCD. Kazda sekcja moze by¢ przypisana do dowolnej funkgji, czy to wejs¢, wyjs¢, POP, VCA, Matryce czy Masters. Ta
koncepcja pozwala uzytkownikowi w petni dostosowac powierzchnie do swoich preferencji mieszania.

Globalnie przypisywalny obszar skrétéw moze by¢ uzywany do zapewniania wielu prostych i ztozonych funkji z kontrolkami w stylu makr na wyciggniecie reki. Np.
Wybér grupy Pop, wyzwalanie makr lub przywotanie automatyzacji.

Przypisywalne elementy sterujace nad suwakami i z boku GUI mozna w petni dostosowac do swojego przeptywu pracy. Funkcje mozna szybko zmienia¢ za pomoca
strzatek kursora. Na przyktad do zmiany pozycji panoramy, regulacji AUX lub zmiany wzmocnienia.

Assignable controls

Lo

-]

Global
Assignable
8hortcuts ~ Bank3

1ERITAGE-
HOSE

Uktad paskow kanatow
Kazdy pasek kanatu w banku zapewnia:
(D Wyswietlacz LCD - Wyswietlacz o wysokiej rozdzielczosci zapewniajacy

pomiary, informacje o kanale i stan przerzucania oraz lokalne wartosci
parametrow.

H

Sel (wybor kanatu ttumika) - Ten przycisk stuzy do wyboru kanatu do
réznych operacji, w tym do regulacji parametréw z GUI i przypisywania do
obszaru szczegétéw kanatu.

COMP - Miernik redukgji wzmocnienia sprezarki (GR).
WEJSCIE - Pomiar na wejsciu.

BRAMA - Miernik ttumienia wzmocnienia bramki (GA).

MUTE - Naci$nij przycisk MUTE, aby wyciszy¢ (wytaczy¢) kanat.
SOLO - Nacisnij SOLO, aby stuchac sygnatu kanatu.

POZIOM - Fader jest wrazliwy na dotyk, zapewniajac kontrole
wzmocnienia od -co do + 10dB (lub + 6dB, jesli wspétdziata na
szynie wyjéciowej).

(PL
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Globalne skroty przypisywane

Obszar Global Assignable Shortcuts na $rodku powierzchni umozliwia
umieszczenie roznych funkgji w zasiegu reki uzytkownika. Dwanascie
petnokolorowych wyswietlaczy LCD z przyciskami wyboru pokazuje
wiele informacji i umozliwia przywotanie ztozonych operagji jednym
nacisnieciem przycisku.

CONFIG

EQUALISER

Dom

Klawisz HOME znajduje sie w obszarze Skréty. Po nacisnieciu przycisku HOME
przeptyw pracy jest przenoszony do GUI.

Kran

Przycisk TAP stuzy do ustawiania tempa efektéw przypisanych do funkcji tempa
Global TAP. Zwykle potrzeba 8 dotknie, aby uzyskac doktadne tempo.

Klawisze strzatek

Te dwa klawisze przechodza przez rdzne strony globalnych przypisywalnych stron
skrtw, ktore mozna w petni dostosowac.

Ztacza na panelu przednim i tylnym

CONFIG

INPUT
e

GAIN TRIM

@ 20 D W

PHONES

MONITOR

Dobrze wygladajacy obszar szczegtow kanatu jest uzywany do recznej kontroli

z sekcjami Config, Equalizer, Dynamics, Phones, Talk, Solo, Monitor, Main Bus i
Master. Ten obszar sprawia, ze korzystanie z powierzchni jest tatwe w uzyciu i daje
podobne wrazenie. Przyciski 4 x Change Over (C/0) dla Master, Mono, Monitor A i
Monitor B przypisuja sterowanie do suwaka ponizej w celu szybkiego sterowania
poziomem suwaka.

PHONES

=L QO ¢

Powierzchnia ma panele ztaczy z przodu iz tytu. Przedni panel ztaczy po prawej stronie GUI ma gniazdo XLR i gniazda USB do podtaczenia odpowiednio mikrofonu
rozméwnego i urzadzenia USB. Na przyktad mozna podtaczy¢ pamiec USB w celu wykonania kopii zapasowej i transferu plikéw. Pod podtokietnikami po obu stronach

znajduja sie dwa gniazda stuchawkowe 6,35 mm, ktdre facza sie odpowiednio z Mon A i Mon B.

Rozdziat 5: Konfiguracja systemu

Rozpakowanie sprzetu

Po doktadnym rozpakowaniu sprzetu zachowaj wszystkie materiaty
opakowaniowe, poniewaz okaz3 sie przydatne w przypadku koniecznosci
pdZniejszego transportu sprzetu. Nalezy doktadnie sprawdzic sprzet pod katem
jakichkolwiek oznak uszkodzer powstatych podczas transportu. Przeszedt
rygorystyczng kontrole jakosci i testy przed zapakowaniem i byt w idealnym
stanie, kiedy opuscit fabryke. Jesli jednak sprzet wykazuje jakiekolwiek oznaki
uszkodzenia, nalezy niezwtocznie powiadomic firme transportowa. Tylko

Ty, odbiorca, mozesz wnie$¢ roszczenie przeciwko przewoznikowi z tytutu
uszkodzenia podczas transportu.

Stelaz we / wy
Zwré¢ uwage na wymagania dotyczace szaf, jak opisano ponizej:

Aby zapewni¢ prawidtowa instalacje i dziatanie wyposazenia zewnetrznego, kazdy
stojak musi spetnia¢ nastepujace wymagania ogdlne:

Mocowanie amortyzujace (dla srodowisk innych niz instalacyjne)

Szafa musi zapewniac odpowiednia ochrone przeciwporazeniowa jednostek,
w ktérych sie znajduje, poprzez zastosowanie odpowiednio zaprojektowanych
metod ochrony przed wstrzasami. Na przyktad regat podwieszany z pianki lub
rama zawieszona na mocowaniach antywibracyjnych.

Wentylagja

HD96-24 ma otwory wlotowe powietrza po obu stronach konsoli. Powietrze jest
zasysane przez boczne otwory wentylacyjne konsoli i wydostawane przez dwa
wentylatory z tyku powierzchni. Wazne jest, aby zadna z tych drég oddechowych
nie byta zablokowana, poniewaz moze dojs¢ do przegrzania, jesli przeptyw
powietrza jest ograniczony.

Jednostki we / wy Midas zostaty zaprojektowane w taki sposdb, ze ich wewnetrzny
przeptyw powietrza wentylacyjnego jest zasysany przez przéd urzadzenia i wyrzucany
z tyhu. Aby to utatwi¢, konstrukja szafy musi zapewniac swobodny przeptyw
chtodnego powietrza przez szafe w tym samym kierunku, to znaczy przez przod szafy

i na zewnatrz przez tyt. Nalezy zapobiegac sytuacjom, w ktdrych powietrze przeptywa
w kierunku kotowym woket i przez modut We /Wy Midasa. Midas zaleca stosowanie
regatéw z catkowicie otwieranymi przednimi i tylnymi drzwiami.

Uwaga

Nie wolno taczy¢ jednostek w tej samej szafie, ktdra zostata zaprojektowana dla
innego kierunku przeptywu powietrza wentylacyjnego niz przeznaczony dla
jednostek MIDAS. Aby tego unikna¢, zalecamy oddzielne umieszczanie jednostek
innych niz MIDAS.
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Wsporniki do montazu w stojaku

Zawsze mocuj tyt modutéw we / wy Midas do stelaza za pomocg ich wspornikow
do montazu z tytu. Wsporniki te s3 montowane na kazdym module | / 0 Midas i sa
zalecane do uzytku w zastosowaniach turystycznych.

Uchwyty na obudowie rack

Nalezy upewnic sie, Ze w obudowie szafy zamontowano wystarczajaca liczbe
uchwytéw zewnetrznych, aby umozliwi¢ tatwe i bezpieczne manewrowanie
regatem oraz odpowiednig liczbe personelu. Rowniez te uchwyty musza by¢
odpowiednie do celu.

Wolna przestrzen z tytu jednostek

Zapewnic wystarczajacy odstep z tytu urzadzen, aby zapewni¢ wystarczajaca
wolng przestrzen, aby umozliwi¢ przewodom osiggniecie minimalnego promienia
giedia.

Zabezpieczanie kabli

Zalecamy uporzadkowanie kabli z tytu urzadzen za pomoca drazkéw do
sznurowania i opasek kablowych. Powinno to zapewnic optymalny dostep do
tylnej czesci urzadzen w celu podtaczenia innych kabli, wiaczania / wytaczania
jednostek itp., A takze zapewnia maksymalng widocznos¢ diod LED jednostek do
okreslania stanu komunikagji, stanu tacza, stanu audio itp.

Instrukcje potaczen
Obecnie istnieja dwa sposoby taczenia ze soba urzadzen systemowych:

1. Nawierzchnia HD96-24 do Klark Teknik DN9680 przez miedz (do 100 m) lub
z wezem $wiattowodowym wielomodowym (MM) (do 500 m). Nastepnie Klark
Teknik DN9680 do skrzynki I / O (na przyktad DL231) przez Cat5E (do 100 m).

2. Powierzchnia HD96-24 bezposrednio do | / 0 (na przyktad DL231) przez Cat5E
(do 100 m).

Konieczne jest stosowanie wytacznie kabli z 0oznaczeniem STP Cat5E!

Dtugos¢ = 100 m Punkt do punktu zgodnie z protokotem Ethernet Cate5E - nalezy
wzig¢ pod uwage wszelkie potaczenia liniowe lub tacza, ktdre zmniejszaja
catkowita dtugos¢ kabla.

Kable AES50 Cat5e STP vs UTP.

Music Tribe standaryzuje uzycie kabli Ethercon uzywanych do pofaczert AES50
i stwierdza, Ze klienci musza uzywac kabla Shielded Twisted Pair (STP) tylko z
ekranowanymi wtyczkami RJ45 i powtokami Ethercon.

Dodatkowa zaletq kabla STP jest folia lub ekran w oplocie, ktdry chroni kabel
przed zakt6ceniami elektromagnetycznymi. Dobra folia lub pleciony ekran oraz
prawidtowo podtaczone ekranowane wtyczki i ostony pomagaja réwniez chroni¢
przed wytadowaniami elektrostatycznymi (ESD), ktére moga by¢ przyczyng
przerw na potaczeniach AES50.

(zasami ekranowane kable Ethercon pozostawiaja ekran odtaczony na jednym
koricu, aby poméc w petlach uziemienia, nawet jesli nie jest to korzystne dla
potaczen AES50. Te potaczenia powinny miec ciagtosc ekranu na obu koricach,

w tym powtoki Ethercon. Zapewni to najlepsza mozliwg ochrone przed silnymi
uderzeniami ESD, takimi jak obstuga wytadowar lub nawet uderzenia pioruna w
ssiedztwie.

Wszystkie potaczenia AES / EBU musza uzywac dobrej jakosci kabla 110 Q AES /
EBU, aby zapewnic prawidtowe dziatanie.

(PL
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Elementy systemu

Ponizej znajduje sie lista aktualnie kompatybilnych komponentéw we / wy systemu z oprogramowaniem HD. Gdy | / 0 jest podtaczone do systemu HD96-24, konieczna
bedzie aktualizacja do najnowszego oprogramowania HD | / 0. Aktualizator jest wbudowany w konsole i prowadzi uzytkownika przez proces aktualizacji. Po aktualizacji
skrzynki | / 0 beda nadal kompatybilne z konsolami Pro Series.

Uwaga: puszki I/ 0 beda wymagaty aktualizacji, aby wspétpracowaty z systemem HD96-24. Skrzynka we / wy i narzedzie do aktualizagji
urzadzen mozna znalez¢ na stronie Update Manager. Po podtaczeniu wszystkich wejsé¢/ wyjsé nacisnij Sync 1/ 0 i postepuj zgodnie z instrukcjami.
Zaktualizowane skrzynki we / wy sa w petni kompatybilne z konsolami z serii Pro.

1/0 UNIT

DL231 - 2 nagradzane przedwzmacniacze
mikrofonowe Midas na wejécie z przetaczanym
zasilaniem phantom +48V 2 podwdjne
redundantne porty sieciowe AES50 z niezalezng
petla fazowa synchronizacja 24 elektronicznie
zhalansowane kanaty wyjsciowe moga pochodzic
z przedwzmacniaczy mikrofonowych lub

portéw AES50

MIDAS DL231

DL151 - 24 nagradzane analogowe
przedwzmacniacze mikrofonowe Midas z
przetaczanym zasilaniem phantom +48 V.

DL152 - 24 aktywne-symetryczne wyjscia liniowe o
niskiej impedandji

DL153 - 16 nagradzanych analogowych
przedwzmacniaczy mikrofonowych Midas z
przefaczanym zasilaniem phantom +48V 8
aktywnych, zhalansowanych wyjs¢ liniowych o
niskiej impedandji

DL154 - 16 aktywnych, zbalansowanych wyj$¢
liniowych o niskiej impedancji 8 nagradzanych
analogowych przedwzmacniaczy mikrofonowych
Midas z przetaczanym zasilaniem phantom +48V

DL155 - 8 nagradzanych analogowych
przedwzmacniaczy mikrofonowych Midas z
przetaczanym zasilaniem phantom +48V 8
aktywnych zhalansowanych wyjs¢ liniowych o
niskiej impedancji 8 wejé¢ cyfrowych AES3 (AES /
EBU)i 8

DL251 - We / wy systemu audio Jest dostarczane
jako jednostka o statej konfiguradji z 48 wejéciami
mikrofonowymi / liniowymi i 16 wyjsciami.

DL252 - We / wy systemu audio Jest dostarczana
jako jednostka o statej konfiguradji z 16 wejsciami
mikrofonowymi / liniowymi i 48 wyjsciami.

MIDAS DL252 o

Quick Start Guide

Potaczenie przez DN9680

POLACZENIE PRZEZ SWIATLOWOD WIELOMODOWY HMAC (DO
500 M) LUB KAT. 5E (DO 100 M)

[

POLACZENIE PRZEZ AES50 CATSE
STP (DO 100 M)

MIDAS DL231 audio system input splitter

o
E O
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Aby wiaczyc system
Wazna uwaga:

Upewnij sie, ze system gtosnikow, stuchawki w uszach lub kliny monitora s3 wyciszone do momentu zakoriczenia uruchamiania systemu.

MIDAS

HERITAGE-D

[HHHmnmmmm HoeSs~-2%
AC/PQWER 1

100-240V- 50780 Hz 850 W 100-240¥-S0/S0 Hz SSOW

Po wykonaniu wszystkich pofaczen miedzysystemowych uruchom system, wykonujac nastepujace czynnosci:

Wiaczanie HD96-24
1. Podtacz dwa kable sieciowe do gniazdek sieciowych. Oba moduty zasilajace powinny dostarcza¢ zasilanie do powierzchni HD96-24 w celu poprawnej pracy redundantnej.

2. Podfacz wtyki kabli zasilajacych do gniazd sieciowych IEC z tytu HD96-2

3. Wiz zasilanie powierzchni HD96-24, wiaczajac oba przetaczniki AC POWER. Powierzchnia sie uruchomi. Po wyswietleniu domysinego ekranu GUI jest on
gotowy do uzycia.

Do wytgczania powierzchni HD96-24
1. Upewnij sie, ze zapisates wszystkie programy, sceny lub ustawienia, ktorych potrzebujesz.

2. W graficznym interfejsie uzytkownika wybierz opcje Menu na gérnym pasku, a nastepnie nacisnij i przytrzymaj czerwony przycisk WYLACZANIE na dole menu, az linia
bedzie przebiega¢ wokét czerwonego przycisku. Rozpocznie sig procedura wytaczania.

3. Ekran zgasnie, na chwile pojawi sie logo Midas, a nastepnie ekran zgasnie po raz drugi, wskazujac na zakoiczenie procedury wytaczania. Dopiero po prawidtowym
wytaczeniu systemu mozna bezpiecznie wytaczy¢ oba przetaczniki zasilania AC (tyt powierzchni).
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Konfigurowanie ID jednostki (-6w)

Po podtaczeniu systemu moze by¢ konieczne skonfigurowanie identyfikatora jednostki (jednostek) w szafie, na przyktad we / wy DL231 lub we / wy DL15x, poniewaz
kazda jednostka w tej samej rodzinie jednostek musi mie¢ wtasne unikalny numer identyfikacyjny.

Szczegdtowe informacje na temat zmiany identyfikatorw jednostek mozna znalez¢ w instrukcjach serii DL lub HD.

Audio,
isiec

Panel taczy z tytu powierzchni sterujacej ma dwie gtéwne sekcje. Po lewej stronie znajduja sie dwa wejscia zasilania sieciowego i zespoty wentylacyjne, z 2
przetacznikami zasilania AC ponizej. Prawa sekcja zawiera pofaczenia dla Snake / Multicore, sterowanie Ethernetem, osiem analogowych wejs¢ i wyjs¢ audio, trzy wejscia
i wyjscia AES3, diagnostyke, Word Clock, wyjécia monitora zewnetrznego Twin HDMI ™, Midi, Talkback (wejscie liniowe), dwa gniazda kart rozszerzen i koncentrator USB.

Interfejsy zewnetrzne i urzadzenia peryferyjne

MAKEZ | (DIAGNOSTICS) | WD

7 mnﬂclml?snw - | .OUTE _OoUTT _OUTE _©OUTs _©UT4 _OUTy _©OUT2 _oUT1

“- =000 00

\__ oemca COPPER

. J

FADER PORT q ULTRANET 2 5 Y [ USB HUB

O.TTee | §- AN

-~ @ MODULE 2

Z HD96-24 mozna uzywac réznych urzadzen, takich jak zewnetrzna klawiatura USB.

MIDIStandardowe 5-stykowe ztacza znajduja sie na tylnym panelu i stuza jako porty MIDI IN, OUT i THRU. Sa one réwniez montowane w niektérych jednostkach I/ 0
(na przyktad DL231, DL251) i dlatego sg dostepne zaréwno w lokalizacjach FOH, jak i na scenie.

USB?2 x 4-drozne koncentratory USB 3.0 znajduja sie z tytu HD96-24. Ponadto port USB znajduje sie po prawej stronie ekranu GUI, co umozliwia wygodne przesytanie
plikéw. Wyjscia USB Fader Port s3 przeznaczone do uzytku tylko z przysztymi rozszerzeniami bankéw suwakow.

Monitor zewnetrzny HD96-24 ma 2 ztacza HDMI ™ na panelu tylnym do podfaczenia dodatkowych wyswietlaczy (obstugiwane 1920 x 1080p 59,94Hz / 60Hz 16: 9 i
720 x 480p 59,94Hz / 60Hz 16: 9).

Port Ethernet Port Ethernet z tytu powierzchni stuzy do podtaczenia HD96-24 do sieci lub zewnetrznego routera bezprzewodowego.

Ultranet 2 x porty do podfaczenia urzadzer obstugujacych Ultranet.

Rozdziat 6 Sterowanie powierzchnia

HD96-24 ma petng kontrole ekranu wielodotykowego. Daje to uzytkownikowi
poczucie ponownej pracy z konsolami analogowymi, jednocze$nie wprowadzajac
nowoczesne sposoby interakgji z produktami codziennego uzytku, takimi jak
smartfony i tablety. Jedna z zalet konsol cyfrowych w poréwnaniu z konsolami
analogowymi jest to, ze ich liczba kanatéw nie jest ograniczona przez sprzet
powierzchni sterujacej. Oznacza to jednak, ze tylko pewna liczba kanatow moze
by¢ wyswietlona na panelu sterowania w dowolnym momencie, podczas gdy inne
sq dostepne za dotknieciem ekranu (GUI) lub przypisywalnym obszarze skrétéw.

Nacisniecie przycisku SEL (wybierz) na dowolnym wejéciu lub wyjéciu spowoduje
przeniesienie wybranego kanatu do elementdw sterujacych na powierzchni
(réwniez do widzetéw ekranu dotykowego). Stad mozna zmieni¢ wiele typowych
parametrow, takich jak wzmocnienie, korektor, dynamika lub pozycja panoramy.
Ten spos6b pracy daje Ci znajome wrazenie, ktére zrozumiesz i bedzie wygodny w
uzyciu. Wyciszenie wyfaczy kanat, a solo wysle dzwiek z wybranej sciezki do szyny
solo A lub B, w zaleznosci od ustawien Sciezki.

INPUT COMP
+20
+15
+10
+5
0

-5
=10
=15
=20
=25
-30
-35
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Poruszanie sie po obszarze szczegétow powierzchni

Powierzchnia jest utozona w podobny sposéb, co utatwia obstuge. Codzienne
funkgje sq dostepne do obstugi recznej. Wszystkie funkcje s odzwierciedlane w
GUI z wartosciami parametrow podswietlanymi dotykowo. Umozliwia to szybkie
wprowadzanie zmian w wybranym kanale lub $ciezce.

EQUALISER

]
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Konfiguracja

CONFIG 2 (=l

INPUT

:123 m e
+10

'8
0
-5
10
15
-20
-25
30
-35

=

=

Metry - 12 diod LED Mierniki wejsciowe stereo wyswietlaja sygnaty od -35
dB do 20 dB.

Link -taczy aktualnie wybrany kanat wejéciowy z nastepnym wejsciem.
Uwaga wyjscia zawsze tacza sie nieparzyste z parzystymi, tj. Aux 1do 2 itd.

Rozmawiaj - Wyslij magistrale rozméwna do wybranego kanatu.

Wzmocnienie - Dostosuj wzmocnienie przedwzmacniacza kanatu

wejsciowego.

a

Przytnij - Dostosuj poziom przycinania dla wejs¢ -40 do 20 dB lub dla Aux,
Matrice i Master Busses -12 do 6 dB.

(6)  HPF - Sterowanie filtrem gérnoprzepustowym (HPF) w zakresie od 10 Hz
do 10 kHz.

LPF - Sterowanie filtrem dolnoprzepustowym (LPF) w zakresie od 40 Hz
do 20 kHz.

Wyciszenie dzwieku - Wycisza bezposrednie wyjscie z aktualnie
wybranego kanatu.

(3)  Wstaw - Wiacza punkt wstawiania w wybranym kanale.

48V - Wiacza zasilanie phantom 48 V na wybranym kanale wejsciowym.

R -Przefacznik polaryzacji. Zmienia polaryzacje wybranego kanatu o 180
° (czesto niedoktadnie nazywane odwréceniem fazy, poniewaz przycisk
odwraca tylko polaryzacje).

HPF wiaczony - Aktywuje HPF.

LPF wiaczony - Aktywuje LPF.

Wyréwnywacz

EQUALISER

FREQUENCY

WIDTH

FREQUENCY

FREQUENCY

WIDTH

FREQUENCY C

WH. - Whacza korektor graficzny dla wybranego kanatu.

Zysk - Kazde pasmo ma zakres + - 16,2 dB.

Ksztatt -Zmienia ksztatt pasma Dla danych wejsciowych dostepne sa
opgje ksztattu: Dzwonek, Jasny, Klasyczny i Migkki. Dla wyjs¢ przycisk
Shape ma tryby Shelf, LP 6 dB, LP 12 dB i Bell.

Ksztatt -Zmienia ksztatt pasma Dla danych wejéciowych dostepne s3
opcje ksztattu: dzwonek, gteboki, klasyczny i ciepty. Dla wyjs¢ przycisk
Shape ma tryby pétki, HP 6 dB, HP 12 dB i Bell.

&

Czestotliwosc - Kazde pasmo jako zakres czestotliwosci od 16 Hz do 25 kHz.

Szerokosc - Szeroko$¢ lub Q pasma korektora mozna zmieniac od 0,3 do 5,3.

Dynamika
DYNAMICS
: — COMPRESSOR —
3 oD@

COMP GATE

ATTACK 12 RELEASE
11 (—\ '
RANGE/RATIO SRS

14

MAKE-UP

THRESHOLD

FREQUENCY

o G G=

SIDECHAIN

&

Miernik GR sprezarki - Miernik redukcji wzmocnienia kompresora
(Comp) (zakres od -1 dB do - 23 dB).

Miernik GATE GA - Zakres miernika ttumienia wzmocnienia bramki (od -1
dB do-34 dB).

H

SEL Comp - Wybiera ustawienie kompresora dla wybranego kanatu.
ON - Wiacza kompresor dla wybranego kanatu.
Bramka SEL - Wybiera ustawienie bramki dla wybranego kanatu.

ON - Wiacza bramke dla wybranego kanatu.

Tryb - Wybiera tryb kompresora (Korygujacy, Adaptacyjny, Kreatywny i
Klasyczny) lub bramki (Gate lub Ducker).

Atak - Kontroluje ustawienia ataku bramki lub komp.

& &

Przytrzymaj -Steruje wartoécia wstrzymania bramki. Hold to czas, przez
jaki brama jest otwarta, az do rozpoczecia czesci zwalniajacej bramki.

8

Wydanie - Steruje charakterystyka zwalniania bramki i komp.

Zakres / wspotczynnik -Zasieg odnosi sie do bramki i kontroluje ilos¢
sygnatu, ktory moze przej$¢, gdy bramka jest zamknieta. Jest to przydatne
w przypadku bebnéw, aby umozliwi¢ wydostanie sie czesci suchego
dZwieku bebna, gdy brama jest zamknieta. Wskaznik odnosi sie do komp.
Przy ustawieniu wspétczynnika 3: 1 na kazdy 1dB powyzej punktu
progowego sygnat bedzie Sciszany lub kompresowany o 3 dB.

Prdg - Dostosuj punkt, w ktdrym albo bramka otwiera sie, albo zaczyna
sie Sciskac.

Kolano - Zmienia ustawienie kompresji kolana (twarde, srednie lub migkkie).

Makijaz -Dodaje wzmocnienie do wyjscia kompresora. Pozwala to
zréwnowazy¢ poziomy sprezarki podczas wiaczania i wytaczania poprzez
zwiekszenie wzmocnienia uzupetniania, aby dopasowac sie do wielkosci
redukgji wzmocnienia. (Zakres od 0 dB do 24 dB).
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Czestotliwosc Sidechain - Ustaw czestotliwos¢, ktorej nastuchuje
fanicuch boczny bramki lub komp, aby uzyskac scislejsza kontrole nad
pewnym zakresem czestotliwosci.

WH. - Wiacza / wytacza taricuch boczny bramki lub komputera.

Stuchaj - Wysyta wybrang czestotliwo$¢ fanicucha bocznego do szyny solo
w celu monitorowania i doktadnej requlacji czestotliwosci.

Szerokosc - Zmienia szerokos¢ taicucha bocznego dla bramki i komp (0,1
pazdziernika, 0,3 pazdziernika, 1 paZdziernika i 2 pazdziernika).

Telefony
PHONES

(1D Telefony A - Kontrola poziomu.
Telefony B - Kontrola poziomu.
Telefony A - Przycisk wyciszenia.

Telefony B - Przycisk wyciszenia.

Rozmowa

(1J  Wzmocnienie rozmowy - Dostosuj wzmocnienie wejscia mikrofonu
powierzchniowego.

Mikrofon do rozmow - Wejscie XLR do lokalnego mikrofonu rozmow.

Rozmowa INT (wewnetrzna) -Umozliwia wystanie mikrofonu
rozméwnego do wewnetrznej magistrali rozméwnej. Na przyktad
mozna go uzy¢ do wystania mikrofonu rozméwnego do kanatu w celu
przetestowania przeptywu sygnatu.

Rozmowa EXT (zewnetrzna) - Umozliwia przekierowanie lokalnego
mikrofonu rozméwnego do Ext Talk.

a

OSCINT - Aktywuje oscylator na wybranej magistrali wewnetrznej.

0SC EXT -Wysyta oscylator do magistrali Ext Talk. Mozna to wykorzystac
do wystania oscylatora do kanatu, jesli jest to wymagane, poprzez
pofaczenie Ext Talk out na stronie taczenia monitora z kanatem.

(PL
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Solo

Monitor

SOLO

A INPUTS B

A OUTPUTS B

(3 PFL-Wskazuje, ze kanat wejsciowy jest styszany przez funkcje Pre Fader
Listen przez szyne Solo A.
B PFL - Wskazuje, ze kanat wejsciowy jest styszany przez funkcje Pre Fader
Listen przez szyne Solo B.
PFL - Wskazuje, ze kanat wyjsciowy jest styszany przez funkcje Pre Fader
Listen przez szyne Solo A.
B PFL - Wskazuje, ze kanat wyjéciowy jest styszany przez funkgje Pre Fader
Listen przez szyne Solo B.
Dodaj (A) - Umozliwia jednoczesne odstuchiwanie wiecej niz jednego
kanatu wejsciowego na szynie A solo.
(6) Dodaj (B) - Umozliwia jednoczesne odstuchiwanie wiecej niz jednego ©
kanatu wejsciowego na szynie B.
Wyczysé () - Czysci wszystkie obecne wybory solo.
Wyczysé (B) - Czysci wszystkie obecne wybory solo.
Gtéwny autobus

88U

Pan - Steruje potozeniem sygnatu w polu stereo.

Opédznienie - Dostosowuje czas opéznienia dla wybranego kanatu.

B8 EHEHEEGUH

Mono - Ustawia wysytanie do Mono Bus.

Stereo - Wysyta wybrany kanat do szyny stereo.
WH. - Whacza opéznienie wybranego kanatu.
Mono - Wysyta wybrany kanat do Mono Bus.

MONITOR

m

MONITOR A MONITOR B
LEFT  RIGHT  LEFT  RIGHT

Qo

LEVEL LEVEL

Out Swap -Catkowicie zamienia szyny monitora A i B nad znaczeniem

A staje sie B i odwrotnie. Na przyktad pozwala to w razie potrzeby
ustysze¢ miks monitora klinowego na magistrali monitora dousznego bez
koniecznosci ponownego ustawiania.

Rozmawiaj - Umozliwia bezposrednie wprowadzenie sygnatu zwrotnego
na poziomie linii tylnej do magistrali Monitor A.

Rozmawiaj - Umozliwia bezposrednie wprowadzenie sygnatu zwrotnego
na poziomie linii tylnej do magistrali monitora B.

ST- Kieruje magistrale stereo do magistrali A monitora.

ST- Kieruje magistrale stereo do magistrali monitora B.

DIM A - Obniza poziom szyny Monitor A 0 6 dB.

DIM B - Obniza poziom szyny monitora B o 6 dB.

Wycisz - Wycisza magistrale Monitor A.

Wycisz - Wycisza magistrale monitora B.

Monitorowanie pomiaru A - Stereo 20 miernikéw LED, -36 dB do 21 dB.
Pomiar monitora B - Stereo 20 miernikéw LED, -36 dB do 21 dB.
Monitorowanie poziomu -Kontrola poziomu. Maksymalny poziom 10 dB.
Poziom monitora B -Kontrola poziomu. Maksymalny poziom 10 dB.

C/0 - Wysyta kontrole poziomu monitora A do suwaka bezposrednio
ponizej w celu tatwej requlacji.

C/0 - Wysyta kontrole poziomu monitora B do suwaka bezposrednio
ponizej w celu tatwej regulagji.

Master

e UEHEUU

MASTER

MASTER
LEFT  RIGHT

Master Mute - Wycisza Master Stereo Bus.

Mono Mute - Wycisza Mono Bus.

Master Meters - Stereo 20 miernikéw LED, -36 dB do 21 dB.

Miernik mono - Stereo 20 miernikw LED, -36 dB do 21 dB.

Poziom Master Stereo Bus -Kontrola poziomu. Maksymalny poziom 10 dB.
Poziom Mono Bus - Kontrola poziomu. Maksymalny poziom 10 dB.

C/0 - Wysyta kontrole poziomu Master Stereo Bus do suwaka bezpoérednio
ponizej w celu fatwej regulacji.

C/0 - Wysyta kontrole poziomu Mono Bus do suwaka bezpoérednio ponizej
w celu tatwej requladji.
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Specifications
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Processing

Input processing channels

144 flexi channels

Output processing channels

96 flexi aux outputs, 24 matrices, stereo bus, mono bus

Internal effects engines

24 x effects slots (up to 96 effects)

32 x Stereo multiband compressors

96 x Stereo dynamic equalisers

Point-to-point routing matrix

622 x 652

Signal processing

64-bit floating point

D/A converter 24-bit, 96 kHz and 128 times oversampling
A/D converter 24-bit, 96 kHz and 128 times oversampling
Sampling frequency 96 kHz

1/0 latency (surface input to output) 1.34ms

Input audio processing

Dual-slope high and low-pass filters

True phase filter control

4-band parametric EQ with 3 shelf modes

4-mode creative input compressors

Input gates or ducker

Insert point on/off with processing order change

Direct output with adjustable level and processing pick of point

Delay-compensated aux return mode on inputs

5 x tap-off points per send

Output audio processing

Output 4-band parametric EQ with shelving/HP/LP options

4-mode creative output dynamics

Insert point on/off with processing order change

Direct input with adjustable level and processing tap-off point

Mixing control assistance

12 x talk groups

12 x mute groups

24 x surface POPulation groups

24 x VCA associated population groups

Scene snapshot automation

Midas microphone preamplifier 8 x XLR balanced
Balanced outputs 8 x XLR balanced
Talkback connector 1xXLR balanced
Talk connector 1xXLR balanced
Headphone connector 2x ;" TRS (stereo)
Digital AES3 input / output (XLR) 2/2

AES50 ports (Klark Teknik SuperMAC, 100 Mbit/s) 4

Snake (copper)

2 x HyperMac (192 channels of bi-directional digital audio) on Ethercon XLR

Snake (fibre)

2 x HyperMac (192 channels of bi-directional digital audio) on Opticon XLR

(M1 expansion slots

2 xslots (CM1 module for AES50, DANTE, MADI and USB)

Ultranet 2 x Ultranet ports (up to 16 digital outputs per port)
Word clock IN BNC, accepts TTL level, 96 kHz square wave, impedance 75 Ohms
Word clock OUT BNC, provides a TTL level, 96 kHz square wave

(EN
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EN) Specifications

AES3 syncIN 1x3-pin XLR
AES3 sync OUT 1x3-pinXLR
External (Ethernet) connector Ethercon XLR

Monitor output

2 xHDMI (1920 x 1080p 59.94Hz/60Hz 16:9 & 720 x 480p 59.94Hz/60Hz 16:9 supported)

USB 3.0 type A hub 4x 5V ==900 mA

USB 3.0 type A (fader port expansion) 4x5V ==900 mA

USB 2.0 type A (front surface data) 1x5V =500 mA

Diagnostics Port Serial port

MIDI In, Out and Thru 5-pin MIDI DIN sockets
Lamp 2x12VDC5 W 4-pin

IEC mains socket with power switch

2

Input/ Output Characteristics

Surface inputimpedance 10kQ

Non-clip maximum input level +24 dBu

Input gain -22.5dBto +65 dB
Phantom power (switchable per input) +48V

Talk micimpedance 5kQ

Talk mic gain +15dB to +60 dB
Talk mic max level +6dB

Talkback impendance 20kQ

Talkback gain o(to+10dB
Talkback max level +21dBu

Surface output impedance 500Q

Surface output gain 0dB

Surface output max level +21dBu

Dynamicrange

106 dB, 22 Hz to 22 kHz, unweighted

Maximum voltage gain

100 dB inputs to subgroups and masters , 106 dB inputs to aux and matrix

Crosstalk at 1kHz

-100 dB physically adjacent input channels

Crosstalk at 10 kHz

-90 dB physically adjacent input channels

Fader / pan cut off at 1kHz -100dB
Fader / pan cut off at 10 kHz -100dB
Headphones output impedance 100Q

Headphones maximum output level +21dBu

DI EVH

Display screen

21" LCD high brightness 1920 x 1080 px, captive touchscreen,
up to 10 simultaneous touches

LCD info displays

41 x full colour LCD info displays, 24 mm x 24 mm (size), 240 x 240 px

Input meters (quantity 30)

12 segment -35 dBu to +20 dBu

Output meters (quantity 7)

20 segment -36 dBu to +21 dBu

Channel comp meters (quantity 28)

5segment -24 dBu to -1 dBu

Channel gate meters (quantity 28)

5segment -34 dBu to -5 dBu

Comp meter (quantity 1)

12 segment -23 dBu to -1 dBu

Gate meter (quantity 1)

12 segment -34 dBu to -1 dBu

Controls
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100 mm motorized faders 8+8+8+4
Touch-sensitive rotary controls 66
Custom controls

Fully assignable rotary controls 28+8

Fully assignable backlit buttons 28+8+12

Headphone controls

A and B, min to max

Talk

Talk gain min to max

Antenna Internal dual-band

IEEE 802.11 a/b/g/n Supportsa/b/g/ndevices

Frequency range 2412-2462 MHz / 5.15-5.850 GHz operation dependent on region

Max output power 20 dBm (using 5 GHz range)

Version 4.0 EDR and LE

Power 20dBm

Compatibility Supports GAP, SDN, PAN, SPP, IAP, HFP 1.5, GATT, ATTR, IAP, A2DP, ACRP.

Maximum communcation range

30 mtypical

Switch-mode power supply

2 x auto-ranging 100-240 V (50/60 Hz)

Power consumption

2x650W

Current

9 A max

Operating temperature range

5°Cto 45 °C(41°F - 113°F)

Storage temperature range

-20°Cto 60 °C (-4°F — 140°F)

Dimensions (H x W x D)

352x 1028 x 719 mm (13.9x 40.5x 28.3")

Weight

43.2kg (95.0Ibs)

(EN
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Other important information

@ Important information ]

1. Register online. Please register your new
Music Tribe equipment right after you purchase it by
visiting musictribe.com. Registering your purchase using
our simple online form helps us to process your repair
claims more quickly and efficiently. Also, read the terms
and conditions of our warranty, if applicable.

2. Malfunction. Should your Music Tribe
Authorized Reseller not be located in your vicinity,

you may contact the Music Tribe Authorized Fulfiller for
your country listed under “Support” at musictribe.com.
Should your country not be listed, please check if your
problem can be dealt with by our “Online Support” which
may also be found under “Support” at musictribe.com.
Alternatively, please submit an online warranty claim at
musictribe.com BEFORE returning the product.

3. Power Connections. Before plugging the
unitinto a power socket, please make sure you are using
the correct mains voltage for your particular model.
Faulty fuses must be replaced with fuses of the same type
and rating without exception.

@ Aspectos importantes ]

1. Registro online. Le recomendamos que
registre su nuevo aparato Music Tribe justo después de

su compra accediendo a la pagina web musictribe.com.

El registro de su compra a través de nuestro sencillo
sistema online nos ayudara a resolver cualquier

incidencia que se presente a la mayor brevedad posible.
Ademds, aproveche para leer los términos y condiciones de
nuestra garantia, si es aplicable en su caso.

2. Averias. Enel caso de que no exista un distribuidor
Music Tribe en las inmediaciones, puede ponerse en
contacto con el distribuidor Music Tribe de su pais,

que encontrard dentro del apartado “Support” de nuestra
pagina web musictribe.com. En caso de que su pais no
aparezca en ese listado, acceda a la seccién “Online Support”
(que también encontrard dentro del apartado “Support”

de nuestra pagina web) y compruebe si su problema aparece
descrito y solucionado alli. De forma alternativa, envienos a
través de la pagina web una solicitud online de soporte en
periodo de garantia ANTES de devolvernos el aparato.

3. Conexiones de corriente. Antes de enchufar
este aparato a una salida de corriente, aseguirese de que dicha
salida sea del voltaje adecuado para su modelo concreto.

En caso de que deba sustituir un fusible quemado, debera
hacerlo por otro de idénticas especificaciones, sin excepcidn.

@ Informations importantes]

1. Enregistrez-vous en ligne. Prenezle
temps d’enregistrer votre produit Music Tribe aussi vite
que possible sur le site Internet musictribe.com. Le fait
d'enregistrer le produit en ligne nous permet de gérer

les réparations plus rapidement et plus efficacement.
Prenez également le temps de lire les termes et conditions
de notre garantie.

2. Dysfonctionnement. Sivous n'avez pas

de revendeur Music Tribe prés de chez vous, contactez le
distributeur Music Tribe de votre pays : consultez la liste
des distributeurs de votre pays dans la page “Support”

de notre site Internet musictribe.com. Si votre pays n'est
pas dans la liste, essayez de résoudre votre probleme avec
notre “aide en ligne” que vous trouverez également dans
|a section “Support” du site musictribe.com. Vous pouvez
également nous faire parvenir directement votre demande
de réparation sous garantie par Internet sur le site
musictribe.com AVANT de nous renvoyer le produit.

3. Raccordement au secteur. Avant de relier
cet équipement au secteur, assurez-vous que la tension
secteur de votre région soit compatible avec I'appareil.
Veillez a remplacer les fusibles uniquement par des
modeles exactement de méme taille et de méme valeur
électrique — sans aucune exception.

Weitere wichtige
Informationen

1. Online registrieren. Bitte registrieren Sie

Ihr neues Music Tribe-Gerét direkt nach dem Kauf auf der
Website musictribe.com. Wenn Sie Ihren Kauf mit unserem
einfachen online Formular registrieren, kdnnen wir Ihre
Reparaturanspriiche schneller und effizienter bearbeiten.
Lesen Sie bitte auch unsere Garantiebedingungen,

falls zutreffend.

2. Funktionsfehler. Sollte sich kein Music Tribe
Handler in Ihrer Ndhe befinden, kénnen Sie den

Music Tribe Vertrieb Ihres Landes kontaktieren, der auf
musictribe.com unter ,Support” aufgefiihrt ist. Sollte Ihr
Land nicht aufgelistet sein, priifen Sie bitte, ob Ihr Problem
von unserem ,Online Support” geldst werden kann, den
Sie ebenfalls auf musictribe.com unter ,Support” finden.
Alternativ reichen Sie bitte lhren Garantieanspruch

online auf musictribe.com ein, BEVOR Sie das

Produkt zuriicksenden.

3. Stromanschluss. Bevor Sie das Gerdt an

eine Netzsteckdose anschlieBen, priifen Sie bitte, ob Sie
die korrekte Netzspannung filr Ihr spezielles Modell
verwenden. Fehlerhafte Sicherungen miissen ausnahmslos
durch Sicherungen des gleichen Typs und Nennwerts
ersetzt werden.

Outras Informagoes ]
Importantes

1. Registre-se online. Por favor, registre seu

novo equipamento Music Tribe logo apds a compra

visitando o site musictribe.com Registrar sua compra

usando nosso simples formuldrio online nos ajuda a

processar seus pedidos de reparos com maior rapidez e

eficiéncia. Além disso, leia nossos termos e condi¢des de
garantia, caso seja necessario.

2. Funcionamento Defeituoso.

(aso seu fornecedor Music Tribe ndo esteja localizado

nas proximidades, vocé pode contatar um distribuidor
Music Tribe para o seu pais listado abaixo de “Suporte”

em musictribe.com. Se seu pais ndo estiver na lista,

favor checar se seu problema pode ser resolvido com o
n0sso “Suporte Online” que também pode ser achado
abaixo de “Suporte”em musictribe.com. Alternativamente,
favor enviar uma solicitacdo de garantia online em
musictribe.com ANTES da devolugdo do produto.

3. Ligagoes. Antes de ligar a unidade a tomada,
assequre-se de que estd a utilizar a voltagem correcta para
0 modelo em questdo. Os fusiveis com defeito terdo de

ser substituidos, sem qualquer excepcao, por fusiveis do
mesmo tipo e corrente nominal.

Informazioni importanti]

1. Registratevi online. Viinvitiamo a registrare
il nuovo apparecchio Music Tribe subito dopo averlo
acquistato visitando musictribe.com. La registrazione
dell'acquisto tramite il nostro semplice modulo online ci
consente di elaborare le richieste di riparazione in modo
piti rapido ed efficiente. Leggete anche i termini e le
condizioni della nostra garanzia, qualora applicabile.

2. Malfunzionamento. Nel caso in cuiil
rivenditore autorizzato Music Tribe non si trovi nelle vostre
vicinanze, potete contattare il Music Tribe Authorized
Fulfiller per il vostro paese, elencato in “Support”

@ musictribe.com. Se la vostra nazione non ¢ elencata,
controllate se il problema puo essere risolto tramite il
nostro “Online Support”che pud anche essere trovato sotto
“Support” @ musictribe.com. In alternativa, inviate una
richiesta di garanzia online su musictribe.com PRIMA di
restituire il prodotto.

3. Collegamento all’alimentazione.
Prima di collegare |'unita a una presa di corrente,
assicuratevi di utilizzare la tensione di rete corretta

per il modello specifico. | fusibili guasti devono essere
sostituiti, senza eccezioni, con fusibili dello stesso tipo e
valore nominale.

Belangrijke informatie ]

1. Registreer online. Registreer uw nieuwe
Music Tribe-apparatuur direct nadat u deze hebt gekocht
door naar musictribe.com te gaan. Door uw aankoop

te registreren via ons eenvoudige online formulier,
kunnen wij uw reparatieclaims sneller en efficiénter
verwerken. Lees ook de voorwaarden van onze garantie,
indien van toepassing.

2, Storing. Mocht uw door Music Tribe
geautoriseerde wederverkoper niet bij u in de buurt zijn
gevestigd, dan kunt u contact opnemen met de door Music
Tribe Authorized Fulfiller voor uw land vermeld onder
“Support” op musictribe.com. Als uw land niet in de lijst
staat, controleer dan of uw probleem kan worden opgelost
door onze "Online Support", die u ook kunt vinden onder
"Support" op musictribe.com. U kunt ook een online
garantieclaim indienen op musictribe.com VOORDAT u het
product retourneert.

3. Stroomaansluitingen. Voordat u het
apparaat op een stopcontact aansluit, moet u ervoor
zorgen dat u de juiste netspanning voor uw specifieke
model gebruikt. Defecte zekeringen moeten zonder
uitzondering worden vervangen door zekeringen van
hetzelfde type en dezelfde waarde.

a Viktig information ]

1. Registrera online. Registrera din nya Music
Tribe-utrustning direkt efter att du kdpt den genom

att besoka musictribe.com. Att registrera ditt kop med
vart enkla onlineformular hjalper oss att behandla dina
reparationsansprak snabbare och mer effektivt. Lds ocksa
villkoren i var garanti, om tillimpligt.

2. Fel. Omdin Music Tribe-auktoriserade aterforsaljare
inte finns i din ndrhet kan du kontakta Music Tribe
Authorized Fulfiller for ditt land listat under “Support” pa
musictribe.com. Om ditt land inte dr listat, kontrollera om
ditt problem kan hanteras av var “Onlinesupport” som
ocksa finns under “Support” pa musictribe.com. Alternativt
kan du skicka in ett online-garantiansprak pa musictribe.
com INNAN du returnerar produkten.

3. Stromanslutningar. Innan du ansluter
enheten till ett eluttag, se till att du anvander rdtt
ndtspanning for just din modell. Felaktiga sakringar
madste bytas ut mot sakringar av samma typ och
markning utan undantag.

>J I Wazna informacja ]

1. Zarejestrowac online. Zarejestruj swj
nowy sprzet Music Tribe zaraz po zakupie na stronie
musictribe.com. Zarejestrowanie zakupu za pomocg
naszego prostego formularza online pomaga nam szybciej
i efektywniej rozpatrywac roszczenia dotyczace naprawy.

Przeczytaj réwniez warunki naszej gwarandji, jesli dotyczy.

2. Awaria. Jesli Twdj autoryzowany sprzedawca
Music Tribe nie znajduje sie w poblizu, mozesz
skontaktowac sie z autoryzowanym dostawca Music Tribe
dla swojego kraju, wymienionym w sekji ,Wsparcie” na
stronie musictribe.com. Jesli Twojego kraju nie ma na
liScie, sprawdz, czy Twdj problem moze zostac rozwiazany
przez nasze ,Wsparcie online”, ktére mozna rowniez
znalez¢ w sekdji ,Wsparcie” na stronie musictribe.com.
Alternatywnie, przeslij zgtoszenie gwarancyjne online na
musictribe.com PRZED zwrotem produktu.

3. Polaczenia zasilania. Przed podtaczeniem
urzadzenia do gniazdka sieciowego upewnij sie, ze
uzywasz odpowiedniego napiecia sieciowego dla danego
modelu. Wadliwe bezpieczniki nalezy bez wyjatku
wymienic na bezpieczniki tego samego typu i wartosci.
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214 HD96-24-CCTP

FEDERAL COMMUNICATIONS
COMMISSION COMPLIANCE
INFORMATION

Midas

HD96-24-CC-TP

Responsible Party Name: Music Tribe Commercial NV Inc.
Address: 5270 Procyon Street,

Las Vegas NV 89118,

United States
Phone Number: +1702 800 8290

FCCID: XF6-RS9113DB
HD96-24-CC-TP

This equipment has been tested and found to comply with the limits for a Class A
digital device, pursuant to part 15 of the FCC Rules. These limits are designed to
provide reasonable protection against harmful interference when the equipment
is operated in a commercial environment. This equipment generates, uses, and can
radiate radio frequency energy and, if not installed and used in accordance with
the instruction manual, may cause harmful interference to radio communications.
Operation of this equipment in a residential area is likely to cause harmful
interference in which case the user will be required to correct the interference at
his own expense.

This equipment complies with Part 15 of the FCC Rules. Operation is subject to the
following two conditions:

(1) This device may not cause harmful interference, and
(2) This device must accept any interference received, including interference that
may cause undesired operation.

Warning: Operation of this equipment in a residential environment could cause
radio interference.

Caution!

The manufacturer is not responsible for any radio or TV interference caused by
unauthorized modification to this equipment. Such modifications could void the user
authority to operate the equipment.

FCCRF Radiation Exposure Statement:

1. This Transmitter must not be co-located or operating in conjunction with any other

antenna or transmitter.

2. This equipment complies with FCC RF radiation exposure limits set forth for an
uncontrolled environment. This equipment should be installed and operated with
minimum distance of 20 centimeters between the radiator and your body.

Ce

Hereby, Music Tribe declares that this product is in compliance with Directive
2014/53/EU, Directive 2014/30/EU, Directive 2014/35/EU, Directive 2011/65/EU and
Amendment 2015/863/EU, Directive 2012/19/EU, Regulation 519/2012 REACH SVHC
and Directive 1907/2006/EC.

Full text of EU DoC s available at https://community.musictribe.com/

EU Representative: Music Tribe Brands DK A/S
Address: Ib Spang Olsens Gade 17, DK - 8200 Aarhus N, Denmark
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